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…(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Hon. Members, please be seated.  I will consider your 

concerns at 12 o’clock.   

… (Interruptions) 

डॉ. मोह�मद जावेद (िकशनगजं): सर, कल जो िबहार म� ह�आ है, वह बह�त िनंदनीय है । पूरी दिुनया 

देख    रही    है    िक   िबहार   क�    अस�बली    म� �या ह�आ है, वहा ंके एमएलएज़ के साथ �या ह�आ 

है ।…(�यवधान)  

HON. CHAIRPERSON: Now, the Question Hour.  Please be seated.  I will 

consider it at 12 o’clock.   

… (Interruptions) 
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11.0 ½ hrs 

ORAL ANSWERS TO QUESTIONS 

HON. CHAIRPERSON: Question No. 401. 

 Shri Ramesh Chandra Majhi. 

(Q. 401) 

�ी रमेश च�� माझी : चेयरमैन साहब, भारत म� िजतना आयरन ओर �ोड्यूस हो रहा है और उड़ीसा 

म� �ोमाइट, बॉ�साइट, लाइम �टोन तथा म�गनीज �ोड्यूस हो रहा है, उसके बार ेम� माननीय मं�ी जी ने 

बोला है िक there is no provision in the MMDR Act, which mandates the Central 

Government to revise the rates of royalty for major minerals immediately after 

completion of three years of last revision of rates.  वष� 2014 म� ला�ट टाइम �रवाइज ह�आ 

था । अभी सात साल हो गए ह� । यूिनयन गवन�म�ट कब तक रटे ऑफ रॉय�टी िडसाइड करगेी? चाहे 

उड़ीसा  हो, छ�ीसगढ़ हो या झारखंड हो, �रवाइज नह� होने के कारण हम हमारा रगेलुर लॉस कर रहे 

ह� । म� यही पूछना चाहता ह� ँिक यूिनयन गवन�म�ट रटे ऑफ रॉय�टी को कब तक िडसाइड करगेी?  

�ी �हलाद जोशी : जैसा िक उ�र म� कहा गया िक the Central Government shall not 

enhance the rates of royalty more than once during any period of three years. 

However, there is no provision in the MMDR Act, which mandates the Central 

Government to revise the rates of royalty for major minerals immediately after 

completion of three years of last revision of rates.  ऐसा नह� है िक यह तीन वष� म� करना ही 

है । म� सदन के �यान म� लाना चाहता ह� ँिक हमार ेजो माइ�स ह�, नेचरुल �रसोस�ज़ ह�, they are the 
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highest revenue generating resources in the entire world. हम उससे बह�त �यादा रवेे�यू 

कले�शन कर रह ेह� इसिलए वह दोबारा हो रहा है । It is becoming costlier in the world.  हम 

42 से 45 परस�ट उस पर टै�स लगा रहे ह� । हमने एक �टडी �पु क� भी रचना क� थी । That study 

group was appointed.  In fact, that study group has proposed the reduction in the 

royalty in the auctioned mines and maintain the same in the non-auctioned mines. 

We have decided to constitute a Committee to formulate index-based mechanism 

for the valuation of mineral resources.  इसिलए मेरा रा�य सरकार� से िनवेदन है िक आप 

�यादा से �यादा ऑ�शन म� लाइए । Already, after 2014, DMF and NMET is added by 

that.  In recent times, Odisha is the best example.  

You have also done very well. You are from Odisha; your Government has 

done well. In terms of auction and also in the overall Mineral Sector, they have 

done well, and they are receiving a very good amount of revenue out of that.  

�ी रमेश च�� माझी : माननीय मं�ी जी ने कहा है िक �ेज�ट रटे ऑफ रॉय�टी को इं��ज करने के 

िलए एक �टडी �पु वष� 2018 म� कॉ�सटीट्यूट िकया गया था । मेरा �� यह है िक इस �टडी �पु ने 

सरकार को फायनल �रकम�डेशन कब सबिमट िकया था? 

�ी �हलाद जोशी: म� ए�जै�ट डेट देख कर बताता ह� ं । I will send the data to the hon. 

Member. We constituted the Study Group on 09.02.2018, and it had submitted its 

final recommendation in July, 2019. 

HON. CHAIRPERSON: Shrimati Manjulata Madal – Not present. 

 Shri Hasnain Masoodi. 
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�ी हसनैन मसूदी: नॉद�न भारत के ज�मू-क�मीर के पलुवामा िजले म� सबसे �यादा लाइम�टोन 

िडपॉिजट ह� । हम� आज तक यह मालूम नह� हो रहा है िक जो िमिनरल फंड्स ऑपरटे िकए जा रहे ह�, 

वहा ं पर करीब 10 बड़े सीम�ट के �लाट्ंस चलाए जा रह े ह� । �या वह िडपॉिजट हो रहा है? उस 

लाइम�टोन माइिनगं से जो भी लोकल ए�रया अफे�टेड है या िफर ए�वॉयरम�ट पर एक भी पैसा नह� 

लगाया जा रहा है । िकतने पैसे आए ह�, उसका एडं यूज़ �या रहा है? �धान मं�ी जी क� जो योजना 

माइिनगं के सबंधं म� है, उसके िलए �या पैसे आ रहे ह� और खच� हो रह ेह�, हम� इसक� कोई जानकारी 

नह� है । 

�ी �हलाद जोशी: मेर ेपास �टेटवाइज़ िल�ट अभी नह� है । डीएमएफ, िडि���ट मैिज��ेट के यहा ं

पर जमा होता है । जहा ंतक ज�मू-क�मीर का सवाल है, वहा ंपर 32 करोड़ �पये कले�ट ह�ए ह� और 

ए�सप�िडचर 23.6 �ितशत है । हमने रीस�टली िबल पास िकया है । हम डायर�ेशन भी द ेसकते ह�, 

�य�िक अभी तक देश म� Rs. 45,000 crore have been collected, and out of that, Rs. 

20,000 crore have been spent. It means, only 45 per cent is spent as far as DMF is 

concerned. इसिलए हम माइिनगं अफे�टेड ए�रया म� �यादा खच� करने के िलए डायर�ेशसं इ�यू कर 

रह ेह� । म�बर ऑफ पािल�याम�ट को इस कमेटी म� कंप�सरी इंवॉ�व करने के िलए �ल भी बना रहे ह� । 

यह कई �टेट्स म� है और कई �टेट्स म� नह� है । हम एकाध महीने म� इसके िलए �ल बनाएगें और �टेट 

ऑफ ज�मू-क�मीर को भेज�गे । आप उस कमेटी म� रह�गे, आपको पूरी जानकारी भी िमलेगी और आपक� 

सलाह भी ली जाएगी । 

�ी जुगल िकशोर शमा�: सभापित महोदय, म� आपके मा�यम से यह जानना चाहता ह� ंिक ज�मू-क�मीर 

के राजौरी िजले म� कालाकोट नामक एक �थान है । वहा ंपर कोयले क� बह�त सारी खदान� ह� । वहा ंपर 

जो मजदूर काम करते ह�, उ�ह� काम का पूरा भ�ा नह� िमलता है । उ�ह� यह कहा जाता है िक इसम� 

काम इतना नह� हो रहा है, िजतना आपका भ�ा बन जाता है । हम चाहते ह� िक कोयले क� खदान� म� 
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काय� श�ु िकया जाए, तािक उसका सदपुयोग भी हो । कोयले को िनकाले जाने का लाभ ज�मू-क�मीर 

के साथ-साथ देश को भी िमले और साथ म� काम करने वाले मजदूर� को पूरी िदहाड़ी भी िमल सके । 

�ी �हलाद जोशी: यह �वे�न रॉय�टी और डीएमएफ का है । माइन लेबर, ज�मू-क�मीर �टेट के 

स�जे�ट म� आता है । 

डॉ. मोह�मद जावेद : आपने �टेट को यूिनयन टे�रटरी बना िदया है । इसे �टेट कर द�, तो और भी 

अ�छा होगा । 

SHRI PRALHAD JOSHI: The UT Administration has to see that. But at the same 

time, overall, the safety of labour and the issue of their wages are being looked 

after by the Labour Ministry. म� माननीय जगुल जी से कहना चाहता ह� ं िक अगर ऐसी कोई 

�पेिसिफक कं�लेन है, तो आप हम� िलख दीिजए । म�ने यह �वे�न भी नोट िकया है, हमार ेअिधकारी 

बैठे ह�, हम इसक� इं�वॉयरी ज�र करवा द�गे ।    

HON. CHAIRPERSON: Question No. 402, 407 and 417 are clubbed together.   

    Dr. G. Ranjith Reddy 
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(Q. 402, 407 and 417) 

DR. G. RANJITH REDDY : Sir, MMTS was the first joint venture project done by 

the Railways. Though the MMTS is basically a very important, crucial and 

affordable transport system for lakhs of poor and middle-class people, when it was 

proposed, it was proposed to connect from end-to-end of the Hyderabad city.  But 

only one part, Phase-I, was done and the second phase was not developed. My 

request to the hon. Minister is this. Since Vikarabad falls under my constituency 

and the MMTS was proposed to connect the three cities, namely, Hyderabad, 

Secunderabad and Cyberabad which is a hi-tech city, if this can be extended up to 

Vikarabad on the same existing line, it will be of great help because the economic 

stimulus will be there and housing infrastructure can be developed in Vikarabad. 

There is no need to lay a new line. This is my question.  

SHRI PIYUSH GOYAL: Hon. Chairman, Sir, this project was first taken up in 2004, 

when Mr. Vajpayee’s Government was there. It is actually a State Government’s 

initiative. The Central Government or the Railways has only joined as a one-third 

partner and two-third is owned by the State Government. The first phase did not 

involve any track work. Just a few small elements of works were completed in 55 

kilometres. In 2012, some track works were taken up but unfortunately, the State 

has not provided adequate funds to even complete the Phase-II till today, and the 

Railways has landed up with a huge deficit. The State was to give Rs.544 crore for 

the amount already spent. They have only given Rs.129 crore. So, first, we have to 



24.3.2021  16 
 

recover that amount of Rs.415 crore from the State to complete what is already 

approved. Then, if the State desires, they will have to add the Viratnagar 

extension. It is really a project initiated and managed by the State.  

DR. G. RANJITH REDDY: I can understand that. But my request is, if the Railway 

Ministry, can provide the extra line, it will be of great help. I was told that a huge 

land bank is there near all the stations of MMTS. If we can at least consider that to 

monetise and develop the Phase-II, we will be happy.  

SHRI PIYUSH GOYAL: Sir, there are many projects which are stuck for want of 

funds from the State Government, and adding any more investment at this stage 

will only burden the requirement of the Railways and, ultimately, further on the 

State Government. As I said, this is not a Railway-initiated project. So, anything to 

be done in MMTS will be decided by the State, and I would urge the hon. MPs to 

help Railways recover this money so that we can proceed further with the rest of 

the projects.                                                                                              

HON. CHAIRPERSON : Questions 407 and 417 are similar. So, we will club them 

together. 

 Shri Manoj Kotak Ji.  

�ी मनोज कोटक : सभापित महोदय, पीपीई मॉडल पर �ेन� क� आवाजाही जो है, म�ने �वय ंतेजस �ेन 

म� �वास िकया है । म� माननीय �धान मं�ी जी और रले मं�ी जी का अिभनदंन क�ंगा िक िजस तरह क� 

सिुवधाए ंदेश के िलए आव�यक ह�, वे इन �ट्स पर िमल रही ह� । माननीय मं�ी जी, आपने अपने उ�र 
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म� 12 �ल�टर का उ�लेख िकया है । वहा ंपर म�ने पैस�जर के साथ बातचीत क� है, पूर ेदेश म� इस तरह 

का नेटवक�  िबछाया जाए, उ�ह�ने इस तरह क� मागं क� है । सरकार का इस पर �या िवचार है, कृपया ये 

बताने क� कृपा कर� । 

�ी पीयूष गोयल: माननीय सासदं जी, आपका ध�यवाद, िज�ह�ने एि�िशयेट िकया है िक रलेवे िकस 

तरह से बदलाव कर रही है । �ाइवेट-पि�लक-पाट�नरिशप म� रलेवे नए तरीके से जनता क� सेवा करने 

क� कोिशश कर रही है । हमने अपने जवाब म� श�ु म� कवर िकया है, उसम� 150 �ट्स क�  पूरी िडटे�स 

दी है । इसम� लगभग पूरा देश कवर हो जाता है । 

करते ह�, �े�स म� िकस �कार से �पीड आती है । उसके बाद जहा-ंजहा ंभी िडमा�ड आती है, 

हमारा मन खलुा है, हम अ�य �ट्स पर भी इसको ए�सट�ड कर सकते ह� । 

�ी मनोज कोटक : ध�यवाद, मं�ी महोदय । 

 महोदय, हेजाड्�स केिमक�स और उनका आवागमन भी देश के िलए एक म�ुा बना ह�आ है । 

िकसान रले आपके नेतृ�व म� बह�त अ�छे तरीके से श�ु ह�ई है, वह भी एक बह�त अ�छी पहल है । �या 

इसी तरह से पीपीपी मॉडल म� गड्ुस �े�स क� भी इनवा�वम�ट होगी? मं�ी जी इसके बार ेम� बताए ं। 

�ी पीयूष गोयल: माननीय सभापित जी, अभी डेिडकेटेड �ेट कॉ�रडोस� श�ु होने जा रहे ह�, कुछ 

िह�सा श�ु हो गया है और कुछ िह�सा अगले कुछ ही िदन� म� और एड हो जाएगा । अगले वष�, जब देश 

आज़ादी के 75 वष� मनाएगा, हम उ�मीद करते ह� िक पूरा डीएफसी – ई�टन� और वे�टन� डेिडकेटेड 

�ेट कॉ�रडोस�, िजन पर काम चल रहा है, उनको पूरा कर ल�गे । एक सझुाव कई जगह� से आया है िक 

डीएफसी म� हम पि�लक-�ाइवेट पाट�नरिशप को �मोट कर� । इससे हमारी कैपेिसटी बह�त अिधक बढ़ 

जाएगी और उससे लॉिजि�ट�स कॉ�ट को सतंलुन म� रखने म� लाभ होगा । रलेवे के ऊपर और 

टै�सपेयस� ए�सचेकर पर बोझ कम होगा । जो पैसा हम बचाएगें, उनको हम बाक� चल रहे �ोजे�ट्स 
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को और तेज गित से क�पलीट करने म� इ�तेमाल कर सकते ह� । वत�मान ि�थित यह है िक कॉनकॉर 

17-18 �ाइवेट �लेयस�  के साथ आलरडेी पि�लक-�ाइवेट पाट�नरिशप म� �ेट �े�स चला रही है । 

SHRI MOHAMMED FAIZAL P.P. : Sir, it is stated in the answer that several 

meetings have taken place with both the employees’ federations against 

privatization of 151 trains. We would like to know whether they are convinced with 

the meetings and what the developments of these meetings are. 

SHRI PIYUSH GOYAL: We have had discussions at many levels. The officers 

have also discussed it and, at my level also, I have had detailed discussions with 

the unions. I must acknowledge that in Railways we have one of the finest set of 

unions, which are extremely practical and pragmatic. Of course, while they want to 

ensure workmen’s rights, through you, Sir, I would like to assure the hon. House 

that the Government is equally committed to ensuring and protecting the rights of 

the railway workmen, particularly who have continued the Railways for the last 168 

years in such a good fashion and more particularly their yeoman contribution 

during the COVID-19 period.  

 As I said in my earlier discussion on Demands for Grants, they really 

deserve the highest accolades for their service. We are in dialogue with them on 

this issue. They do understand that funds constraint will be there in the railways in 

order to modernize. We have had sympathetic consideration on both sides to find 

the way forward which is more suitable to ensure and protect both the existing 
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workmen and the possibility of generating new employment. The union is also 

conscious that ultimately the people will get jobs when these 150 plus trains will 

run. Without touching the job of any existing employee of the Indian Railways, 

thousands and thousands of people will get jobs by the time all these trains run.  

 I can assure the House that the intention is to create more job opportunities 

for the youth of this country, to give better services to the people of India, and to all 

the travellers in our trains, while also ensuring safety for which we have provided 

that the drivers in the loco pilot trains will be from the Indian Railways and 

maintenance will also be done by the Indian Railways. We are balancing 

everybody’s interest. Final discussions are happening as we speak. I am sure that 

we will come to a very nice agreed understanding and proceed further in the 

matter.  

SHRI MOHAMMED FAIZAL P.P.: Thank you for an explanatory answer. My 

second question is pertaining to the selecting agency of the employees in the 

proposed 151 trains, which are going to be started on Public Private Partnership 

(PPP) mode. I want to know whether Indian Railways itself would be the selecting 

agency or some private agency will do it.   

SHRI PIYUSH GOYAL: As far as the employees who will be running the trains or 

maintaining the trains, the work of which is going to be done by the Railways, are 

concerned, they will obviously be the employees of our Railways. As far as other 
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services are concerned, maybe house-keeping, on-board house-keeping, maybe 

catering, maybe all the other courtesies that are extended to passengers, I do not 

think that the Government should interfere in that. We should encourage the 

private participants in PPP to get the best of talent, best of people, and train them 

and engage them, and make sure that they work efficiently so that passengers get 

good service.  

 I would believe that it is in the best interest of the success of introducing 

modern and very efficient train services that those services are left to the private 

partner and let them hire those employees. Ultimately it is the youth of India who 

will get jobs, it is the young boys and girls from India who will get work 

opportunities, which is the interest of all the hon. Members of this House.  

HON. CHAIRPERSON : We have already taken Demands for Grants of Railways 

and a lengthy discussion had taken place. So, I am not giving any more 

Supplementaries on Railways.   

 I will just proceed to the next Question. 

SHRI PIYUSH GOYAL: My apologies, Sir, the maintenance will be by the private 

operator. The crew –driver and guard – will be provided by the Indian Railways. 

So, loco-pilot, driver and guard will be provided by the Railways. Maintenance has 

been kept with private operator and I have explained why.  
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 These are all modern trains which are not already being used by the 

Railways. So, if we take that responsibility on ourselves, then we cannot be sure 

what is required, what is not required and whether we have the skill-sets. The idea 

is to bring really world-class trains. So, we decided that the maintenance is also 

their responsibility. I would just like to correct that perspective. 

HON. CHAIRPERSON: Thank you. Question no. 403. 

  Shri Sanjay Seth. 
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 (Q. 403) 

�ी सजंय सेठ  : सभापित महोदय, देश भर म� खनन वाले �े�� म� लोग� का जीवन �तर सधुारने, 

उनक� पीिढ़या ंअ�छा जीवन जी सक� , उनके प�रवार खशुहाली से रह�, इस उ�े�य से आदरणीय �धान 

मं�ी �ी नर�े� मोदी जी ने डीएमएफ का गठन िकया । म� इसके िलए माननीय �धान मं�ी जी का �दय 

से आभार �य� करता ह� ं । ��ेय दीनदयाल उपा�याय जी के अ��योदय के मूल मं� को लेकर आगे 

बढ़ने वाले माननीय �धान मं�ी जी और माननीय मं�ी �ी �हलाद जोशी जी को �दय से ध�यवाद । 

 महोदय, अभी पाचं िदन पूव� खिनज (सशंोधन) िवधेयक के मा�यम से आदरणीय �हलाद जोशी 

जी ने डीएमएफ क� �या�या को बड़ा िव�तार िदया है । म� इसके �ित भी उनका आभार �य� करना 

चाहता ह� ं । इस िवधेयक के मा�यम से न िसफ�  डीएमएफ क� �या�या का िव�तार िकया गया, बि�क 

इसम� सासंद� क� अहम भूिमका को भी मह�वपूण� बनाया गया है । म� इसके िलए भी उनका आभार �य� 

करना चाहता ह� ं। 

 सभापित महोदय, खनन वाले �े�� म� डीएमएफ के पास इतनी रािश होती है, िजतनी रािश कई 

िवभाग� म� नह� होती है । म� माननीय मं�ी जी से जानकारी चाहता ह� ंिक िजन �े�� म� हम खनन करते ह�, 

वहा ंबड़े पैमाने पर पया�वरण का नकुसान होता है । डीएमएफ के मा�यम से उन �े�� के पया�वरण के 

सरं�ण क� सरकार क� �या योजना है?  

�ी �हलाद जोशी : सजंय सेठ जी ने बह�त िव�तार से भूिमका रखी है और वह बह�त एि�टव मै�बर भी 

ह� । जहां खनन होता है, वह �े� उनक� कॉ��टीट्ऐसंी ए�रया राचंी म� आता है । वह बह�त अ�छे काम 

करते ह� । म� इतना कहना चाहता ह� ंिक डीएमएफ से जो बदलाव लाना है और जहा ंतक डीएमएफ का 

सवाल है तो देश म� टोटल 45 हजार करोड़ �पये का डीएमएफ कले�शन ह�आ है । I have already 
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mentioned that fund utilisation is 45 per cent only, that is, around Rs. 20,000 crore. 

झारख�ड म� अभी तक 6,533 करोड़ �पये का कले�शन ह�आ है । फ�ड यूिटलाइजेशन 2,983 करोड़ 

�पये का है । यह लगभग 40-45 परस�ट है । माइिनंग से जहां कुछ बरु ेप�रणाम िनकलते ह�, उधर इसको 

खच� करते ह� और यह वहा ंके लोग� के वेलफेयर केयर के िलए है । हम इसम� लगातार सधुार करने के 

िलए रा�य� के साथ कंस�टेशन के साथ कोिशश कर रह ेह� ।  

इसके अलावा उ�ह�ने एनवायरनम�ट का इफै�ट कम करने के िलए, एनवायरनम�ट के बार ेम� �� 

पूछा है । Regarding the environment-related projects, an amount of Rs. 694 crore 

has been extended out of DMF. 

As far as Jharkhand is concerned, the amount spent is Rs. 263 crore. 

अ�टीमेटली, हम गाइडलाइन द ेसकते ह�, डायर�ेशन दे सकते ह�, फंड इक�ा करने के िलए परिमशन द े

सकते ह� । But ultimately, State Governments and District Magistrates have to spend 

this amount. They have got all the liberty. We are issuing some directions and 

guidance from time to time for speedy utilization and proper implementation. But 

for that purpose only, as I have already said, we are trying to include Members of 

Parliament even from Rajya Sabha in nodal Districts. This is the thing we are 

trying to do. It will be made mandatory. You will be participating in that. You will 

come to know the entire fact. You can also pressurize in the meeting to take up the 

proper work. 
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�ी सजंय सेठ : सभापित महोदय, इसी खनन वाले �े� के िखलाड़ी म� मैकल�ुक�गंज एक गावं है, 

िजसको िमनी लंदन के �प म� जाना जाता है, लेिकन वत�मान म� वहा ंि�थित बह�त दयनीय हो गई है । 

वह खनन �भािवत �े� होने के कारण िवकास क� योजना उतनी नह� बन पाई है ।  

 मेरा मं�ी जी से आ�ह है और म� मं�ी जी से जानकारी चाहता ह� ं िक �या वहा ं पय�टन क� 

सभंावनाओ ंको देखकर, वहा ंपय�टन को बढ़ावा देकर, इस डीएमएफ फंड से, मैकल�ुक�गंज को िमनी 

लंदन के �प म� जाना जाता था, �या उसे वैसा ही पय�टन का �े� बना सकते ह�? 

�ी �हलाद जोशी : ए�चअुली �वै�न डायर�ैटली इससे �रलेटेड नह� है, लेिकन उनक� जो कंसन� है 

और जो इनक� भावना है, म� उसे एि�िशएट करता ह� ं। िफर भी डीएमएफ फंड से उधर �यूिटिफकेशन 

और पय�टन के िलए, जो कुछ भी �ोजे�ट ले सकते ह�, तो वे ज�र ले सकते ह� । जब आप एक-दो महीने 

म�  कमेटी के मै�बर बन जाएगें, तो आपको उस कमेटी म� क��लसरी बलुाना पड़ेगा, तब आप इसके िलए 

इि�स�ट क�रए । आप उसे िमनी लंदन बनाने के िलए इि�स�ट करा दीिजए और हम भी आपक� भावना 

को गवन�म�ट ऑफ झारखंड को अपनी तरफ से बताएगें िक आपके पास जबरद�त पैसा है, इसिलए 

कृपया आप इसका उपयोग करके उस िमनी लंदन को लंदन बना दीिजए ।…(�यवधान) 

SHRI Y. S. AVINASH REDDY : Thank you, Sir. 

Sir, funds from DMF are spent by the District Governing Council headed by 

the District Collector as the Chairman within the ambit of guidelines. In the recently 

introduced MMDR (Amendment) Bill, 2021, the Central Government proposed to 

take complete control of DMFs from the State Governments. As of now, DMFs are 

very useful and very handy for District Collectors to do various development works 

locally. Already, the Central Government has suspended MPLAD Funds given to 
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Members of Parliament which is showing negative impact on local development. If 

the Central Government takes control of DMFs also, then there will not be any 

funds under the discretion of District Collector to do local development works 

proposed by public representatives. Can I seek clarification on this point from the 

hon. Minister for Mines? 

Sir, I will also put my second question at once. …(Interruptions) The IBM 

sub-regional office was there in Nellore, Andhra Pradesh till 2018. Then, it was 

merged with Hyderabad office. At present, there is no IBM regional office or sub-

divisional office in Andhra Pradesh. It is a severe injustice to Andhra Pradesh. 

May I please know from the hon. Minister for Mines by when the IBM 

regional office will be opened in Andhra Pradesh? 

�ी �हलाद जोशी : सभापित महोदय, हमने �धान मं�ी खिनज �े� क�याण योजना म� डीएमएफ को 

इनकॉरपोरटे िकया है । अभी हम ने रीसे�टली अम�डम�ट िकया है िक उसम� हम कोई पावर नह� ले रहे ह� 

। जो िमसइन्फॉरम�शन कै�पेन चल रहा है, वह िब�कुल गलत है । We are trying to include you 

as MP. Now, it is not mandatory. We are going to make it mandatory. That is one 

thing. You will be called. There is no proposal to take the control of DMF because 

ultimately it has to be spent in the District itself and committees are being 

constituted under the chairmanship of District Magistrate.  
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 �ट�िडंग कमेटी सभी पाट� क� होती है । यूनैिनमस �रपोट�  है िक जहां माइिनगं एफे�ट ह�आ है, 

वहा ंखचा� नह� हो रहा है । म� एक िमनट म� कहना चाहता ह� ं िक म� भी एक रा�य म� गया था, जहां 

माइिनगं होती है । 

 जहा ं ए�चअुली माइिनगं हो रही थी, उसके दो िकलोमीटर के अंदर पीने का पानी नह� है, 

लेिकन िडि���ट हेड�वॉट�र म� एक बह�त बड़ा बगीचा बनाया गया है । I do not mind somebody 

constructing a good garden. लेिकन सवाल यह है िक उधर पीने के िलए पानी नह� है । यह सारी 

बात� �ट�िडंग कमेटी क� �रपोट�  म� दािखल क� गई ह� । इसिलए हम जनरल डायर�ेशन द े रहे ह� और 

एमपीज़ को इंवॉ�व कर रह ेह� । IBM regional offices are working on the regional basis. ये 

एडिमिन��ेिटव है । ये कब, कहां चािहए, इसक� ज�रत है, तो हम ज�र देते ह� । अभी ज�रत नह� है, 

ऐसा मेर े िडपाट�म�ट का मानना है । It is ultimately a decision taken on the basis of 

convenience of administration. So, regional offices are located on the basis of 

convenience of administration.  

HON. CHAIRPERSON: Question no. 404. 

                                   Dr. Sanjay Jaiswal. 

 

 

 

 

 



24.3.2021  27 
 

(Q. 404) 

डॉ. सजंय जायसवाल : सभापित महोदय, रा��ीय �ॉडब�ड िमशन माननीय �धान मं�ी जी क� एक 

मह�वाका�ंी योजना है, उ�ह�ने इसक� घोषणा लाल िकले से क� थी । मेरा माननीय मं�ी जी से सवाल 

है िक यूपीए सरकार के समय हम लोग� ने �पे��म घोटाले के बार े म� सनुा था, लेिकन उसी समय 

ऑि�टकल फाइबर केबल म� भी एक घोटाला ह�आ था । कह� भी डेढ़ मीटर नीचे ऑि�टकल फाइबर को 

नह� िबछाया गया है । उसका नतीजा यह है िक जहा-ंजहां ऑि�टकल फाइबस� िबछे ह�ए ह�, कभी भी 

लाइन कट जाती है, कभी कने�शन िमलता नह� है । िवगत 10 वष� म� िजतने भी ऑि�टकल फाइबर 

शहर� क� कनेि�टिवटी के िलए लगे थे, एक छोटा सा इंिसड�स होने से भी वह कट जाता है । हम लोग� 

ने यह खदु देखा था िक गड्ढे खोदकर ऑि�टकल फाइबर िबछाया जाता था, जबिक �ाइवेट �लेयस� 

मशीन से टनिलंग करके ऑि�टकल फाइबर िबछाते ह� । 

 मेरा माननीय मं�ी जी से यह �� है िक देश के 70,000 करोड़ �पये इस ऑि�टकल फाइबर 

केबल के िलए लग रहे ह�, तो जो उ�ह�ने �ॉडब�ड रिेडनेस इंडे�स बनाने क� बात क� है, िजससे 

ऑि�टकल फाइबस� को मेजर कर सक� , तो यह केवल ऑि�टकल फाइबर लगने के िलए होगा या 

माननीय मं�ी जी कोई ऐसा डैशबोड�  ि�एट कर�गे, िजससे यह पता चल सके िक ऑि�टकल फाइबर 

वाकई काम कर रहा है या नह� काम कर रहा है? 

�ी रिव शंकर �साद: सर, वह डैशबोड�  है, लेिकन म� इस सदन को कुछ जानकारी देना चाह�गंा, 

माननीय सद�य ने कुछ गंभीर सवाल उठाए ह� । �ी नर�े� मोदी जी क� सरकार के तीन मूलत: 

क�यिुनकेशन के इं�ा���चर को मजबूत करने क� ��ैटजी है । पहली है, भारत के सभी 6 लाख गावं� 

म� ऑि�टकल फाइबर भारतनेट के मा�यम से ले जाना, िजसक� घोषणा उ�ह�ने 15 अग�त को िपछले 

साल लाल िकले से क� थी ।  
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माननीय सजंय जी बह�त ही व�र� ह�, म� उ�ह� कर�ैट कर दू ंिक �ॉडब�ड िमशन वष� 2019 म� ही 

आ गया था । What is Broadband Mission? Broadband Mission is providing 

broadband connectivity in urban as well as in rural areas. That is a work to be 

done by the private sector, TSP and the Government. Therefore, we are providing 

Rs. 70,000 crore from the USOF. That will be done in North-East, and in gap areas 

and we keep on giving funds.  

माननीय सजंय जी ने जो िद�कत� बताई ह�, अगर थोड़ा �पेिसिफक उदाहरण द�गे, तो म� जाचं 

करवाऊंगा । जहा ंऐसी गड़बड़ी ह�ई है, वहा ंपर म�ने कार�वाई भी कराई है । भारतनेट के होने का जो 

फायदा ह�आ है, म� उसके िलए दो उदाहरण देना चाहता ह� ं । डेटा कंज�शन जो जलुाई 2019 म� िसफ�  

60 टेराबाइट था । वह आज 1785 टेराबाइट �ित माह हो गया है । उसक� उपल�धता बढ़ी है, �य�िक 

लोग उसे कं�यूम कर रह ेह� । 

हम लोग� ने एफटीटीएच कने�शन गावं म� 4,86,040 कने�शसं �कूल, आंगनबाड़ी, पो�ट 

ऑिफस, पिुलस �टेशन, हे�थ एडं वेलनेस स�टस�, एिनमल ह�ब��ी, राशन शॉप सबको िदये ह� । िजसम� 

�ाइवेट म� 1,22,039 कने�शसं िदए ह� । All this shows increasing trend of data 

conjumptiom because of Bharatnet. हम लोग कोलैबोरिेटव और कॉपरिेटव काम कर रहे ह� । 

उ�ह�ने िजस डैशबोड�  क� बात क� है, वह उपल�ध है । अगर उसके इं�ूवम�ट के िलए वे सझुाव द�गे, तो 

हम ज�र इं�ूव कर�गे । लेिकन म� माननीय सासंद सजंय जी और बाक� सद�य� से भी आ�ह क�ँगा, 

अभी हम िबहार के हर गावं म� ऑि�टकल फाइबर ले जा रह ेह�, बाक� जगह� पर भी ले जाएगें, उसके 

इ��लीम�टेशन म� माननीय सासंद भी जड़ेु ह�, उनके सहयोग से हम उसे और इफेि�टव कर�गे, ऐसा मेरा 

िव�ास है । 
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डॉ. सजंय जायसवाल : माननीय सभापित जी, �पिेसिफक मामला म� अपने यहा ँका ही बता देता ह� ँ। 

जब म� अपने घर जाता ह�,ँ तो मेर ेघर पर ही यानी बेितया शहर म� �ॉडब�ड कटा ह�आ िमलता है ।  

 मेरा इ�यू यह है िक से��ल पि�लक अंडरटेिकंग से आप यह काम करवा रहे ह�, �टेट लेड 

मॉडल से करवा रह ेह�, �ाइवेट से�टर लेड मॉडल से करवा रह ेह�, इसको पाट�ली पीपीपी मोड से करवा 

रह ेह�, इन सब चीज� का �या मैकेिन�म होगा तािक ऑि�टकल फाइबर पर हम जो अपने देश का इतना 

अिधक पैसा खच� कर रहे ह�, उसक� बबा�दी न हो? 

 इस वष� आज़ादी के 75वे वष� के अवसर पर ‘अमतृ महो�सव’ मनाया जा रहा है । अभी हम� मं�ी 

जी के �ारा यह ए�योर�स िमला है िक वष� 2022 तक यह �ोजे�ट पूरा होगा । च�पारण महा�मा गाधंी जी 

क� धरती रही है और च�पारण से ही भारत क� आज़ादी का आ�दोलन श�ु ह�आ था । आज़ादी के इस 

75वे वष� के अवसर पर मनाए जा रहे इस ‘अमतृ महो�सव’ म� �या माननीय म�ंी जी च�पारण के सभी 

गावं� को 15 अग�त, 2021 से पहले �ॉडब�ड से जोड़ना पसदं कर�गे? 

�ी रिव शंकर �साद: माननीय सभापित महोदय, म� सदन म� एक बात बह�त ही िवन�ता से बताना 

चाह�गँा िक जो फाईबर  कटता है, उसके िलए मेर े िवभाग क� जो किमया ँह�, हम उनको ज�र ए�ेस 

कर�गे । लेिकन होता यह है िक कह� सड़क बनती है, तो फाईबर काट िदया जाता है, अगर कह� पर 

इरीगेशन से सबंिंधत कोई फैिसिलटी का काम होता है, तो फाईबर  काट िदया जाता है । पूर ेदेश म� यह 

एक बह�त बड़ी सम�या है । म� सीएम से बात करता ह� ँ। हमार ेपदािधकारी चीफ से�े�ी से बात करते ह� । 

इसिलए राइट ऑफ वे पर सार े�देश� ने �वीकृित दी है िक राइट ऑफ वे को हम लोग भी �रकॉगनाइज 

कर�गे । यह चीज नह� होनी चािहए ।  He is very right. लेिकन जमीन पर �ैि�टकल िडिफक�टी �या 

आती है, अगर नैशनल हाइवे को थोड़ा-सा भी चौड़ा िकया जाता है, उ�ह�ने खोद िदया, तो कट गया । 

इसको भी थोड़ा समझना पड़ेगा । यह हाउस को बताना ज�री है । जहा ँतक उ�ह�ने वष� 2022 क� बात 
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क�, तो 2022 is our objective on a large concept of completing this very 

extraordinary project.  

 च�पारण उनका �े� है, जहा ँसे महा�मा गाधंी जी ने देश को एक बड़ी �ािंत दी थी । उ�ह�ने एक 

बात कही है, �वाभािवक �प से म� इस बात क� िच�ता क�ँगा । जब हम� हर गांव तक जाना है, िजसे हम� 

मई तक पूरा करना है, तो उसम� च�पारण भी होगा, उनका �े� भी होगा और जहा ँसे गाधंी जी ने अलख 

जगाई थी, हम उसक� िच�ता भी कर�गे ।  

HON. CHAIRPERSON: Shrimati Rekha Verma – not present.  

SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE : I think that last week we had a similar 

discussion on optic fibre. India is experiencing the largest digital divide today 

because of education during the pandemic. A Government report says that only 

about 25 per cent children had managed to have access to good quality education 

in these very challenging and extraordinary times. So, are you committed to this 

`2022-commitment’ especially more so because our children needed this? I would 

like to extend the point that Sanjay Jaiswal Ji said. I agree with him and I 

appreciate your challenges because it is not always your Department’s fault as 

road construction is done by somebody else. But can we accelerate good quality 

broadband at least in Parliament and in MPs’ homes because a lot of times we all 

have to work from our homes and access sometimes is exceptionally slow? So, if 

we cannot do it in our own Parliament and in the Capital, when will we reach every 

child who actually deserves good quality education?  
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SHRI RAVI SHANKAR PRASAD: As far as digital divide is concerned as raised 

by the hon. senior Member, I would like to ask what was the biggest challenge 

during COVID-19 to keep the country united and going? If I say in lighter vein, 

there was no road movement, no flight, and no national highway movement. The 

country was kept going by the IT mobile infrastructure. We will have to 

acknowledge that. All of this I was handling as a Minister and Piyush Ji managed 

the railway movement to enable our labourers to move. So, we need to 

acknowledge this. We have liberalized work from home concept. Today, work from 

home has become work from anywhere.  

As far as the education of children is concerned, I wish to tell the hon 

Member in the right earnest that most of the school education went digital. There 

have been gap areas. I will not deny that. But substantially, the school continued 

because of digital education being encouraged. There is scope for improvement 

which I will never deny.  

 In case of judiciary, 70 lakh cases were heard digitally virtually by the 

Supreme Court, High Courts and districts courts.  

Therefore, at least during the challenging time of COVID, the great work 

done by our communication system -- in the Government and the private both -- 

needs to be appreciated and acknowledged. But, yes, I agree with you that there is 

always scope for improvement.  
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As regards the Government’s commitment, I would like to tell the hon. 

Member and this House, through you, Sir, that it is the commitment of the Prime 

Minister that the communication infrastructure of the country must get improved. 

Kindly give me a minute to outline what we are doing in it. I had replied to Shri 

Sanjay ji’s Question about the BharatNet project now in all the villages. Second is 

fair competition in the private sector. They are also expanding their footprint 

including in 4G. 

Today, I am happy to tell you that nearly 70 crore smartphones are there 

and a substantial number of them are also in the rural parts of India. Today, we 

have got a vast expansion of our broadband and also mobile internet service. We 

all know about it. But, yes, at the same time, with BharatNet, Broadband Mission, 

satellite communication, we are reaching to the Andaman and Nicobar through 

submarine. Now, we are going to Lakshadweep and to all the villages. So, all are 

working side by side.  

I would again urge the hon. Members of Parliament, as they keep on going 

to their areas, that if there is any specific problem that needs improvement, then 

surely we will be open to address those concerns. But one thing that I would 

repeat to the hon. Members of Parliament is that when you visit your area, please 

ensure that there is some coordination between the civic agencies and my 

Department. Otherwise, the ‘cutting’ part will keep on rising. 
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SHRIMATI HEMAMALINI : Thank you so much, Sir. First of all, I would like to 

congratulate Shri Ravi Shankar Prasad ji for doing excellent work as the Minister 

of Communications and successfully leading PM, Shri Narendra Modi ji’s Mission 

of Digital India. I wish that all the 2.5 lakh Gram Panchayats of the country soon 

get connected through broadband as already a larger part of it is connected.  

As we all know, Mathura is a highly populated city and thousands of 

domestic and international tourists visit the city every day. Bad mobile signal and 

call drops is common and upsetting for the people in the city. 

My question to the hon. Minister is this. Is there any proposal to set up 

additional Base Transceiver Station (BTS) sites for 2G and 3G in Mathura city for 

seamless mobile coverage? I have also written a letter to you with this proposal of 

setting up 10 more BTS sites in the city. 

SHRI RAVI SHANKAR PRASAD: I thank hon. Member, Hema Malini ji, for the 

kind words about me. I have already given instruction to my Department and 

through them to all the TSPs -- both private and BSNL -- that all the leading tourist 

sites, both religious and non-religious, must be properly addressed as far as 

enhancing connectivity is concerned, be it Kedarnath, be it Badrinath, Mathura, 

Kashi, Ajmer Sharif or any other place. I have already directed in a very proactive 

manner. 
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As regards BTS and tower, I would just like to convey to this House that in 

December, 2015 we had 4,15,724 mobile towers and in March, 2021 it is 6,40,613, 

which is a rise of almost 54 per cent. As regards BTS, in March, 2014, before we 

came to power, it was 6,49,834 and by March, 2021, it is 22,30,010. It is a rise of 

243 per cent.  

As regards the specific case of Mathura, it is an ongoing process. I take note 

of her concerns. I have also written to her. Vrindavan and Mathura are important 

seats. She is not only a distinguished representative of that Constituency, but 

Mathura and Vrindavan are the abode of Lord Krishna and all of us are bhaktas of 

Lord Krishna. Therefore, it is our concern also, Hema ji, to ensure that the area is 

properly included in infrastructure. I take note of your concerns. I will immediately 

ask the Department to look into it. 

HON. CHAIRPERSON: Question no. 405,  

    Shri Feroze Varun Gandhi. 
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(Q. 405) 

SHRI FEROZE VARUN GANDHI : Sir, may I know whether the Government has 

conducted any study on usage of syngas for firing fertilizer plants which will help to 

reduce the import of LNG, especially in coal chain? 

SHRI PRALHAD JOSHI: As already mentioned in the reply, Talcher Fertilizers is 

one of the experiments and as far as the overall coal gasification and coal 

liquefaction are concerned, the Government has constituted a Committee under 

the Niti Aayog. The Ministry is about to have stakeholders’ consultation in coal 

gasification and coal liquefaction technology in order to launch Coal Gasification 

Mission, which is called the Clean Cold Technology. Hon. Prime Minister has given 

a target that by 2030 100 MT of coal have to be converted into gas so that it will 

comparatively lead to less environmental hazard.  

SHRI FEROZE VARUN GANDHI: Sir, I just wanted to ask about the impact coal 

gasification in local methanol production and the consequent reduction in oil 

imports that will result from it. 

SHRI PRALHAD JOSHI: The DME is also produced from coal gasification and 

methanol, which would definitely impact on the imports of our crude oil. On the 

experiment - the overall coal gasification and manufacturing of methanol through 

coal - the study is going on. As far as gasification technology is concerned, there 

are only a few private companies; we are continuously trying to interact and 
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implement the coal gasification projects. There are two such projects. One is 

Talcher Fertilizers and another is Dankuni Coal Complex, which have been taken 

on by the Coal India Limited. Further, this is under the guidance of the 

chairmanship of a Niti Aayog Committee. All these aspects, including coal 

gasification and methanol, are involved in it.  

�ी गणेश िसहं : सभापित जी, हालािंक कोयला गैसीकरण से सबंिंधत �� चल रहा है, लेिकन मं�ी जी 

खनन मं�ी भी ह�, इसिलए एक �� पूछना चाहता ह� ं िक पूर े देश म� जहां-जहा ं कोयला और अ�य 

िमनर�स ह�, जैसे हमार ेलाइम �टोन है । जहा ंभी उ�खनन होता है, वहा ंबह�त �यादा उ�खनन िकया 

जाता है और िमट्टी के बड़े टीले लगा िदए जाते ह� । इस वजह से वॉटर लेवल बह�त नीचे चला जाता है 

और पया�वरण भी �भािवत होता है । माइिनगं क� पािलसी के आधार पर िजन िकसान� क� जगह पर 

उ�खनन िकया जाता है, �या उन जगह� को िफिलंग करके वापस िकसान� को लौटाकर खेती के िलए 

िदए जाने का �ावधान है? 

SHRI PRALHAD JOSHI: Sir, after mining, whether it is in coal or in other mining 

sectors, acclamation and refilling is a condition; mine closing is also a part of it. जब 

हम माइिनगं लाइस�स देते ह�, तो माइन �लोिजगं का भी उसम� �ावधान रखते ह� । But we are using 

it for plantation and other things. As of now, the proposal to give it back to the 

original owners is not in front of us.  

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB : Coal is supplied to urea project at Talcher 

through Talcher Fertilizers Limited; a joint venture has been started by CIL, GAIL 

and Rashtriya Chemicals & Fertilizers. The expected time of commissioning is 
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2024-25. The Minister has also mentioned about Dankuni Coal Complex. I would 

like to understand from the Government, through you, Sir, whether any private 

party, private consortium has also approached the Government to take lease of 

coal field for coal gasification? If so, what progress has been made in this regard? 

SHRI PRALHAD JOSHI: I will try to collect more information on it but, as of now, 

only these two projects are going on. We have provided in commercial coal 

auction 20 per cent rebate in revenue share for all the future coal commercial 

block auctions even if they use just 10 per cent of the coal for the coal gasification. 

So far, any private party particularly for gasification has not approached. 
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HON. CHAIRPERSON : Q. No. 406. 

 Shri Su. Thirunavukkarasar – Not present.  

 

(Q. 406) 
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HON. CHAIRPERSON: Q. No. 408. 

 Shrimati Ranjeeta Koli – Not Present.  

(Q. 408) 

�ी मलूक नागर : सर, मझेु राज�थान म� राजनैितक �प से काम करने का और घूमने का पूरा मौका 

िमला है । महाभारत के समय म� पाडंव हि�तनापरु म� रहते थे । दौसा, लोकसभा �े� और कोटपतुली से 

आगे भीमगोडा म� रहने वाले लोग वहा ंजाना चाहते ह� । �या सरकार क� ऐसी कोई �क�म है, िजससे 

राज�थान से सीधे हि�तनापरु को जोड़ा जा सके? इसके अलावा म� ऊपर वाले से �ाथ�ना करना 

चाहता ह� ंिक माननीय अ�य� �ी ओम िबरला जी ज�दी ठीक हो जाए ं।  

�ी पीयूष गोयल: पूर ेसदन क� यह इ�छा है िक माननीय अ�य�जी ज�दी ठीक हो जाए ं। हम सब लोग 

�ाथ�ना करते ह� िक वह ज�दी ठीक होकर आ जाए ं। जहां तक हि�तनापरु का सवाल है, शायद अब तो  

वह हि�तनापरु क� लड़ाई कुछ रा�य� म� भी लड़ी जा रही है । राज�थान का समय नह� आया है परतं ुम� 

इतना अव�य �रकॉड�  म� बताना चाह�गंा िक राज�थान म� हमारी कई योजनाए ंभी चल रही ह� और कई 

योजनाए ंअटक भी गई ह� । कई योजनाए ंऐसी ह�, िजसम� रा�य सरकार ने पहले मंजूरी दी िक वह कॉ�ट 

शेयर करगेी या हम� ल�ड म�ुत म� देगी, लेिकन अब सरकार मकुर गई है । इसके बार ेम� म�ने रा�य के 

माननीय म�ुय मं�ी जी को प� भी िलखा है तािक  वह इस पर काय�वाही कर� और िचतंन  कर�, साथ ही 

जो किमटम�ट वह द ेचकेु ह� उसे पूरी तरह से फुलिफल कर� ।  

 म� आपको एक जानकारी अव�य देना चाह�गंा िक राज�थान म� जो �ोजे�ट्स चल रहे ह�, उनके 

सबंधं म� म�ने प� म� भी िलखा है । मोदी जी क� सरकार आने से पहले वष� 2009-2014 म� 682 करोड़ 

�पये �ितवष� औसत िनवेश गजुरात और उससे गजुरने वाले �ोजे�ट्स म� होता था, लेिकन इस वष� के 

बजट म� उसको बढ़ाकर 4 हजार 986 करोड़ �पये कर िदया गया है, जो िक करीब-करीब सात गनुा है । 
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यह दशा�ता है िक हमारी राज�थान के �ित िकतनी सवेंदना है और हमारी िकतनी इ�छा है िक ज�द से 

ज�द �ोजे�ट्स पूर ेह� । हमारी सरकार का यह मानना है िक नए �ोजे�ट्स क� घोषणा करते रहने क� 

जगह जो �ोजे�ट्स चल रहे ह�, उन पर फोकस िकया जाए और उनको ज�दी पूरा कर� तािक उनक� 

सेवा जनता को िमल सके ।  

�ीमती रजंीता कोली : ध�यवाद सर, म� माननीय रले मं�ी महोदय से यह पूछना चाहती ह� ंिक पूर ेदेश 

म� कुल िकतनी रले सेवाए ंचल रही ह� और राज�थान म� �या उनका कोई नई रले सेवा जोड़ने का 

िवचार है?  

�ी पीयूष गोयल: राज�थान एक बह�त ही मह�वपूण� तथा देश के लगभग बीच�-बीच ि�थत रा�य है । 

बह�त सारी �ेन� चलती ह�, उनके िडटे�स म� टाइम टेबल के साथ िभजवा भी दूगंा लेिकन �मखु �प से 

राज�थान से जो पैस�जस� ओ�रिजनेट होते ह�, वे दो मेन रलेवेज म� ह� । पहला, नॉथ� वे�टन� रलेवे और 

वे�ट स��ल रलेवे । इन दो जो�स म� अगर देखा जाए तो  30 करोड़ के पैस�जस� राज�थान से होकर 

गजुरते ह� । यह एक अंदाजा है । ए�जै�ट िफगस� तो �टेशन-वाइज अलग-अलग होते ह� । सबसे मह�वपूण� 

बात म� सभी माननीय सद�य� को बताना चाह�गंा िक रलेवे को कभी भी रा�य� म� न बाटं� ।  

यह जोन वाइज ऑपरशेनल िफिजिबिलटी के िहसाब से बटँा ह�आ है । हम� यह कोिशश नह� 

करनी चािहए िक रलेवे भी रा�य� क� आपसी तकलीफ� म� आ जाए । रलेवे को रा�य� से अलग रखा 

जाए । रलेवे को रा�य� क� राजनीित से ऊपर उठकर देखा जाए और पूर ेदेश क� एक रलेवे है ।                                  
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HON. CHAIRPERSON : Q. No.  409.  

Shri Santosh Pandey 

(Q. 409) 

�ी सतंोष पा�डेय : महोदय, माननीय �ी पीयूष गोयल जी ने ही हमार ेछ�ीसगढ़ म� कबीरधाम, कवधा� 

म� आकर बह�त ही शानदार उ�ोषणा और शभुार�भ इस कटघोरा से ड�गरगढ़ नई बड़ी आमान 

िव�तुीकृत लाइन प�रयोजना का िकया । यह प�रयोजना 294 िकलोमीटर क� है । यह प�रयोजना बह�त 

ही मह�वाका�ंी और बह�त ही बह��तीि�त है । इसम� अभी कोई र�तार नह� िदखती है । कह� िकसी भी 

�कार काम नह� हो रहा है । भूिम अिध�हण तो श�ु कर िदया गया था । सभी देयताओ,ं दाव� आिद का 

िनपटान कर िदया गया था । इस प�रयोजना म� कह� कोई र�तार नह� है ।  

 मेरा माननीय मं�ी जी से िनवेदन है िक अभी तक रा�य सरकार �ारा काय� आबिंटत करने क� 

घोषणा भी नह� क� गई है ।  

 इसी िवषय से सबंिंधत मेरा एक �� और है िक जो 4,160 करोड़ �पये क� लागत वाली 

द�लीराजहरा-रोवघाट, जो 95 िकलोमीटर क� नई रले लाइन प�रयोजना है, वा�तव म� छ�ीसगढ़ 

सरकार �ारा भूिम स�पने म� िवलंब के कारण और �े� म� कानून एव ं �यव�था सबंधंी सम�याओ ं के 

कारण इसका लंिबत होना बताया गया है । ये दोन� बह�त ही आव�यक प�रयोजनाए ंह� । जब तक आप 

इन पर चचा� नह� कर�गे और जब आप इनम� सभी �कार क� गितिविधय� को आगे बढ़ाएगें तभी यह काय� 

सभंव हो सकता है ।  
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 मेरा ड�गरगढ़ से सबंिंधत एक िवषय और है । छ�ीसगढ़ म� िवगत 5 साल से छोटी रले लाइन है 

और छोटी लाइन क� �ेन खड़ी है । यिद आप ड�गरगढ़ के िलए उसे द ेदेते ह� तो यह मनोरजंन के िलए 

और पय�टन के िलए बड़ा ही उपयोगी होगा ।  

�ी पीयूष गोयल : महोदय, म�ने इस �� के बार ेम� बड़े िव�तार से जवाब म� िलखा है । यह �ोजे�ट 

वा�तव म� रलेवे का कम था व इसम� छ�ीसगढ़ सरकार का एक जॉइंट व�चर हमार े साथ है । 

सीआरसीएल, िजसने इस �ोजे�ट को टेकअप िकया । जब उसम� मंजूरी दी गई तो रलेवे को 350 

करोड़ �पये लगाने थे, बाक� पैसे अलग-अलग स�ंथाओ ंको लगाने ह� । दभुा��य से रा�य म� सरकार 

बदल गई । रा�य सरकार इस �ोजे�ट म� कम िदलच�पी ले रही है । मेरा सभी माननीय सासंद� से 

आ�ह है िक अपनी-अपनी रा�य सरकार को कह� िक जो उ�ह�ने किमटम�ट दी है, अगर वे उसे 

फुलिफल कर� तो हम तेज गित से �ोजे�ट लगा सकते ह� । म�ने पहले भी इस सदन म� कहा है, हमार े

�यान म� आया है िक कुछ रा�य बह�त तेज गित से सहयोग करते ह�, जमीन अिध�हण करते ह�, जहा ँ

उनका शेयर है, वे पैसा देते ह� और एनवायरनम�टल ि�लयर�स देते ह�, फॉर�ेट वाइ�डलाइफ ि�लयर�स 

देते ह� । �वाभािवक �प से उन �ोजे�ट्स को हम और तेज गित द�गे । हम उ�ह� ज�द से ज�द ख�म 

कर�गे, उ�ह� जनता और उ�ोग क� सेवा म� लाएगें । जो रा�य इसम� एक लचीला सा �यवहार िदखाएगें या 

कोई िदलच�पी नह� ल�गे, उन रा�य� म� आपको उन रा�य� क� जनता के बीच जाकर बताना पड़ेगा िक 

ये �ोजे�ट्स अटके पड़े ह� । �ोजे�ट्स के िलए रा�य सरकार िचतंा नह� कर रही है । अगर आप यह 

जनता को अवगत कराएगें तो म� समझता ह� ँ िक तभी रा�य सरकार� के ऊपर यह दबाव आएगा िक 

रा�य सरकार� भी इसम� सहयोग द� । हमने ऐसे कई सार े�ोजे�ट्स देश भर म� देखे ह� । म�ने अपने जवाब 

म� भी कहा था िक पि�म बगंाल म� एक �ोजे�ट वष� 1974 से चल रहा है । आज देिखए 45 साल से 

�यादा हो  गए ह� । वष� 1974-75 म� �ोजे�ट अ�ूव होने के बाद आज तक हम उसे आगे नह� बढ़ा पाए 

ह� । इसी �कार से एक उदाहरण केरल का बताया था । वहा ँ9 �ोजे�ट्स चल रहे ह�, लेिकन एक भी 
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�ोजे�ट पर काम नह� हो रहा है । सभी �ोजे�ट्स के िलए जमीन रा�य सरकार नह� देती है । म� उ�मीद 

क�ँगा िक छ�ीसगढ़ सरकार उसी रा�ते पर न जाए, िजस पर पि�म बगंाल सरकार या केरल सरकार 

चल रही है । ऐसा होगा तो मझेु लगता है िक आगे चलकर उनको भी वही तकलीफ�  आएगंी, जो आज 

पि�म बगंाल म� आ रही ह� । 

HON. CHAIRPERSON : Q. No.  410.  

Shri Sumedhanand Saraswati. 
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12.00 hrs 

(Q. 410) 

�ी सुमेधान�द सर�वती : महोदय, म�ने �� पूछा था और माननीय मं�ी जी डॉ. िजते�� िसहं जी ने 

िव�तार से उ�र िदया है, उसके िलए म� उनका ध�यवाद करता ह� ं । मेरा एक िनवेदन यह है िक बह�त 

सार ेकम�चारी और िवभाग इस बात का उ�लेख करते ह� िक कम�चा�रय� क� कमी है । लोग� के बह�त सार े

इस �कार के काम होते ह� । जो मह�वपूण� फाइल� अटक� रहती ह� और जब काया�लय म� लोग जाते ह� तो 

एक बहाना िमलता है िक कम�चारी/�टाफ का अभाव है ।  

HON. CHAIRPERSON : Please ask your question. 

�ी सुमेधान�द सर�वती: मेरा एक िनवेदन है िक �या �टाफ को बढ़ाने क� �यव�था क� जाएगी? मेरा 

दूसरा �� यह है िक �टेट गवन�म�ट म� �यादातर काम होते ह� । �या स��ल गवन�म�ट �टेट गवन�म�ट को 

िनद�िशत करगेी? �या ऐसा कोई कानून बनाने का �ावधान है िक िजसके िलए कम�चारी क� िज�मेदारी 

तय क� जाए? उसक� जवाबदेही तय हो िक इतने समय म� आपको फाइल क�पलीट करके भेजनी ही 

पड़ेगी । यह मेरा िनवेदन है । 

डॉ. िजते�� िसहं : महोदय, वैसे तो माननीय सद�य के �� का बड़े िव�तार से उ�र द ेिदया गया है 

लेिकन इ�ह�ने जो �पेिसिफक पूछा है, उसम� म� दो बात� �प� करना चाह�गंा । पहली बात तो यह है िक 

�देश के कामकाज म� िनद�श जारी करने क� क� � क� िकतनी गुंजाइश रहती है । हमारी अलग-अलग 

िल�ट होती है- �टेट िल�ट, स��ल िल�ट और कनकरटं िल�ट । डीओपीटी के मा�यम से और 

एआरपीजी के मा�यम से जहा ंतक हो सकता है िक गाइडलाइंस और कुछ-कुछ िदशा-िनद�श, आदेश तो 

नह� कहा जा सकता, लेिकन िदशा-िनद�श देने का �म रहता है । Now as far as expediting it is 

concerned, जैसे उ�ह�ने कहा, just taking two minutes, I would like you to recall that as 
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soon as this Government came to power on the 26th of May, 2014, one of the 

earliest declarations by the hon. Prime Minister Shri Narendra Modi was that we 

are committed to ‘maximum governance - minimum Government’ and we have 

reasonably lived the talk or walked the talk. If you recall, within three months of this 

Government coming in, somewhere in September-October 2014, we did away with 

a legacy which was actually carrying on from the days of the British empire. The 

process of requirement of getting the documents attested by a gazetted officer or 

by a legal authority was done away with and we introduced the process of self-

attestation.  

Similarly, about 1500 rules, which had become obsolete with the passage of 

time, have been done away with in the last 5-6 years. This was, in fact, an 

endeavour to expedite and to bring in ease of governance and I am sure you 

would appreciate that the ease of governance is also directly related to the ease of 

living. Similarly, we took another revolutionary step, िनयिु�य� म� जो इंटर�यू ह�आ करते 

थे, those were done away with. It not only provided a level-playing field for the job 

aspirants, but it also led to the expediting the entire process. अ�यथा �या होता था िक 

इंटर�यू के िलए एक-एक स�ाह लग जाता था । Many of the States reported to us that they 

had also done a huge saving on the State exchequer. Digital e-offices are now 

functional in virtually all the ministries of the Central Government and we are 

actually encouraging the States and Union Territories also. The Citizen Charter is 

in place, and I am glad to point out that even during the COVID times, there was 
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not a single day when working got interrupted. In the Ministry of Personnel, ‘work 

from home’ was so successful that one of the functionaries told me that this has 

led to ‘maximum output-minimum attendance.’ Having said that, I may also like to 

add here that the website of the Ministry is so vibrant that many of the decisions 

which are taken by the ACC which is the highest body in the Government are 

actually available on the website even before the order or the intimation goes to 

the concerned officer. Many of the officers are now accessing the website. So, 

what I am trying to say is that as far as the Department of Administrative Reforms 

and Public Grievances is concerned, we have introduced DigiLocker. Now most of 

the documents are available in the DigiLocker. िडिजटल लॉकर, िजसम� प�शन पेम�ट ऑड�र 

भी उसी म� उपल�ध रहता है । इसके अित�र� जो 60 और 80 वष� के वयोव�ृ प�शनस� ह�, in order to 

facilitate them, पहले �या होता था िक…. …(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Please be brief with your answer. We have already 

crossed the time. 

…(Interruptions) 

DR. JITENDRA SINGH: Hon. Chairperson, Sir, whenever you ask, I will stop. 

Otherwise, I will carry on. … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Please conclude it briefly. 

…(�यवधान) 
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डॉ. िजते�� िसहं : म� आपक� बात क� त�दीक करते ह�ए यह कह रहा ह�,ं I think, I will answer 

instead of Madam answering. ऑनरबेल मै�बर, आप मझु से जवाब लीिजए बजाय उनसे जवाब 

लेने के ।  

HON. CHAIRPERSON : Hon. Minister, please conclude. 

डॉ. िजते�� िसहं : म� यह कह रहा ह� ं िक वह �ि�या भी जा रही है । In many of the States, 

already land records have been digitalised.  But I agree with you; we are moving 

ahead in that direction.  But the pace of movement has been pretty fast in the last 

five-six years. 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB : I would like to compliment the hon. 

Chairperson. …(Interruptions) More than 13 questions have been taken up today. 

…(Interruptions) 

ससंदीय काय� म�ंालय म� रा�य म�ंी तथा भारी उ�ोग और लोक उ�म म�ंालय म� रा�य म�ंी (�ी 

अजु�न राम मेघवाल): सभापित महोदय, माननीय सद�यगण आपको ध�यवाद दे रहे ह� िक आप पहली 

बार चेयर पर बैठे और आपने 13 �वै�न ले िलए । भतृ�ह�र महताब जी जैसे सीिनयर मै�बर आपको 

इसके िलए बधाई द ेरह ेह� । इससे सभी माननीय सद�य अपने को असोिसएट कर रहे ह� । 

HON. CHAIRPERSON: A compliment from a very senior Member is always 

encouraging.  I am grateful to him.  Thank you. 

 

_________ 
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12.05 hrs 

PAPERS LAID ON THE TABLE 

HON. CHAIRPERSON : Papers to be Laid on the Table.  Item Nos.2 to 9, hon. 

Minister Shri Arjun Ram Meghwal ji.  

ससंदीय काय� म�ंालय म� रा�य म�ंी तथा भारी उ�ोग और लोक उ�म म�ंालय म� रा�य म�ंी (�ी 

अजु�न राम मेघवाल): महोदय, म� �ी रिवशकंर �साद क� ओर से, िन�निलिखत प� सभा पटल पर 

रखता ह�:ं  

(1) (एक) भारतीय िविध स�ं थान, नई िद� ली के वष� 2019-2020 के वािष�क �ितवेदन क� 

एक �ित (िहन ् दी तथा अं�ेजी स�ं करण) तथा लेखापरीि�त लेखे । 

 (दो)   भारतीय िविध स�ं थान, नई िद� ली के वष� 2019-2020 के काय�करण क� सरकार 

�ारा समी�ा के बार ेम� िववरण (िह� दी तथा अं�ेजी स�ं करण) । 

[Placed in Library, See No. LT 4180/17/21] 

ससंदीय काय� म�ंालय म� रा�य म�ंी तथा भारी उ�ोग और लोक उ�म म�ंालय म� रा�य म�ंी (�ी 

अजु�न राम मेघवाल): महोदय, म� �ी पीयूष गोयल क� ओर से, िन�निलिखत प� सभा पटल पर रखता 

ह�:ं  

(1) कंपनी अिधिनयम, 2013 क� धारा 394 क� उप-धारा (1) के अंतग�त िन� निलिखत प�� 

क� एक-एक �ित (िह� दी तथा अं�ेजी स�ं करण):- 
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 (एक) भारत वैगन ए� ड इंजीिनय�रगं कंपनी िलिमटेड, पटना के वष� 2017-2018 और 

2018-2019 के काय�करण क� सरकार �ारा समी�ा ।   

 (दो)   भारत वैगन ए� ड इंजीिनय�रगं कंपनी िलिमटेड, पटना के वष� 2017-2018 और 

2018-2019 के वािष�क �ितवेदन, लेखापरीि�त लेखे तथा उन पर िनयं�क-

महालेखापरी�क क� िट� पिणया ं। 

(2) उपयु�� (1) म� उि�लिखत प�� को सभा पटल पर रखने म� ह�ए िवलंब के कारण दशा�ने 

वाले दो िववरण (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 4181/17/21] 

(3) िन�निलिखत प�� क� एक-एक �ित (िह� दी तथा अं�ेजी स�ं करण):- 

 (एक) कंटेनर कारपोरशेन ऑफ इंिडया िलिमटेड तथा रले मं�ालय के बीच वष� 2020-

2021 के िलए ह�आ समझौता �ापन । 

[Placed in Library, See No. LT 4182/17/21] 

 (दो)   इरकॉन इंटरनेशनल िलिमटेड तथा रले मं�ालय के बीच वष� 2020-2021 के 

िलए ह�आ समझौता �ापन । 

[Placed in Library, See No. LT 4183/17/21] 

 (तीन) क�कण रलेवे कारपोरशेन िलिमटेड तथा रले मं�ालय के बीच वष� 2020-2021 

के िलए ह�आ समझौता �ापन । 

[Placed in Library, See No. LT 4184/17/21] 
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 (चार)   मुंबई रलेवे िवकास कारपोरशेन िलिमटेड तथा रले मं�ालय के बीच वष� 2020-

2021 के िलए ह�आ समझौता �ापन । 

[Placed in Library, See No. LT 4185/17/21] 

 (पाचं) डेडीकेटेड �ेट कॉ�रडोर कारपोरशेन ऑफ इंिडया तथा रले मं�ालय के बीच वष� 

2020-2021 के िलए ह�आ समझौता �ापन । 

[Placed in Library, See No. LT 4186/17/21] 

 (छह)   �ेथवेट ए� ड कंपनी िलिमटेड तथा रले मं�ालय के बीच वष� 2020-2021 के िलए 

ह�आ समझौता �ापन । 

[Placed in Library, See No. LT 4187/17/21] 

 (सात) रलेटेल कारपोरशेन ऑफ इंिडया िलिमटेड तथा रले मं�ालय के बीच वष� 2020-

2021 के िलए ह�आ समझौता �ापन । 

[Placed in Library, See No. LT 4188/17/21] 

 (आठ)  इंिडयन रलेवे कैट�रगं ए� ड टू�र� म कारपोरशेन तथा रले मं�ालय के बीच वष� 

2020-2021 के िलए ह�आ समझौता �ापन । 

[Placed in Library, See No. LT 4189/17/21] 
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ससंदीय काय� म�ंालय म� रा�य म�ंी तथा भारी उ�ोग और लोक उ�म म�ंालय म� रा�य म�ंी (�ी 

अजु�न राम मेघवाल): महोदय, म� �ी �ीपाद येसो नाईक क� ओर से, िन�निलिखत प� सभा पटल पर 

रखता ह�:ं  

(1) कंपनी अिधिनयम, 2013 क� धारा 394 क� उप-धारा (1) के अंतग�त िन� निलिखत प�� क� 

एक-एक �ित (िह� दी तथा अं�ेजी स�ं करण):- 

 (एक) बीईएमएल िलिमटेड, बगंलोर के वष� 2019-2020 के काय�करण क� सरकार �ारा 

समी�ा ।   

 (दो)   बीईएमएल िलिमटेड, बगंलोर का वष� 2019-2020 का वािष�क �ितवेदन, 

लेखापरीि�त लेखे तथा उन पर िनयं�क-महालेखापरी�क क� िट� पिणया ं। 

(2) उपयु�� (1) म� उि�लिखत प�� को सभा पटल पर रखने म� ह�ए िवलंब के कारण दशा�ने वाला 

िववरण (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 4190/17/21] 

(3) बीईएमएल िलिमटेड तथा र�ा उ� पादन िवभाग, र�ा मं�ालय के बीच वष� 2020-2021 के 

िलए ह�ए समझौता �ापन क� एक �ित (िह� दी तथा अं�ेजी स�ं करण) । 

[Placed in Library, See No. LT 4191/17/21] 

(4) छावनी अिधिनयम, 2006 क� धारा 66 क� उप-धारा (2) के अंतग�त छावनी बोड�  लेखा 

िनयम, 2020 जो 3 माच�, 2020 के भारत के राजप� म� अिधसूचना स�ं या का.िन.आ. 

2(अ) म� �कािशत ह�ए थे, क� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण) । 
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(5) उपयु�� (4) म� उि�लिखत प�� को सभा पटल पर रखने म� ह�ए िवलंब के कारण दशा�ने वाला 

िववरण (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 4192/17/21] 

ससंदीय काय� म�ंालय म� रा�य म�ंी तथा भारी उ�ोग और लोक उ�म म�ंालय म� रा�य म�ंी (�ी 

अजु�न राम मेघवाल): महोदय, म� डॉ. िजते�� िसहं क� ओर से, िन�निलिखत प� सभा पटल पर रखता 

ह�:ं  

(1) (एक) क� �ीय भ� डार, नई िद� ली के वष� 2019-2020 के वािष�क �ितवेदन क� एक �ित 

(िह� दी तथा अं�ेजी स�ं करण) तथा लेखापरीि�त लेखे । 

 (दो)   क� �ीय भ� डार, नई िद� ली के वष� 2019-2020 के काय�करण क� सरकार �ारा 

समी�ा के बार ेम� िववरण (िह� दी तथा अं�ेजी स�ं करण) । 

(2) उपयु�� (1) म� उि�लिखत प�� को सभा पटल पर रखने म� ह�ए िवलंब के कारण दशा�ने 

वाला िववरण (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 4193/17/21] 

ससंदीय काय� म�ंालय म� रा�य म�ंी तथा भारी उ�ोग और लोक उ�म म�ंालय म� रा�य म�ंी (�ी 

अजु�न राम मेघवाल): महोदय, म� �ी हरदीप िसहं परुी क� ओर से  िवशेष आिथ�क �े� अिधिनयम, 

2005 क� धारा 55 क� उप-धारा (3) के अंतग�त िवशेष आिथ�क �े� (सशंोधन) िनयम, 2020 जो 27 

अ� तूबर, 2020 के भारत के राजप� म� अिधसूचना स�ं या सा.का.िन. 678(अ) म� �कािशत ह�ए थे, क� 

एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण) तथा एक � या� या� मक िट� पण सभा पटल पर रखता ह� ं ।  

[Placed in Library, See No. LT 4194/17/21] 
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ससंदीय काय� म�ंालय म� रा�य म�ंी तथा भारी उ�ोग और लोक उ�म म�ंालय म� रा�य म�ंी (�ी 

अजु�न राम मेघवाल): महोदय, म� िन�निलिखत प� सभा पटल पर रखता ह�:ं  

(1) मंि�य� �ारा चौदहव�, प�ंहव�, सोलहव� और स�हव� लोक सभाओ ं के िविभ� न स�� के 

दौरान िदए गए आ� वासन�, वायद� और वचन� पर सरकार �ारा क�-गई-कार�वाई दशा�ने वाले 

िन� निलिखत िववरण� क� एक-एक �ित (िह� दी तथा अं�ेजी स�ं करण):-  

चौदहव� लोक सभा 

1.  िववरण स.ं 35      तीसरा स�, 2004 

[Placed in Library, See No. LT 4194A/17/21] 

प�ंहव� लोक सभा 

2.  िववरण स.ं 40      दूसरा स�, 2009 

[Placed in Library, See No. LT 4195/17/21] 

3.  िववरण स.ं 34      चौथा स�, 2010 

[Placed in Library, See No. LT 4196/17/21] 

4.  िववरण स.ं 35      आठवा ंस�, 2011 

[Placed in Library, See No. LT 4197/17/21] 
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5.  िववरण स.ं 32      नौवा ंस�, 2011 

[Placed in Library, See No. LT 4198/17/21] 

6.  िववरण स.ं 31      दसवा ंस�, 2012 

[Placed in Library, See No. LT 4199/17/21] 

7.  िववरण स.ं 27      बारहवा ंस�, 2012 

[Placed in Library, See No. LT 4200/17/21] 

8.  िववरण स.ं 28      तेरहवा ंस�, 2013 

[Placed in Library, See No. LT 4201/17/21] 

9.  िववरण स.ं 23      चौदहवा ंस�, 2013 

[Placed in Library, See No. LT 4202/17/21] 

10.  िववरण स.ं 24      प�ंहवा ंस�, 2013-14 

[Placed in Library, See No. LT 4203/17/21] 

सोलहव� लोक सभा 

11.  िववरण स.ं 23      दूसरा स�, 2014 

[Placed in Library, See No. LT 4204/17/21] 
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12.  िववरण स.ं 23      तीसरा स�, 2014 

[Placed in Library, See No. LT 4205/17/21] 

13.  िववरण स.ं 22      चौथा स�, 2015 

[Placed in Library, See No. LT 4206/17/21] 

14.  िववरण स.ं 19      पाचंवा ंस�, 2015 

[Placed in Library, See No. LT 4207/17/21] 

15.  िववरण स.ं 19      छठा स�, 2015 

[Placed in Library, See No. LT 4208/17/21] 

16.  िववरण स.ं 17      सातवा ंस�, 2016 

[Placed in Library, See No. LT 4209/17/21] 

17.  िववरण स.ं 17      आठवा ंस�, 2016 

[Placed in Library, See No. LT 4210/17/21] 

18.  िववरण स.ं 16      नौवा ंस�, 2016 

[Placed in Library, See No. LT 4211/17/21] 

19.  िववरण स.ं 14      दसवा ंस�, 2016 

[Placed in Library, See No. LT 4212/17/21] 
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20.  िववरण स.ं 14      �यारहवा ंस�, 2017 

[Placed in Library, See No. LT 4213/17/21] 

21.  िववरण स.ं 12      बारहवा ंस�, 2017 

[Placed in Library, See No. LT 4214/17/21] 

22.  िववरण स.ं 11      तेरहवा ंस�, 2017-18 

[Placed in Library, See No. LT 4215/17/21] 

23.  िववरण स.ं 10      चौदहवा ंस�, 2018 

[Placed in Library, See No. LT 4216/17/21] 

24.  िववरण स.ं 9      प�ंहवा ंस�, 2018 

[Placed in Library, See No. LT 4217/17/21] 

25.  िववरण स.ं 7      सोलहवा ंस�, 2018-19 

[Placed in Library, See No. LT 4218/17/21] 

26.  िववरण स.ं 6      स�हवा ंस�, 2019 

[Placed in Library, See No. LT 4219/17/21] 
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स�हव� लोक सभा 

27.  िववरण स.ं 5      पहला स�, 2019 

[Placed in Library, See No. LT 4220/17/21] 

28.  िववरण स.ं 4      दूसरा स�, 2019 

[Placed in Library, See No. LT 4221/17/21] 

29.  िववरण स.ं 3      तीसरा स�, 2020 

[Placed in Library, See No. LT 4222/17/21] 

30.  िववरण स.ं 2      चौथा स�, 2020 

[Placed in Library, See No. LT 4223/17/21] 

ससंदीय काय� म�ंालय म� रा�य म�ंी तथा भारी उ�ोग और लोक उ�म म�ंालय म� रा�य म�ंी (�ी 

अजु�न राम मेघवाल): महोदय, म� �ी अनरुाग िसहं ठाकुर क� ओर से, िन�निलिखत प� सभा पटल पर 

रखता ह�:ं  

(1) सिंवधान के अन�ु छेद 151(1) के अतंग�त िन� निलिखत प�� क� एक-एक �ित (िह� दी 

तथा अं�ेजी स�ं करण):-  

 (एक) भारत के िनय�ंक महालेखापरी�क का �ितवेदन- ज� मू-क� मीर सरकार (2020 

का �ितवेदन स�ं याकं 2) माच�, 2019 को समा� त ह�ए वष� के िलए- रा� य िव� त 

लेखापरी�ा �ितवेदन ।  

  [Placed in Library, See No. LT 4224/17/21] 
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 (दो)   

 

 

 

भारत के िनयं�क महालेखापरी�क का �ितवेदन- माच�, 2019 को समा� त ह�ए 

वष� के िलए सामािजक, सामा� य आिथ�क और राज� व �े�क� पर ज� मू-क� मीर 

सरकार (2020 का �ितवेदन स�ं याकं 1) । 

 [Placed in Library, See No. LT 4225/17/21] 

 (तीन)  भारत के िनयं�क महालेखापरी�क का �ितवेदन- सघं सरकार (2020 का 

�ितवेदन स�ं याकं 16) (राज� व िवभाग-�� य� कर) - माच�, 2019 को समा� त 

ह�ए वष� के िलए सहकारी सिमितय� और सहकारी ब�क� के मू� याकंन पर िन� पादन 

लेखापरी�ा ।  

 [Placed in Library, See No. LT 4226/17/21] 

 (चार)   भारत के िनयं�क महालेखापरी�क का �ितवेदन- माच�, 2019 और माच�, 2020 

को समा� त ह�ए वष� के िलए सघं सरकार (2021 का �ितवेदन स�ं याकं 1) 

(अ�� य� कर-माल और सेवा कर, क� �ीय उ� पाद श�ु क और सेवा कर), राज� व 

िवभाग ।  

 [Placed in Library, See No. LT 4227/17/21] 

 (पाचं)   भारत के िनयं�क महालेखापरी�क का �ितवेदन- माच�, 2019 को समा� त ह�ए 

वष� के िलए सघं सरकार (2020 का �ितवेदन स�ं याकं 17) (राज� व िवभाग-

सीमाश�ु क) (अनपुालन लेखापरी�ा) ।  

 [Placed in Library, See No. LT 4228/17/21] 
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 (छह)   भारत के िनयं�क महालेखापरी�क का �ितवेदन- माच�, 2019 को समा� त ह�ए 

वष� के िलए सघं सरकार (िसिवल)(2021 का �ितवेदन स�ं याकं 2)-अनपुालन 

लेखापरी�ा िट� पिणया ं।  

  [Placed in Library, See No. LT 4229/17/21] 

(2) िन� निलिखत प�� क� एक-एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण):- 

 (एक) वष� 2018-2019 के िलए ज� मू-क� मीर सरकार के िव� त लेखा (खंड-एक) । 

 [Placed in Library, See No. LT 4230/17/21] 

 (दो)   वष� 2018-2019 के िलए ज� मू-क� मीर सरकार के िव� त लेखा (खंड-दो) । 

 [Placed in Library, See No. LT 4231/17/21] 

 (तीन)   वष� 2018-2019 के िलए ज� मू-क� मीर सरकार के िविनयोग लेखा । 

 [Placed in Library, See No. LT 4232/17/21] 

 

ससंदीय काय� म�ंालय म� रा�य म�ंी तथा भारी उ�ोग और लोक उ�म म�ंालय म� रा�य म�ंी (�ी 

अजु�न राम मेघवाल): महोदय, म� �ी सोम �काश क� ओर से भारतीय मानक � यूरो अिधिनयम,  2016 

के अंतग�त जारी   िन� निलिखत अिधसूचनाओ ंक� एक एक �ित )िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण (सभा- 

पटल पर रखता ह�ं   :- 

(1)  

 

स��ी�यूगली का� ट (�पन) आयरन पाइ�स (गणुव�ा िनयं�ण) आदेश, 2021 जो 12 

जनवरी,2021 के भारत के राजप� म� अिधसूचना स.ंका.आ. 116(अ) म� �कािशत ह�आ था । 

 [Placed in Library, See No. LT 4233/17/21]  
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(2)  से�टी � लास (गणुव�ा िनयं�ण) आदेश, 2020 जो 12 माच�,2020 के भारत के राजप� म� 

अिधसूचना स.ंका.आ. 1045(अ) म� �कािशत ह�आ था । 

 [Placed in Library, See No. LT 4234/17/21] 

(3)  घरलूे �ेशर कूकर (गणुव�ा िनयं�ण) (सशंोधन)  आदेश, 2020 जो 23 जून,2020 के भारत 

के राजप� म� अिधसूचना स.ंका.आ. 2019(अ) म� �कािशत ह�आ था । 

 [Placed in Library, See No. LT 4235/17/21] 

(4)  �ासंपेर�ट �लोट � लास (गणुव�ा िनयं�ण) (सशंोधन)  आदेश, 2020 जो 23 जून,2020 के 

भारत के राजप� म� अिधसूचना स.ंका.आ. 2016(अ) म� �कािशत ह�आ था । 

 [Placed in Library, See No. LT 4236/17/21] 

(5)  से�टी � लास (गणुव�ा िनयं�ण) (सशंोधन)  आदेश, 2020 जो 23 जून,2020 के भारत के 

राजप� म� अिधसूचना स.ंका.आ. 2018(अ) म� �कािशत ह�आ था । 

 [Placed in Library, See No. LT 4237/17/21] 

(6)  िखलौने (गणुव�ा िनयं�ण) दूसरा सशंोधन आदेश, 2020 जो 11 िदस�बर,2020 के भारत 

के राजप� म� अिधसूचना स.ंका.आ. 4514(अ) म� �कािशत ह�आ था । 

 [Placed in Library, See No. LT 4238/17/21] 

(7)  से�टी � लास (गणुव�ा िनयं�ण) दूसरा सशंोधन आदेश, 2020 जो 18 िसत�बर,2020 के 

भारत के राजप� म� अिधसूचना स.ंका.आ. 3190(अ) म� �कािशत ह�आ था । 

 [Placed in Library, See No. LT 4239/17/21] 
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(8)  िखलौने (गणुव�ा िनयं�ण) सशंोधन आदेश, 2020 जो 15 िसत�बर,2020 के भारत के 

राजप� म� अिधसूचना स.ंका.आ. 3146(अ) म� �कािशत ह�आ था । 

 [Placed in Library, See No. LT 4240/17/21] 

(9)  �लैट �ासंपेर�ट शीट � लास (गणुव�ा िनयं�ण) (सशंोधन) आदेश, 2020 जो 23 जून,2020 

के भारत के राजप� म� अिधसूचना स.ंका.आ. 2017(अ) म� �कािशत ह�आ था । 

 [Placed in Library, See No. LT 4241/17/21] 

(10)  से�टी � लास (गणुव�ा िनयं�ण) सशंोधन आदेश, 2020 जो 25 फरवरी,2021 के भारत के 

राजप� म� अिधसूचना स.ंका.आ. 902(अ) म� �कािशत ह�आ था । 

 [Placed in Library, See No. LT 4242/17/21] 

(11)  एयरकंडीशनर और इससे सबंिंधत कलपजु�, हम�िटक कं�ेशर और तापमान सवेंदी िनयं�ण 

(गणुव�ा िनयं�ण) दूसरा सशंोधन आदेश, 2020 जो 22 िदस�बर,2020 के भारत के 

राजप� म� अिधसूचना स.ंका.आ. 4671(अ) म� �कािशत ह�आ था । 

 [Placed in Library, See No. LT 4243/17/21] 

(12)  �ल� स और सॉकेट-आउटलेट्स तथा सि�य उजा� के िलए अ�टेरनेिटंग करटं डायर�ेट 

कने�टेड �टैिटक �ीपेम�ट मीटस� (गणुव�ा िनयं�ण) सशंोधन आदेश, 2020 जो 18 

मई,2020 के भारत के राजप� म� अिधसूचना स.ंका.आ. 1517(अ) म� �कािशत ह�आ था । 

 [Placed in Library, See No. LT 4244/17/21] 
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(13)  एयरकंडीशनर और इससे सबंिंधत कलपजु�, हम�िटक कं�ेशर और तापमान सवेंदी िनयं�ण 

(गणुव�ा िनयं�ण) सशंोधन आदेश, 2020 जो 18 मई,2020 के भारत के राजप� म� 

अिधसूचना स.ंका.आ. 1518(अ) म� �कािशत ह�आ था । 

 [Placed in Library, See No. LT 4245/17/21] 

(14)  बटर�लाई वा� �स (गणुव�ा िनयं�ण) आदेश, 2020 जो 17 जून,2020 के भारत के राजप� 

म� अिधसूचना स.ंका.आ. 1920(अ) म� �कािशत ह�आ था । 

 [Placed in Library, See No. LT 4246/17/21] 

(15)  बाईिसक�स-र�ेो �र�लेि�टव िडवाइसेज (गणुव�ा िनयं�ण) आदेश, 2020 जो 9 

जलुाई,2020 के भारत के राजप� म� अिधसूचना स.ंका.आ. 2290(अ) म� �कािशत ह�आ था 

। 

 [Placed in Library, See No. LT 4247/17/21] 

(16)  त� य आयरन शोट्स और ि�ट्स (गणुव�ा िनयं�ण) आदेश, 2020 जो 14 अग�त,2020 के 

भारत के राजप� म� अिधसूचना स.ंका.आ. 2767(अ) म� �कािशत ह�आ था । 

 [Placed in Library, See No. LT 4248/17/21] 

(17)  �ेस टूल-पचेंज़ (गणुव�ा िनयं�ण) आदेश, 2020 जो 4 नव�बर,2020 के भारत के राजप� म� 

अिधसूचना स.ंका.आ. 3994(अ) म� �कािशत ह�आ था । 

 [Placed in Library, See No. LT 4249/17/21] 
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(18)  �शीतन उपकरण (गणुव�ा िनयं�ण) आदेश, 2020 जो 10 िदस�बर,2020 के भारत के 

राजप� म� अिधसूचना स.ंका.आ. 4489(अ) म� �कािशत ह�आ था । 

 [Placed in Library, See No. LT 4250/17/21] 

 

 _________ 
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12.06 hrs 

MESSAGES FROM RAJYA SABHA 

SECRETARY GENERAL: Sir, I have to report the following messages received 

from the Secretary General of Rajya Sabha: 

1. “In accordance with the provisions of sub-rule (6) of rule 186 of the Rules of 

Procedure and Conduct of Business in the Rajya Sabha, I am directed to 

return herewith the Appropriation (No.2) Bill, 2021, which was passed by the 

Lok Sabha at its sitting held on the 17th March, 2021 and transmitted to the 

Rajya Sabha for its recommendations and to state that this House has no 

recommendations to make to the Lok Sabha in regard to the said Bill.” 

2. “In accordance with the provisions of sub-rule (6) of rule 186 of the Rules of 

Procedure and Conduct of Business in the Rajya Sabha, I am directed to 

return herewith the Appropriation Bill, 2021, which was passed by the Lok 

Sabha at its sitting held on the 18th March, 2021 and transmitted to the 

Rajya Sabha for its recommendations and to state that this House has no 

recommendations to make to the Lok Sabha in regard to the said Bill.” 

3. “In accordance with the provisions of sub-rule (6) of rule 186 of the Rules of 

Procedure and Conduct of Business in the Rajya Sabha, I am directed to 

return herewith the Jammu and Kashmir Appropriation Bill, 2021, which was 
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passed by the Lok Sabha at its sitting held on the 18th March, 2021 and 

transmitted to the Rajya Sabha for its recommendations and to state that 

this House has no recommendations to make to the Lok Sabha in regard to 

the said Bill.” 

4. “In accordance with the provisions of sub-rule (6) of rule 186 of the Rules of 

Procedure and Conduct of Business in the Rajya Sabha, I am directed to 

return herewith the Jammu and Kashmir Appropriation (No.2) Bill, 2021, 

which was passed by the Lok Sabha at its sitting held on the 18th March, 

2021 and transmitted to the Rajya Sabha for its recommendations and to 

state that this House has no recommendations to make to the Lok Sabha in 

regard to the said Bill.” 

5. “In accordance with the provisions of sub-rule (6) of rule 186 of the Rules of 

Procedure and Conduct of Business in the Rajya Sabha, I am directed to 

return herewith the Puducherry Appropriation Bill, 2021, which was passed 

by the Lok Sabha at its sitting held on the 18th March, 2021 and transmitted 

to the Rajya Sabha for its recommendations and to state that this House has 

no recommendations to make to the Lok Sabha in regard to the said Bill.” 

6. “In accordance with the provisions of sub-rule (6) of rule 186 of the Rules of 

Procedure and Conduct of Business in the Rajya Sabha, I am directed to 

return herewith the Puducherry Appropriation (Vote on Account) Bill, 2021, 

which was passed by the Lok Sabha at its sitting held on the 18th March, 
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2021 and transmitted to the Rajya Sabha for its recommendations and to 

state that this House has no recommendations to make to the Lok Sabha in 

regard to the said Bill.” 

 

________ 
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12.07 hrs 
COMMITTEE ON ABSENCE OF MEMBERS FROM THE 

SITTINGS OF THE HOUSE 

4th Report 

HON. CHAIRPERSON: Shri Ravneet Singh – Not present. 

KUMARI PRATIMA BHOUMIK (TRIPURA WEST): I beg to present the Fourth 

Report (Hindi and English versions) of the Committee on Absence of Members 

from the Sittings of the House. 

__________ 
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12.07 ½ hrs 

COMMITTEE ON PUBLIC UNDERTAKINGS 

8th and 9th Reports 

SHRIMATI MEENAKASHI LEKHI (NEW DELHI): Sir, I beg to present the 

following two Reports (Hindi and English versions) of the Committee on Public 

undertakings on:-  

(1)  Eighth Report of the Committee on Public Undertakings (17th Lok Sabha) 

on ‘National Thermal Power Corporation (NTPC)’.  

(2)  Ninth Report of the Committee on Public Undertakings (17th Lok Sabha) on 

'Para no. 3.2 of Report No. 13 of 2019 (Compliance Audit) regarding ‘Loss 

due to imprudent underwriting and lack of proper risk assessment’ related to 

New India Assurance Company Limited (NIACL)’. 

_________ 
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12.08 hrs 

COMMITTEE ON ESTIMATES 

(i) 10th Report 

SHRI GIRISH BHALCHANDRA BAPAT (PUNE): Sir, I beg to present the Tenth 

Report (Hindi and English versions) of Committee on Estimates (2020-21) on 

Action Taken by the Government on the Observations/ Recommendations 

contained in the 12th Report (16th Lok Sabha) on the subject ‘Rationalisation of 

Demands for Grants’ pertaining to the Ministry of Finance (Department of 

Economic Affairs). 

(ii) Statements 

SHRI GIRISH BHALCHANDRA BAPAT : Sir, I beg to lay Four Statements (Hindi 

and English versions) showing further Action Taken by the Government on the 

Observations/Recommendations contained in the following Reports:-  

(1)  Fourth Report (16th Lok Sabha) on Action Taken by the Government on the 

Observations/Recommendations contained in the Thirty-Fourth Report (15th 

Lok Sabha) on the subject 'National Social Assistance Programme’ 

pertaining to the 4 Ministry of Rural Development (Department of Rural 

Development).  
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(2)  Seventh Report (16th Lok Sabha) on Action Taken by Government on the 

Observations/Recommendations contained in the Twenty-Seventh Report 

(15th Lok Sabha) on the subject 'Performance of Project Arrow’ pertaining to 

the Ministry of Communications and Information Technology (Department of 

Posts).  

(3)  Thirteenth Report (16th Lok Sabha) on Action Taken by the Government on 

the Observations/Recommendations contained in the Thirty-Fifth Report 

(15th Lok Sabha) on the subject 'Development of Tourism’ pertaining to the 

Ministries of Tourism and Culture.  

(4)  Twenty Fourth Report (16th Lok Sabha) on Action Taken by the 

Government on the Observations/Recommendations contained in the 

Fifteenth Report (16th lok sabha) on the subject ‘Ganga Rejuvenation’ 

pertaining to the Ministry of Water Resources, River Development and 

Ganga Rejuvenation [now Ministry of Jal Shakti (Department of Water 

Resources, River Development and Ganga Rejuvenation)]. 
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12.09 hrs 

STATEMENT BY MINISTER  

Status of implementation of the recommendations/observations contained in 
the 227th Report of the Standing Committee on Home Affairs on Action Taken 
by the Government on the recommendations/observations contained in 225th 
Report of the Committee on Demands for Grants (2020-21) pertaining to the 

Ministry of Development of North Eastern Region 
  

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF DEVELOPMENT OF NORTH 

EASTERN REGION, MINISTER OF STATE IN THE PRIME MINISTER’S 

OFFICE, MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PERSONNEL, PUBLIC 

GRIEVANCES AND PENSIONS, MINISTER OF STATE IN THE DEPARTMENT 

OF ATOMIC ENERGY AND MINISTER OF STATE IN THE DEPARTMENT OF 

SPACE (DR. JITENDRA SINGH): Sir, I rise to lay on the Table of the House a 

statement regarding the status of implementation of the 

recommendations/observations contained in the 227th Report of the Standing 

Committee on Home Affairs on Action Taken by the Government on the 

recommendations/observations contained in 225th Report of the Committee on 

Demands for Grants (2020-21) pertaining to the Ministry of Development of North 

Eastern Region. 

________ 

                                                           
 Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 4179/17/21. 
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12.10 hrs 

AIRPORTS ECONOMIC REGULATORY AUTHORITY OF INDIA  

(AMENDMENT) BILL, 2021 

 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF HOUSING AND URBAN 

AFFAIRS, MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF CIVIL AVIATION AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF COMMERCE AND INDUSTRY 

(SHRI HARDEEP SINGH PURI): Sir, I beg to move for leave to introduce a Bill 

further to amend the Airports Economic Regulatory Authority of India Act, 2008. 

 Sir, as everyone is aware, Civil Aviation is a critical driver of economic 

growth.  The Civil Aviation Sector in India has seen exponential growth. It will be 

realised and recalled,…(Interruptions ) 

HON. CHAIRPERSON : It is just an introduction of the Bill. 

SHRI HARDEEP SINGH PURI: Can I briefly give the crux of it? 

HON. CHAIRPERSON: Please do it when the consideration of the Bill is taken up. 

SHRI HARDEEP SINGH PURI: In 2006, two major airports were privatized.  

Those two airports, Delhi and Mumbai …(Interruptions) Sir, I will conclude in one 

minute.   

                                                           
 Published in the Gazette of India, Extrarodinary, Part II, Section 2, dated 24.03.2021 
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HON. CHAIRPERSON: You can speak at the consideration stage. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Please conclude. 

SHRI HARDEEP SINGH PURI: AERA, a regulator, was established in 2008.  The 

AERA regulations stipulate that a major airport is defined as one with a throughput 

of 1.5 million.  This was amended in 2019.  All that we are doing now is to 

introduce the words, ‘any other group of’. 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the Airports 

Economic Regulatory Authority of India Act, 2008.  ” 

The motion was adopted. 

SHRI HARDEEP SINGH PURI: Sir, I introduce the Bill. 

 

________ 
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SHRI RAVNEET SINGH (LUDHIANA):  Thank you, Hon. Chairman Sir, Baisakhi 

is the prominent festival of Punjab.  It spreads happiness all around the State.  Sir, 

15 lakh families of farmers are looking towards the Central Government in Delhi.  

A 40 year old law ‘The APMC Act’ is being changed.  We have been asked to 

change this law.  There is close relationship between ‘Middlemen’ or ‘Arhtiyas’ and 

the farmers.  It is not possible to change this law.  Baisakhi festival is round the 

corner. 

 I have to make two points. We cannot bring the plot or survey number of 

lakhs of land plots.  The computer has failed to digitize it.  From next week, 

procurement will start.  So, it is not possible.  Secondly, do we have no rights in 

this country?  Bhagat Singh attained martyrdom for the sake of the freedom of this 

country.  He also threw a bomb in the Assembly.  He was capable of both these 

things. 

 So, kindly wake up.  Please do not punish the farmers of Punjab.  Step-

motherly treatment is being meted out to the farmers of Punjab.  The NRIs have a 

lot of land.  Land is tilled on contract basis.  J form is there is the name of the tiller.  

                                                           
English translation of the speech originally delivered in Punjabi. 
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The owner will get a rent.  That means you will snatch away Rs.30/- of the farmers 

out of Rs.100/-. 

 If the farmers of Punjab have not agreed to your three Agriculture Bills and 

are agitating, that does not mean you should seek revenge in procurement of food 

grains.  You are ruining our Baisakhi festival.  Please do not destroy Punjab and 

Punjabis … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Hon. Members, ‘Zero Hour’ may be taken up at 6.00 p.m.  

Those Members who want to present their case, can do so at 6.00 p.m. 

 

________
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12.14 hrs 

 MATTERS UNDER RULE 377 

HON. CHAIRPERSON: Hon. Members, who have been permitted to raise Matters 

under Rule 377 today, may personally hand over approved texts of the matter at 

the Table within 20 minutes. 

                                                           
 Treated as laid on the Table. 
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(i) Regarding declaration of Dimbhe-Manikdoh Water Tunnel 
 as a National Project 

 

DR. SUJAY VIKHE PATIL (AHMEDNAGAR):  Dimbhe canal under the Kukari 

Irrigation is used for addressing the irrigation needs of the farmers in Ahmednagar 

and is designed to discharge water at 1240 cubic feet per second. Due to leakage 

and recurring repairs it cannot discharge more than 550 cubic feet per second 

which has led to loss of water. To address this issue, the construction of 15km 

Dimbhe-Manikdoh water tunnel with an estimated cost of 300 crore was proposed 

which would save nearly 2TMC water and bring additional area under irrigation. 

The project has been approved by MKVDC and Central Water Commission. I 

request the Government to kindly declare this tunnel as a National Project and 

grant central assistance to the tune of 60 percent of the project cost to ensure 

timely construction which will solve the water problems of farmers and common 

people living in drought prone talukas of Karjat, Parner, Shrigonda which fall under 

my Parliamentary constituency of Ahmednagar.  
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(ii) Need to widen National Highway between Raibareli and Prayagraj in 
Uttar Pradesh 

 

�ीमती केशरी देवी पटेल (फूलपुर):  �यागराज से लखनऊ को जाने वाला रा��ीय राजमाग� का 

चौड़ीकरण रायबरलेी से लखनऊ तक स�प�न हो चकुा है िक�तु रायबरलेी से �यागराज का चौड़ीकरण 

(4 लेन ) अभी तक स�प�न नही हो पाया है । देश क� आजादी से पूव� �यागराज, उ0�0 क� राजधानी 

रहा है तथा वत�मान म� मा0 उ�च �यायालय समेत �देश एवं रा��ीय �तर के कई काया�लय� का 

म�ुयालय �यागराज म� ही ि�थत है  । इस नाते आम जनमानस का बड़े पैमाने पर आवागमन �यागराज 

से लखनऊ का रहता है । चौड़ीकरण (4 लेन) के अभाव म� आवागमन म� अ�यंत असिुवधा रहती है । 

कृपया उ� राजमाग� के अवशेष बचे माग� रायबरलेी से �यागराज का चौड़ीकरण (4 लेन) क� �वीकृत 

�दान करने क� कृपा कर� । 
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(iii) Regarding issues pertaining to development in Tribal areas of 
Dungarpur district in Rajasthan 

 

�ी कनकमल कटारा (बासंवाड़ा): म�  अपने िनवा�िचत �े� डूॅगरपरु-बासंवाड़ा (राज�थान) के डूगँरपरु 

िजला म�ुयालय पर एकमा� बड़े पैमाने का सगंिठत उ�ोग मेसस� राज�थान िसर�ेस िलिमटेड है 

िजसक� �थापना सन ्1979 म� त�कालीन म�ुयमं�ी के नेत�ृव म� औ�ोिगक नीित के भाग के �प म� क� 

गई थी । 

  इस िमल से 2000 से अिधक �िमक अनसुिुचत जाित, जनजाित, ओबीसी �ेणी के जो िजले 

के िविभ�न िह�से म� रहते ह� ।  

इस प�र��य म� िन�निलिखत गौरतलब व�त ुि�थित पर �यान आकृ� करना चाहता ह�:ँ- 

1.  राज�थान म� िवगत तीन वष� से िबजली क� लागत म� 3/� �ित यिुनट क� विृ� क� गई है ।  

2.  �ास सि�सडी सरचाज� अिधिव� अिधकार म� अभूतपूव� विृ� के कारण टै�स के मा�यम से    

     िबजली के आयात पर बाधाए ंह� । 

 3.  क�पनी को िबजली के िनयिमत आपूित� नह� होने । 

4.  वािण�य ब�िकग सिुवधाओ ंक� गैर उपल�ध नह� होने । 

5.  िजले म� साव�जिनक प�रवहन खराब होने से �िमको क� अनूपि�थित ।  
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6.  पानी क� आपूित� नह� होने एवं कॉमन ई.टी.पी. �लोट उपल�ध नह� है िजससे बह�त सारा 

नकुसान उठाना पड़ रहा है ।  

डूगँरपरु िजला अनसूुिचत �े� म� आता है ।  मेरी �ाथ�ना है िक राज�थान सरकार को िनद�श 

जारी कर� िक डूगँरपरु िजला के आिदवासी �े� म� उ�ोग� को बचाने के िलए मौजूदा नये उ�ोगो के िलए 

भारतीय ऊजा� िविनमय के मा�यम से आयाितत िबजली पर �ासं सि�सडी पर सरचाज� अित�र� 

अिधभार और िबजली श�ुक म� छूट देकर िबजली क� लागत म� राहत �दान कर� ।   
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(iv) Regarding increasing railway connectivity in Chhota Udaipur 
Parliamentary Constituency, Gujarat 

 

�ीमती गीताबेन वी.  राठवा (छोटा उदयपुर): मेर े ससंदीय �े� छोटा उदयपरु गजुरात म� 

िन�निलिखत रले लाइन ऐसी ह� जो पूव� म� चल रह� थी परतं ुिकसी कारणवश यह कुछ समय से बदं पड़ी 

ह�| यिद िन�निलिखत काय� को पूरा कर िदया जाए तो �े� क� जनता को आवागमन क� परशेािनय� से 

िनजात िमल सकेगी । 

(1)  बड़ोदरा, डभोई, छछापरुा, तनखला रले लाइन को �ॉडगेज लाइन म� �पातंरण करते ह�ए �टै�यू 

ऑफ यूिनटी तक जोड़ने का काम िकया जाए तथा परुानी लाइन चालू िकया जाए । 

(2)  अंकले�र से राजिपपला तक जो रले माग� ह� उसे बढ़ाकर �टै�यू ऑफ यूिनटी तक जोड़ने का 

काम िकया जाए |  

(3)  बड़ोदरा, हालोल, िशवराजपरु, पानी माइंस, जेतपरु तक रलेवे से जोड़ने का काम िकया जाए| 

इसम� जमीन सपंादन का कोई �� ही नह� ह�  । 

(4)  बड़ोदरा ज�बसुर रले लाइन को �ॉडगेज लाइन म� �पातंरण करने का काम िकया जाए । 
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(v) Need to clean the Godavari river 

डॉ. भारती �वीण पवार (िद�डोरी): गोदावरी नदी महारा�� और दि�ण भारत क� एक �मखु नदी हैI 

गोदावरी नदी क� उ�पि� हमार े नािशक िजले के �यंबके�र से होती है और इस नदी का  बड़ा ही 

धािम�क मह�व हैI लेिकन जल �दूषण क� वजह से गोदावरी क� हालत गंभीर है I आज नदी जलकंुभी से 

िघरी हैI कंपिनय� �ारा केिमकलय�ु पानी छोड़ा जाता है और लोगो �ारा नदी म� कचरा डाला जाता है 

िजससे इसका पानी पीने यो�य भी नही रहता और �वचा सबंधंी रोग आिद बीमारी होने का भी डर रहता 

हैI कुछ जगह पर पानी मे दगु�ध भी महसूस होती हैI साथ ही साथ मेर ेससंदीय �े� के िनफाड तहसील 

म� नादूंर म�यमे�र के प�ी अ�यार�य मे बडी मा�ा मे िविभ�न ्�जाित के प�ी आते है िक�तु वहा ंपर भी 

जल �दूषण के कारण पि�य� को हािन होने क� सभंावना हैI मेरा अनरुोध है िक गंगा नदी क� तरह 

हमारी इस गोदावरी नदी को �व�छ करने के िलये क� � सरकार और रा�य सरकार �ारा ज�दी ही काम 

श�ु िकया जाए I 
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(vi) Regarding stoppage of Ahmedabad-Kewaria Jan Shatabdi express at 
Nadiad Railway Station 

 

�ी देवुिसहं चौहान (खेड़ा): म� माननीय रले मं�ी जी का �यान आकिष�त करना चाह�गँा िक 17 जनवरी 

2021 अहमदाबाद-केविड़या जन शता�दी ए�स�ेस का शभुारभं ह�आ है । सरदार पटेल जी क� 

ज�मभूिम-नािडयाद है लेिकन �टे�य ुऑफ यूिनटी केविड़या जाने वाली इस �ेन का ठहराव निडयाद 

रलेवे �टेशन पर नह� िदया गया है । म� माननीय रले मं�ी जी से िनवेदन और मॉगं करता ह� ँिक नािडयाद 

रलेवे �टेशन पर अहमदाबाद-केविड़या जन शता�दी ए�स�ेस �ेन का ठहराव �दान कर े। 
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(vii) Regarding need to take necessary measures to include Kharwar-
Bhogta community in the list of Scheduled Tribes 

 

�ीमती अ�नपुणा� देवी (कोडरमा): झारख�ड रा�य के सात िजल� सिहत पि�म बगंाल तथा ओिड़सा 

रा�य म� खरवार जाित लगभग 70 वष� से अपनी मूल पहचान से वंिचत ह� । भोगता समाज अपनी 

अि�त�व क� लड़ाई लड़ रहा है । मूल पहचान खोने के कारण भोगता समाज क� सामािजक, आिथ�क 

ि�थित अ�यंत ही दयनीय है । खरवार समदुाय को अनसूुिचत जनजाित म� शािमल िकये जाने के िलए 

क� � सरकार �ारा एक सिंवधान सशंोधन िवधेयक (अनसूुिचत जाितया ं और अनसूुिचत जनजाितयां 

आदेश सशंोधन) िवधेयक 2020 भी ��तािवत था जो िक अभी लंिबत है । भारत के महारिज��ार और 

अनसूुिचत जनजाित आयोग से परामश� करने के प�ात् कई अ�य रा�य सिहत झारख�ड रा�य के 

भोगता समदुाय को अनसूुिचत जाित क� सूची से अनसूुिचत जनजाित क� �ेणी म� अंत�रत करने से 

स�बिंधत है । अतः  भारत सरकार से मागं है िक सिंवधान सशंोधन िवधेयक (अनसूुिचत जाितयां और 

अनसूुिचत जनजाितयां आदेश सशंोधन) िवधेयक 2020 को सदन से पा�रत कराये जाने के िलए 

सकारा�मक कदम उठाया जाए । 
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(viii) Regarding increasing incidents of cow smuggling in Lohardaga 
Parliamentary Constituency, Jharkhand 

�ी सुदश�न भगत (लोहरदगा): मेर ेससंदीय �े� अंतग�त गमुला, लोहारदगा व राचंी िजले म� बढ़ रही गौ 

त�करी जैसे अपराध� क� लगातार बढ़ रही घटनाओ ं क� ओर सरकार का �यान आकिष�त करना 

चाहता ह� ँ। छ�ीसगढ़ रा�य क� सीमा से जड़ुा होने के कारण यह �े� गौ त�करी एवं �ितबिंधत मासं 

क� िब�� करने जैसे अपराध करने वाल� का क� � बनता जा रहा है । रा�य सरकार क� लापरवाही के 

कारण गौ त�करी करने वाल� के हौसले बलंुदी पर है । �े� म� �ितबिंधत मासं क� िब�� िकये जाने क� 

घटनाए ँभी बढ़ रही ह� । ऐसी प�रि�थित म� ि�थित तनावपूण� बनी रहती है अत: यह मामला �े� क� 

शािंत �यव�था के िलए बड़ी चनुौती बनती जा रही ह� । 

 म�  सरकार से आ�ह करना चाह�गँा िक क� � सरकार इसम� ह�त�ेप करते ह�ए झारख�ड रा�य 

सरकार को स�त िदशािनद�श जारी करने क� कृपा कर� । �य�िक वत�मान रा�य सरकार �ारा इस 

स�बधं म� बरती जा रही लापरवाही को �यान म� रखते ह�ए, इस ि�थित पर िकसी �कार से भी काबू पाने 

क� उ�मीद नह� क� जा सकती । अनेक� बार रा�य सरकार को जनता �ारा िशकायत� क� जाती रही ह�, 

िक�तु अभी तक कोई ठोस समाधान नह� िनकाला जा सका है । लगातार िकसी एक वग� क� धािम�क 

भावनाओ ं को आहत करना, �े� क� शािंत �यव�था एवं आपसी सौहाद� बनाये रखना एक बड़ी चनुौती 

है ।  

 उपरो� मदुद े के स�दभ� म� मेर ेससंदीय �े� के तीन� िजलो गमुला,लोहरदगा व राचंी िजला 

अंतग�त मॉ�डर िवधानसभा �े� म� बढ़ रही बेतहाशा गौ त�करी को रोकने, �ितबिंधत मासं क� िब�� के 

अवैध �यापार क� घटनाओ ंव पशओु ं के िव�� िकये जा रह े गैर कानूनी काय� को रोकने हेत,ु क� � 

सरकार �ारा झारख�ड सरकार को नवीन िदशािनद�श जारी करने क� कृपा कर�, इसम� झारख�ड रा�य 
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सरकार �ारा जनभावना को �यान म� रखते ह�ए, �े� म� सामािजक सौहाद� एवं शािंत �यव�था बनाये 

रखने के िलए ठोस कदम उठाये जाने चािहये । 
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(ix) Regarding updating Scheduled Areas (Maharashtra) Order, 1985 

 

 DR. HEENA VIJAYKUMAR GAVIT (NANDURBAR): The President of India had 

issued the Scheduled Areas (Maharashtra) Order, 1985 under Fifth schedule of 

the constitution which provides for specification of “Scheduled Areas” in relation to 

a State after consultation with the State Government concerned. Parliament in 

1996 enacted the PESA Act to extend the panchayati raj system to the Fifth 

Schedule areas.However the 1985 order has not been updated for the last 36 

years and as a result of this several newly formed villages and Gram Panchayats 

have not been included under scheduled areas and therefore they are not 

governed by PESA Act which result in denial of several benefits to the substantial 

tribal population residing in these areas. I request the Government to kindly pass 

necessary orders to update the 1985 order at the earliest by considering the 

proposal sent by Government of Maharashtra for including eligible Village and 

Gram Panchayats as Scheduled Areas.       
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(x) Need to run a direct train between Palanpur and Dwarka in Gujarat 

 

�ी परबतभाई सवाभाई पटेल (बनासकाठंा): मेर ेससंदीय �े� पालनपरु से �ा�रका तक कोई सीधी 

�ेन नह� है  िजसके  कारण मेर े ससंदीय �े� के लोग� को आवागमन म� बह�त परशेानी हो रही है I 

जूनागढ़ ,�ा�रका, वीरपरु, �िस� तीथ� �थल होने के कारण वहा ँमेर ेससंदीय �े� से हजार� लाख� लोग 

हम�शा आवागमन करते है, यह पय�टन �थल के �प म� अित �िस� है िजसके कारण वहा ँदेश िवदेश से 

सैलानी घूमने आते है I वहा ँतीथ� �थल, पय�टन �थल होने के साथ साथ मोरबी,    राजकोट , क�छ म� 

स��याली   जैसे   बड़े �िस� औधोिगक �े� भी है जहा ँभारत के कोने-कोने से लोग रोजगार हेत ुजाते 

है I, इस तरह से यह रलेवे माग�  बह�त मह�वपूण� है I इतनी �िसि� होने के बावजूद हमार ेससंदीय �े� से 

पालनपरु से �ा�रका तक कोई सीधी �ेन नह� ह� और इससे जनता को आवागमन म� बह�त परशेानी होती 

है I पालनपरु से वाया डीसा, भाभर, राधनपरु, वाराही, सातंलपरु, सम�याली, मोरबी, राजकोट, 

वीरपरु, जूनागढ़, �ा�रका तक जनिहत म� सीधी �ेन चलाना अितआव�यक है I इससे रलेवे िवभाग को 

राज�व क� भी �ाि� होगी और जनता को आवागमन म� अितसिुवधा िमलेगी I अतः  मं�ी जी से मेरा 

िवन� िनवेदन है िक उपरो� सम�या को देखते ह�ए ज�द से ज�द पालनपरु से �ा�रका तक सीधी रले 

गाड़ी का सचंालन िकया जाये I 
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(xi) Regarding construction of Rajpipla - Kevadia railway line in Gujarat 

 

�ी मनसुखभाई धनजीभाई वसावा (भ�च): वे�टन� रलेवे �ारा कुछ वष� पहले अंकले�र-राजपीपला 

रले लाइन को 800 करोड़ �पये क� लागत से �ाडगेज म� प�रवित�त िकया गया था । केविड़या म� �टै�यू 

ऑफ यूिनटी के �थािपत होने के बाद देश-िवदेश के पय�टको का वहा ंपर आवागमन होता है । मुंबई तथा 

साउथ गजुरात के लोग भी यहा ँपर पय�टन के िलए आते रहते ह� । �टै�यू ऑफ यूिनटी पह�चँने वाले 

पय�टक� क� सिुवधा को देखते यिद अंकले�र-राजपीपला �ाडगेज रले लाइन को यिद मुंबई से वापी, 

सूरत, नवसारी, वलसाड आिद �टेशन� क� रले लाइन से जोड़ते ह�ए राजपीपला से िसफ�  15 

िकलोमीटर नई रले लाइन िबछाकर �टै�यू ऑफ यूिनटी से जोड़ िदया जाए तो मुंबई तथा साउथ 

गजुरात के लोग� के अलावा देश-िवदेश के पय�टक� को �टै�यू ऑफ यूिनटी पह�चँने म� बह�त सिुवधा हो 

जाएगी । इस सबंधं म� सरकार से मेरा आ�ह है िक राजपीपला से केविड़या तक 15 िकलोमीटर रले 

लाइन िबछाने हेत ुआव�यक काय�वाही करने क� कृपा कर� । 
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(xii) Need to take necessary measures for welfare of Magra-Merwara region 
in Ajmer Parliamentary Constituency, Rajasthan 

 

�ी भागीरथ चौधरी (अजमेर): राज�थान का �दय�थल अरावली अजमेर के पास नरवर से 

कामलीघाट के पास िदवेर के बीच 125 िकलोमीटर ल�बे व 20 िकलो मीटर चौड़े छोटे-छोटे पहाडी �े� 

को मगरा नाम से जाना जाता ह� जो वत�मान म� दो लोक सभा �े� राजसम�द व अजमेर मे फैला ह�आ है 

इस प�र�े� म� म�ुय �प से रावत-मेहरात जाित का बाह��य ह� । बाक� अ�य जाितया ंभी यहा ंिनवासरत 

ह� । गत वष� म� दमदार राजनीितक �ितिनिध�व नह� होने के कारण इस मगरा �े� का उिचत िवकास 

नह� हो पाया ह� । इस प�र�े� क� �मखु आव�यकता एव ंमागें िन�नानसुार ह� 

(1) वष� 1998 तक अजमेर ि�थत सेना-भत� म�ुयालय को पनुः अजमेर लाय� । 

(2) क�मीरी �काउट क� भत� क� तज� पर अिवभािजत मगरा वािसय� के िलए िवशेष भित�य� क� 

क�पिनयां खलुनी चािहए ।  

(3) मगरा-िवकास-बोड�  को सवैंधािनक दजा� देकर के�� सरकार के अधीन लाना चािहए ।  

(4) मगरा �े� म� सैिनक�-पूव� सेिनक� क� स�ंया को �ि�गत रखते ह�ए नये- सैिनक-�कूल खोले 

जाने चािहए ।  

(5) पूव�  म� एनटीसी (नेशनल-टे�सटाइल-कॉप�रशेन-ऑफ-इि�डया) क� 3 कपड़ा िमल� चलती 

थी । उ�ह� पनुः श�ु कराने के �यास करने चािहए तािक समिुचत रोजगार क� उपल�धता हो 

सके ।  
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अतः सरकार अिवल�ब अजमेर ससंदीय �े� के मगरा-मेरवाड़ा �े� का समिुचत-िवकास कराने 

हेत ुस�म िवभागीय काय�वाही कराकर राहत �दान कराय� । 
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(xiii) Need to increase the amount for construction of house in rural areas 
under PM Awas Yojana 

 

�ी िब�ुत  बरन महतो (जमशेदपुर): हमार े�देश म� PM आवास योजना के तहत शहरी इलाके म� 

2,40,000  �पये िमल रहे ह� जबिक �ामीण इलाके म� 1,49,000 �पये ही िमलते ह� जोिक बह�त कम 

है I �ामीण �े� क� जनता शहरी �े� क� जनता क� अपे�ा काफ� िपछड़े ह�ई रहती है I साधन ससंाधन 

एव ंमूलभूत सिुवधाओ ंका आभाव रहता है जबिक शहरी �े� म� ऐसा नह� है I बह�त जगह देखा गया है 

िक पैसे के आभाव म� �ामीण �े� म� आवास योजना के पैसे िमलने पर भी अपने घर को पूरा नह� कर 

पाते है जबिक PM आवास योजना के तहत �ामीण �े� म� आवास बन जाने से सबसे �यादा ख़शुी 

�ामीण �े� क� जनता को होती है जबिक शहरी �े� के लोग� को �यादा फक�  नह� पड़ता है I इस 

योजना के लागू होने से गावँ म� एक अ�छा स�देश जाता है I इसिलए मेरा माननीय मं�ी जी से अनरुोध है 

िक �ामीण �े� क� रािश को बढाया जायेI 
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(xiv) Regarding incidents of Vandalism of Hindu Temples 
 in Andhra Pradesh 

 

SHRI RAGHU RAMA KRISHNA RAJU (NARSAPURAM): During the past one 

year incidents of vandalism of Hindu Temples and Idols of deities is rampant in 

Andhra Pradesh. Nearly 140 statues and temples have been destroyed in such 

incidents. Recently, on 29th of December, 2020, the desecration of 400 year old 

Lord Rama idol of Ramatheertham Temple in Vizianagaram triggered tension and 

public outrage across the state. The government and opposition accused each 

other for these incidents. A Christian Pastor, had been arrested as he had openly 

confessed to his personal involvement and is allegedly receiving funds for 

propagation of Christianity and destroying Hindu Temples. It is against Hindu 

Religion and hurting the feelings and sentiments of the Hindus. In view of above, I 

urge the government to investigate the matter thoroughly and take stringent action 

against the perpetrators of these attacks on Temples to obviate repeat of such 

incidents in future. 
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(xv) Need to provide funds for Jigaon Dam Project 

 

�ी �तापराव जाधव (बुलढाणा): म� सरकार का �यान अपने ससंदीय �े� बलुढाणा क� तालकुा नादंरुा 

म� ि�थत िजगावं बाधं प�रयोजना क� ओर िदलाना चाह�गंा, जो िपछले 22 वष� से पूरी होने क� �ती�ा 

कर रही है । बिलराजा जलसैिनवणी योजना से स�ब� इस प�रयोजना क� मूल लागत 394.83 करोड़ 

�पये थी, जो अब 13 हजार 744 करोड़ �पये हो गई है । अब तक इस प�रयोजना पर 3,600 करोड़ 

�पये खच� िकए जा चकेु ह� ।  

इस प�रयोजना म� 75 �ितशत रािश रा�य सरकार और 25 �ितशत रािश के�� सरकार �ारा 

दी जानी थी । इस �ोजे�ट के िलए 7764.39 करोड़ �पये क� रािश क� मा�यता िमली थी । इसम� 

1205.48 करोड़ �पये �ितवष� के�� सरकार �ारा िदए जाने थे । लेिकन अब तक केवल 318.56 

करोड़ �पये ही िमल पाए ह� तथा 2021-21 और वष� 2021-22 म� के��ीय आवंटन के िलए कोई 

�ावधान नह� िकया गया है ।  

के��ीय आवंटन के अभाव म� इस योजना का काम पूरा नह� हो पा रहा है । यिद यह प�रयोजना 

पूरी हो जाती है, तो खारपैन बे�ट म� बलुढाणा िजले क� छह तालकुा और अकोला िजले क� दो तालकु� 

म� कुल 287 गावँ� क� एक लाख हे�टेयर �े� म� िसचंाई क� जा सकेगी ।  

अतः मेरा सरकार से अनरुोध है िक के�� सरकार उपरो� प�रयोजना के िलए अपने िह�से क� 

के��ीय रािश का अिवल�ब आवंटन करने का क� कर� । 
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(xvi) Regarding smooth passage of vehicles through Toll Plazas 

 

�ी महाबली िसहं (काराकाट):  देश के अंदर रा��ीय राजमाग� �ािधकरण पर टोल �लाजा टे�स 

वसूली के िलए बनाया गया हैI देश के कई रा�य� म� टोल �लाजा पर वाहन� क� दस-दस िकलोमीटर 

ल�बी लाइन लगी रहती है । िवशेषकर िबहार के कम�नाशा, दगुा�वती, रोहतास, शेरघाटी आिद टोल 

�लाजा पर जाम के कारण आपातकालीन सेवाए बािधत हो जाती है । इसके कारण कई लोगो को समय 

से अ�पताल न पह�चने के कारण मरीज क� मौत भी हो जाती है और किठनाइयो का काफ� समय तक 

सामना करना पड़ता है । 

अत: मै सरकार से मागं करता ह� ँ िक सभी टोल �लाजा पर आपातकालीन एव वी. आई. पी. 

सेवाओ हेत ु�यव�था करायी जाय तािक आपातकालीन सेवाए समय से पह�चँ सके । 
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12.15 hrs 

NATIONAL COMMISSION FOR ALLIED AND HEALTHCARE 
PROFESSIONS BILL, 2021 

 

THE MINISTER OF HEALTH AND FAMILY WELFARE, MINISTER OF SCIENCE 

AND TECHNOLOGY AND MINISTER OF EARTH SCIENCES (DR. HARSH 

VARDHAN): Sir, I beg to move: 

“That the Bill to provide for regulation and maintenance of standards 

of education and services by allied and healthcare professionals, 

assessment of institutions, maintenance of a Central Register and 

State Register and creation of a system to improve access, research 

and development and adoption of latest scientific advancement and 

for matters connected therewith or incidental thereto, as passed by 

Rajya Sabha, be taken into consideration.”  

 Hon. Chairperson, Sir, before the hon. Members of the House give their 

worthy comments about the Bill, I would like to briefly introduce the subject to the 

hon. Members in another ten minutes or so. 

                                                           
 Moved with the recommendation of the President. 
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 Hon. Members, I would say that most of you must have had paid a visit to a 

hospital at some point of time in your life and I wish not, but you might have had to. 

I am sure about it. Please recall those days and remember the people who took 

care of you and who brought you out of your illness. You may remember the name 

of the doctor. You may remember the name of the hospital. But do you also 

remember the name of the persons who took your blood samples, gave you 

physiotherapy, took your x-ray, advised you on what you should eat, checked your 

eye sight, assisted your doctor or surgeon, looked into microscopes, and bid you a 

farewell with a smile. Who are these people? Yes, I am talking of varied 

professionals of lab technicians, physiotherapists, radiographers, dieticians, record 

keepers, optometrists, x-ray technicians, and many such professionals, who are as 

much, if not more, a critical part of the healthcare system as the doctor himself is. 

 After bringing in the historic Bill, that is, the National Medical Commission 

Bill, 2019 to reform and streamline the sector of medical education -- on which you 

were all very active contributors --, we now have another bigger opportunity to 

transform the much bigger sector of allied and healthcare professions; a group 

comprising of more than 56 different professions that have been unrecognised or 

unregulated till date. It gives me great pleasure to present a historical, milestone 

Bill that is being taken up in this august House today after 74 years of 

independence.  
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 Friends, the Bill that I am presenting today has the potential to create a 

paradigm shift in healthcare delivery of the future by recognising the specialised 

skills and contributions of more than 56 types of healthcare workers, that is, the 

allied and healthcare professionals.  A major paradigm shift is being effected in 

healthcare service delivery embracing a multi-disciplinary care model.  

 We all are witness to the developments along COVID-19 in this country in 

the last one year. COVID-19 has highlighted the invaluable contributions and 

sacrifices of these professionals in the frontline, risking their lives every day 

selflessly fighting the pandemic. The invaluable role of respiratory therapists, 

laboratory technologists, psychologists, and physician associates among several 

others during these past fifteen months cannot be overstated. During COVID, 

crores of blood tests and RTPCR tests were possible only due to the skills of 

phlebotomists and the lab technologists. The phlebotomist is the one who takes 

our blood samples.  

 The need for development and maintenance of standards of services and 

education of such professionals through a national regulatory body has thus been 

long overdue. These group of professionals are loosely referred to as paramedics. 

However, the fact is that paramedic is only one type of allied healthcare 

professional who is trained to handle emergencies in an ambulance setting. 
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 The group of allied and healthcare professionals is much larger and we are 

bringing in a law to reform and regulate this entire sector in order to give them their 

due through increased employment opportunities both in India and abroad but 

more importantly, dignity in recognising their true worth.  Further, the potential of 

these professionals can be utilized to reduce the cost of care and to make quality 

healthcare services accessible to all.  

 Colleagues, India is not only being looked up to as the vaccine 

manufacturing and pharmacy of the world but also for our competent and 

compassionate health workers, doctors, nurses and allied and healthcare 

professionals.  

 By 2030, the World Health Organisation has predicted a shortage of 1.8 

crore healthcare workers in the world of which almost half will likely be in the allied 

and healthcare professional space. Our 80 lakh plus strong healthcare workers 

today include a large number of allied and healthcare professionals who have the 

ability not only to contribute in a much bigger way at home but also as part of the 

global health workforce.   

 Before I come to salient features of the Bill, I wish to recall the long journey 

of this reform. During the decade of Independence, several statutory bodies were 

established for what was understood then to be important professionals in 

healthcare – doctors, dentists, nurses, pharmacists and decades later 
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rehabilitation related professionals.  Several committees starting from Bhore 

Committee in 1948, followed by Mudaliar Committee in 1961, Chada Committee in 

1963, Shrivastav Committee in 1975, Medical Education and Review Committee 

led by Mehta in 1983, Mukherjee Committee in 1995, Planning Commission 

taskforce on planning for human resources health in 2007, among others have 

stressed on the importance of quality human resources for health.  

 The Bajaj Committee specifically indicated the need for organised allied and 

healthcare professionals with the right skills and training to truly make a dent in the 

health system and provide the citizens with their constitutional right to accessible, 

affordable and quality healthcare services.  The first of such efforts to establish a 

regulatory body in India started over two decades ago when a Bill for 

Physiotherapists and Occupational Therapists was drafted in the early 1990s.   

After a series of consultations, reviews and amendments, in 2007, the 

Paramedical and Physiotherapy Central Council’s Bill was introduced in the Lok 

Sabha and was referred to the Parliamentary Standing Committee for examination.  

The 2007 bill proposed standalone councils for three professional groups, 

physiotherapy, laboratory technology, radiology and imaging technology.  In their 

31st Report, on the said Bill, the Standing Committee indicated the need for an 

overarching council structure encompassing more such professionals which 

remain unregulated.  Since the Paramedical and Physiotherapy Central Council 

Bill, 2007 lapsed with the dissolution of 14th Lok Sabha in the year 2009, another 
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proposal for the constitution of Paramedical Council was included in the National 

Commission for Human Resources for Health Bill, 2011, introduced in Rajya 

Sabha in December, 2011.  However, there was opposition to this Bill from the 

existing regulatory bodies.    

 Therefore, we moved away from a unitary structure for all health 

professionals, both regulated and unregulated, and the present Bill is, thus 

confined to regulating cadres not already covered by other regulatory bodies. I 

would also like to recall that former Health Minister of India, Shri Ghulam Nabi 

Azad ji released a landmark report from para-medics to allied health, landscaping 

and the journey forward in 2012 in this regard. We have strived to accelerate this 

reform by developing the framework and structure around the recommendations 

provided by the experts during that phase. The Bill was modified to incorporate all 

the allied and healthcare professions in 2015. This, after revisions, was approved 

by the Government in November 2018 and the Allied and Healthcare professions 

Bill was introduced in the Rajya Sabha on 31st December, 2018. The same was 

referred to the Departmentally-related Standing Committee on Health and Family 

Welfare on 4th January, 2019. Based on the recommendations made by the 

Departmentally-related Standing Committee in its 117th Report, dated 31st January, 

2020 on the lines of the National Medical Commission, necessary changes were 

carried out and a fresh Bill titled, `The National Commission for Allied Healthcare 

Professions Bill, 2020’ was introduced in the Rajya Sabha on 15th September, 
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2020 by withdrawing the pending Bill of 2018 and has been passed by the Rajya 

Sabha.  

 Sir, I will now come to the key features of the Bill. This Bill, once enacted, 

aims to establish a Central Statutory Body as National Commission for Allied and 

Healthcare Professions. The Commission will frame policies and standards, 

regulate professional conduct and prescribe qualifications for all these professions. 

The Commission will be supported by ten broad Professional Councils, each 

comprising one or more professions. The institutional structure proposed in the Bill 

enables assessment and rating of all the allied and healthcare institutions to 

ensure uniform standards and quality assurance. This also provides for registration 

of all the allied and healthcare professionals facilitating their career growth and 

improving their employment potential, both within and outside India. All the 

professions have been coded as per the International Labour Organisation’s 

International standards for classification of occupation which also allow them for 

global recognition and mobility.  

 A National Allied and Healthcare Advisory Council to advise the National 

Commission with representation from all the States have also been proposed to 

enable adequate representation from all States and Union Territories. Further, 

each State will be having a separate State Council with four autonomous Boards 

pertaining to under-graduate education, post-graduation education, assessment 

and rating and ethics and registration. Since, allied and healthcare professions 
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include a wide variety of different professions numbering more than 56, a common 

regulatory body has been prepared for all these professions. We have carefully 

considered the invaluable inputs of the Parliamentary Standing Committee 

Members and incorporated almost all of those in this Bill.  

 The year 2021 has been designated as the International Year of Health and 

Care Workers by the World Health Organisation. I feel happy and delighted that in 

this very year we are considering a landmark legislation that will reform and open 

up huge opportunities for allied and healthcare professionals. As a doctor myself, I 

am personally elated that the National Commission for Allied and Healthcare 

Professions Bill will enable a team-based approach to care where the patient’s 

well-being is the fulcrum around which several professionals operate. 

 Through task shifting, specific tasks will now be moved to specialized allied 

and healthcare professionals for better reorganization of health work force and 

improved health care.  

 I, therefore, request all of you, call upon all of you, to support this Bill in 

solidarity and conclude its journey of more than 25 years now fulfilling the 

longstanding promise since Independence and ensuring the greatest good and 

healthy future of this nation. Thank you. 
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HON. CHAIRPERSON : Motion moved: 

“That the Bill to provide for regulation and maintenance of standards 
of education and services by allied and healthcare professionals, 
assessment of institutions, maintenance of a Central Register and 
State Register and creation of a system to improve access, research 
and development and adoption of latest scientific advancement and 
for matters connected therewith or incidental thereto, as passed by 
Rajya Sabha, be taken into consideration.” 

�ी बालूभाऊ उफ�  सुरशे नारायण धानोरकर (च��पुर): माननीय सभापित जी, आज म� नेशनल 

कमीशन फॉर एलाइड और है�थकेयर �ोफेश�स िबल पर बोलने के िलए खड़ा ह�आ ह� ं। म� अपनी और 

अपनी पाट� क� ओर से इस िबल का समथ�न करता ह� ं। 

 महोदय, है�थ के �े� म� डॉ�टस� और उपकरण� के अित�र� कोई चीज मह�वपूण� है तो वह है 

एलाइड और है�थकेयर वक� स� । कोरोना काल म� सबसे �यादा मेहनत इ�ह� लोग� ने क� है, इसिलए 

इनको इनका हक िमलना चािहए, जो इस िबल के मा�यम से हो जाएगा । यह िबल काफ� समय से 

प�िडंग पड़ा था और �ट�िडंग कमेटी म� चचा�  के िलए था । इसम� सबसे अ�छी बात है िक �ट�िडंग कमेटी 

क� लगभग 90 �ितशत सलाह मान ली गई है । इस िबल के िवरोध म� बोलने के िलए �यादा कुछ नह� 

है, लेिकन म� इस िबल पर कुछ सझुाव ज�र देना चाहता ह� ं। 

 नेशनल है�थ �ोफाइल 2019 के अनसुार भारत िमशन पि�लक है�थ केयर पर कुल 1.28 

�ितशत खच� होता था, जो बह�त कम है । यह इंडोनेिशया, �ीलंका जैसे देश� से भी कम है । सबसे 

�यादा च�काने वाली बात है िक 59 �ितशत रिेडयो�ाफस� क� कमी है और सबसे �यादा कमी �ामीण 

इलाक� म� है । सरकार को �ामीण इलाक� म� कमी को पूरा करने के िलए �यादा से �यादा �िश�ण क� � 

खोलने चािहए । 
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 है�थ केयर सिव�स के नाम पर �ाइवेट अ�पताल म� �यादा चाज� िलया जाता है, िजसके कारण 

बड़े शहर� के अ�पताल� म� मरीज� क� भीड़ बढ़ने लगी है । �ाइवेट अ�पताल� म� बीमारी के अनसुार 

खच� क� सीमा बाधंने का �यास करना चािहए ।  

 इस िबल म� िबना पजंीकरण के अगर कोई सिव�स देता है तो पेना�टी का �ावधान केवल 

50,000 �पये रखा गया है, यह बह�त कम है । इस पेना�टी को और कठोर करना चािहए तािक कोई 

िकसी क� िजदंगी के साथ िखलवाड़ न कर सके ।  

 इस कोरोना काल म� सबसे �यादा सेवा एलाइड और है�थकेयर वक� स� ने क� है । दभुा� �य क� 

बात है िक सरकार के पास आंकड़े नह� ह� िक कोरोना काल म� सेवा देते ह�ए िकतने एलाइड और 

है�थकेयर वक� स� ने अपने �ाण �याग िदए ।  

 इकोनािमक सव� 2021 के अनसुार एलोकेशन म� 189 देश� क� र�िकंग म� भारत 179व� �थान पर 

है । हम� अपना बजट है�थ के �े� म� बढ़ाना चािहए । भारत म� डॉ�टर� और मरीज� का र�ेयो 1343 है, 

यानी 1343 मरीज� पर एक डॉ�टर । यह ि�थित बह�त ही दयनीय है । हम� इससे ऊपर सोचना चािहए ।  

 इस िबल म� एक और सधुार िकया जा सकता है, कमीशन मै�बर का काय�काल दो वष� के बजाय 

तीन या चार वष� होना चािहए । इसके बारे म� �ट�िडंग कमेटी ने �रकम�डेशन म� िज� िकया था, लेिकन 

इसे नह� माना गया । 

 इस िबल म� अलग �ोफेशन के िलए अलग काउंिसल का �ावधान होना चािहए, हालािंक यह 

काम नेशनल कमीशन पर छोड़ िदया गया है, इसका आगे चलकर राजनीितकरण हो सकता है । इस 

िबल म� नह� बताया गया है िक एलाइड और है�थवक� स� क� कमी क� सम�या कैसे सलुझाई जाएगी । वष� 

2018-19 क� �रल है�थ केयर क� �रपोट�  के अनसुार �ाइमरी है�थ केयर, सीएससी क� �� म� 39.9 
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�ितशत लैब टे�नीिशय�स   क� कमी है । क� � सरकार ने ऐसे वक� स� को कोई मआुवजा �दान नह� 

िकया । मेरा अनरुोध है िक सरकार को इन वक� स� और इनके प�रवार� के बार ेम� सोचना चािहए । 

मेरी का�ंटीटूएसंी से एक-दो िवषय जड़ेु ह� । To arrange HLA type blood test in 

Chandrapur Medical College for Thalassemia patients and also arrange leukocyte 

filter set for 65 registered patients in Chandrapur GMC.  

 मेर ेकािं�टट्यूएसंी से जड़ेु एक दो िवषय ह� । Human Leukocyte antigen (HLA) typing 

method is used to match patients and donors for bone marrow or cold blood 

transplants. I would request the Minister to arrange Nucleic Acid Test (NAT) in 

Chandrapur Medical College Hospital. This is a technique used to detect a 

particular nucleic acid sequence. It is used to detect and identify a particular 

species or subspecies of organisms to obtain a virus or bacteria that acts as a 

pathogen in blood, tissue, urine, etc. With the help of Nucleic Acid Test, we can 

get medical reports within 24 hours. This is very useful and essential for HIV, HB 

or Hepatitis B and Hepatitis C tests. Now-a-days, ELISA routine test is available 

which is a long process test. अंत म�, म� इस िबल का समथ�न करते ह�ए अपनी बात समा� करता 

ह� ं। ध�यवाद, जय िह�द । 
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डॉ. सुभाष रामराव भामर े(धुले): माननीय सभापित महोदय, म� आपको ध�यवाद देना चाहता ह� ं िक 

आपने मझेु National Commission for Allied and Health Professions Bill, 2021 जैसे 

मह�वपूण� िबल पर अपनी बात रखने का मौका िदया । म� माननीय �धान मं�ी जी और माननीय 

�वा��य  मं�ी जी का अिभनंदन करना चाहता ह� ंिक ये जो से�टर है, इसम� इनका बह�त बड़ा योगदान 

है । जो मेिडकल हे�थ सिव�सेज �ोवाइडस� ह�, उनको �याय देने क� भूिमका म� आज यह िबल इं�ोड्यूस 

िकया गया है ।  

 सभापित महोदय, आप जानते ह� िक वष� 2014 म� हमार े�धान मं�ी जी ने जब इस देश क� 

बागडोर सभंाली, तब देश को सबंोिधत करते ह�ए उ�ह�ने कहा था िक मेरी सरकार गरीब� के �ित 

समिप�त है । म� खदु एक मेिडकल �ोफेशनल ह� ं और एक ऑ�को सज�न ह� ं । मेर े पास 25 साल क� 

सिज�कल �ैि�टस है । म�ने देखा है िक यिद गरीब प�रवार म� क� सर और कािड�योथोरिेसक या अ�य बड़ी 

बीमा�रया ंहोती ह�, तो प�रवार का बजट तकलीफ़ म� आ जाता है । इसको �यान म� रखते ह�ए �धान मं�ी 

जी ने ‘आय�ुमान भारत’ और ‘�धान मं�ी जन औषिध’ जैसी योजना बनाई । इस �क�म के तहत हर 

प�रवार को पाचं लाख का कवरजे िदया गया है, िजससे एक बड़ी सिुवधा उस प�रवार को �ा� हो जाती 

है । दस करोड़ प�रवार, यानी कम से कम 50 करोड़ लोग� को यह सिुवधा �ा� है । कहने का ता�पय� 

यह है िक यह सरकार गरीब� के हे�थ के �ित समिप�त है । उसी िसलिसले म� आज यह िबल आया है । 

म� आपसे कहना चाहता ह� ं िक Indian public health expenditure has increased from 0.9 

per cent of GDP in 2015-16 to 1.1 per cent of GDP in 2020-21. The Health Policy, 

2017 aims to increase public health expenditure to 2.5 per cent of GDP by 2025. 

There is a substantial increase in investment in health infrastructure. म� माननीय 

�धान मं�ी जी और माननीय िव� मं�ी जी को ध�यवाद देना चाहता ह� ं । The Budget outlay for 
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health and wellbeing is kept at Rs. 2,23,846 crore in the Budget Estimate for 2021-

22 as against Rs. 94,000 crore which is the Budget Estimate for this year. This is 

an increase of 137 per cent. म� आपको बताना चाहता ह� ं िक हमारी सरकार �ारा मेिडकल 

एजकेुशन म� काफ� �रफॉ�स� लाए गए ह� । उसी कड़ी म� आज Allied and Health Professions Bill 

आया है । म� बताना चाहता ह� ंिक वष� 2014-15 म�, there were 215 private medical colleges 

and 189 government medical colleges in the country.  आप देख�गे िक इन पाचं साल� म� 

यानी 2019-20 तक 554 मेिडकल कॉलेजेज़ हो गए ह� ।  There has been 47 per cent rise in 

the number of Government medical colleges; and 33 per cent increase in the total 

number of medical colleges. 

 Similarly, in 2014, there were 55,348 undergraduate admissions, and they 

are today at 80,302 in the academic year 2019-20.  The number of post-graduates’ 

seats has also increased to 18,704, which is a 65 per cent jump during the 

corresponding period. 

 महोदय, म� आपको बताना चाहता ह� ं िक  in order to meet the requirement, the 

Government is promoting the opening up of new medical colleges and increasing 

the number of seats in the existing medical colleges. 

 It is estimated that by 2024, India would achieve the ratio of one doctor per 

1,000 population.  In 2014, this ratio was 1: 1600.  Now, with the Government’s 

efforts, by 2024, it will be one doctor per 1,000 population.  
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 सभापित महोदय, about the National Commission for Allied and Healthcare 

Professions Bill, as you all know, building a strong cadre of Allied and Healthcare 

Professions go a long way in strengthening the healthcare delivery system of the 

country. The formal attempt to examine the contribution of Allied and Healthcare 

Professions was undertaken with commissioning of a study and its subsequent 

Report “From Paramedics to Allied Health Services” was published in 2012. The 

Report  defined. the Allied Health Professions’ role as ‘individuals who are involved 

with delivery of health or healthcare related services, with qualification and 

competence in therapeutics, diagnostics, curative, preventive, and/or rehabilitative 

interventions.  They could work in interdisciplinary health teams in varied 

healthcare settings that include doctors, nurses and public health professionals to 

promote, protect, treat and manage a person’s physical, mental, social, emotional, 

environmental health and holistic well-being. 

Mr. Chairman Sir, I would tell you that in this regard, many other 

professionals belonging to more than 50 allied and healthcare professions 

continue to remain unregulated in the health system.  These broadly include 

professional categories such as Physiotherapy, Occupational Therapy, Ophthalmic 

Science, Nutrition Science, Medical Laboratory and Life Sciences, Medical 

Radiology, Imaging and Therapeutic Technology, Medical Technologists,  

Physician Associates, Trauma, Burn Care and Surgical anaesthesia related 

Technology, Community Care and Behavioural Health Science and  Health 
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Information  Management and Health Informatics    There has been a persistent 

demand for a regulatory framework for such professions for  several decades. 

With the advent of technology in medical profession, the role of these Allied 

and Healthcare Professionals is increasing day by day. 

इस हाउस म� जो नॉन मेिडको म�बस� ह�, वे जानते ह� िक अगर िकसी को डायिबटीज है, तो वह 

डायिबटीज �पेशिल�ट के पास जाता है । डॉ�टर ि�सि��शन देता है, लेिकन उसम� सबसे बड़ा रोल 

डायटीिशयन का होता है, �य�िक डायिबटीज कं�ोल म� diet control is very important. डाइट 

कं�ोल के अंतग�त िदन म� िकतना खाना है, िकतनी कैलोरी लेनी है, a lot depends on  this. 

अगर आपका कािड�योवै�कुलर ए�सीड�ट हो जाता है, पैरािलिसस हो जाता है, तो एक अ�छा 

आदमी, एक एि�टव आदमी बेड पर पड़ा रहता है । उसक� एक तरफ क� पूरी बॉडी पैरालाइज हो जाती 

है । लेिकन उसक� �रकवरी म�  physiotherapy plays a very important role.   Correct and 

dedicated physiotherapy is required. ऐसे लोग� के ये कुछ उदाहरण ह� । 

Sir, the United Nations’ Commission on Health Employment and Economic 

Growth with a focus on building resilient health system stresses upon 

strengthening the health workers and urges to ensure effective health 

employment. 

As estimated by the World Health Organisation, by the year 2030, the global 

economy is projected to create around 40 million new health sector jobs, mostly in 

the middle and high-income countries.  Despite the anticipated growth in jobs, 
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there shall be projected shortage of 18 million health workers to achieve the 

sustainable development goals in low and lower middle-income countries.  

 सभापित महोदय, म� आपको बताना चाह�गंा िक इस देश म� बड़ी पोट�िशयल है । इस िबल के 

मा�यम से we will be able to provide a workforce, a health workforce, not only for our 

country but also for the whole world.  That is why, I welcome this Bill.   

 The Allied and Healthcare Professions Bill is an important legislation which 

is going to change the face of the allied and healthcare professions with regard to 

its education and practice.  Proper regulation, as envisaged in the Bill, will go a 

long way in the development, regulation and standardisation of the professions.  

 Reports prepared by the Public Health Foundation of India state that allied 

and healthcare professions constitute now-a-days a vital part of health system 

delivery both, nationally and internationally.  Allied and healthcare professionals 

are untapped treasures, critical to fixing the gaping holes in India’s health 

workforce, particularly the severe shortage of physicians and specialists.  At a 

time, when there is an acute need for critical reforms in public health, the aim must 

be to improve access to health by focussing on preventive, promotive, curative and 

rehabilitative need of the population.  The allied and healthcare professionals 

could be leveraged as highly skilled, trained and competent health human 

resources in the system.  
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 Historically recognised as paramedical staff or para professionals or health 

technicians have now been accorded better appreciation and presently termed as 

allied and healthcare professionals.  That has been a key area for health sector 

reforms in India, especially, due to shortage of doctors and nurses in semi-urban 

and rural areas in the country.    

 With the advancement in technology, the time demands trained individuals 

who can provide reliable results in conjunction with patient safety.  However, there 

is a huge dearth of trained technicians in the system.  

 This Bill is to provide for regulation and maintenance of standards of 

education and services by allied and healthcare professions, assessment of 

institutions, maintenance of Central Register and State Register and creation of 

system to improve access, research and development and adoption of latest 

scientific advances.  This Bill is a pathbreaking initiative that has the potential to 

change the future of healthcare service delivery both for people of the country and 

also for allied and healthcare professionals.  While doctors, nurses dentists and 

pharmacists in India are regulated through their respective regulatory bodies, the 

allied and healthcare professions are still unstructured, unregulated.  In global 

landscape, many countries have notified a statutory structure to regulate education 

and practice of such allied and healthcare professions.  The potential of these 

professionals can be utilised to reduce the cost of care and to make quality of 

healthcare services accessible to all.  In the wake of COVID-19 pandemic also, 
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आपने पूर ेसाल म� देखा होगा, िजसे हम पैरामेिडकल फोस� �टाफ कहते ह�, उनका रोल बह�त बड़ा रहा 

है । ये हॉि�पट�स म� आठ-आठ घटें कोिवड पेश�ट के साथ डटे रह,े उनका �ीटम�ट करते रह े। इ�ह�ने न 

खदु क� परवाह क� और न ही प�रवार क� परवाह क� । ऐसे अनेक� डॉ�टस�, नस�ज के साथ-साथ 

�ोफेशनल पैरामेिडकल �टा�स क� भी कोिवड-19 क� वजह से डेथ हो गई । इसिलए यह िबल बह�त 

इंपोट�ट है । 

 Hon. Chairperson Sir, now, I come to the Bill. Continuing with the reforms in 

the medical education sector, a Bill to provide for a national regulatory body for all 

the allied and healthcare professions is introduced. This is the second key 

regulatory reform after this Parliament passed the National Medical Commission 

Act in August, 2019. I congratulate the hon. Health Minister for that.  

 The Allied and Healthcare Professions Bill, 2018 was introduced in Rajya 

Sabha on the 31st December, 2018 and the same was referred to the 

Departmentally Related Parliamentary Standing Committee for Health and Family 

Welfare for its examination. I would not go into the details of that. Based on the 

recommendations made by the Standing Committee in its 117th Report, on the 

lines of the National Medical Commission, necessary changes have been carried 

out and a fresh Bill, titled ‘The National Commission for Allied and Healthcare 

Professions Bill, 2020’ was introduced.  



24.3.2021  695 
 

 The proposed Bill addresses the long-standing vacuum of lack of a 

regulatory body for various professions included in the allied and healthcare 

sector. There are almost 50 types of such professions.  

 The institutional structure proposed in the Bill enables assessment and 

rating of all the allied and healthcare institutions to ensure uniform standards and 

quality assurance.  

 The professionals will be represented through ten broad Professional 

Councils, each comprising of one or more professions at the national level. They 

are divided into two categories, one is ‘allied health professionals’, and the other is 

‘healthcare professionals’. Broadly, the allied health professionals are those who 

undergo minimum 2,000 hours and two to four years of training. The healthcare 

professionals are those who attend minimum 3,600 hours and three to six years of 

education and training.  

 In order to further preserve their identity and degree of complexity of the 

services delivered by them, all the professions have been coded as per the 

International Standard for Classification of Occupation (ISCO-08), which is a 

classification structure of the International Labour Organisation, so as to also allow 

them global recognition and mobility.  
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 The Bill also provides for registration of all the allied and healthcare 

professionals, facilitating their career growth and improving their employment 

potential, both within and outside India.  

 Since allied healthcare professions include a wide variety of different 

professions, numbering more than 50, a common regulatory body has been made 

for all these professions. The Central Commission would be entrusted with 

developing the policy, standards and guidelines based on the recommendations 

from individual professional councils under its ambit, in consultation with other 

national regulatory bodies, while the State Councils would be expected to ensure 

implementation and enforcement of such regulations. 

 A National Allied and Healthcare Advisory Council, to advise the National 

Commission with representation from all the States, has also been proposed to 

enable adequate representation from all the States. Further, each State will be 

having a separate State Council with four Autonomous Boards pertaining to 

Undergraduate Education, Postgraduate Education, Assessment and Rating, and 

Ethics and Registration.  

 As there are no statutory bodies in the States, which holistically cover the 

entire gamut of allied and healthcare professionals, existing professional councils 

at State level pertaining to the recognised categories would be subsumed, and 

their mandate would be expanded to cover all the professions.  
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 Further, as India implements the vision of universal healthcare for all, a 

major paradigm shift will be needed in healthcare service delivery which embraces 

a multi-disciplinary care model that engages and empowers all allied and 

healthcare professionals. The Bill also provides for task-shifting, that is, moving 

specific tasks to specialised allied and healthcare professionals for better 

reorganisation of health workforce and improved healthcare. 

 Thus, the National Commission and State Councils formed on enactment of 

the National Commission for Allied and Healthcare Professions Bill, 2020 will 

provide an opportunity to regulate and leverage the qualified allied and healthcare 

workforce, and ensure high-quality, multi-disciplinary care in line with the vision of 

Universal Health Coverage, moving towards a more care-accessible and team-

based model.  

 The hon. Minister has already talked about the key features of this Bill. I will 

also talk about a few of them.  

The Bill defines 'allied health professional’ as an associate, technician, or 

technologist trained to support the diagnosis and treatment of any illness, disease, 

injury, or impairment. As I said, such professional should have obtained a diploma 

or degree under this Bill. The duration of the degree /diploma should be at least 

2,000 hours over a period of 2-4 years. 



24.3.2021  698 
 

Likewise, the healthcare professional is defined. A 'healthcare professional’ 

includes a scientist, therapist, or any other professional who studies, advises, 

researches, supervises, or provides preventive, curative, rehabilitative, 

therapeutic, or promotional health services. Such a professional should have 

obtained a degree under this Bill. The duration of the degree should be at least 

3,600 hours, over a period of 3-6 years.  

Regarding allied and healthcare professions, this Bill specifies certain 

categories of allied and healthcare professions as recognised categories. These 

are mentioned in the Schedule to the Bill and they include life science 

professionals, trauma and burn care professionals, surgical and anaesthesia 

related technology professionals, physiotherapists, and nutrition science 

professionals. The Central Government may amend this Schedule after 

consultation with the National Commission for Allied and Healthcare Professions. 

Coming to the National Commission for Allied and Healthcare Professions, 

the Bill sets up the National Commission for Allied and Healthcare Professions. 

The Commission will consist of: (i). the Chairperson, (ii) Vice-Chairperson, (iii) five 

members at the level of Joint Secretary representing various Departments/ 

Ministries of the Central Government, (iv) one representative from the Directorate 

General of Health Services, (v) three Deputy Directors or Medical Superintendents 

appointed on a rotational basis from amongst the medical institutions including the 
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AIIMS, Delhi and AllPMR, Mumbai, and (vi) 12 part-time members representing 

State Councils, among others. 

 When I come to the functions of the Commission, the Commission will 

perform the following functions-: (i) framing policies and standards for regulating 

education and practice, (ii) creating and maintaining an online Central Register of 

all registered professionals, (iii) providing basic standards of education, courses, 

curriculum, staff qualifications, examination, training, maximum fee payable for 

various categories, and (iv) providing for a uniform entrance and exit examination, 

among others, which is in line with National Medical Council. 

Talking about the Professional Councils, the Commission will constitute a 

Professional Council for every recognised category of allied and healthcare 

professions. The Professional Council will consist of a President and 4-24 

members, representing each profession in the recognised category. The 

Commission may delegate any of its functions to this Council.  

Regarding State Councils, within six months from the passage of the Bill, the 

State Governments will constitute the State Allied and Healthcare Councils. The 

State Councils will consist of: (i) the Chairperson with at least 25 years of 

experience in the field of allied and healthcare science), (ii) one member 

representing medical science in the State Government, (iii) two members 

representing State Medical Colleges, (iv) two members representing charitable 

institutions, and (v) two members from each of the recognised categories of allied 
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and healthcare professions, nominated by the State Government, among others. 

The State Councils will: (i) enforce professional conduct and code of ethics to be 

observed by allied healthcare professionals, (ii) maintain respective State 

Registers, (iii) inspect allied and healthcare institutions, and (iv) ensure uniform 

entry and exit examinations. 

Thus, this Bill is a landmark Bill to give justice to the allied and healthcare 

professionals. I support this Bill. Thank you very much.  
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SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Thank you, Chairman, Sir. I stand 

here to deliberate on a very important Bill which has been very rightly mentioned, 

both by the hon. Minister as well as the hon. Member who has just spoken before 

me, as a landmark Bill. Both of them come from medical profession and they have 

adequate knowledge and expertise to deliberate on this subject. But I come from 

the other side of the table. The other side means, I have been to medical 

professionals, to doctors as a patient. So, I prefer to put forth my point of view 

what is required from a patient.  

13.00 hrs        (Shri Rajendra Agrawal in the Chair)  

 I would say that for the last many years, since allopathic treatment has 

commenced in human civilization, one thing has always been propounded that it is 

doctor-centric. हम उिड़या म� ‘डॉ�टरखाना’ कहते ह�, जहा ंडॉ�टस� बैठते ह�, वहा ंतक प�श�ट्स को 

जाना है । वहा ंडॉ�टस� जो ि�ि���शन देते ह�, उसके िहसाब से उनक� �ीटम�ट होती है । Through 

this Bill, the total medical system is now becoming patient-centric. So, I would say, 

as the hon. Minister in is introductory remarks mentioned, there is a paradigm shift. 

It is this paradigm shift that instead of becoming doctor-centric, an attempt is being 

made through this Bill to make it patient-specific.  

 This Bill classifies 15 major professional categories including 53 professions 

in allied and healthcare streams. There is a need of a statutory mechanism for 
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enumeration, standardization, and regularization of these professions as has been 

expressed by a number of experts. With the changing socio-economic milieu and 

epidemiological shift in disease pattern, the model of healthcare worldwide is 

moving towards patient-centric multidisciplinary care from the doctor-centric health 

system. Therefore, it is necessary that everybody who deals with patients has 

some recognition and set standards of education and competitiveness. In the 

current state of healthcare system, there are many allied and healthcare 

practitioners, who are anonymous, unchecked, and under-used.  

 Here, I may be allowed to say that during the 16th Lok Sabha, when I had 

introduced a Private Member’s Bill for taking care of those who suffer from 

dementia and Alzheimer's, the care is not actually taken by the doctors so much 

but by the caring nurses, male or female nurses, or those who attend to them. My 

concern was that these nurses or attendants need a little bit of training. At that 

time, Mr. Nadda was the Health Minister. In his reply to the Private Member’s Bill, 

he had stated that the Government would take adequate measures. Again, I 

reiterate it today before the hon. Health Minister, Dr. Harsh Vardhan that that part 

is still missing. Even today when some medical professionals are being trained in 

different medical colleges, this part is very limited in their curriculum. In the nursing 

sector also, that part is very limited. In this regard, there was an assurance given 

by the Government, and in case of an assurance, whichever Government it may 
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be or whichever term it may be in, as you are very much aware, the Assurance 

Committee always goes into the assurance of the Government.  

 I would say, just reiterate here, that the Minister can take cognizance of it. 

This is an old-age disease and till now nobody knows why it affects the brain and 

why Alzheimer occurs or why this forgetfulness occurs in people. You never know 

at what age it will actually attack a person. That is the most pitiable condition. 

There, not only the family members – most of the families have become nuclear 

now – you also need adequate trained personnel who will look after them. I had 

cited a number of instances also. Here, I would say that over the years, many 

other practitioners have been established whose ability can be used to strengthen 

and expand access to quality-based services in the rural areas and the regions 

which are difficult to reach. Many countries around the world, including Australia 

and the USA, have a formal licencing or administrative authority approved to 

regulate and access these practitioners’ credentials and competence. Although 

such practitioners have existed for many decades in India’s healthcare system, 

there is a lack of rigorous framework and lack of AHPs’ education and training 

standards.  

 Sir, I have some concerns to flag for the consideration of Government. One, 

Allied and Healthcare Council of India granting only 12 slots to the State Council 

members is disproportionate given the number of States in the country. Second, 

regarding the functions of the Allied and Healthcare Council, the Bill warrants that 
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every institution teaching professionals associated with healthcare will need to be 

accredited. This particularly creates a challenge when it comes to private institutes 

as they are averse to regulations. Moreover, the process of granting this 

accreditation on such a large scale opens up avenues of manipulation and 

corruption. This needs to be checked.  

 Three, the functions of the State Council include ensuring high quality 

delivery in cities and towns of tier-II and tier-III where even doctors are in short 

supply, not to talk about high quality allied healthcare professionals, which is of 

little value. This Bill would require a budgetary overhaul by the States to establish 

enough high-quality medical institutes and create lucrative jobs which make these 

graduates want to work there. It is only then that there will be an increase in the 

overall quality of healthcare. Here, access should be the primary concern.  

 My fourth point is about the establishment of new institutions. While this Bill - 

when this Bill becomes an Act after being passed here - lays down strict 

regulations in the rules and regulations that will be formulated, I would only 

suggest that it should not deal with the scenario wherein the skilled supply is less 

than the demand as mandated by the Bill and the Council. The higher quality and 

higher qualification stipulation will have little to benefit if the skill needs to be 

improved.  
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 Lastly, I would only mention that physiotherapists, as has been already 

discussed, have been demanding an independent physiotherapy council, which 

the Bill does not create any specific provision for. The Bill bars psychiatrists from 

clinical practice. At one level, this exclusion appears justified as they are already 

included in the Rehabilitation Council of India Act, 1992. Nevertheless, RCI is 

under the Government of India under the Ministry of Social Justice and 

Empowerment. India’s Allied and Healthcare Council provided for in this Bill would 

be under the Ministry of Health and Family Welfare. It makes no sense for one 

sub-field of psychology, that is, clinical psychology to be regulated by one Ministry 

and other sub-fields to be regulated by another Ministry when both are the part of 

the same discipline. 

 With these few words, I would like to mention that our Party supports this 

Bill. But these are the concerns that we have mentioned here and I would hope 

with the able leadership of the present Health Minister, we will have a robust 

system which will recognise the allied support mechanism of our healthcare. 

 Thank you very much. 
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DR. BEESETTI VENKATA SATYAVATHI (ANAKAPALLE): Thank you very 

much, hon. Chairperson, Sir, for giving me the opportunity to talk on the National 

Commission for Allied and Healthcare Professions Bill, 2021. 

 First of all, I express my deep gratitude towards the healthcare professionals 

of the country. When the pandemic had surrounded us from all sides, the 

healthcare workers emerged out as ‘Corona Warriors’ and have put in tremendous 

efforts to save our lives. I would like to specially mention that they have managed 

to deliver with limited resources and infrastructure. I congratulate all of them, 

through you, Sir, on behalf of this House. 

 I am happy to mention that our State of Andhra Pradesh has managed to 

handle the situation well through a well thought out plan. Our village volunteer 

network system has been acclaimed throughout the country with States like Kerala 

adopting it and now, even Britain has started implementing it. The village 

volunteers educated the people about the transmission of the virus; identified 

thousands of people who had returned from abroad; mapped the Corona hotspots 

in the State; distributed the ration kits; and now are ready to contribute to the 

vaccination drive also. 

13.12 hrs         (Shri Bhartruhari Mahtab in the Chair) 

 Though the healthcare professionals have won the Corona war for us, now 

is the time to introspect and prepare for the future. There were many shortcomings 
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in our healthcare system, which should now be analysed and rectified so that the 

country is ready for any future medical emergency. 

 In this light, the National Commission for Allied and Healthcare Professions 

Bill, 2021 is a step in the right direction. The Bill is a path breaking initiative that 

has the potential to change the future of healthcare service delivery for the people 

of this country. In the global landscape many countries have notified a statutory 

structure to regulate the education and practice of such allied and healthcare 

providers. The potential of these professionals can be utilized to reduce the cost of 

care and to make quality healthcare services accessible to all. 

 Hon. Chairperson, Sir, I would like to mention a few salient features of this 

Bill, as already mentioned by our hon. Health Minister, Shri Harsh Vardhan Garu. 

This Bill covers 56 professional profiles which are logically organised under ten 

professional categories. It has been ensured that the Bill clearly specifies the 

description of each category to demarcate practice boundaries. Broadly, allied 

health professionals are those who undergo minimum 2,000 hours and 2-4 years 

of training, and healthcare professionals are those who attain minimum of 3,600 

hours or 3-6 years of education and training. 

 The Bill also provides for registration of all the allied and healthcare 

professionals, facilitating their career growth, and improving their employment 

potential both within and outside India. This is also a unique opportunity to cater to 
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the global demand of healthcare workforce. As per the WHO Global Workforce 

Report, a shortage of 1.8 crore healthcare workers is projected by the year 2030, 

of which almost half will likely be in the allied and healthcare professional space. 

 Hon. Chairperson, Sir, through you, I want to draw the attention of this 

House that the Allied and Healthcare Professions Bill, 2018 was introduced in 

Rajya Sabha on 31st December, 2018 and the same was referred to the 

Departmentally Related Standing Committee of the Ministry of Health and Family 

Welfare for its examination and report. The Committee after detailed examination 

recommended certain amendments to the said Bill. Therefore, it has been decided 

to withdraw the pending Bill and to introduce a new Bill, namely, the National 

Commission for Allied and Healthcare Professions Bill, 2021, incorporating the 

recommendations made by the Committee. 

 To mention a few, the recommendations of that Committee included 

constitution of a National Commission for Allied Healthcare Professions for 

regulation and maintenance of standards of education and services, assessment 

of institutions, and maintenance of Central Register and State Register of such 

professionals. The constitution of such Professional Councils for every recognised 

professional category is very necessary. The need of the hour is also to frame the 

right policies and standards for the governance of allied and healthcare related 

education and professional services. I congratulate the Government for this 

provision. 
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 With the constitution of a National Allied and Healthcare Advisory Council to 

advise the Commission on the issues relating to allied and healthcare 

professionals, and the constitution of State Councils for ensuring coordinated and 

integrated development of education and maintenance of standards of delivery of 

services, I am sure that these National and State Councils would be extremely 

useful in ensuring the highest standards of practice and better coordination.  

 The setting up of the Allied and Healthcare Council of India and the 

corresponding State Allied and Healthcare Councils will enable setting better 

standards and will facilitate the medical profession with basic standards of 

education, courses, staff qualifications, and examinations. So, professionalism can 

be introduced among the healthcare workers.  

 The impact of the Bill would he a high-quality multi-disciplinary healthcare 

system on the lines of Ayushman Bharat Mission and moving away from a doctor-

led model to a team-based model. With accessible and affordable care, the skilled 

and efficient health professionals can reduce the cost of treatment also. At 

present, there exists many allied and health professionals who remain 

unregulated, unidentified, and underutilised.  

 Though this Bill targets the health professionals, still it is going to benefit the 

whole country. The basic objective is very clear. It aims to strengthen the 

healthcare system of the country.  
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 Before I conclude, I would like to make a mention about the experience of 

our State, Andhra Pradesh. Under the dynamic leadership of our hon. Chief 

Minister, Shri Y.S. Jagan Mohan Reddy Garu, the State has chalked out a plan 

with an outlay of Rs. 16,200 crore. By reviewing the Nadu Nedu Scheme which 

envisages revamping of Government hospitals and setting up of additional medical 

colleges, the State is now planning to have a village health clinic in every village in 

Andhra Pradesh so that during crisis like COVID-19, medical aid can be provided 

without any delay. So, it has been decided to set up 10,000 village health clinics. 

For that purpose, an outlay of Rs. 2,026 crore has been earmarked. These sub-

centres will be in addition to the existing 1,086 centres. We are also establishing 

seven super speciality hospitals in tribal areas and six medical colleges with 

attached institutions at an estimated Budget of Rs. 6,100 crore. Besides these, 15 

more new medical and nursing colleges along with multi-speciality institutions have 

been proposed.  

 Our Party, the YSRCP, firmly believes that it is our duty to make provisions 

for affordable treatment. Right to health is a fundamental right guaranteed under 

article 21 of the Constitution of India. Therefore, we support this Bill. Thank you.  
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डॉ. आलोक कुमार सुमन (गोपालगजं): सभापित महोदय, आपने मझेु िद नेशनल कमीशन फॉर 

एलाइड एडं है�थकेयर �ोफेश�स िबल, 2021 पर अपनी बात रखने का मौका िदया, इसके िलए म� 

आपका आभारी ह� ं। जैसा िक भारतीय िसने�रयो म� म�ुयत: डा�टस�, नस� और �ंटलाइन काय�कता�ओ ं

को ही है�थ वक�  फोस� के �प म� प�रभािषत िकया गया है, लेिकन 50 से अिधक ऐसे �वा��यकिम�य� 

क� कैटेगरी है जो िक है�थ िस�टम म� अंडर यूटीलाइ�ड एवं अनरगेलेुटेड ह� । ये म�ुयत: 

िफिजयोथैरपेी, ओपथैलिमक साइंस, �यू�ीशन साइंस, लैबोर�ेी एडं लाइफ साइंस, �ॉमा, बन� केयर, 

सिज�कल एिनथीिसया �रलेटेड टे�नोलॉजी और है�थ इनफोम�िट�स इ�यािद शािमल ह� । कई दशक से 

लगातार मागं थी िक इन सबको रगेलेुटरी �ेमवक�  के अधीन लाया जाए । यह िबल इसी िदशा म� एक 

पहल है, िजससे हम पैरा मेिडकल �ोफेशन�स और टे�नोलॉिज�ट एवं थैरिेप�ट्स को अब एलाइड एडं 

है�थकेयर �ोफेशन�स के �प म� �रकॉगनाइ�ड कर रहे ह� । 

 िपछले साल िदस�बर, 2020 तक पूर ेदेश म� 1289337 डॉ�टस� मेिडकल �वालीिफकेश�स के 

साथ  अलग-अलग रा�य� म� रिज�टड� ह� । आ�सीलरी नस� िमडवाइ�स पूर ेदेश म� 934583 रिज�टड� 

ह� । वह� रिज�टड� नस�स और रिज�टड� िमडवाइ�स करीब 2272208 ह� । जबिक लेडी है�थ िविजटस� 

56842 ह� । वत�मान म� देश म� इंटरनेशनल लेबर आग�नाइजेशन के आधार पर एलाइड एडं है�थकेयर 

�ोफेशन�स क� मैिपगं करने के बाद पहचान क� जा रही है । 

 महोदय, यह िबल पहले रा�य सभा म� लाया गया, िफर सधुार के िलए पािल�याम��ी �ट�िडंग 

कमेटी को भेजा गया एवं कमेटी के सझुाव� को शािमल करने के बाद इस सदन म� लाया गया है । इसके 

साथ ही United Nations Commission On Health Employment के अन�ुप ही healthy 

workers और health म� रोजगार को इफेि�टव बनाने का �यास िकया गया है । WHO के अनमुान के 

अनसुार वष� 2030 तक global economy के �वा��य के �े� म� लगभग 4 करोड़ नई नौक�रय� के 

सजृन क� प�रयोजना है, िजसम� अिधकतर middle और high-income वाले देश ह�, जबिक जबिक 1 
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करोड़ 80 लाख health workers क� कमी low और lower middle income के देश� म� है । आज 

देश म� health sector म� advancement को दखेते ह�ए यह आव�यक था िक नए vision के साथ 

healthcare delivery को पेश�ट स�ि�क और muliy-disciplinary बनाया जाए । वत�मान िवधेयक 

इ�ह� उदे�य� क� पूित� करता है ।  

आज पूर ेदेश म� सैकड़� medical colleges ह� । 157 medical colleges म� से मेर ेससंदीय 

�े� गोपालगंज म� भी फेज -3 के अ�तग�त मेिडकल कॉलेज क� अनशुसंा क� गई थी । म� इस सदन के 

मा�यम से आ�ह करता ह� ँिक गोपालगंज िजले म� medical college के काम� को यथाशी� श�ु िकया 

जाए तािक इस योजना का लाभ सबको सही समय से िमलना श�ु हो जाए ।  

महोदय, 20 september 2020 के डाटा के अनसुार, शहरी इलाक� के Primary Health 

Centres (PHC ) म� ANM क� स�ंया 16,820 है, जबिक 2,891 पद खाली ह� । डॉ�टस� क� स�ंया 

4,457 है, जबिक 954 खाली ह� । Pharmacists क� स�ंया 3,549 है, िजसम� 849 खाली ह� । 

Laboratory technician क� स�ंया 1,933 है, िजसम� 731 खाली ह� । Nursing staff 5,938 ह�, 

िजसम� 1,464 खाली ह� । इसी �कार �ामीण इलाक� के Primary Health Centres म� ANM, 

health assistant, female and male तथा डॉ�टर� क� उपल�धता बह�त ज�री है । आज देश के 

district hospitals म� लगभग 85,194 para medical staff है, िजनक� स�ंया बढ़ाना आव�यक है । 

इस िबल के पास होने से Allied Healthcare Professional और Medical Healthcare 

Professionals क� services को  due care and respect िमलेगा ।  

महोदय, हमार े यश�ी म�ुय मं�ी �ी नीतीश कुमार जी ने हाल ही म� telemedicine 

healthcare facility और digital healthcare platforms के अ�तग�त E – Sanjeevanj, 

Ashwini Portal श�ु िकए ह�, िजसका उ�े�य better healthcare facility देना है । दीदी क� रसोई 
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(Didi Ki Rasoi) के अ�तग�त पेश�ट के खाने के साथ -साथ उसके Attendant को भी खाना िदया जा 

रहा है । वत�मान म� 11,500 पेश�ट्स क� हर महीने PHC म� देख-रखे हो रही है ।  

माननीय म�ुयमं�ी �ी नीतीश कुमार जी ने 7 िन�य Part - 2 के तहत िबहार को आ�मिनभ�र 

िबहार बनाने का ल�य रखा है, िजसम� सार ेdistrict hospitals म� all medical facilities िमल�गी । 

The Economic Survey 2020 -2021 के अनसुार, वष� 2020 -2021 (BE) के िलए �वा��य 

बजट आवंटन GDP के �ितशत के िहसाब से 1.8 �ितशत है । इससे सबको लाभ होगा एव ं�वा��य 

सबंधंी सधुार भी होगा । अगर हम Sustainable Development Goals 2019 का Index देख� तो 

भारत ने 100 म� से 61 का score हािसल िकया है, िजसे वष� 2030 तक 100 हािसल करना है । इस 

िवधेयक के पास होने से good health and well being का टारगेट हम िव� म� ज�दी हािसल कर 

सकते ह� और 50 से �यादा Allied and Healthcare Professions को regulate एवं develop 

िकया जा सकता है । 

अत: इ�ही श�द� के साथ म� इस िबल का समथ�न करते ह�ए अपनी बात समा� करता ह� ँ । 

ध�यवाद ।                         
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डॉ. �ीकातं एकनाथ िशंदे (क�याण): सभापित महोदय, आपने मझेु अलाइड एडं हे�थकेयर 

�ोफेश�स िबल-2021 पर बोलने के िलए समय िदया, इसके िलए ध�यवाद । म� अपनी बात कुछ पिं�य� 

के साथ श�ु करना चाहता ह�-ं  

“टूटने लग� हौसले तो यह याद रखना, 

िबना मेहनत के त�तो-ताज नह� िमलते । 

ढंूढ लेते ह� अंधेर� म� मंिजल अपनी, 

�य�िक जगुनू कभी अपनी रौशनी के मोहताज नह� होते । ” 

 म� ये पिं�या ँउन सभी एलाइड एडं हे�थकेयर वक� स� के िलए समिप�त करता ह� ँ । उनके िलए 

आज का यह िदन बह�त ही मह�वपूण� है । आज इस िबल के मा�यम से उन सभी एलाइड एडं हे�थकेयर 

वक� स�, जो िक इतने साल� तक एक साइल�ट वक�  फोस� क� तरह काय� कर रहे थे, उन सभी के िलए यह 

िबल आज माननीय मं�ी जी यहा ँ पर लाए ह� । आज तक यह से�टर अनर�ेयलेुिटड था, आज वह 

र�ेयलेुशन के अंडर म� आएगा । इसके िलए म� मं�ी जी का बह�त-बह�त ध�यवाद अदा करता ह� ँ। मं�ी जी 

खदु पेशे से डॉ�टर ह� । मझेु लगता है िक िपछले 5 दशक� से वे इस �े� म� ह� और इस �े� म� �या-�या 

बारीक� है, डॉ�टर होने के कारण वे यह बह�त अ�छी तरह से जानते ह� । म� उनका तहे िदल से 

अिभन�दन �य� करता ह� ँ।  

 इस सरकार ने �वा��य के �े� म� बह�त अ�छे काम िकए ह� । िपछली लोक सभा म� म� हे�थ 

कमेटी का सद�य भी था । म� सरकार को ध�यवाद दतेा ह� ँिक �वा��य और मेिडकल एजकेुशन के �े� 

म� सकारा�मक कदम उठाये गए ह� । चाहे वह नेशनल मेिडकल कमीशन हो या नेशनल कमीशन फॉर 
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इंिडयन मेिडिसन एडं हो�योपैथी हो या आय�ुमान भारत योजना हो और आज यह िबल आया है । यह 

िबल इसिलए भी मह�वपूण� है, �य�िक िव� मं�ी �ारा बजट म� �धान मं�ी आ�मिनभ�र �व�थ भारत 

योजना क� बात कही गयी है, िजसम� करीब 17 हजार �रल और 11 हजार अब�न हे�थ एडं वेलनेस 

स�टस� खोले जाएगें और हर िजले म� इ�ह� �थािपत िकया जाएगा । 3,382 �लॉ�स म� इंटी�ेिटड पि�लक 

हे�थ लै�स श�ु ह�गी । इसके अंतग�त नेशनल इं�टीट्यूट फॉर वन हे�थ, रीजनल �रसच� �लेटफॉम�  फॉर 

ड��यूएचओ साउथ-ई�ट एिशया रीजन, 9 बायो-से�टी लेवल, �ी लेबोरटेरीज एडं 4 रीजनल नेशनल 

इं�टीट्यूट्स फॉर वाइरोलॉजी क� भी घोषणा ह�ई है, िजसम� एलाइड एडं हे�थकेयर वक� स� का बह�त बड़ा 

योगदान होगा । 

 आज इस िबल म� सरकार ने �थायी सिमित क� 110 म� से 102 िसफा�रश� का समावेश िकया 

है, मझेु लगता है िक यह बह�त ही �शसंनीय काम है । वत�मान म� डॉ�टस�, नस�ज, डेि�ट�ट और 

फामा�िस�ट को र�ेयलेुट करने के िलए उनक� �र�पेि�टव र�ेयलेुटरी बॉडीज है, लेिकन एलाइड एडं 

हे�थकेयर �ोफेशन�स अभी तक अन���चड� और अनर�ेयलेुिटड थे । आज के बाद एलाइड एडं 

हे�थकेयर �ोफेशन�स भी र�ेयलेुशन के अंतग�त आएगें ।  

 मझेु लगता है िक अलग-अलग �लॉजेज पर लोग� ने बात क� है । �लॉज 4 म� जो कमीशन का 

टे�योर है, उसे दो साल रखा गया है । म� मं�ी जी से िनवेदन करना चाहता ह� ँिक इस टे�योर को बढ़ाया 

जाए । दो वष� का समय बह�त कम होता है और अ�य िवधेयक जैसे नेशनल कमीशन ऑन इंिडयन 

िस�टम ऑफ मेिडिसन हो, हो�योपैथी हो, नेशनल मेिडकल कमीशन हो, उसका चार साल का टे�योर 

है ।  
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 इस िबल म� एक अ�छा �ावधान यह भी है िक �टेट काउंिस�स का भी गठन होगा, िजनका 

काय� अ�छी तरह से, सचुा� �प से इ��लीम�टेशन और इ�फोस�म�ट होगा । यह िबल आज से पा�रत 

होगा । उसी के साथ इसम� रिज��ेशन ऑफ ऑल एि�जि�टंग हे�थकेयर �ोफेशन�स का भी �ावधान 

होगा । �लॉज 12 म� नेशनल एलाइड एडं हे�थकेयर एडवाइजरी काउंिसल िवद री�ज�टेशन �ॉम ऑल 

�टेट्स क� �थापना क� भी बात कही गई है, िजससे सभी रा�य� को इससे �ितिनिध�व िमलेगा । िबल 

म� एक अ�छा �ावधान है िक यूिनफाम ए�ंी ए�जाम, एि�जट ए�जाम और उसी के साथ म� नेशनल टीचस� 

एिलिजिबिलटी टे�ट है, जो आज तक हे�थकेयर �ोफेशन�स के �प म� काम कर रह ेह�, उनको भी 

अ�छी तरह से तराशकर आगे के िलए, आज से जो िबल पा�रत होगा, उसके बाद जो कोस�ज श�ु ह�गे, 

उसके िलए एक बड़ा योगदान इस टे�ट के मा�यम से भी होगा ।  

After the implementation of this Bill, there will be a paradigm shift moving 

specific tasks to specialised allied and healthcare professionals for better 

recognition of health workforce and improved healthcare. इस िवधेयक के �ावधान� को 

बह�त ही सोच-िवचार करने के बाद लाया गया है और म� उसका समथ�न करता ह� ँ। उसके अित�र� मेर े

कुछ सझुाव ह�, जो म� हमेशा देता आया ह� ँ। बजट मे �वा��य पर जो हमारा खच� िसफ�  1.28 परस�ट है, 

नेशनल हे�थ �ोफाइल के अनसुार, उसको बढ़ाया जाए ।   

 India’s rank at Global Healthcare Access and Quality Index is 145 out of 195 

countries, as per the report of 2016. The Economic Survey of India 2020-21 noted 

that India ranks at 179 out of 189 countries in budgetary allocation. मझेु लगता है िक 

हे�थकेयर के बजट म� सरकार को इ��ूवम�ट लाना बह�त ज�री है, �यादा बजट एलोकेट करना बह�त 

ज�री है । उसी के साथ म� मं�ी जी से िनवेदन क�ँगा िक जो हे�थ �प�िडंग क� बात है, उसम� हम लो 

इनकम देश� से भी पीछे है । Allopathic doctor-population ratio in India is 1:1,404 per 
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current population estimate of 1.35 billion. ड��यूएचओ नॉ�स� के अनसुार यह 1:1,000 होना 

चािहए । वत�मान म� 52 per cent of these doctors are practising in just five States – 

Maharashtra, Tamil Nadu, Karnataka, Andhra Pradesh and UP. जो रीजनल इ�बैल�स 

है, इसके कारण हमार ेदेश क� �वा��य �यव�था म� बदलाव लाने क� बह�त आव�यकता है । म� मं�ी जी 

से िबल के मा�यम से यह भी िनवेदन क�ँगा िक कैसे एलाइड और हे�थेकेयर �ोफेशसं को ए��लॉयम�ट 

जनरशेन के िलए �योग िकया जा सकता है? उस पर भी िवचार हो । As per the report of the 

Public Health Foundation of India, there is a shortfall of 64 lakh nurses in these 

professional courses. As per the data of rural health statistics of 2018-19, there is 

a shortfall of 39.9 per cent, approximately 40 per cent of lab technicians at PHCs 

and CHCs. There is a shortage of 59 per cent radiographers in all the CHCs. हमारा 

देश इस अवसर पर पूरी तरह से �योग कर सकता है और यवुा-पीढ़ी क� जॉब िडमाडं को पूरा करने के 

िलए हम अगले एक दशक म� हे�थ �ोफेशनल जॉ�स ि�एट कर सकते ह� । इसम� सबसे �यादा 

मिहलाओ ं   का िवकास और सशि�करण होगा, �य�िक �ामीण इलाक� म� मिहलाओ ं को रोजगार 

िमलेगा । इसका �मखु कारण यह है िक allied health professional jobs are women friendly. 

As per the WHO report, of the total health workers, nurses, midwives, 38 per cent 

are women. Of the 38 per cent, 25 per cent is male and female is 75 per cent. 

आय�ुमान भारत हमार े�धान मं�ी जी क� फलैगिशप �क�म है, िजसका आबटंन िपछले वष� क� तरह ही 

6400 करोड़ �पये रखा गया है, लेिकन �रवाइ�ड ए�सप�िडचर म� िसफ�  3100 करोड़ �पये ही खच� हो 

पाए ह�, जो िक 50 �ितशत से भी कम है । यह अंडर �प�िडंग क� वजह �या है? सरकार का ल�य यह 

था िक वष� 2022 तक डेढ़ लाख हे�थ एडं वैलनेस स�टस� क� �थापना होगी, िजसम� से िसफ�  एक लाख 

को ही अ�ूव�स िमली है, लेिकन ऑपरशेनल िसफ�  50 हजार हो पाए ह� । बाक� जो एक लाख है, वे वष� 
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2022 तक कैसे हो पाएगें? इस पर भी मं�ी जी �काश डाल� । म� अपनी पाट� िशव सेना क� तरफ से इस 

िवधेयक का समथ�न करता ह� ं। आपने मझेु अपनी बात रखने का मौका िदया, म� उसके िलए भी आपका 

बह�त-बह�त ध�यवाद करता ह� ं। 
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�ी �रतेश पा�डेय (अ�बेडकर नगर): आदरणीय अिध�ाता महोदय, आपने मझेु The National 

Commission for Allied and Healthcare Professions Bill पर बोलने का अवसर िदया है, 

इसके िलए म� आपका आभारी ह� ँ। म� माननीय मं�ी जी का भी आभारी ह�,ं �य�िक उ�ह�ने अपने व��य 

म� बह�त िव�तार से इस िबल क� उपलि�धय� के बार ेम� बताया है । मझेु बेहद खशुी है िक पूव� म� हमारी 

जो खािमया ंरही ह�, खास तौर से एलाइड वक� स� और पैरामेिड�स को लेकर, उसके साथ-साथ तमाम 

अ�य ऐसी छोटी बीमा�रया ंह�, िजनके िलए हम� �पेशलाइ�ड वक�  फोस� चािहए होती है । उसक� �यव�था 

करने के िलए, उसको सचुा� �प से चलाने के िलए इस िबल को पेश िकया गया है । हम इसका �वागत 

करते ह� । 

 The Bill sets up the National Commission for Allied and Healthcare 

Professions. The Commission will consist of - the Chairperson, Vice-Chairperson, 

five members at the level of Joint Secretary representing various 

Departments/Ministries of the Central Government, one representative from the 

Directorate General of Health Services, and various other Health Services. इसका म� 

�वागत करता ह� ं । हाल म� ही िपछले कुछ िदन� म� जो कोिवड क� महामारी आई है, उसके चलते ह�ए 

और उससे पहले भी पैरामेिड�स और हे�थ सिव�सेज़ म� जो िनचले �तर के वक� स� क� ज�रत रहती ह�, 

उसम� भारी विृ� होने का काम ह�आ है । 

मेर े�े� अ�बेडकर नगर और पूवा�चल म� पैरा मेिडकल कॉलेज� को चलाने के िलए एक होड़ 

सी लगी ह�ई है । इसको िनयंि�त करने के िलए आप यह िबल लेकर आए ह�, म� इसका �वागत करता ह� ं। 

लेिकन इसी के साथ-साथ आपने कमीशन को ए�टेि�लश िकया है और अिनवाय� िकया है िक �टेट्स 

छ: महीने म� अपना एक कमीशन �थािपत कर ल� । इससे यह माना जा रहा है िक इन कॉलेज� म� जो भी 

अ�लाई करता है और इनम� जो कोस� चलते ह�, उनको अ�छी तरह से िनयंि�त करने का काम िकया 
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जाएगा । इसम� �यान देना बह�त ज�री है िक इसम� एक लेवल पर बह�त �यादा ��ाचार होता है । लोग 

कालेज म� आ जाते ह�, लेिकन उनक� उपि�थित दज� नह� होती है । उ�ह� िडि�या ं िमल जाती ह� और 

हमारी वक�  फोस� म� ऐसे लोग आ जाते ह�, िज�ह� उस कला म� कोई िनपणुता हािसल नह� होती है । इसे 

रोकने के िलए बताया जाए िक हम जो िबल लेकर आए ह�, उससे हे�थ सिव�सेज म� रोकने म� कैसे 

सहायता िमलेगी । एक गरीब �यि� इसम� पाचं, छह साल लगाकर अपनी ि�कल को अप�ेड करता है, 

उसे नौकरी �ा� करने के िलए भी बह�त सम�याओ ंका सामना करना पड़ता है । ि�थित यह है िक 

सरकारी अ�पताल� म� जहा ं पे कमीशन और अ�य भ�े िमलते ह� और स�मानजनक जीवन जीने का 

मौका िमलता है, उन सभी नौक�रय� को आउटसोस� कर िदया गया है । ये सभी दो, चार, छह साल के 

कोस�ज ह� और पैसा खच� करने के बाद यिद एक वाड�  �यॉय या नस� क� नौकरी �ा� करने के िलए कोई 

जाता है,   तो नौ हजार �पये क� सिंवदा पर उसे रखा जाता है । यह हमार ेिलए िकतनी बड़ी िवड�बना 

है । आिखर इतना समय देने के बाद भी एक स�मानजनक नौकरी नह� िमल पाती है । िमिनमम वेज के 

िहसाब से जो उनका रिज�टर मेनटेन हो रहा है, उसे फॉलोअप करना चािहए िक एक स�मानजनक 

आिथ�क �यव�था इनके िलए हो रही है या नह� । 

 महोदय, मझेु यह भी कहना है िक इस िबल म� आप बह�त सार े�ावधान ला रहे ह� और हो 

सकता है िक जो िवसगंितया ं हम� िदखाई देती ह�, उनका समाधान िनकले । हम� यह भी देखने क� 

ज�रत है िक जो यह नेशनल रिज�टर आएगा, इसम� भी िजतने भी लोग रिज�टर ह�गे, उन लोग� को 

िकस तरह से आगे और डेवलप कर सकते ह�, उ�ह� आगे कैसे वक� फोस� म� पह�चंा सकते ह�, इसके िलए 

काउंिसल को अ�छी तरह से काम करने क� ज�रत है । मझेु कुछ �लेरीिफकेश�स भी चािहए िक अभी 

तक हमने देखा था िक आपने मेिडकल कमीश�स को ख�म िकया है । पीछे कुछ िबल आए थे, िजनके 

�ारा आपने कमीश�स ख�म करके काउंिस�स क� �थापना क� है, जैसे ड�टल काउंिसल, हो�योपेथी 

काउंिसल, लेिकन इस बार �ोफेशनल काउंिस�स को रखते ह�ए आप एक कमीशन क� �थापना करने 
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का काम कर रहे ह� । दोन� को रखकर चलाने क� आपक� �या सोच है, इस पर यिद आप �काश डाल�गे 

तो अ�छा होगा । इसम� इंटन�िशप क� बात भी आती है जैसे पाचं, छह साल के कोस�ज के बार ेम� बताया 

है लेिकन इंटन�िशप पर कोई भी �काश नह� डाला गया है । �या आगे चलकर जो बॉडीज बनी ह�ई ह�, ये 

�थािपत कर�गी िक जो �े�टीकल नॉलेज इन पैरामेिड�स या एलाइड वक� स� के काउंिसल क� �थापना 

हो रही है, इनके कोस� म� �े�टीकल नॉलेज के ए�सपी�रएसं क� बात होगी, वह कैसे लोग� को िमलेगा । 

इस पर भी मं�ी जी �काश डाल� ।  म� मं�ी जी को बधाई देना चाहता ह� ंिक आप एक िबल लेकर आए ह� 

जो एलाइड मेिडकल फोस� को सगंिठत करके सचुा� �प से चलाने के िलए �यव�था करगेा, इसके िलए 

म� आपको बधाई देता ह� ंऔर आशा करता ह� ंिक इससे एक बह�त ही �यापक तरीके से इस �ोफेशन म� 

लोग जड़ु�गे और देश म� हजार पेश�ट पर जो आधा बेड उपल�ध है, इसका भी समाधान होगा और आपने 

बह�त अ�छे तरीके से साइकोलोिज�ट्स क� भी बात क� थी । हमार ेदेश म� म�टल हे�थ को लेकर कोिवड 

के समय जो पदा�फाश ह�आ है । 

 महोदय, म� आपके मा�यम से सदन म� यह भी बोलना चाहता ह� ंिक दिुनया म� कुल सइुसाइड रटे 

म� 36   �ितशत कं�ी�यूशन िह�द�ुतान का है । म�टल हे�थ भी इस रटे पर कह� न कह� �भाव डालती 

है । एलाइड वक� स� को ��ीमलाइन करने का आप जो �यास कर रहे ह�, तो इस पर भी �यादा �यान देने 

क� ज�रत है िक म�टल हे�थ पर �यादा से �यादा वक� स� काम कर�, तािक इस सम�या का समाधान हो 

सके । 

 बह�त-बह�त ध�यवाद । 
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SHRI B. B. PATIL (ZAHIRABAD): Mr. Chairman, Sir, thank you for giving me the 

opportunity to speak on this Bill. 

 At first, I express my deep gratitude towards the healthcare professionals of 

the country. When the pandemic had surrounded us from all sides, the healthcare 

workers emerged as the 'Corona Warriors' and had put in tremendous effort to 

save our lives. They have managed to deliver with limited resources and 

infrastructure. 

Though the healthcare professionals have won the Corona war for us, now 

is the time to introspect and prepare for the future. There were many shortcomings 

in our healthcare system which should now be analysed and rectified so that the 

country is ready for any future medical emergency. Sir, the National Commission 

for Allied and Healthcare Professions Bill, 2020 is a step in the right direction. 

India has suffered from the problem of inappropriately trained doctors and 

poor quality of medical education since a very long time. Decades back, the 

Mudaliar Committee Report pointed out that doctors had neither the skills nor the 

knowledge to handle primary care and infectious diseases that were a high priority 

concern at the time. In recent times, the excessive reliance on a battery of 

diagnostic tests is reflective of commercial considerations and weak knowledge. 

So, this Bill with the objective of regulating and standardising the education and 
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practice of allied and healthcare professionals is an important legislation which 

needs to be discussed elaborately. 

Sir, this Bill by setting up of Allied and Healthcare Council of India and 

corresponding State Allied and Healthcare Councils will enable setting of better 

standards and facilitate the medical profession. With basic standards of education, 

courses, staff qualifications, and examinations, professionalism can be introduced 

amongst the healthcare workers. 

The result of the Bill would be a high quality, multi-disciplinary healthcare 

system on the lines of Ayushman Bharat Mission, moving away from a 'doctor-led 

model’ to a 'team-based model’ with accessible and affordable care. The skilled 

and efficient health professionals can reduce the cost of treatment also. 

At present, there exist many allied and health professionals who remain 

unregulated and unidentified or else are underutilized. Though this Bill is targeted 

at the health professionals, it is going to benefit the whole country. The basic 

objective is very clear. It is to strengthen the healthcare system of the country.  

I, on behalf of my State, would also like to request the Union Government to 

sanction medical colleges in Telangana as out of 157 colleges that were 

sanctioned by the Government, not even one was given to Telangana.  

Sir, I would also like to state that Hyderabad is known as the 'Vaccine 

Capital of the World' as more than six billion doses of vaccines are manufactured 
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here every year, contributing to one-third of the global output.  However, the 

vaccine manufacturers are forced to send the vaccines to the Central Drug 

Laboratory in Kasauli in Himachal Pradesh for testing and certification. Owing to 

logistical reasons and the time involved in that, the vaccine industry in Hyderabad 

is constrained from being more effective and competitive. I, therefore, request the 

hon. Minister to establish a Vaccine Testing and Certification Laboratory in 

Hyderabad. 

Sir, I firmly believe that it is our duty to make provisions for affordable 

treatment. Right to health is a fundamental right guaranteed under Article 21 of the 

Constitution. 

With these few words, I support the Bill. Thank you.  
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SHRI MOHAMMED FAIZAL P.P. (LAKSHADWEEP): Hon. Chairperson, Sir, I 

thank you for allowing me to speak. I rise to support this Bill on behalf of my party 

NCP. First of all, I congratulate the hon. Health Minister for bringing such a 

wonderful piece of legislation which is the need of the country and the need of the 

hour.  

 We all know about the service rendered by the allied and healthcare workers 

during the pandemic period, especially in remote areas like Lakshadweep from 

where I come. The tremendous work that they have done has kept my small tiny 

corals free from COVID-19 for more than one year. There were tireless efforts from 

our allied and healthcare workers, especially in Kochi, Mangalore and Calicut from 

where the passage to Lakshadweep is made. They kept a vigil, they screened 

everybody, they made a mandatory quarantine of seven days, they ensured by 

test that only those tested negative are sent to Lakshadweep. For one year, when 

the whole world was worried about the COVID-19 pandemic, Lakshadweep was 

free from it. After relaxing the SOP, certain cases have been reported but those 

are under control and our health workers are very vigilant on this front.  

 Coming to the Bill, the Standing Committee had made a recommendation. 

As far as Student-teacher ratio and patient-therapist ratio is concerned, we do not 

have a dynamic database on the part of the Central Government. The first effort 



24.3.2021  726 
 

should be to have a dynamic database to find out the student-teacher ratio and 

patient-therapist ratio. Secondly, the Bill envisages regulating the courses over 

and above 2000 hours wherein there is a need for health workers to aid and assist 

the patient in rural, tribal and urban slums where there is a huge gap in the 

demand and supply of skilled healthcare providers. In this context, the Standing 

Committee had recommended the need to have a regulatory authority for courses 

of below 2000 hours also, because to cater to the services in the remotest areas, 

such courses also need to be regulated by the Health Ministry. 

 The Committee also observed that many medical institutes also run allied 

and health profession courses. There needs to be coordination between them and 

the other allied institutes which are already in place. The other miscellaneous point 

which I would like to highlight is the unemployment among the forensic science 

students. The shortage amounts to nearly 1,14,000 forensic experts. It is due to 

clubbing of syllabus which is not pertinent to that particular course. If the Ministry 

can come out with a particular syllabus, these vacancies can be filled up much 

earlier.  

 The other area which needs to be concentrated upon is the psychology part. 

During this pandemic period, there was a lot of mental pressure, tension, and 

anxiety among the people. Psychology is an area where we need to have special 

emphasis as far as present condition is concerned. Another part is that we have 

lost two sitting MPs and this sends a message to people that the hon. MPs are 
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also committing suicide. I am not making any political speech here, but this is a 

sentimental part of it. The message should not go to the people that the MPs are 

also committing suicide. We need to have a thorough look into the psychological 

part of it also. 

 The other point is that the States’ share is mentioned in it. It is the State’s 

share which is contributed towards opening of medical college. In my constituency, 

we do not have any medical college. I have been talking about giving us MBBS 

seats. We were getting 10 seats earlier; now it has been reduced to four. Doctors 

from outside are also not coming to Lakshadweep to serve. The Andamans have 

got a medical college; Daman has got a medical college; but Lakshadweep is 

deprived of a medical college. At least in such places, we need a little more share.  

You need to consider a little more to be given to Lakshadweep.  Out of this 

scenario, another area which needs to be concentrated upon is this.  You know 

about the paramedical staff under NHM.  The pay disparity between the regular 

and the contract paramedical staff is huge.  A paramedical staff nurse, to start 

with, is getting Rs.12,000 per month; whereas a regular staff nurse is taking away 

Rs.40,000 plus to her home, though they are doing a similar kind of job.  They put 

in service for 12 hours.  They also have their families to look after.  This is not 

different in the case of even regular GDMOs and contract GDMOs.  In case of 

contract GDMO allopathy, GDMO homeopathy and GDMO Ayurveda, there is a 

huge difference in the pay.  So, I would urge upon the Government to bring in pay 
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parity among these health workers.  It is because we need to support them.  We 

need to motivate them because they are also dealing with human beings.  They 

are also into the service as a regular doctor or a paramedical staff in this scenario. 

 The hon. Minister is sitting here.  The Ayushman Bharat scheme has been 

launched by the Government with lot many wishes and envisages covering the 

entire population.  In Lakshadweep, we had a comprehensive insurance coverage 

earlier.  We depend on Kerala and Mangaluru for most of our medical support.  We 

do not have that much hospitals.  Under the universal health insurance, we were 

having our empanelled hospitals in Kerala and Mangaluru and the coverage was 

also good.  Now, we are changing it to the Ayushman Bharat scheme where, in 

fact, we are losing in certain aspects.  For example, in Kerala, there are not 

enough empanelled hospitals.  Coverage for the diseases is also less compared to 

the comprehensive coverage. So, there is a need for a little more support from the 

Central Government to bridge the gap with the comprehensive insurance 

coverage.   

 With this, I am in support of this Bill.  I congratulate the hon. Minister for 

bringing in such a legislation.  Thank you so much, Sir. 
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डॉ. �ीतम गोपीनाथ राव मुडें (बीड): सभापित महोदय, आपने मझेु नेशनल कमीशन फॉर दी एलाइड 

एडं हे�थकेयर �ोफेशन�स िबल, 2021 पर अपनी बात रखने का मौका िदया, इसके िलए ध�यवाद । 

सबसे पहले म� हमार ेलोक सभा के ऑनरबेल �पीकर ओम िबरला सर क� �पीडी �रकवरी क� कामना 

करते ह�ए अपनी बात आगे रखती ह� ं । I will try my level best not to repeat the points that 

have been already raised by my colleagues. म� इस �लेटफॉम� के मा�यम से हमार ेदेश के 

�धान मं�ी, हमार ेदेश के हे�थ िमिन�टर, सार ेडॉ�टस�, िज�ह�ने कोरोना के िखलाफ इस वॉर म� अपना 

योगदान िदया, उनका बह�त-बह�त शिु�या अदा करना चाहती ह� ं। यह लड़ाई िजनके बगैर िब�कुल भी 

अधूरी रह जाती, इन एलाइड हे�थकेयर �ोफेशन�स का जो मह�व है, वह हम� कोरोना के टाइम म� 

समझ म� आया है । म� इसिलए ऐसा कह रही ह�,ं �य�िक म� खदु एक डॉ�टर ह� ं। मेर ेसहयोगी जो यहा ंपर 

ह�, जो खदु अपनी एमबीबीएस क� या उसके बाद क� भी पढ़ाई पूरी कर चकेु ह�, वे भी जानते ह�गे िक 

मेडीिसन पढ़ते समय एलाइड �ाचेंज़ को देखने का एक अलग ही नज�रया रहता था । I would not 

say that they are looked down upon, but they are not taken into consideration. म� 

डम�टोलॉिज�ट ह�,ं तो मेरी �ाचं भी मेडीिसन क� एलाइड �ाचं है । हम लोग आज तक इनको बह�त 

मह�व नह� द ेरहे थे, पर इस िबल के मा�यम से आज इन लोग� क� सम�याओ ंको मह�व देकर उनक� 

सम�या सलुझाने क� तरफ एक बह�त बड़ी पहल क� गई है । कोरोना के दौरान हम� समझ म� आया िक 

िफिजयोथेरिेप�ट का �या मह�व है, �यूि�शिन�ट का �या मह�व है, र�ेपेरटेरी थेरिेप�ट हमारी िजदंगी 

को िकतना �भािवत कर सकते ह�, जो लोग कोरोना से िनकलकर बाहर आए ह�, उनको भी इनका मह�व 

इस दौरान समझ म� आया होगा । सबसे �यादा, वै�सीन बनाने के िलए जो वै�ािनक, डॉ�टस� आगे 

आए ह�, उनके मा�यम से आज हम इन एलाइड �ोफेशन�स का मह�व समझ रहे ह� ।  
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 सर, म� आपसे एक ए�सपी�रयंस शेयर करना चाहती ह� ं । मुंबई जैसे शहर म� जब रहते ह� और 

�ाइवेट लैब म� फोन करके िकसी को हम घर पर �वैब लेने के िलए बलुा रहे ह�, तो फोन पर हम� बताया 

जाता है िक आज हमारा टे�नीिशयन िबजी है और उसके अलावा कोई और टे�नीिशयन यह काम कर 

नह� पाएगा ।  

देश म� �यादा लै�स ह�, �यादा स�टस� हो, इसक� मागं सरकार के सामने आ रही थी । इन लै�स 

और स�टस� म� काम करने के िलए �ोफेशन�स तैयार करने का चैल�ज सरकार को झेलना पड़ा ।  इस 

चैल�ज को ओवर कम करके हम इस ि�थित म� बह�त अ�छी तरह से उबर पाए ह� । हम लोग हे�थ एडं 

फैिमली वे�फेयर मीिटंग म� बात करते ह� और अपने म�ेु रखते ह� । जब रिेपड एिंटजन टे�ट कराना था, 

उसके िलए �या �टै�डड� होने चािहए, िकतने टे�परचेर पर रखना चािहए और िकतने सै�पल के बाद 

मशीन रन होनी चािहए । इसके बार ेम� डॉ�टस� होने के नाते सझुाव द ेरहे ह�, लेिकन जो फ��ड म� काम 

कर रहे थे, �या वे उसम� ��ड थे, �या वह इसके िलए तैयार थे? ये सब तैयारी आज इस िबल के मा�यम 

से पूरा कर पा रह ेह� ।  

 िडपाट�म�ट �रलेटड पािल�याम�टरी �टैि�डंग कमेटी ने जो कुल 110 िसफा�रश�  दी थी िजसम� से 

102 ए�सेपट िकए गए और छह मोिडिफकेशन के साथ ए�से�ट िकए गए ह� । जो दो िसफा�रशे ए�से�ट 

नह� ह�ई ह�, उनम� से एक सझुाव यह रहा िक िजनक� �टडी ऑवर दो हजार घटें से कम है, उनको 

िमिन��ी ऑफ हे�थ एडं फैिमली वे�फेयर के अतंग�त सि�मिलत करना है, यह ि�कल डेवलपम�ट 

िमिन��ी   के अंदर आता है । आज म� आ��त ह� ं िक सबंिंधत मं�ालय इस पर सकारा�मक िवचार 

करगेा ।  
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 इस िबल क� ज�रत इन सब चीज� के िलए थी, �य�िक एक र�ेयलेुटरी बॉडी क� कमी थी और 

आज वह इस िबल के मा�मय से पूरा हो रहा है, िजससे इन सभी के काम म� एक स�ुढ़ता आएगी, 56 

�यवसाय� सिहत 10 �मखु पेशेवर �ेिणय� को भी इसम� सि�मिलत िकया गया है । इससे आने वाले 

समय म� यह हे�थ केयर िस�टम को मजबूत करने का काम करगेी । इसम� सिव�स और �टडीज के 

�टै�ड�डाइजेशन के साथ-साथ �ोफेशन�स के रिज��ेशन का भी �ावधान है, इन �ोफेशन�स को न 

िसफ�  रिज��ेशन िदलाता है बि�क एक िडि�नफाइड आइडेि�टटी भी िदलाता है ।  

इसके साथ ही सभी �यवसाय को अंतरा���ीय �यापार �म सगंठन और अंतरा���ीय �यवसायी 

मानक के वग�करण आईएससीओ- 08 के अनसुार कोिडंग भी िकया जा रहा है । जो लोग देश म� पढ़ाई 

कर रहे ह� या जो इस देश म� काम करते ह�, उनको अंतरा���ीय �तर पर अपनी नॉलेज का उपयोग करके 

अपनी आजीिवका हािसल करने का मौका �ा� होगा । ये लोग देश-िवदेश म� अपनी सेवाए ंद ेपाएगें ।  

 माननीय िवदेश मं�ी जय शकंर जी ने कहा िक जहा ंदिुनया एक देश को वायरस देने वाले देश 

क� तरह देख रही है तो वह� दूसरी तरफ भारत को हे�थ सिुवधाए ंदेने और वै�सीन िनिम�त करने वाले 

देश के �प म� देखती है । हमार ेडॉ�टस� दिुनया म� पहले से भी दिुनया म� अ�छे काम करते रहे ह� । आज 

आईएलओ और आईएससीओ क� कोिडंग के बाद एलाइड हे�थ �ाफेशन�स दिुनया म� अपनी सेवाए ंद े

पाएगें । यह अ�छा लगता है िक ये लोग दिुनया म� देश का नाम रौशन कर�, िक�तु ऐसा न हो िक वहां 

इतना अ�ैि�टव पैकेज िमल जाता है िक लोग अपने देश म� काम करने क� बजाए बाहर जाकर काम 

करना पसदं करते ह� ।  

म� माननीय मं�ी महोदय से िवनती करना चाहती ह� ं िक आने वाले समय म� उनको  अ�ैि�टव 

पैकेज पर काम द� । इस म�ेु का म� िनजी तौर पर समथ�न करती ह� ं�य�िक म� �ामीण �े� से आती ह� ं

और �रलेिटवेली िपछड़ा ह�आ �े� है ।  
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मझेु अ�छा लगेगा िक हमार े �े� के लोग ऐसी पढ़ाई करके िवदेश जाकर अपनी आजीिवका 

हािसल कर सके और अपने प�रवार का नाम कर सक�  । िकसान� के ब�चे इसम� आगे आ सकते ह�, ग�ने 

के खेत म� काम करने वाले के ब�चे भी आगे आ सकते ह� । म� हमेशा अकाल से जूझते रहने वाले �े� से 

ह� ंइसिलए ये सारी चीज� बह�त मह�वपूण� ह� । इसके मा�यम से बह�त लोग� को जॉब क� भी गारटंी िमल 

सकती है । बह�त सार ेकॉलेजेज, मेिडकल या पैरा-मेिडकल  �टूड�ट्स को िसफ�  पास करने का ल�य 

नह� है, उनक� �ैि�टस को मा�यता िदलाना आज समय क� ज�रत है । वैसे म� एलोपैथी क� डॉ�टर ह�,ं 

डॉ�टर� के िलए बात करना मेरा उ�रदािय�व है । आज मझेु असगंिठत �े� के कम�चा�रय� के बार ेम� 

बात करने का अवसर िमला और म� इसे अपना गौरव समझती ह� ं।   

14.00 hrs 

 म� �यादा लंबी बात नह� क�ंगी, मझेु लगता है िक इस िबल क� टाइिमंग बह�त मह�वपूण� है । 

ऑनरबेल है�थ िमिन�टर ने अपनी �पीच म� कहा था िक हम �ेज�ट समय म� कोरोना से लड़ाई कर रहे 

ह�, लेिकन आने वाले समय म� भी देश क� सारी �यव�थाए ंिकसी भी पैनडेिमक का सामना करने के िलए 

तैयार ह�गी । हम पैनडेिमक का सामना करने क� बात करते ह�, तो िसफ�  डॉ�टस� मह�वपूण� नह� ह�, 

डॉ�टस� के साथ काम करने वाले पैरा-मेिडकल और एलाइड �ोफेशन�स भी उतने ही मह�वपूण� ह� ।  

अंत म�, म� इतना ही कहना चाहती ह� ं िक �व�छताकिम�य� के पैर धोकर उनका स�मान बढ़ाने 

वाले हमार े�धान मं�ी जी ह� । �ंटलाइन वा�रयस� का पहले वै�सीन पर हक बने, ये वही �धान मं�ी जी 

ह� िज�ह�ने इनको �ाथिमकता दी इसिलए न ही टीका पहले खदु लगवाया और न सासंद� को लगवाया । 

यह उनका बड़�पन और दूर क� सोच िदखाता है । ऐसे नेत�ृव म� ही हम एलाइड �ोफेशन�स को �याय 

िमलने क� उ�मीद कर सकते ह� । उनके िलए अ�छे िदन� के आने क� उ�मीद करते ह�ए, म� इस िबल का 

समथ�न करती ह� ं। ध�यवाद । 
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माननीय सभापित :  �ीतम जी, आपका बह�त-बह�त ध�यवाद । आपने बह�त बिढ़या बात कही िक कोई 

वायरस फैलाता है और भारतवष� वै�सीन �दान करता है । 

…(�यवधान) 

SHRIMATI ANUPRIYA PATEL (MIRZAPUR): Hon. Chairperson, Sir, thank you. 

 On behalf of my Party, Apna Dal, I rise to speak in support of the National 

Commission for Allied and Healthcare Professions Bill, 2021, which is a historic Bill 

and worth welcoming and is, in fact, the second key reform which has been 

brought by the Government of India, the Ministry of Health and Family Welfare, 

after the constitution of the National Medical Commission.  

 Hon. Chairperson, Sir, if you look at the healthcare scenario today, in India, 

there are a large number of allied and healthcare professionals who have been 

going unidentified, unregulated, and also, under-utilised for years. The reason 

behind the same is that we have only focussed on strengthening the capabilities of 

few limited categories, like our doctors, our nurses, or our frontline health workers, 

whereas, there is a huge potential in these allied healthcare professionals. We 

have seen their tremendous significance during the COVID pandemic times also. 

They very much constitute an important element of our healthcare system. I heard 

Dr. Shinde from the Shiv Sena Party. He mentioned them as a silent force which 

has been contributing to the nation’s healthcare for over the years. So, it is 

important to understand that the more we skill them and the more we equip them, 
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train them, and give them better standardised education and also regulate them, 

the more we will be able to move towards creating an access towards quality 

healthcare.  

 Globally, most of the countries have a regulatory framework and they are 

also providing good education and training to these allied and healthcare 

professionals who undertake undergraduate programmes and obtain degrees, but 

in India, unfortunately, there is an absence of a robust regulatory framework and 

also, there is no standardised education curriculum as well as training for these 

allied and healthcare professionals.  

So, which is why, today, by means of this Bill, this Government is trying to 

create a National Commission for the Allied and Healthcare Professions. There are 

as many as 56 different categories of these professionals, like physiotherapists, 

occupational therapists, dieticians, nutritionists, radiology and imaging 

professionals, psychologists, community health workers, and there are so many 

that I am not taking names of, who will be collectively covered under this National 

Commission which is being constituted.  

This National Commission would broadly frame the guidelines and the 

policies on the basis of the recommendations which have been obtained from the 

professional councils under its ambit and it will be the duty of the State Councils -- 

which will also be constituted after the enactment of this Bill -- to ensure the 
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enforcement of the regulations and the broad standards and policies which have 

been framed by the National Commission and the National Council. Hon. 

Chairperson, Sir, you have also mentioned that this Bill will, therefore, make a shift 

from the doctor-led model to a more care-accessible and team-based model which 

is very much in line with the vision of the Universal Health Coverage as laid down 

by the National Health Policy rolled out in 2017 and also by the Ayushman Bharat.  

 We must also understand that this Bill creates an opportunity to address the 

global demand which is projected to be about 50 million by the year 2030, as 

stated in the WHO Global Workforce, 2030 Report and for this purpose of global 

recognition, the coding of all such allied and healthcare professionals will also be 

done as per the International Labour Organisation Standards for Classification of 

Occupation which is a very important step, and across the country, there are 8-9 

lakhs of such professionals who would be covered along with several other 

graduating professionals who would be joining the workforce annually and they will 

all be registered.  A register is going to be maintained and in case of any offences, 

penalties would be imposed. So, only those who are registered would be allowed 

to practice.  It is very important. However, I have two small concerns which I would 

like to raise here.  

My first concern is this. Looking at the history of the healthcare regulation in 

India, I have my doubts that there is a scope for manipulation, in case of this 

Commission as well. How would this Bill ensure that the new Councils which are 
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being proposed by way of this Bill will not go down the same path? So, I would like 

the hon. Minister to ensure that this Bill should not just be a good piece of 

legislation.  It should not be just good on paper but should be good in effect as 

well.  

 Another thing that I want to point out Sir is how this Bill will ensure that big 

players, the powerful healthcare providers will not eliminate the small players in 

the garb of ensuring quality services? So, these are my two concerns which I 

would request the hon. Minister to shed light upon while he is replying to the 

debate. 

 With this, I once again congratulate the hon. Minister for bringing this 

landmark legislation which will go down in the history of healthcare revolutions in 

India.  It will transform the healthcare scenario and make a paradigm shift and 

thank you so much Chairman Sir for allowing me to speak on this Bill.  

डॉ. मनोज राजो�रया (करौली-धौलपुर): सभापित महोदय, आपका बह�त-बह�त ध�यवाद । सव��थम म� 

अपनी बात कोरोना काल के दौरान उन �वा��य किम�य�, उन एलाइड हे�थ सिव�सेज के सभी 

�ोफेशन�स और उनके सहयोिगय�, चाहे वे टेि�निशयन ह�, निस�ग कम� ह� या  �वा��यकम� ह�, 

िज�ह�ने कोरोना वा�रयस� के �प म� अ�पताल� म� सफाई करते-करते भारत के आमजन क� सेवा म� 

अपनी जान क� परवाह न करते ह�ए अपने �ाण� क� आह�ित दी, म� उन सबको ��ाजंिल देता ह�,ं नमन 

करता ह� ंऔर नमन करके अपनी बात क� श�ुआत करना चाह�गंा । 
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सभापित महोदय, म� आपका भी बह�त-बह�त आभार �य� करना चाह�गंा िक आपने मझेु 

National Commission for Allied and Health Professions Bill, 2021 जैसे मह�वपूण� िबल 

पर बोलने का अवसर िदया । म� आपका तहेिदल से आभारी ह� ंऔर आपका बह�त-बह�त शिु�या अदा 

करता ह� ं।  

महोदय, लगभग एक साल पहले 24 माच�, आज ही का िदन था, जब भारत सरकार ने बह�त 

ऐितहािसक कदम उठाते ह�ए �धान मं�ी �ी नर�� भाई मोदी जी के नेत�ृव म� एक स�त िनण�य लेकर 

लॉकडाउन का फैसला िकया गया । मझेु लगता है िक आज िव� क� जैसी प�रि�थित है, उसम� भारत ने 

िजतनी तेजी से इस आपातकालीन प�रि�थित का सामना िकया है, उसके िलए हम सबको तथा पूर े

सदन   को �धान मं�ी जी, �वा��य मं�ी जी और उसके साथ उनक� पूरी टीम को ध�यवाद देना 

चािहए । देश को इतनी िवपरीत प�रि�थितय� से िनकालकर, आज िजस तरीके से भारत को सभंाला है, 

उसके िलए हम इनके बह�त-बह�त आभारी ह� । 

महोदय, जब वष� 2014 म� �धान मं�ी �ी नर�े� मोदी जी क� सरकार बनी थी, पूर ेदेश क� 

जनता ने उनको मेनडेट िदया था और यह क�पना क� थी िक अब हमारा कोई खैर खबर आएगा । वही 

ह�आ । एक गरीब घर से एक गरीब मा ँका ब�चा जब देश के �धान मं�ी जी क� कुस� तक पह�चंा तो 

सव��थम उ�ह�ने गरीब� क� देखभाल के बार ेम� सोचा । उ�ह� उन माताओ ंक� पीड़ा समझ म� आई, जो 

अ�पताल� तक नह� जा पाती थ� और रा�ते म� ही िडलीवरी हो जाती थी । उन ब�च� क� पीड़ा समझ म� 

आई, जो पीडीऑि�िशयन के अभाव म� अपनी जान दे देते थे, उनक� मौत हो जाती थी । जब गावं म� 

जाते थे, एि�सड�ट हो जाता था, तो दूर हॉि�पटल म� जाना पड़ता था । वहा ंकोई बड़ा हॉि�पटल नह� 

होता था ।   
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 माननीय सभापित महोदय जी, माननीय �धान मं�ी नर�े� मोदी जी क� सरकार आने के बाद 

वष� 2014 से लेकर अब तक आपको ऐसा हर कदम देखने को िमलेगा, िजससे यह सािबत होता है िक 

वह देश के अंितम �यि�, देश के ��येक �यि� और िवशेष �प से गरीब और कमजोर �यि� क� सेवा 

के िलए अपना जीवन और अपनी सरकार को समिप�त कर चकेु ह� । म� वष� 2014 क� बात करता ह� ं । 

आप याद क�िजए िक देश के अंदर िकतने मेिडकल कॉलेजेज़ थे । लेिकन यह माननीय �धान मं�ी का 

ही िवज़न है, उनके साथ हमार े पूव� �वा��य मं�ी �ी जे. पी. नड्डा जी और वत�मान �वा��य मं�ी 

डॉ�टर हष� वध�न जी, इन दोन� ने जोरदार काम िकया है और उनके उ�े�य� को पूण� करने म� अपनी 

मह�वपूण� भूिमका िनभाई है । आज माननीय �धान मं�ी जी के सपन� को पूरा करते ह�ए देश के ��येक 

िजले के अंदर मेिडकल कॉलेज खोलने का सकं�प पूरा िकया जा रहा है । म� यह गव� के साथ कह 

सकता ह� ंिक वष� 2014-15 म� िजन जगह� पर कॉलेज होते नह� थे, आज मझेु लगता है िक इस देश म� 

550 से �यादा मेिडकल कॉलेजेज़ खलु चकेु ह� । हर रा�य के हर िजले के अंदर और भी नए मेिडकल 

कॉलेज खलुने क� �ि�या म� ह� । म� यह आशा करता ह� ंिक अगले दो-तीन वष� म� ऐसा कोई भी िजला 

नह� बचेगा, िजसम� मेिडकल कॉलेज नह� होगा । 

 यहा ंपर सभी जन�ितिनिध बैठे ह�ए ह� । जब डॉ�टस� क� बात आती थी और आपके पास लोग 

आते थे िक हमार ेगावं म�, हमार ेपीएचसी म�, हमार ेसीएचसी म�, मेर े िडि���ट हॉि�पटल म� डॉ�टर 

लगवा दीिजए । जब आप रा�य सरकार के पास जाते ह�गे और उनसे पूछते ह�गे िक हमार ेयहा ंडॉ�टस� 

चािहए, �टॉफ चािहए, तब मं�ी जी अपने हाथ खड़े कर देते ह�गे िक म� �या क�ं? हमने िबि�डंग तो 

बना दी है, लेिकन डॉ�टस� नह� ह� । उ�ह�ने उस चीज का समाधान िकया है और देश के ��येक 

नाग�रक को आम सेवा दनेे के िलए माननीय �धान मं�ी जी के नेत�ृव म� जो एमबीबीएस क� सीट्स 

आज क� तारीख म� 40,000 से बढ़ाकर लगभग 85,000 सीट्स क� जा चकु� ह� । माननीय �धान मं�ी 

जी के नेत�ृव म� आज इतनी भारी मा�ा म� एमबीबीएस सीट� म� बढ़ोतरी क� गई है ।  
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इसी �कार से हम पीजी सीट्स क� बात करते ह� । माननीय �धान मं�ी जी के नेत�ृव म� आज 

देश के अंदर लगभग 50,000 से �यादा पीजी सीट्स हो चकु� ह� । डॉ�टस� बनकर अपने-अपने क�ब�, 

िजल� म� जाकर जनसेवा का काय�  कर रहे ह� और आने वाले समय म� और भी कई लोग ऐसे ह�गे, जो 

जनसेवा का काम कर�गे । आपको याद होगा िक पूर ेदेश भर के लोग िद�ली ए�स म� खदु को िदखाने के 

िलए आते थे । पूर ेदेश म� िद�ली ए�स को एक �िति�त स�ंथा माना जाता था । हम� माननीय �धान 

मं�ी जी के नेत�ृव पर गव� करना चािहए िक देश म� वष� 2014 से पहले, यानी 70 साल� के अंदर िसफ�  7 

ए�स बने थे । लेिकन वष� 2014 से लेकर वष� 2019 के बीच के इतने कम समय के अंदर 15 से भी 

�यादा नए ए�स क� �थापना हो चकु� है और वे चालू हो चकेु ह� । इसके साथ ही हम और भी नए ए�स 

बनाने क� िदशा क� ओर बढ़ रह ेह� । 

माननीय सभापित महोदय जी, इतना ही नह�, माननीय �धान मं�ी जी का �प� सपना है िक 

इस देश के ��येक मानव के जीवन को स�मानपूव�क जीने और �वा��य का अिधकार िमलना चािहए । 

उन गरीब� को �वा��य का अिधकार �दान करने के िलए, आपने सनुा होगा िक यिद िकसी गरीब के 

घर म� कोई बीमार हो जाता था, तो उसके बीबी-ब�च� और मा-ंबाप के गहने िबक जाते थे, उसक� 

जमीन िबक जाती थी । अगर वह एक बार अ�पताल म� पह�चं जाए, तो मझेु लगता है िक उस अ�पताल 

से वह कज� म� डूबकर आता था । वह अपने प�रजन को खो देता था, सो खो देता था, लेिकन वह अपनी 

जमीन-जायदाद और अपना मान-स�मान भी खो देता था । माननीय �धान मं�ी जी ने उस गरीब क� 

पीड़ा को समझते ह�ए आय�ुमान भारत का सकं�प िलया है । उस आय�ुमान भारत के सकं�प को पूण� 

करते ह�ए माननीय �धान मं�ी जी ने पाचं �पये तक के बीमे क� घोषणा क� है । आज देश के करोड�-

करोड़ लोग इस योजना का लाभ ले रह ेह� । म� उन करोड़� लोग� क� तरफ से भी माननीय �धान मं�ी 

जी का आभार �य� करता ह� ं।  
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माननीय सभापित महोदय जी, कोिवड 19 का यह सकंटकाल है । जैसा िक अभी मेर ेएक साथी 

ने कहा है और हमार ेिवदेश मं�ी जी ने भी कहा था िक कोरोना को बनाने वाला एक बदनाम देश था, 

जहा ंसे इस कोरोना क� उ�पि� ह�ई है और एक देश ऐसा है, जो इस बीमारी से सबको म�ु कराने के 

िलए वै�सीन बनाने म� �य�त था । उसने न िसफ�  खदु के नाग�रक� के िलए वै�सीन बनाई है, बि�क 

150 से भी �यादा देश� को कोिवड-19 के िलए कोवै�सीन और कोिवशी�ड वै�सीन क� स�लाई करके 

यह सािबत कर िदया िक भारत ‘वसधैुव कुटु�बकम्’ म� िव�ास करता है । भारत िसफ�  अपनी ही नह�, 

बि�क पूरी दिुनया क� उ�नित म� भरोसा करता है, सभी को अपना प�रवार मानता है । आज देश के चार 

करोड़ से भी �यादा नाग�रक� को कोिवड वै�सीन का टीका लग चकुा है । इतना ही नह�, बजट म� 132 

�ितशत क� बढ़ोतरी क� गई है । देश के इितहास म� यह पहली बार ह�आ है िक 2.34 लाख करोड़ �पये 

का बजट इस देश के अंदर �वा��य सेवाओ ंके िलए िदया गया है, जो िक एक ऐितहािसक कदम है ।     

 माननीय सभापित महोदय जी, नेशनल कमीशन फॉर एलाइड एडं हे�थकेयर �ोफेश�स िबल, 

2021 के अ�तग�त म� इतना बताना चाहता ह� ँ िक उन 10 कैटेगरीज को, उन 56 �ोफेश�स को आज 

तक मेिडकल साइंस म� �रकॉ�नाइज नह� िकया जा सकता था । वे लोग �वा��य सेवाओ ंम� अपना 

योगदान देते थे । चाहे टे�नीिशयन ह�, चाहे ओ.टी. म� काम करने वाले ह� या कोई और हे�थ 

�ोफेशन�स ह�, ऐसे 56 �कार के �ोफेश�स ह�, जो �वा��य सेवाओ ंम� अपना मह�वपूण� योगदान देते 

थे । वे जब अपना काम करते थे तो उनको न तो अपने �ोफेशन क� पहचान िमलती थी न उनको 

यो�यता के अनसुार वेतन िमलता था, न उनको देश के अ�दर सेवा करने का अवसर िमलता था और न 

ही िवदेश� म� सेवा करने का अवसर िमलता था । आज पूर ेदेश के �वा��य के ढाचेँ को मजबूत करने का 

काम माननीय �धान मं�ी जी के नेत�ृव म� िकया जा रहा है । उसके अंतग�त ही नेशनल कमीशन फॉर 

एलाइड एडं हे�थकेयर �ोफेश�स िबल, 2021 लाया जा रहा है । \ 
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 इस िबल के अ�दर चार कंपोन�ट बताए गए ह� । इसम� एलाइड हे�थ �ोफेश�स क� �प� प�रभाषा 

दी गई है और उसक� िड�ी के िलए भी �प� िनधा�रण िकया गया है िक एलाइड हे�थ �ोफेश�स के िलए 

दो हजार घटें क� �ेिनंग होगी और �ैि�टकल �ैिनंग भी होगी । कम से कम दो से चार साल का कोस� 

होगा । हे�थ केयर �ोफेशन�स क� भी 3600 घटें क� �ेिनगं होगी और कम से कम तीन से छ: साल का 

कोस� होगा ।  

 सभापित महोदय जी, ऐसा ही नह�, बह�त ही साइंिटिफक-वे म� इसका िनमा�ण िकया गया है, 

िजसम� चेयरमैन ह�गे, वाइस चेयरमैन ह�गे । पाचं मै�बस� जॉइंट से�ेटरी लेवल के ह�गे, जो िक भारत 

सरकार के ह�गे ।  

माननीय सभापित : मनोज जी, मं�ी जी के िलए भी कुछ छोड़ दीिजए ।  

डॉ. मनोज राजो�रया : सर, म� िसफ�  दो िमनट और लंूगा । इसम� भारत सरकार के बाक� मं�ालय� को 

भी अपना योगदान देने के िलए जोड़ा गया है ।  

माननीय सभापित : मनोज जी, बड़ी चीज यह है िक िवथ �रकॉि�नशन �र�पािंसिबिलटी भी दी जा रही 

है । उनको �रकॉि�नशन िमल रही है, उसके साथ �र�पािंसिबिलटी भी दी जा रही है ।  

डॉ. मनोज राजो�रया : माननीय सभापित जी, म� आपको ध�यवाद दतेा ह� ँ िक आपने इसको 

�रकॉ�नाइ�ड िकया । एलाइड हे�थ सिव�सेज के 56 �ोफेश�स को �रकॉ�नाइ�ड िकया गया, स�मान 

िदया गया । इनके भिव�य िनमा�ण का काम िकया जा रहा है । इतना ही नह�, हमार े सामने बैठे ह�ए 

का�ेंसी लोग हमेशा कहते ह� िक  रा�य सरकार� को पूछा नह� जा रहा है । म� आपको बताना चाह�गंा िक 

रा�य सरकार� को इसम� पूण� स�मान और पूण� अिधकार िदया गया है । पूर े�टेट्स क� काउंिसल बनाई 

गई है । चाहे नए मैिडकल कॉलेज खोलने का काम हो, चाहे सीट बढ़ाने का काम हो या इं�पे�शन करने 

का काम हो, उनका काम भी यही इस िबल के मा�यम से नेशनल रिज�टर और �टेट रिज�टर बनेगा । 
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म� माननीय मं�ी जी को ध�यवाद देना चाह�गंा िक उ�ह�ने इस िबल के मा�यम से इन सब �ोफेश�स को 

स�मान देने का काम और आगे बढ़ाने का काम िकया है ।  

माननीय सभापित : अभी चार-पाचं ऑनरबेल मै�बस� बोलने के िलए रह गए ह� । इस चेयर से पहले भी 

बताया गया था िक Intelligent Members speak only for three minutes. 
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SHRI HASNAIN MASOODI (ANANTNAG):  Sir, this welcome piece of legislation 

covers a field that was, till date, left uncovered.  As rightly observed by you, Sir, it 

gives respect, recognition and responsibility to key actors of health care system 

that were left out but last year, COVID-19 brought out the deficiencies of our health 

care system.  The pandemic caught us napping and all of a sudden, we realised 

that not only were we lacking in work force but also that importance of some key 

actors of health care system that had gone unrecognised as unsung heroes.  

 I will not go into the details of the Bill.  The hon. Minister deserves our 

congratulations for bringing such a comprehensive and elaborate Bill but my 

concern is this.  Where is the work force that you proposed to regulate? Is that in 

place?  What we know from ground is that most of the people in rural India depend 

upon public health care system.  Most of the hospitals, at primary and secondary 

levels, are functioning without these allied and health care professionals who are 

proposed to be recognised in this Bill.  

 In Jammu and Kashmir, the first area of concern is, we spend 1.28 per cent 

of our GDP on health care. एक ऐसा िवशाल म�ुक, िजसको अपनी जीडीपी का एक अ�छा 

िह�सा हे�थ केयर पर खच� करना चािहए था, उसम� िसफ�  ऐसे एक लेिज�लेिटव �यास से काम नह� 

चलेगा, कोई लाभ नह� िमलेगा । सरकार को तकरीबन हरके िजले म� ऐसा एक इं�टीट्यूशन कायम 

करना चािहए जो इन एलाइड एडं हे�थ केयर �ोफेश�ल के िलए हो । वहा ंसे जो लोग िनकलकर आएगें, 

उनको �र�ूट करने क� �यव�था कहां पर है? जहां तक ज�मू-क�मीर क� बात है, नीचे �ाइमरी हे�थ 

स�टर, सब-िडि���ट हॉि�पट�स म� या िडि���ट हॉि�पट�स म� भी कह� पर इन �ोफेशन�स, िजनके 
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नाम िशड्यूल म� िगनाए गए ह�, चाहे वे रिेडयोथेरपेी टे�नोलॉिज�ट्स ह� या डायिलिसस थेरपेी 

टे�नोलॉिज�ट्स ह�, वहा ंनामो-िनशान नह� ह� । िसफ�  एक रगेलेुशन बनाने से, कानून बनाने से काम 

नह� चलेगा, जब तक िक आप अपनी का�ंटीट्यूशनल ऑ�लीगेश�स को नह� पहचान पाएगें । ज�मू-

क�मीर एक कािं�ल�ट जोन रहा है, 30 साल से हम एक आ�ड� कािं�ल�ट से जूझ रहे ह� । उससे हमार े

ज�मू-क�मीर म� म�टल हे�थ इ�यजु ह�ए ह� । म�टल हे�थ इ�यजु को ए�नॉलेज करने के िलए और उन पर 

�र�पासं करने के िलए उस तरफ कोई �यान नह� िदया जा रहा है, िजससे म�टल हे�थ केयर को और 

मजबूत बनाया जा सके । आज इस िबल म� तीन कॉलेजेज क� बात क� गई है । ए�स क� बात क� गई है । 

कहां पर ए�स है? चार साल पहले िसफ�  एलान िकया गया है । आज अवंितपोरा का ए�स कह� पर भी 

नह� है । They are not able to take even baby steps in that direction. वह ज�मू म� कहां पर 

अवेलेबल है? केवल एक घोषणा क� गई है ।  

 सर, यह कानून बह�त ही अ�छा है और इस अनकवड�  से�टर को रगेलेुट करता है, लेिकन 

इसका  तब तक कोई लाभ नह� होगा, तब तक वह फोस� इन �लेस हो, िजसे आप रगेलेुट करने जा रहे 

ह� । मेरा सझुाव है िक एलाइड और हे�थ केयर �ोफेशन�स के तकरीबन हरके िजले म� सरकार क� 

तरफ से एक कॉलेज खोला जाए, �य�िक राइट टू गडु हे�थ केयर आिट�कल 21 के तहत राइट टू 

लाइफ का एक िह�सा है । इसिलए यह सरकार क� का�ंटीट्यूशनल िज�मेदारी भी है । ध�यवाद । 

माननीय सभापित : बह�त-बह�त ध�यवाद, मसूदी जी । कहा गया है िक ‘Better’ is the greatest 

enemy of ‘good’. अगर कुछ बन रहा है, ‘बेटर’ करने के च�कर म� यह ‘गडु’ भी नह� हो तो यह 

�वीकाय� नह� है । 
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�ीमती नविनत रिव राणा (अमरावती): ध�यवाद, सभापित महोदय । म� सबसे पहले हे�थ िमिन�टर 

को िदल से ध�यवाद देना चाह�गंी िक पूर े वष� िजस तरीके से कोिवड क� महामारी म� आपने लैब से 

लेकर, टे�नीिशयन से लेकर सब चीज� म� पस�नली सभी एमपीज के साथ कने�टेड रहकर, अगर कोई 

फोन आया तो उ�ह� �रकॉल करके, उनसे �ा�लम समझकर हरके िडि���ट म� लै�स क� इ�पलीम�टेशन 

िकस तरीके से होना चािहए । वह नॉ�स� म� आ रहा है या नह�, कोिवड म� िकस तरीके से लोग� क� जान 

बचानी है, उस तरीके से आपने मदद क� । इसके िलए म� आपको बह�त-बह�त ध�यवाद दूगंी । This is 

my personal experience with you. जब श�ुआत म� िकसी को अनभुव नह� था िक �या होगा, 

कोिवड म� �या करना चािहए और कैसे कर�गे, तब आपने सभी लोग� को साथ लेकर चलने का काम 

िकया । उसके िलए म� आपको बह�त-बह�त ध�यवाद देती ह� ं ।  In this regard, many other 

professionals belonging to more than 50 allied and healthcare professions 

continue to remain unregulated in the health system. जो कई साल� से िडमा�ड कर रहे थे, 

हर जगह जाकर अपनी बात कह रह ेथे, का�ं� सेज कर रह ेथे िक हम� भी रगेलेुट िकया जाए, उससे आने 

वाले भिव�य म� हम� भी कह� न कह� उसका मह�व िमलेगा । उसके िलए आप आज यहा ंयह िबल लेकर 

आए ह� । These broadly include professional categories such as Physiotherapy, 

Occupational Therapy, Ophthalmic Sciences, Nutrition Sciences, Medical 

Laboratory and Life Sciences, Medical Radiology, Imaging and Therapeutic 

Technology, Medical Technologists and Physician Associates, Trauma, Burn Care 

and Surgical/Anaesthesia related Technology, Community Care and Behavioural 

Health Sciences and Health Information Management and Health Informatics. 

There has been a persistent demand for a regulatory framework for such 

professions for several decades. The para-medical professionals as well as other 
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technologists and therapists have finally been accorded their due recognition and 

are presently being termed as ‘Allied and Healthcare Professionals’. Based on the 

International Labour Organisation’s International Standard Classification of 

Occupations (ISCO-08), a detailed mapping has been undertaken to identify such 

professions. 

 आपने  इनक� इतने अ�छे तरीके से मदद करने क� कोिशश क� है । यह बह�त साल� से प�िडंग 

था । सर, आप खदु एक डॉ�टर है तो यह �ॉ�लम समझ सकते ह� िक उनको िकतनी इंपॉट�स देनी है । 

अगर आप देख�गे तो आज भी हमार ेमहारा�� म� 4,00,0 से �यादा पैरामेिडकल �टाफ और टेि�नकल 

�टाफ क� वैक� सीज वेक� ट है । एक पस�नली �र�वे�ट क�ंगी िक हम आज भी हे�थ से�टर म� पूर ेव�ड� 

म� बह�त पीछे ह� । आने वाले समय म� हम मेिडकल को िकस तरीके से और बढ़ावा द ेसक� , िजससे िजन 

लोग� को इसक� ज�रत है, उन लोग� तक इसक� फैिसिलटी पह�चं पाए । 

सर,   आज मेिडकल �टूड�ट्स देश से बाहर चाइना, रिशया जाकर अपनी एजकेुशन पूरी करते 

ह� । मझेु लगता है िक उन लोग� के िलए उतना लेवल और उतना अमाउंट होगा तो सभी मेिडकल क� 

पढ़ाई पढ़ पाएगें । ब�चे बह�त मजबूत होते ह�, लेिकन वह पढ़ नह� सकते ह� । …(�यवधान) िकसी ने कहा 

है िक इसे और बैटर करना चािहए और हमार ेसर ने कहा िक they are regulated.  उनके ऊपर 

जवाबदेही भी िनि�त कर रहे ह� िक आपक� यह जवाबदेही बनती है । अभी िकसी कुलीग ने भी कहा िक 

�ाइम िमिन�टर साहब ने िसफ�  घोषणा क� है िक for the Government medical colleges in 

every District. 
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म� आपसे पस�नल ए�सपी�रयंस शेयर करती ह� ं। उनक� इतनी अ�छी भावना है िक वह चाहते ह� 

िक हर िडि���ट म� लोग� के िलए एक गवन�म�ट मेिडकल कॉलेज होना चािहए । जब म� अपने �े� के 

मेिडकल कॉलेज क� बात को लेकर गई थी तो उ�ह�ने उसके िलए कहा था िक आने वाले समय म� 

मेिडकल कॉलेज आपके �े� म� भी होगा और सभंािवत देश के हर िजले म� गवन�म�ट मेिडकल कॉलेज 

बनाने का �धान मं�ी जी का सपना है । म� अपने हे�थ िमिन�टर जी को िदल से ध�यवाद करती ह� ंऔर 

हमार े�धान मं�ी जी का भी म� ध�यवाद करती ह� ं। ध�यवाद । 

माननीय सभापित : हनमुान बेनीवाल  जी, आप अपनी बात एक िमनट म� कह सकते ह�, लेिकन हम 

आपको और दो िमनट द ेरह ेह� तो इस तरह से आपको तीन िमनट द ेरहे ह� ।  
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�ी हनुमान बेनीवाल (नागौर) : सर, आप बैठे ह� तो ऐसा लगा िक आज दो-तीन िमनट ए���ा िमल�गे । 

सदन म� आज रा��ीय सहब� और �वा��य देख-रखे विृत आयोग िवधेयक, 2021 पर चचा� हो 

रही है । िनि�त �प से प�-िवप� के सभी सासंद� ने इस िबल का समथ�न िकया है । यह एक अ�छा 

िवधेयक है । यह िवधेयक इस �े� के पेशेवर� क� िश�ा और सेवाओ ंके मानक� का िविनयमन करने के 

उ�े�य से लाया गया है, ऐसा मं�ी महोदय ने बताया है । िचिक�सक�, नस�, दतं िचिक�सक� और 

फामा�िस�ट� पर िनगरानी के िलए सबंिंधत िनयामक स�ंथाए ंह�, लेिकन सहब� और �वा��य देख-रखे 

पेशेवर� के िलए अभी तक ऐसी कोई �यव�था नह� है । जैसा रा�य सभा म� मं�ी जी ने कहा था िक 

कोरोना महामारी के दौरान िचिक�सक� और नस� के अलावा �वा��य सेवाओ ंसे जड़ेु कई किम�य� को 

अपनी जान गंवानी पड़ी । िनि�त �प से यह िवधेयक, उ�ह� ��ाजंिल होगा । िनि�त तौर पर कोरोना 

क� सकंट क� घड़ी म� �वा��य सेवाओ,ं सफाई �यव�थाओ ंसिहत अ�य तमाम उन िवभाग� के कािम�क 

व अिधकारी, िज�होने जन सेवा के िलए अपने �ाण अिप�त कर िदए, उ�ह� म� अपनी रा��ीय लोकतांि�क 

पाट� क� तरफ से भी ��ांजिल अिप�त करता ह� ं।  

कोरोना का कहर देश म� वापस बरपने लग गया है । सरकार को इसके बचाव के िलए �यास� म� 

और तेजी लानी होगी । इस िवधेयक पर �काश डाल� तो इसम� 56 �यवसाय� को कवर िकया जाएगा, 

िज�ह� 10 �ोफेशनल �ेिणय� के तहत यिु�सगंत तरीके से �यवि�थत िकया जाता है । िकसी भी देश का 

सामािजक और आिथ�क िवकास उस देश के सेहतमंद नाग�रक� पर िनभ�र करता है । िकसी भी देश के 

िवकास क� कंुजी उस देश के �व�थ नाग�रक ह� । सकल रा��ीय आय क� �ि� से बड़ी अथ��यव�थाओ ं

म� हमार ेदेश का नाम आने लगा, पर�त ुजब बात �वा��य सेवाओ ंक� आती है तो हमारी ि�थित काफ� 

दयनीय सािबत होती है । यह िबल अ�छा है, मगर म� कुछ िबदंओु ंपर मं�ी जी से जानना चाह�गँा िक देश 

के रा�य� म� इसको लागू करने के िलए सरकार के �या �यास रह�गे और रा�य� म� इसका �या मॉडल 

रहेगा? 
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सरकार ने कहा है िक इस िवधेयक म� िफिजयोथेरिेप�ट, ऑ�यूपेशनल थेरिेप�ट, 

ऑ�टोमेि��ट, डायटीिशयन, िचिक�सा �योगशाला, जीवन वै�ािनक पेशेवर, मेिडकल रिेडयोलॉजी, 

इमेिजगं �ोफेशन�स, मनोवै�ािनक, सामदुाियक �वा��य पेशेवर, �वा��य सूचना �बधंन पेशेवर 

शािमल ह� । मं�ी जी, इस िबल को लाकर आप अ�छा कदम उठा रहे ह� । �वा��य िवभाग से जड़ुा यह 

िबल है, इसिलए म� आपका कुछ और म�ु� पर भी �यान आकिष�त करना चाहता ह� ं । आज �ामीण 

िचिक�सा �यव�था को मजबूत करने क� ज�रत है । एक तरफ हम कानून बनाकर, देश क� �वा��य 

सेवाओ ंको बेहतर बनाने का दावा कर रहे ह� और दूसरी तरफ गावं�- ढािणय� मे बिुनयादी िचिक�सा 

सिुवधाओ ं के अभाव म� और िव� �वा��य सगंठन के मानक के अनसुार देश मे एक हजार क� 

जनस�ंया पर एक डॉ�टर क� उपल�धता का जो मानक है, उससे हम आज भी दूर है । आप इस पर 

िवचार कर� । 

महोदय, आज हम इस िवधेयक के मा�मम से सहब� और �वा��य देख-रखे पेशेवर� के िलए 

बड़ा कदम उठा रह े ह� । मगर म� आपसे यह मागं क�ंगा क� रा�य� म� निस�ग काउंिसल, फाम�सी 

काउंिसल सिहत िचिक�सा से जड़ेु वे तमाम आयोग व स�ंथाए,ं जो ऐसे पेशेवर� का रिज��ेशन करती 

ह�, ऐसी स�ंथाओ म� भारत सरकार ने जो मानक तय कर रखे ह�, उसी यो�यता का �यि� वहा ंका 

रिज��ार, अ�य� िनय�ु हो । आप इसक� राज�थान सिहत रा�यवार समी�ा कर� ।   

मेरा एक सझुाव है िक आपने इस िवधेयक म� बताया है िक इस कानून का जो उ�लंघन करगेा, 

उसे 50 हजार �पये से दिंडत िकया जाएगा । आप इसम� आपरािधक मकुदमा दज� करने का भी 

�ावधान लाइए, तािक िकसी क� िजदंगी से िखलवाड़ न हो । हम ‘आय�ुमान भारत योजना’, हे�थ बीमा 

सिहत कई म�ु� को लेकर �वा��य सेवाओ ंको बेहतर करने क� बात करते ह� । मेर े से पूव� माननीय 

सद�य� ने इस बात क� िचतंा क� है । म� मं�ी जी से यह मागं क�ंगा िक �ाइवेट अ�पताल� म� िजस 

�कार मनमािफक �प से रािश ली जाती है, उस पर िनयं�ण के िलए कठोर �ावधान बनाने क� ज�रत 
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है �य�िक भारत म� आिथ�क असमानता के कारण �वा��य सेवाओ ंक� उपल�धता म� अभी भी काफ� 

िवषमताए ंह� । िनजी अ�पताल� क� वजह से सपं�न लोग� को गणुव�ाय�ु �वा��य सेवा उपल�ध हो 

जाती है, िक�तु गरीब एवं िनध�न लोग� क� ि�थित काफ� िचतंाजनक बनी ह�ई है । देश म� �वा��य 

सेवाओ ंके िव�तार क� कड़ी म� रा�य� म� �वीकृत नए मेिडकल कॉलेज� म� भी के�� ने रािश दे दी है । मेर े

ससंदीय �े� नागौर म� के�� क� रािश चली गई, लेिकन अभी �टेट गवन�म�ट ने उसे चालू नह� िकया है ।  

 म� आपके मा�यम से मं�ी जी से िनवेदन क�ंगा िक मेर ेससंदीय �े� म� मेिडकल कॉलेज ज�द 

श�ु िकया जाए । आप इस बात को सिुनि�त कर� िक जहां मेिडकल कॉलेज �वीकृत है, वहा ंनिस�ग 

कॉलेज भी होना ज�री है । हालािंक यह रा�य का िवषय है, िफर भी आप ऐसा एक �ावधान बनाए ं। 

निस�ग कॉलेज होने से मेिडकल कॉलेज का सचंालन बेहतर �प से हो सकेगा ।  

 आिखरी म� मेरा सझुाव है िक िजला �तर के साव�जिनक अ�पताल� को सपुर �पेिशएिलटी 

अ�पताल� के �प म� िवकिसत करना ज�री है, तािक �ामीण �े�� के लोग� को अपने नजदीक� 

अ�पताल� म� गंभीर बीमा�रय�  के िलए सभी �कार क� �वा��य सेवाए ंउपल�ध हो सक�  । इसके िलए 

�थम �ि� से िजला अ�पताल� म� �यूरो रोग व �दय रोग आिद सपुर �पेिशएिलटी �ेणी के िचिक�सक� 

के पद सिृजत करने एवं वहा ंऐसे िचिक�सक� क� िनयिु� क� जाए, इसके िलए आप रा�य� को िनद�श 

जारी कर� । मेर ेससंदीय �े� नागौर म� सीजीएचएस िडसप�सरी �वीकृत क� जाए । 

 अंत म�, म� मं�ी जी से िनवेदन कर रहा ह� ंिक ए�स का बह�त बड़ा नाम है और आप जगह-जगह 

ए�स खोल भी रह ेह� । िद�ली म� व�ड� �लास का ए�स है, लेिकन आप जो जोधपरु म� ए�स लेकर आए 

ह�, वहा ंआपने उस ए�स म� दो-तीन हजार लोग� क� जातीय आधार पर ऐसी िनयिु�या ंकर दी ह� । 

आपने जोधपरु के ए�स को बकरा मंडी बना िदया है । वहा ंकैसे काम चलेगा?  
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मं�ी जी, आप जोधपरु क� ए�स क� जाचं कराइए । म� िफर िलख कर यह द े रहा ह� ं । म� यह 

मामला पाचं बार उठा चकुा ह� ं । आप चाहते ह� िक म� जोधपरु ए�स के िलए एक लाख आदमी लेकर 

सड़क  पर   बैठंू, आप   ऐसी   ि�थित    उ�प�न   नह�   होने   द� ।  जोधपरु ए�स म� जो ��ाचार ह�आ 

है ।…(�यवधान) 
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SHRI E.T. MOHAMMED BASHEER (PONNANI): Sir, this Bill is most welcome.  

Various committees and commissions have been stipulated in this Bill - the 

National Commission for Allied and Healthcare Professions, Professional Council 

and the State councils.  The functions of this Commission are very important.  A 

prior permission from the State Council will be required for the establishment of an 

institution.  This Commission should give that prior permission.  A permission is 

also required to establish a new institution.  They are also having the powers to 

sanction new courses.  They can also increase the admission capacity and admit 

new batch of students in the existing institutions. If such permission is not sought, 

then, even the cancellation of the admission of that student will take place. This 

much of powers are being vested in them. Of course, powers are good for the 

regulatory bodies provided they are used in a proper manner.  Unfortunately, Sir, 

some steps taken by other regulatory bodies create some apprehension.  There is 

no transparency in sanctioning the institutions.  Bulk cancellations are also taking 

place.  No criterion is adopted in the cancellation.  Take for instance the school 

sanctioning.  All these things are taking place on the basis of political 

considerations.   

 What are we missing, Sir?  WHO once called to return to Alma-Ata 

Declaration.  The Alma-Ata Declaration of 1978 emerged as a major milestone of 

the twentieth century in the field of public health.  The Conference strongly 

reaffirms that health, which is a state of complete physical, mental, and social well-
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being, and not merely the absence of disease or infirmity, is a fundamental human 

right and that the attainment of the highest possible level of health is the most 

important world-wide social goal whose realization requires the action of many 

other social and economic sectors in addition to the health sector. Of course, Sir, 

that still seems to be a guideline for the entire health sector.  I feel, we have to 

discuss many things but due to paucity of time, I do not want to take much of the 

time.  The discrimination is a big problem in the health sector.  There is regional, 

tribal and caste kind of discrimination. A lot of inequalities are prevailing in this 

sector.  We are talking about universal healthcare system but until and unless we 

strengthen our primary health centres, we will not be able to attain that goal.   

 Sir, I would like to say one thing. The introduction of NEET, that is, National 

Eligibility Cum Entrance Test, was a revolutionary decision taken by the 

Government. I even accorded that. There was a lot of exploitation and 

commercialization taking place in the admission of medical students. So, 

introduction of NEET was a very strong and a revolutionary step to address those 

issues. I once again congratulate you for that. I would request you to continue with 

it. There should not be any kind of exploitation or commercialization in the Health 

Sector. These kinds of good things need to be welcomed. With these few words, I 

conclude.  

 Thank you very much. 
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HON. CHAIRPERSON : There are some more hon. Members to speak on the Bill 

but it is actually difficult to accommodate any more Members because the hon. 

Minister has to attend a very important meeting at 3 o’clock. इसिलए म� मं�ी जी को 

बलुाता ह� ं। 

डॉ. हष� वध�न : म� सबसे पहले �दय क� गहराईय� से सभी माननीय सद�य� को िज�ह�ने आज क� इस 

िडबेट म� भाग िलया और अपने बह�मू�य व��य इस सदन के मा�यम से देशवािसय� के सामने रखे ह�, 

�ी बालूभाऊ उफ�  सरुशे नारायण धानोरकर जी, डॉ. सभुाष रामराव भामर ेजी, �ी भतृ�ह�र महताब जी, 

डॉ. बीसे�ी व�कट स�यवती जी, डॉ. आलोक कुमार समुन जी, डॉ. �ीकातं एकनाथ िशदंे जी, �ी �रतेश 

पा�डेय जी, �ी बी. बी. पाटील जी, �ी मोह�मद फैजल पी.पी. जी, डॉ. �ीतम गोपीनाथ राव मुंडे जी, 

�ीमती अनिु�या पटेल जी, डॉ. मनोज राजो�रया जी, �ी हसनैन मसूदी जी, �ीमती नविनत रिव राणा 

जी, �ी हनमुान बेनीवाल  जी, �ी ई. टी. मोह�मद बशीर जी का �दय से बह�त-बह�त आभार �य� 

करता ह� ं।  

 आप सबने मोटे तौर पर एक �पीकर को छोड़कर सभी ने �दय क� गहराईय� से इस िबल  और 

देश के अलाइड और हे�थ केयर वक� स� का अिभनदंन िकया है । आपने उन सबके िलए अपने �दय क� 

गहराइय� से भावना �य� क� है । मेर ेिलए �यि�गत तौर पर अ�यंत सतंोष का अवसर है । म�ने जब इस 

िबल का इितहास समझने क� कोिशश क� तो, �यान म� आया िक भारत वष� 1947 म� आजाद ह�आ और 

वष� 1948 से कमेटी के मा�यम से हे�थ केयर िडिलवरी िस�टम क� ये अलाइड हे�थ केयर वक� स� 

बैकबोन ह� । इनके सदंभ� म�, इनक� �वािलटी के बार ेम�, इनके एजकेुशन के बार ेम�, इ�ह� रगेलेुट करने के 

बार ेम�, इनके �ित उस जमाने से िचतंाए ं�य� क� गई ह� ।  
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 म�ने अपने �ारिंभक व��य म� बह�त सारी कमेिटय� का भी उ�लेख िकया था, िज�ह�ने समय-

समय पर अपने व��य िदए थे । इतने लंबे समय तक, एक डॉ�टर के नाते और मेिडकल कॉलेज म� 

घसुने से लेकर आज तक यह मेरा पाचंवा दशक है । मेिडकल �ोफेशन के साथ हर �तर पर जड़ेु रहने 

का मौका िमला है । मझेु एक कंस�ट�ट टीएनटी सज�न के �प म� �लीिनक से लेकर, ऑपरशेन िथयेटर 

तक, अ�पताल तक, िमिन�टर के �प म� सरकारी अ�पताल म� और गावं म� दूर-दराज के इलाक� म� 

सब जगह पर, िवशेष �प से अभी िपछले एक वष� म� बह�त नजदीक से इन अलाइड हे�थ केयर वक� स� 

के कॉ��ी�यूशन को देखने और समझने का मौका िमला है । म�ने अपने �ारिंभक व��य म� कहा था िक 

बाक� सब चीज� तो ह� ही, लेिकन इ�ह� िडि�नटी देने का जो �� है, वह शायद इस िबल के मा�यम से 

इनक� िडि�नटी जो ऑलरडेी इंहेर�ट थी, उसे परशे�सन म� भी �र�टोर करने और जगजािहर करने क� 

और उनक� लागं ड्यू �र�पे�ट जो शायद जाने-अनजाने म� िडनाइड थी, उसे दोबारा से पनु�था�िपत 

करने का इस िबल का �यास था । 

हम सबने भी देखा है और आप सबने भी यह कहा िक पूर ेकोिवड के दौरान इन लोग� का हर 

�तर पर िकस �कार का कं�ी�यूशन रहा । लेिकन जब भी कोिवड वॉ�रयस� क� बात होती थी, तो सब 

लोग� के मुहँ से डॉ�टस�, नस�ज, �ंटलाइन वक� स�, सैिनटेशन �टा�स या िस�य�ुरटी �टा�स आिद जैसे 

श�द ही िनकलते थे । �वय ंआप लोग� ने कहा िक िकस �कार से, चाहे टेि�टंग, रिे�परटेरी एसेसम�ट, 

सी.टी. �कैन कराने आिद का िवषय हो, हर चीज म� हमने देखा िक हमार े एलाइड और हे�थ केयर 

वक� स� ने िकस �कार से इतना बड़ा मह�वपूण� रोल �ले िकया । इस नाते, म�ने कहा िक यह मेर े िलए 

�यि�गत तौर पर बह�त ही सतंोष का िवषय है और उससे भी �यादा सतंोष का िवषय यह है िक इसके 

ऊपर आप सभी क� जो भावनाए ं ह�, उनको आपने बह�त ही सकारा�मक तरीके से �य� िकया है । 

शायद आज लाख� क� तादाद म� देश के हे�थ केयर �े� के एलाइड वक� स� ह�, �ोफेशन�स ह�, इनके िलए 

आज यह बह�त बड़ा खशुी का िदन होगा ।  
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 िजस िदन यह िबल रा�य सभा म� पास ह�आ था, उस िदन बह�त-से लोग� ने अपनी भावनाए ं

�य� करके, मझेु और हमारी सरकार के लोग� को इसके बार ेम� सूिचत िकया । म� गहराई से यह अनभुव 

कर सकता ह� ँिक वा�तव म� अपने आप म�, जैसा िक आप सबने भी कहा है, यह एक ल�डमाक�  िबल है । 

जैसा िक म�ने कहा और आप सबने भी एडंोस� िकया, इसके कारण बह�त बड़ा च�ज हे�थ केयर िडिलवरी 

िस�टम के अ�दर आने वाला है ।…(�यवधान) पैराडाइम िश�ट आपने भी कहा और म�ने भी कहा । मेरा 

यह कहना है, चूिंक लगभग सभी लोग� ने पॉिजिटव बात� कही ह�, लेिकन िफर भी मझेु लगता है िक आप 

सबने जो कुछ कहा, उसको अगर म� थोड़ा-सा ए�नॉलेज कर दू,ँ आपने कुछ-कुछ सजेशसं और कंस�स� 

भी �य� िकए ह�, सदन म� सबसे पहले यह बात �ी सरुशे जी से श�ु ह�ई थी, इसिलए सबसे पहले I 

would like to thank you for supporting the Bill and recognising the value of the 

allied and healthcare workers, especially, in COVID crisis. You have said very 

rightly that there are lakhs of such workers, and this Bill, you said, will ensure 

registration of all these professionals. You had mentioned about the doctor-

population ratio. Just for the information of everyone, there are around 10.65 lakh 

allopathic doctors and more than five lakh AYUSH doctors in the country, which 

gives us a combined doctor to population ratio of around 1:854.  I think this is for 

everybody’s information and knowledge. We have this wrong conception in our 

minds that our doctor-population ratio is not as per what the WHO expects. I think 

when we combine the total strength of qualified doctors in this country, it comes to 

1:854. Then, we acknowledged lack of such professionals in adequate numbers, 

and, precisely to overcome this, we have brought the Bill which will improve 

employment opportunities for them by creating uniform standards. 
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 You have mentioned about the penalty also, saying that it is probably not 

adequate. We strongly feel that the penalty prescribed seems to be adequate 

since the purpose is to streamline and reform the sector and bring in appropriate 

regulation. 

 Then, Subhash Bhamre Ji has also given a very detailed description about 

the Bill. I think he has, in fact, helped me by explaining the various components of 

the Bill in great detail. 

 So, I am grateful that you have appreciated the fact that the focus of Modi 

Ji’s Government on health sector has been tremendous. You have also highlighted 

the historic reforms made in medical education in the last six years whereby you 

have stressed and reminded all of us that the number of PG seats have increased 

by 79 per cent, UG seats have increased by 48 per cent and the number of 

medical colleges have increased by 45 per cent. The most important reform, as 

you said, was however the abolition of the Medical Council of India and replacing it 

by a transparent, reformed, accountable and capable regulatory body, that is, the 

National Medical Commission. On those lines only, we are now creating this 

regulatory structure for more than 50 allied and healthcare professionals. You 

have also named some of them.  

 Dr. Bhamre, as a doctor, you have brilliantly outlined the real worth of allied 

professionals such as dieticians, physiotherapists, etc. You have rightly indicated 
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that this Bill will be critical for making the healthcare delivery system 

multidisciplinary in true sense with patient at the centre of care. This is in tune with 

the best health practices globally as well as those acknowledged by experts and 

expert bodies. Then, the standardization will also improve the distribution of such 

professionals across the country, especially in rural and peripheral areas, as was 

the concern raised by other hon. Members also. 

 Shri Bhartruhari Mahtab, who is right now chairing the Lok Sabha, has very 

rightly recognized that the Bill affects a paradigm shift for healthcare becoming 

patient-centric. I think that is a very, very important recognition of the Bill coming 

from a person like you. Those who work with doctors will get the due recognition in 

the new system. Actual care of the patient, as mentioned by you, is rightly being 

taken not only by a doctor but by the entire team comprising nursing, allied and 

healthcare professionals. You have underlined this aspect very rightly.  

 I am very happy to acknowledge and appreciate your consistent concern, 

about which you have once again drawn the attention of this House, for trained 

personnel for Dementia and Alzheimer's disease. You have also brought a Private 

Member’s Bill on this issue. I would like to bring it to your attention that the Bill 

recognizes many such allied healthcare professionals like neuroscience 

technologists, psychologists, social workers and palliative care people and all. This 

is about the concern that you raised.  



24.3.2021  759 
 

 Then, you have also raised concern about the representation of the States. 

Besides the representation of 12 members from the State Councils, there is a 

provision for National Advisory Council in the Bill, where there will be a 

representation from each State. Then, you have raised your voice about 

accreditation of institutions. I have to say that although it will be a huge task, we 

have never shied away from hard work to bring reforms in the interest of health. 

The State Council will carry out accreditation as per the standards which will be 

laid down.  

 You have also drawn the attention of the House towards employment 

opportunities that are likely to be generated. There are a number of institutions of 

repute, as suggested, like All India Institute of Medical Sciences (AIIMS) in New 

Delhi, Sree Chitra Tirunal in Kerala, the National Institute of Mental Health and 

Neuro-Sciences (NIMHANS), etc. which are there. Opportunities are immense at 

all levels of care whether it is primary, secondary or tertiary, in the whole set of 

things.  

 You have also mentioned about the demand versus supply and also about 

the skill upgradation issues. We are aware that supply will not be less than the 

demand. Professionals are there but through this Bill their standards and skills will 

be enhanced and they will certainly increase the employment opportunities for 

them.  
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 Sir, you have also mentioned about a separate council for physiotherapy. If 

you see the Schedule of the Bill, a separate category of physiotherapy 

professionals is there. However, the Parliamentary Standing Committee concurred 

that it may be appropriate to have a common regulatory body for more than 50 

allied healthcare professionals. It will neither be feasible nor desirable to have a 

separate regulatory body for each such profession.  

 Then, dear Dr. Satyavathi, we thank you for the excellent work undertaken 

during COVID-19 through the village volunteer network. You have correctly stated 

that this is the right time to prepare for the future and strengthen the healthcare 

system. I thank you once again for your support for this important regulatory 

reform to help us ensure affordable, accessible and quality healthcare services to 

all of India’s citizens. 

 Then, there was a concern raised about the tenure of the Commission. 

Some of the Members had raised this issue. In this regard, I would like to clarify 

that as per clause 4(1) of the Bill, the tenure of the Chairperson and the Vice-

Chairperson shall be two years. However, they shall be eligible for renomination 

for a minimum period of two terms, that is, they can remain there for six years in 

three terms of two-year each, if renominated. This is a new system that we are 

creating. So, straightaway starting with a 4-year tenure may be a little longer 

period. This issue was deliberated quite in detail. That is why, this mechanism has 

been kept.  
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 There was also one more suggestion about the creation of permanent 

bodies for various professions. I would like to clarify here that this has already 

been provided for in the Bill. Clause 10 of the Bill provides for such professional 

councils. This provision is in tune with the recommendation of the Parliamentary 

Standing Committee. In the earlier Bill introduced in 2018, there were no such 

councils. However, in the Bill now before this House, it has been provided that 

there will be ten professional councils, representing each profession within that 

category. These councils will bring in the voice of actual professionals in the 

Commission. Each professional council will have a President and members 

ranging between 4 and 24. The President and one member of each professional 

council will also be a member of the National Commission. That is how we take 

care of this issue.   

 Dr. Alok Kumar Sumanji from Bihar, we thank you for your important 

comments regarding this Bill. As you have rightly stated, it is indeed expected that 

there shall be a large global shortfall in the health workforce by 2030. It is also well 

acknowledged that in order to fulfil the promise of Sustainable Development Goals, 

the role at all levels of health workers is equally important. Through the 

establishment of this National Commission for Allied and Healthcare Professions, it 

is our earnest endeavour to address all of the above points and complete the 

unfulfilled block of the puzzle in the health system, that is,  the recognition of allied 

and healthcare professionals. 
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 Then, Ritesh Pandeyji – I think he is not here – had mentioned his 

apprehension about the State Councils and possible corruption.  

HON. CHAIRPERSON: I may suggest that you can reply to the points raised by 

the Members who are present. 

DR. HARSH VARDHAN: Okay, Sir. 

 Ritesh Pandeyji is not here, but he had raised some concerns. Dr. Faizal is 

also not here. 

 Shrimati Anupriya Patelji herself is a former Health Minister. You have 

captured the essence of the Bill, its key features and the advantages that would 

accrue from this Bill, very nicely.  

 Please have no doubt about the sanctity and integrity of the proposed 

Commission. Our Government has made a paradigm shift from elected regulator 

to selected regulator, where regulators who are of unquestionable integrity and 

who are of high status are to be selected by a high-level Search-cum-Selection 

Committee. That is one thing. The Bill also has provisions for holding Commission 

accountable, and for abuse of position, the Chairperson can even be removed 

from office. This is regarding your first concern that you had mentioned. 

 Regarding your another concern about the big players taking over and big 

categories may not overpower the others, I would like to highlight that the Bill 
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provides for equal treatment to all the professional categories. These categories 

are formed by clubbing similar professions together; as you know, 56 professions 

have been put in ten categories. Section 10 of the Bill provides that the President 

of each professional council is to be rotated biennially amongst all the professions. 

It is also provided that before decision pertaining to any profession is taken, that 

profession’s representative will be heard by the National Commission. That is how 

we tried to address the issue. 

 Now, I come to the concerns of Dr. Pritam Munde. Thank you, Dr. Pritam for 

acknowledging the role of technicians and the technologists, who have been 

unrecognized and mainly sidelined until now. This is precisely the injustice that this 

Government wanted to bridge and has totally succeeded through this Bill. You 

have rightly stated that job creation is an important need of the moment, not simply 

graduating students from colleges without providing them with the right skills and 

the right opportunities. In following the footsteps of the Prime Minister, this Bill is 

our endeavour to honour the selfless service and dedication of our health workers. 

In this case, there is a large group of allied and healthcare professionals, whose 

time for limelight has finally arrived. 

 I think, Dr. Shrikant Shinde is not here. Shri Masoodi is also not here. He 

had mentioned about AIIMS. He said that there is no AIIMS in Jammu. We have 

already appointed even the Director of that AIIMS. Everything is in process. It is 

not that there is nothing around there. 
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Thank you, Hanuman Beniwal Ji. You have always supported and you 

always keep raising your concerns about rural areas specific to Jodhpur, AIIMS, 

and all. You have requested that there should be more penal provisions rather 

than Rs. 50,000 and all. We feel that right now we have provided adequate penal 

provisions. As I had said earlier, our issue is not to only punish but to use it like a 

reform and simultaneously take help of the punishment clause also. Further, an 

elaborate institutional structure has been provided that will ensure smooth 

implementation of the provisions of the Bill. 

Shri Basheer, thank you for supporting the Bill and also highlighting the 

reforms in the medical education. We are really grateful to you. Our colleague, 

Navneet Rana Ji is a very vocal and dynamic Member of this House. Thank you 

for your enthusiastic support for this reform. You are well aware of the 24x7 round 

the clock efforts of the health departments across the country in the last one year, 

in particular of technicians, technologists, and therapists, alongside the doctors 

and nurses, in the fight against COVID-19. I think, you yourself suffered from 

COVID-19. You have seen their contribution and have first-hand experience of 

that. This Bill is our contribution towards strengthening the health system by 

ensuring standards of care in a structured and regulated manner for all health 

professionals if they are involved in patient care. 
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15.00 hrs 

The gap in the system that has left out a major group of health workers 

without recognition is finally being addressed. As hon. Prime Minister envisions the 

dream of healthcare for all through the establishment of a robust health 

infrastructure for medical education, nursing, dental, pharmacists, and now allied 

and healthcare education as well, I am certain that this will provide the governance 

and organisational backbone to really take care of the vision of our hon. Prime 

Minister. 

 So, these are broadly the comments that I thought I will make about the 

inputs that we got from our hon. Members. It is a great satisfying day for me. I 

have no words in my vocabulary to actually express my gratitude to all of you. 

More than me, I think, millions of healthcare workers and allied professionals in 

this country must be feeling the same way as all the Members feel now. 

 Finally, I would like to thank Prime Minister, Shri Narendra Modi ji because 

we work under his guidance and we try to implement his vision. We have seen 

over the last six or seven years that he has huge passion for health sector. He has 

been supporting the health sector right from the beginning. He has given 

inspiration to bring about the latest and the best possible reforms in all sectors of 

health, including medical education, etc. In the recent Budget also, you have seen 

many initiatives have been taken. I am sure many more things will come in the 
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next five years under Aatmanirbhar Bharat, Swasth Bharat Programmes, etc. So, 

there is a very robust plan for ensuring that we are future-ready also to face any 

unfortunate pandemic situation like this that may ultimately arrive at any time in 

future.  

 So, once again thanks to all of you. I think we are all waiting for that historic 

moment in India’s history which started in 1948. I would like to say that when you 

will pass this Bill in this House, that will be history for India, especially for the 

healthcare professionals. Thank you. 

�ी जसबीर िसहं िगल (खडूर सािहब): सर, इसी के कंसन� म� मेरा एक बह�त ही मह�वपूण� पॉइंट है । 

यहा ँमेघवाल साहब बैठे ह� । कल मझेु इस िबल पर अम�डम�ट देनी थी, मझेु बोला गया िक सबुह 10 बजे 

से पहले द ेदीिजए । म�ने इस पर िबल पर अपनी अम�डम�ट सबुह 10 बजे से पहले दे दी । अब ये मझुसे 

कह रहे ह� िक आपको यह अम�डम�ट कल 3:30 बजे से पहले देनी चािहए थी ।  

सर, िबल रात को आएगा तो 3:30 बजे म� अम�डम�ट कैसे दे दूगँा । मझेु कब पता चलेगा िक कौन 

सा िबल आ रहा है? सर, कृपया इस सबंधं म� थोड़ी सी �यव�था क�िजए ।   

ससंदीय काय� म�ंालय म� रा�य म�ंी तथा भारी उ�ोग और लोक उ�म म�ंालय म� रा�य म�ंी (�ी 

अजु�न राम मेघवाल): सर, िबल तो सकु� लेट हो गया था । 

माननीय सभापित: ये �यव�था का �� पूछ रह ेह� ।  
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�ी अजु�न राम मेघवाल: सर, िबल तो पहले ही सकु� लेट हो गया था । िबल तो दो-तीन िदन� से लगा 

ह�आ है ।  

 सर, आप िबल पास कराइए ।  

HON. CHAIRPERSON: I will give the ruling. As the hon. Minister of State for 

Parliamentary Affairs has very rightly stated, notice of an amendment to a Motion 

shall be given one day before the day on which the Motion is to be considered 

unless the Speaker allows the amendment to be moved without such a notice. 

जब िबल इं�ोड्यूज होता है और यह िबल तो रा�य सभा म� पा�रत होकर यहा ँआया है, इस 

िहसाब से आपको पहले से ही नोिटस दे देने क� आव�यकता थी । यह �यव�था है । इसिलए आप 

हाउस म� िकसी क� बात� पर मत जाइए । आप ��स पर जाइए । �ल यह है िक अगर िबल आज 

िल�टेड नह� है, कभी बाद म� होगा तो उस िहसाब से आप पहले से ही अपना नोिटस द ेदीिजए, जो 

आपको अम�डम�ट देनी है । िफर भी म� यह भी िनवेदन क�ँगा िक अगर कुछ शंकाए ंह�, तो आप मं�ी जी 

से भी बात कर लीिजएगा ।  

      The question is: 

“That the Bill to provide for regulation and maintenance of standards 
of education and services by allied and healthcare professionals, 
assessment of institutions, maintenance of a Central Register and 
State Register and creation of a system to improve access, research 
and development and adoption of latest scientific advancement and 
for matters connected therewith or incidental thereto, as passed by 
Rajya Sabha, be taken into consideration.” 

The motion was adopted. 
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HON. CHAIRPERSON: The House will now take up clause-by-clause 

consideration of the Bill. 

The question is:  

 “That Clauses 2 to 70, stand part of the Bill” 

The motion was adopted. 

Clauses 2 to 70 were added to the Bill. 

The Schedule was added to the Bill. 

Clause 1, the Enacting Formula and the Long Title were added to the Bill. 

HON. CHAIRPERSON: The Minister may now move that the Bill be passed. 

DR. HARSH VARDHAN: I beg to move: 

“That the Bill be passed.” 

HON. CHAIRPERSON: The question is:  

“That the Bill be passed.”  

The motion was adopted 

______ 

HON. CHAIRPERSON: Item No. 19 – Juvenile Justice (Care and Protection of 

Children) Amendment Bill, 2021. 
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15.07 hrs 

JUVENILE JUSTICE (CARE AND PROTECTION OF CHILDREN) AMENDMENT 
BILL, 2021 

 

THE MINISTER OF WOMEN AND CHILD DEVELOPMENT AND MINISTER OF 

TEXTILES (SHRIMATI SMRITI ZUBIN IRANI): Sir, I beg to move: 

“That the Bill to amend the Juvenile Justice (Care and Protection of 

Children) Act, 2015 be taken into consideration.” 

महोदय, एक मानवीय सकं�प के साथ म� आपके मा�यम से सभा म� उपि�थत सभी स�मािनत 

सासंद� का आभार �य� करना चाहती ह� ंिक जेजे ए�ट के इस अम�डम�ट क� प�रचचा� म� आज सभी ने 

अपनी उपि�थित दज� कराई है । वष� 2015 म� यही ससंद गवाह रही है िक जब ब�च� के सरं�ण क� �ि� 

से ससंद ने जेजे ए�ट के अम�डम�ट म� कुछ �रफॉ�स� करने का �यास िकया । चाहे वह ऑफ� �ड, 

अबै�ड�ड और सर�डड� ब�च� क� प�रभाषा हो, चाहे वह अडॉ�शन को लेकर कुछ नए िनण�य ह�, चाहे वह 

हीिनयस ऑफ� सेज़ क� कैटेगरी या पैटी और सी�रयस ऑफ� सेज़ क� कैटेगरी को सि�मिलत करने का 

�यास हो या िफर ससंद क� ओर से पा�रत लेिज�लेिटव ल�य के आधार पर देश भर म� यह मेनडेट 

िकया जाए िक िजतने भी चाइ�ड केयर इं�टीट्यूश�स ह�, अब वे कानून के तहत अपने आपको रिज�टर 

कराए ं। 
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15.08 hrs   (Dr. (Prof.)  Kirit Premjibhai  Solanki  in the Chair) 

 महोदय, म� आपके मा�यम से सदन को बतलाना चाहती ह� ं िक ससंद के उस �यास को 

फलीभूत करने के िलए नर�े� मोदी जी क� सरकार ने देश के सभी रा�य सरकार� के साथ सम�वय कर 

बाल सरं�ण क� �ि� से न िसफ�  ए�ट और ��स को मोिडफाई िकया, बि�क साथ ही बार-बार ससंद 

म� इस िवषय पर चचा�  होना िक should passage of legislation suffice? Should we also not 

endure and ensure that implementation of law is equally successful? उसी सकं�प के 

साथ नेशनल कमीशन फॉर �ोटे�शन ऑफ चाइ�ड राइट्स ने मं�ालय �ारा िदए गए �वे�नेयर के 

मा�यम से   देश भर के 7 हजार से �यादा चाइ�ड केयर इं�टीट्यूशसं का मआुयना िकया, ऑिडट 

िकया । म� आपके मा�यम से सदन को बताना चाहती ह� ंिक देश म� लगभग 90 �ितशत चाइ�ड केयर 

इं�टीट्यूशसं एनजीओज़ �ारा चलाए जाते ह� । इन चाइ�ड केयर इं�टीट्यूशंस म� वे ब�चे रखे जाते ह�, 

जो कानून का सरं�ण मागंते ह� । वे ब�चे भी आ�य पाते ह� और हमारी यह अपे�ा होती है िक जो 

कॉि��ल�ट्स िवद लॉ वाले ब�चे ह�, उनको भी र�ेटीट्यूशन, रीहैिबिलटेशन क� �ि� से भी एक 

वातावरण �ा� हो । 

चाहे वह ब�चा ऑफ� न हो, चाहे वह ब�चा चाइ�ड लेबर से र�े�यू िकया गया हो, ऐसे सभी 

ब�च� के सरं�ण के सकं�प के साथ भारत सरकार और �देश क� सरकार� चाइ�ड केयर इं�टीट्यूशसं 

क� तरफ ब�च� के सरं�ण क� �ि� से देखती ह� । उस ऑिडट म� कुछ ग�भीर चीज� पायी गय� । 29 

�ितशत ऐसे इं�टीट्यूशसं थे जो जेजे ए�ट के अंतग�त रिज�टर ही नह� थे । कानून का अनपुालन उ�ह� 

�वीकार ही नह� था । यह जानते ह�ए िक ससंद ने ऐसा कानून पा�रत िकया है । भारत क� सरकार और 

�देश क� सरकार� इस कानून को इ��लीम�ट करने के िलए �ितब� ह�, तब भी वष� 2015 के पैसेज के 

बाद भी स�ंथाओ ंने अपने आपको रिज�टर नह� िकया । इस ऑिडट म� पाया गया िक देश भर म� ऐसे 

कई रा�य ह�, जहा ं20 परस�ट से कम मा�ा म� लड़िकय� के िलए िवशेष �यव�था क� गयी है । इन सात 
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हजार स�ंथाओ ंम�, 26 परस�ट स�ंथाओ ंम� तो चाइ�ड वेलफेयर ऑिफसर ही नह� था । एक चौथाई म� 

ब�च� के नहाने के िलए ए�रया, बािथगं ए�रया ही नह� था । 3/5th had no toilets for these 

children; 1/10th had no provision for drinking water; we had 15 per cent Child Care 

Homes, which had absolutely no provision for a separate bed for a child; and 1/10th 

did not even want to adhere to a diet plan for a child who had been rescued and 

who needed help. चाइ�ड वेलफेयर कमेटी के सदंभ� म� रा�� भर म� बह�त चचा�  रही है । एक चौथाई 

ने तो यह कहा िक चाइ�ड वेलफेयर कमेटी ने कभी भी हमारा इंसपै�शन ही नह� िकया ।  

 महोदय, कई बार िजले म� ब�च� के शोषण क� ग�भीर �रपोट�  आने के बाद िजला �शासन सतक�  

होकर ए�शन लेता है । आज जो अम�डम�ट म� भारत सरकार क� ओर से ��ततु कर रही ह�,ं उस 

अम�डम�ट के अंतग�त हमारा �येय यह है: “We do not wait for a child to become a victim.” हम 

सतक�  ह� तािक �शासिनक ढाचें के मा�यम से हम अपने ब�च� का सरं�ण कर सक� , चाहे वह 

जवेुनाइल जि�टस बोड�  हो, चाहे वह चाइ�ड वेलफेयर कमेटी हो, कह� न कह� एक सपुरिवजन क� 

ज�रत है । इसीिलए ब�चे क� सरु�ा और सरं�ण को के�� िबदं ुबनाते ह�ए िजला �शासन िडि���ट 

मैिज��ेट को इस अम�डम�ट के मा�यम से सश� करने का �यास है ।  

 महोदय, जब ब�चा िस�टम म� कह� छूट जाता है तो उसक� हालत �या होती है? म� मा� दो 

केस आपके स�मखु ��ततु क�ंगी और िफर सभी सासंद� से आ�ह क�ंगी िक वे अपने सझुाव, व��य 

अथवा अपनी िचतंाओ ंको �य� कर� । एक केस एनसीपीसीआर, नेशनल कमीशन फॉर �ोटे�शन ऑफ 

चाइ�ड राइट्स, �वराज भवन, �यागराज के पास आया । चार साल क� ब�ची का बला�कार होता है । 

चाइ�ड वेलफेयर कमेटी का कत��य था िक न िसफ�  ब�ची को रीहेि�लटेट िकया जाए, बि�क अगर 

ब�ची अडॉ�शन के िलए �� है तो उसको ��ततु िकया जाए । उस ब�ची को वह� छोड़ा जाता है । वह 

12 साल क� होती है तब �शासन म� िकसी के �यान म� आता है िक एक भवन म� चार क� उ� म� लायी 



24.3.2021  772 
 

गयी वह ब�ची 12 साल क� उ� तक अपने �ित इंसाफ होने का इंतजार कर रही थी । यह िवषय भी तब 

उठता है जब कोई नाग�रक नेशनल कमीशन फॉर �ोटे�शन ऑफ चाइ�ड राइट्स को इससे अवगत 

कराता है िक यहा ंपर इस भवन म� एक ब�ची है, इसको मदद क� दरकार है ।  

कई लोग कहते ह� िक क��ल�ट बॉ�स तो है ही, जाकर क��ल�ट बॉ�स म� �य� नह� बता िदया 

जाता िक इस स�ंथान म� �या गितिविध चल रही है । एक बॉयज़ िच��ेन होम भागलपरु म� था । इसे 

चलाने वाला स�ंथान था – �पम �गित समाज सिमित । उस पूर ेहोम म� एक ही �टाफ मे�बर ऐसा था, 

िजसे पता था िक उस होम म� िकस �कार से ब�च� का शोषण होता है । मैनेजम�ट कमेटी खलुासा नह� 

चाहती थी । आप उस होम म� ब�च� का दद� समिझए । वे उस भावना के साथ िक कोई क��ल�ट बॉ�स 

से हमार ेइन प�� को पढ़ेगा, हर िदन कोई ब�चा जाकर उस क��ल�ट बॉ�स म� अपने दद� को, अपने 

आ�ोश को या अपनी इ�छा को िक ‘Rescue us’, इसे वह उस बॉ�स म� डालता है, लेिकन उस 

बॉ�स के ताले क� चाबी मैनेजम�ट अपने पास रखता है । अगर कोई �टाफ मे�बर कुछ बोलता है तो उस 

मे�बर को हटा िदया जाता है । वहा ंपर भी जब िजला �शासन के पास यह समाचार आया और जब वह 

बॉ�स तोड़ा गया, खोला गया तो वह खचाखच भरा था, with cries for help for children who 

wanted to be rescued from a rescue home. इसिलए आज यह अम�डम�ट हम लेकर आए ह� । 

महोदय, भारत सरकार के बार ेम� जब �रफॉ�स� क� चचा�  होती है, तब इस सदन म� फाइन�िशयल 

�रफॉ�स�, एडिमिन��ेिटव �रफॉ�स� के बार ेम� हम लोग कई बार चचा�ए ंसनुते ह� । Children do not 

vote; for them, they feel that sometimes they do not count. पर, आज का जो �रफॉम� है, 

वह एक मानवीय सकं�प है, न िसफ�  इस सरकार का, बि�क इस सदन का भी । Politics can 

possibly divide us, enrage us, make us debate and deliberate but for us, what is 

sacrosanct is the protection of our children.  
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 महोदय, इसम� अम�डम�ट्स क� �ि� से, एडॉ�शसं के सदंभ� म� भी, िजला मिज��ेट के पास हम 

पूण� �प से पॉवस� द ेरहे ह� । वष� 2015 म� एडॉ�शन क� �ि� से एक िनण�य िलया गया िक कोट्�स को 

तव�जो दी जाए । लेिकन, यह भी कहना सही होगा िक आज क� तारीख म�, माच�, 2021 म� देश म� 900 

ऐसे केसेज ह�, जो वष� से लि�बत ह� �य�िक उ�ह� समय पर एडॉ�शन �ोसेसेज क��लीट करने म�, our 

courts are so burdened that they are not getting the help that they constitutionally 

deserve to adopt these children who need protection and care. 

महोदय, इस अम�डम�ट म� हम एक ‘लाइन ऑफ िडि�टं�ट �र�पॉि�सि�लटी’ �ॉ कर रहे ह� । 

चाइ�ड वेलफेयर कमेटी एक �वाज़ी �यिुडिशयल बॉडी है, लेिकन उस चाइ�ड वेलफेयर कमेटी क� 

िसिटं�स िकतनी बार होगी? अगर आप उसक� िसिटं�स म� न आए तो �या आपक� कह� कोई िज�मेदारी 

नह� बनती, कोई �रपोटा�ज नह� बनती है? अगर आप उस कमेटी के मे�बरान बनते ह� तो �या आपक� 

�वािलिफकेशन को लेकर कोई िवशेष �ावधान है? Our intentions are to define those 

qualifications for the child welfare committee so that it becomes a distinct privilege 

to serve our children through those committees. 

 महोदय, कानून म� यह भी उपल�ध है िक चाइ�ड वेलफेयर कमेटी को इं�पे�शन करना है, 

डी.एम. के सामने इं�पे�शन क� �रपोट�  ��ततु करनी है, लेिकन कई िक�स� म�, कई �टेट्स से यह 

�यान म� आता है िक कह� न कह� डी.एम. के कामकाज म� �रपोटा�ज क� �ि� से वे िब�द ुकई बार छूट 

जाते ह� । अब डी.एम. क� �ायॉ�रटी एडिमिन��ेिटव िल�ट म� देश के ब�चे भी आएगें । देश के हमार े70 

साल� के इितहास म� पहली बार, we are prioritising our children in administration, hon. 

Chairperson. That is why I seek the support and blessings of this august House. 
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 Today, I am grateful. I know that in the Parliamentary proceedings and, for 

that matter, in the Bills that needed to pass in this august House, there are many 

such issues that took priority. I am grateful to the hon. Prime Minister for giving us 

the impetus to work in detail on these issues. My gratitude to the hon. 

Parliamentary Affairs Minister who prioritised children as much as he did the 

Finance Bill. He has my gratitude and of my fellow colleagues, and I look forward 

to the interventions. I will keep my remarks limited so that I can respond to 

whatever questions that come my way after the interaction. 

HON. CHAIRPERSON : Motion moved:- 

“That the Bill to amend the Juvenile Justice (Care and Protection of 

Children) Act, 2015 be taken into consideration.” 
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SHRIMATI PRENEET KAUR (PATIALA): I stand to share a few thoughts on 

these amendments proposed by the Government in the Juvenile Justice (Care and 

Protection of Children) Amendment Bill, 2021, on behalf of my Party. 

 Let me begin by seeking to place the present amendments in a proper 

perspective. The Juvenile Justice (Care and Protection of Children) Amendment 

Act enacted in 2015 replaced the earlier Juvenile Justice (Care and Protection of 

Children) Amendment Act, 2000. This legislation replaced the old the Juvenile 

Justice (Care and Protection of Children) Act, 1986.  So, we have had a series of 

legislations in the past three decades on this very important subject. I do thank the 

hon. Minister for bringing this up. As the hon. Minister said, we are all thankful that 

our children are being considered on a priority with the other important issues that 

have been taken up in this Session.  

 The 2015 legislation brought by the NDA Government had the following 

aims and objectives. I quote: “An Act to consolidate and amend the law relating to 

children alleged and found to be in conflict with law and children in need of care 

and protection by catering to their basic needs through proper care, protection, 

development, treatment, social re-integration, by adopting a child friendly approach 

in adjudication and disposal of matters for the best interest of children and for their 
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rehabilitation through processes provided, and institutions and bodies established, 

hereunder and for matters connected therewith or incidental thereto.” 

 The present Bill introduced by the hon. Minister, Shrimati Smriti Irani ji 

seems to make certain amendments in the existing legislation of 2015. While we 

all support such a Bill, let me say that we must all as representatives of the people 

in this august House consider carefully the proposals before taking any decision. 

What is at stake is how the society in criminal justice system deals with juveniles in 

conflict with law and what institutional mechanisms we are proposing. Our guiding 

principle must be to ensure that these delinquents should be handled sensitively, 

reformed, and prevented from lapsing into the world of crime later as young adults.  

 I would like to draw the attention of the House to some very key 

amendments and the import of the proposed changes. First and foremost, the 

proposed amendments put the entire onus of the child’s welfare on the District 

Magistrates ignoring the fact that the DMs have already been overburdened. They 

are overburdened authorities with the charge of the entire district on their 

shoulders. As Members of Parliament, we all know the life of a District Magistrate 

with his or her multifarious responsibilities. Under the proposed amendment, DMs 

will be the overarching authority for exercising all functions related to the adoption 

including the issuance of adoption orders without the requirement of court 

sanctions. Here, the hon. Minister has put forward her observations which seem 

very relevant. 
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They will also be responsible for the functioning and regular monitoring of all 

child welfare agencies such as the Child Welfare Committees, the Juvenile Justice 

Boards, the District Child Protection Units, and the Special Juvenile Protection 

Units. Centralising all powers and responsibilities with respect to a child's 

rehabilitation and re-integration into society in one authority may lead to serious 

delays and can have wider repercussions for the child's welfare. I urge the hon. 

Minister to consider this aspect carefully. 

While it needs little saying that District Magistrates are the fulcrum of the 

district administration across India, we should be equally cognisant whether 

loading an already over-burdened system will produce the desired results. This 

amendment has been introduced with the intent to further empower DMs to act 

more decisively in the case of juvenile justice and child protection. However, what 

it really does in effect is it gives them disproportionate powers and, even more so, 

puts responsibilities on the extremely sensitive issues on the DMs. However, if we 

collectively feel that these responsibilities need to be devolved upon DMs, then the 

Ministry should also consider providing them suitable assistance to ensure that this 

important issue of juvenile justice does not get side-tracked in the rigmarole of 

day-to-day work. 

Secondly, grievance redressal and conflict resolution powers have also 

been taken away from the judiciary and given to the executive. This is against the 

principle of separation of powers and takes away the role of the judges who are 
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specialised authorities when dealing with matters of the law. We need to ask 

ourselves whether the proposed amendments will truly bring in the desired 

changes. 

Thirdly, the categorisation and distinction of 'serious crimes' under proposed 

amendment from the category of heinous crimes under the current law was 

necessary. Under the prevailing law, juveniles aged 16 to 18 years could be 

brought out of the protection of the juvenile justice system and tried as adults if 

they have committed a heinous offence. The latest amendment essentially limits 

the ambit and circumstances under which this could take place, thereby protecting 

the rights of juveniles, and only bringing those juveniles into the adult criminal 

justice system who have committed crimes and offences where punishment for the 

offence exceeds seven years. 

The new category of ‘serious offences’ is also in compliance with the 

Supreme Court judgment in Shilpa Mittal vs State of NCT of Delhi and Another 

(2020) wherein it was held by the two-judge bench that treating children as adults 

is an exception to the rule and when two views are possible then the view in favour 

of the children must be taken. This amendment is, therefore, a step in the right 

direction since it brings back focus on rehabilitation of juvenile delinquents instead 

of retribution.  
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The Minister mentioned that the criteria for Child Welfare Committees under 

Section 9 of the Bill seeks to introduce the new criteria. I think it is very welcome 

that the Minister specified what the guidelines should be for selecting the 

Committee and they should be held responsible. I think that this is a very welcome 

step. Thank you very much. There was one thing in this, hon. Minister, that I would 

like to say through the Chairperson, that when you spoke in February, 2021, you 

mentioned that there is no provision under law to check whether a person has 

been charged with girl child abuse. I think we must address this critical loophole in 

the legal framework. 

 The other thing was the Budget cuts and the superficial changes that have 

been made. I know that in 2020-21, you had an allocation of above Rs. 1500 crore 

which was then downsized to Rs. 800 crore and I think this year it has come up to 

around Rs. 900 crore. As you yourself said, the Committee reports have shown 

that there has been gross negligence in a lot of homes where there are no special 

toilets; where there is no place; where they cannot have a change; where there is 

no separation for the sexes; where there are no beds, and there a lot of other 

things. To make sure that all this is properly dealt with, I think the Budget allocation 

should have been a little bit more.  

 Hon. Chairman Sir, now that I have highlighted some of the key changes 

and their implications, I would like to place only one point for consideration of this 

House. Social legislations such as the one for which we are sitting here today to 
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discuss and debate, need to be considered very carefully. They are meant not only 

to provide a legal framework on any particular subject but also the intent to 

mitigate certain social evils and improve social conditions with the aim of bringing 

about social reform. As they say, the taste of the pudding lies in eating. Therefore, 

we must carefully consider both the intended and the unintended consequences of 

any legislation we seek to enact and also whether the existing legislations achieve 

their desired outcomes better than the proposed amendments.  

With these words, I thank you for giving me time and I hope that the Minister 

will take the few suggestions and implement them and I do compliment her for 

bringing this very special Juvenile Justice (Care and Protection of Children) 

Amendment Bill to this House. I hope that we can serve and look after our children 

better. Thank you. 
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SHRIMATI APARAJITA SARANGI (BHUBANESWAR): Mr. Chairman, Sir, I 

thank you for giving me this opportunity. It is indeed a privilege for me. As I stand 

in this august House to speak in favour of Juvenile Justice (Care and Protection of 

Children) Amendment Bill 2021, I am reminded of the wonderful words of Nelson 

Mandela. He had said, “There can be no keener revelation of a society’s soul than 

the way in which it treats its children.” समाज अपने ब�च� के �ित िकस तरह का �यवहार 

करता है, इससे उस समाज क� आ�मा क� �कृित झलकती है । The Juvenile Justice (Care and 

Protection of Children) Act 2015 came into existence with effect from 15th of 

January 2016 by repealing the Juvenile Justice Act 2000 with comprehensive 

provisions for two categories of children. The first category was children in conflict 

with law and the second category was children in need of care and protection. We 

are aware of the fact that the Juvenile Justice Act has been formulated in 

pursuance of the Constitution of India which mandates equal rights for children 

and calls upon all the State Governments to take appropriate measures for 

ensuring care, protection, safety, and security of children. If we go by the Bill that 

has been placed before all of us today, we would find that this particular Bill 

focuses on three major heads which have been clearly told to us by the hon. 

Minister of Women and Child Development. First, definition of serious offences; 

second, adoption; and third, functioning of child welfare committees.  

 I offer my heart-felt compliments to the hon. Prime Minister Modi, the 

Minister of Women and Child Development, her Department and her team for 
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responding sensitively to the needs on the ground which had emerged during the 

course of implementation of the JJ Act, 2015.  म� तहे िदल से आदरणीय �धान मं�ी जी, 

आदरणीय मं�ी जी और उनक� टीम को ध�यवाद देना चाहती ह� ं। म� उनक� सकारा�मक सोच के िलए 

आंत�रकता के साथ ध�यवाद देना चाहती ह� ं। जमीनी ज�रत� का अनसुधंान करना और िफर एक-एक 

श�द को पढ़कर सही ��ताव सदन म� लाना कािबले तारीफ है । 

The question is this.  The particular Act repeals the JJ Act, 2000.  What was 

the need after six years to bring this here?  In fact, I was listening very carefully to 

the hon. Minister.  She was quite candid when she mentioned the reasons.  At the 

cost of being repetitive, I would be informing the house regarding the course of 

events.  This is a highly meticulous work of the Ministry.  They deserve all 

compliments for whatever hard work that the Minister and her entire team has put 

in.  As per Section 109 of the JJ Act, the National Commission for Protection of 

Child Rights is mandated to monitor the implementation of the Act.   

There was a case in the Supreme Court in 2007 in the matter regarding 

exploitation of children in the orphanages of Tamil Nadu.  Unfortunately, this 

particular case dragged for 10 years and on 5th of May, 2017 the final orders of the 

Supreme Court came.  As per the directions of the Supreme Court, the NCPCR 

had to conduct social audits in all these 7900-odd child care institutions in the 

country.  I am extremely happy to inform the House, which I think is a repetition of 

what hon. Minister said, around 7163 child care institutions underwent this social 

audit business.  Unfortunately, I would like to inform the house, not one child care 
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institution was found to be hundred per cent compliant with the JJ Act, 2015 

provisions.  All these child care institutions are supposed to have written child care 

policies.  Hardly any of the child care institution had this kind of a written child care 

policy.  Social audit is a great tool.  Social audit is a great eye-opener.  This is one 

reason, actually the Government, under the leadership of Prime Minister Modi, 

thought of correcting the things which were not correct on the ground, in the 

interest of the children of our country.   

Let me come to the second point.  In 2016, the Ministry of Women and Child 

Development, Government of India set up a Committee to look exhaustively into 

the way these child care institutions were working.  In 2017, the Committee 

submitted its report.  Unfortunately, it was a damaging report; very disturbing 

revelations again came.   

I would reiterate the fact that the Ministry of Women and Child Development, 

under the leadership of the Prime Minister, was extremely meticulous for the right 

reason.  We are talking about our children.  There are so many cases in front of 

us.  In fact, I would like to mention here the case of Jalpaiguri child care institution 

in West Bengal.  It was a centre of child trafficking for years together.  The State 

Commission for Protection of Child Rights would not listen.  There was a case in 

the Supreme Court for that matter. The NCPCR would be writing to the State 

Commission for Protection of Child Rights in West Bengal.  They did not pay a 

heed. 
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Ultimately, the Ministry had to intervene.  The Supreme Court also passed 

very strict orders.  Things were set right after the intervention of the Ministry.  This 

is what is happening in many of the Child Care Institutions. 

 The third point in this line is the rationale or the justification behind this Bill.  

The States and the UTs have sent a report to the Ministry.  I am sure the Ministry 

must have asked for the Reports.  I have the date of the Report with me and I have 

gone through the Report in detail.  It was sent on 18th of September, 2018.  We are 

talking of Supreme Court case from 2007 to 2017, and the Committee Report in 

2017.  The Committee had been set up by the Ministry in 2016.  Again, we are 

talking of a report from all the States and Union Territories that were received by 

the Ministry on 18th of September, 2018.  Amazing things came to light.  In fact, the 

revelations were so disturbing that the Women and child Development Ministry 

had to shut down 539 Child Care Institutions.  It is because they were flouting the 

laws.  They were not conforming to the provisions of the JJ Act, 2015.  All kinds of 

things that did not have to happen, did happen in those Child Care institutions and 

that is why the Ministry sprang into action. 

 I now come to the third portion of my deliberation.  I would request all the 

esteemed colleagues of mine to very carefully listen to whatever I have to say.  I 

am extremely delighted to hear, Madam Preneet Kaur.  While she is sitting on the 

right, she supported the intervention of the Government.   This is how the 
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Members should react.  िवकास कोई दल न दखेे, बि�क दल, मत, िनिव�शेष हम� िवकास के बार ेम� 

बातचीत करनी है और देश का िवकास करना है । 

 As far as the proposed changes are concerned, the first one is definition of 

serious offences.  There are three kinds of offences that the JJ Act talks of; petty 

offences, serious offences, and heinous crime, as we all are aware of.  We should 

all agree to the fact that our children should be corrected, reformed, and should 

not be punished.  Punishment does not correct the system.  We want the children 

to be safe, sound, corrected, and reformed, and that is why there was the need to 

change the definition of serious offences.  Serious offences are those offences for 

which the punishment, as prescribed by the IPC or any law in force, is maximum 

imprisonment between three and seven years. 

 Secondly, the serious offences, as of now, are cognizable in nature.  It 

means that a child can be arrested without a warrant.  There was a need to 

change this definition.  The definition of serious offences, as proposed today, has 

been to include crimes for which the punishment is maximum imprisonment for 

more than seven years; however, minimum imprisonment has not been specified.  

It says maximum imprisonment beyond seven years but minimum imprisonment is 

between three and seven years.  This has been included in the definition.  This is 

also the definition of serious offences.  It is very important.  All the serious offences 

have become non-cognizable.  A child cannot be arrested now without a warrant.  

This is the proposal today before the House. 
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 As I have mentioned, and the hon. Minister has just said, I reiterate that we 

need to increase, rather to widen the ambit of serious offences.  We need to bring 

down or rather narrow the ambit of heinous crimes.  Our children need not be 

treated as adults.  When they go to the heinous crime category, they will be 

treated as adults.  We should bring them to the other side.  We need to widen the 

ambit of Juvenile Justice System so that our children stay within that.  This is 

the reason why this has been done and this is one of the best measures that the 

Ministry would have taken. 

 The second thing is this. I draw the attention of the House to clauses 58 and 

59 regarding adoption. I will not take much of the time of the House. I am trying to 

be as concise and as focussed as possible, but I will definitely like to have time to 

elaborately tell you about what is good about this proposal. 

 The Act lays down the procedure for adoption by parents, both in India and 

abroad. Now, currently, there is a Specialised Adoption Agency which actually 

prepares a report. It is called a home study report of the prospective parents. 

Then, on behalf of the parents, it goes to the civil court and seeks the adoption 

order from the civil court. Now, here, a tremendous delay was taking place. We 

know how things are on the ground. We are all people’s representatives from 

different parts of the country. We know how things are. This situation on the 

ground was studied by the Government and by the Ministry. Now the proposal is 

that the adoption order will be certified and issued by the District Magistrate and 
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this District Magistrate will include the Additional District Magistrate. I have lots of 

regards for Madam Preneet Kaur. In such kind words, she supported the 

intervention of this Government. However, I would say she has some 

apprehensions regarding the DM not being able to give time to this aspect of work 

because he or she is burdened. I fully appreciate that. I would say with all humility 

that I was serving in a couple of districts in Odisha in my Cadre. But at the same 

time, let me tell you with all humility that the DM is the only person who is the chief 

coordinating centre in a district. When these things are done, lots of coordination is 

required among various agencies and among various stakeholders. Implementing 

a particular scheme or a project requires a leader. In a district, only a Collector can 

be a leader. A Collector or a DM is the one who can actually collaborate and 

coordinate with everybody. That is why, it is very important to give importance or 

rather the responsibility to the District Magistrate, which includes the Additional 

District Magistrate as per the Bill, which has been submitted before us. 

 Now, the third and very important thing is with regard to functioning of the 

Child Welfare Committee. Hon. Chairperson, Sir, I draw your attention to section 

27, clause 8, section 40, section 2, clause 26 of the Juvenile Justice (Care and 

Protection of Children) Amendment Bill, 2021. What is the situation right now? The 

District Magistrate is supposed to review the working of CWC on quarterly basis. 

There is a District Child Protection Unit (DCPU), which will be the focal point to 

ensure the implementation of the Act. This is what it is as of now. But this is all 
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nebulous. This never happens. Some kind of force, emphasis, and clarity are 

required. We need candidness and clarity when we have to deal with such 

sensitive issues as the care and protection of children. Now, it has been proposed 

in the Bill that the CWCs shall submit a report on quarterly basis to the District 

Magistrate. It will also submit a report on quarterly basis to the State Government 

concerned and the District Collector about the deceased, restored, and run-away 

children. This is path-breaking. This was not there earlier and this has been 

brought in. It is extremely important that the District Child Protection Unit (DCPU) 

would be headed by the Collector. It would work under the direct supervision of the 

District Collector. So, I think, much of the nuisance will go away. I will reiterate 

what I have said earlier and I can say with all conviction at my command that the 

District Collector is the chief force in the district. He or she is the coordinating point 

and he or she can be the focal point. This is a very good decision on the part of the 

Government. 

 Now, I come to the last proposed change. My learned and esteemed 

colleagues here in the Lok Sabha must have gone through a book titled ‘Good to 

Great’ by Jim Collins. This is one of the best management books. I think, many of 

us have read it. In this book, one of the management techniques which Jim Collins 

talks of is to put the right people on the bus. Unless and until we have the right 

people on the bus, we will not be able to achieve the goal.  
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 So, it is very important to have the right people as Members of the Child 

Welfare Committee. A Child Welfare Committee has a Chairperson and four 

Members.  Now, Sir, there are certain things which cannot be compromised.  

Come what may, we cannot compromise with the quality of the people that we 

induct in here.  So, Sir, educational qualification is fine.  Seven years experience is 

also fine. But here, we are saying that there should be educational qualification 

plus seven years experience in the field of dealing with children’s issues and one 

more thing which has been added is specially-abled children or rather we call them 

differently-abled children.  The member should be having or rather one of the 

criteria is he or she should be having some kind of qualification pertaining to the 

handling of differently-abled children. This has been added.  This is extremely 

important.  

 Now, Sir, what attracted me to this disqualification criteria which has been 

added is this. Anybody who has drafted this must be complemented.  

 Sir, the Bill considers the following qualities as disqualifying criteria. This 

was never there.  We always said this is the qualification criteria.  Take this person 

or take that person. But here, we are also talking of disqualifying criteria.  There is 

absolutely no compromise because children are involved.  

 Sir, what are the disqualifying criteria? One, if there is past record of human 

rights violation or child rights violation, the person will be thrown out.  
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 Two, conviction in an offence involving moral turpitude which has not been 

overturned by a subsequent judgement, history of being removed or dismissed 

from any service of the Government – whether it is Central Government or State 

Government, involvement in child abuse or child labour; last, a person who is 

currently a part of the management of a child care institution in a district.  So, 

these are the disqualifying criteria which have been added to the Bill.  

 Now, we are very proud of the fact that we have a plethora of laws, 

schemes, rules, and regulations.  But I think the important thing is whether we are 

able to implement them to the satisfaction of all and we are able to achieve the 

expected outcome.  Now, if we are able to bring in all these amendments, if we are 

able to implement this particular Juvenile Justice Act with amendments today 

which has been brought in very carefully, with all sincerity, with due diligence, and 

with a good heart and good mind, I think we would be able to achieve the expected 

outcome.  

 Sir, I would like to conclude with three lines.  Please allow me.  Good, better, 

best, never let it rest, till your good is better and your better best. Prime Minister 

Modi and his team have been trying very hard to move from good to better and 

better to best. Now, this is an opportunity we need to move from better to best.  

From 2015 to 2021, we are trying to move to the best and I request each one of 

my esteemed colleagues present here to wholeheartedly support the Bill which 

has been brought today.  It is just because it is in the interest of our children. 

Thank you so much Sir. 
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SHRIMATI VANGA GEETHA VISWANATH (KAKINADA):  Thank you Chairman 

Sir. The Juvenile Justice (Care and Protection of Children) Amendment Bill, 2021 

is here for amendments.   This bill was first enacted in 2000, amended in 2015 and 

now again we are making necessary amendments in 2021.  I would like to 

congratulate Hon. Minister Smt. Smriti Irani for this.  She is one of my favorite 

Ministers as well, as she takes bold and timely decisions.  Let it be POCSO act or 

acts relating to women and child welfare or Anganwadi issues.  We do receive 

intimations of various programmes.   

On behalf of women and child welfare, we are asked to participate in 

programmes related to women or children at ground level.  We do receive many 

letters in this regard.  We should welcome amendments to this law.  When we 

think about care and protection of our children, it is necessary to bring required 

amendments.  Discussing issues of children is like discussing our own issues.  

Regular criminals are different from juveniles.  When it comes to juveniles, it’s 

heart wrenching reality.  They are small kids, who are indulging in crimes. What 

are the reasons?  One reason many would cite is ‘urbanisation’.  

 

                                                           
 English translation of the speech originally delivered in Telugu. 
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 But urbanization is not a new phenomenon.  It is age old concept.  Now-a-

days electronic media, availability of drugs even to young children are influencing 

them.  As a result these children are not acting like adults but like demons, and 

they are indulging in various heinous crimes.  Not just as mothers or women but as 

human beings it is painful to acknowledge this unpleasant reality.  It is very painful 

to see young children as rape victims.  This is not a matter concerned to a home, 

school or a mother; this is a matter of serious concern for whole country.  It is sad 

state of affairs.  We have laws, we have Juvenile Homes, we took so many actions 

and we made many arrangements, but still attitude of children could not be 

corrected.  There are many reasons - like disintegration of families, absence of 

joint families, large number of divorce cases, more number of orphans and lack of 

healthy environment for children.  There are so many bad influences like movies.  

Good movies are not being watched.  Good lessons are not attractive. But bad 

influences many.  We need to take more steps to protect our children.  There are 

many good provisions under this law.  It has been stated that around 40,000 cases 

have been registered.  There are 701 Juvenile Homes throughout the country, and 

we have 13 Juvenile Homes in Andhra Pradesh. When it comes to our State 

Andhra Pradesh, our young and dynamic Chief Minister takes special interest in 

programmes related to women and children. 
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Recently there was an unfortunate incident, to which our Chief Minister 

responded swiftly and as a brother and responsible person brought DISHA act 

which was sent to Central Government for approval.  It is pending with Central 

Government for approval.  Once we get approval, that law will be enacted.  When 

it comes to children, they should get good education.  To ensure good education to 

children, our CM is providing Rs. 15,000 per annum to mothers of children upto 

class 12. Also, to ensure mental health of children, classes are being conducted.  

For better health of children, eye checkups, dental checkups are being held and 

free spectacles are being provided wherever necessary. By taking up such 

programmes we can improve care and protection of children to some extent.   

              When it comes to Juvenile Homes, other Hon. Members have also 

mentioned that children are being ill treated in these Juvenile Homes and it is not 

confined to any particular region, this is the situation throughout the country.  

Especially, in orphanage homes, children are humiliated.  Those who manage 

these homes look down upon children.  Therefore, I request Hon. Minister in this 

regard and I will suggest few points.  I am also a member of committee on women 

and child welfare.  I request Hon. Minister even if my points cannot come in form of 

law, they may be implemented by the Government.  When a woman becomes 

pregnant, she informs Anganwadi center first to ensure health of both woman and 

child.  I request Hon. Minister to provide psychologists, at either Anganwadi 

centers, clusters or at Mandal level.  They should be provided with good 
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counseling by psychologists.  Only then, we can ensure physical and mental 

health of a child.  Also, in schools especially in orphanages and hostels, there 

should be counseling every month for the children.  If we provide proper 

counseling and teach good lessons, we can get good results.  We should first 

implement these suggestions in Government hostels.  If required, adequate 

number of psychologists may be appointed.  In every district, District Magistrate 

should ensure at least one class in moral values and psychology every month in 

every hostel.  Now we have digital resources, we can make use of them, by 

showing good moral stories.  They are young, they have energy, they have clean 

mind.  We should create an environment for their betterment.  I request Hon. 

Minister to create conducive environment for children 

16.00 hrs 

Also, we should not mix Juveniles with ordinary children, it may create some 

problems.  Instead they should be kept in separate barracks. Even when these 

Juveniles are tried, they should be tried separately.  Because though they are 

Juveniles, they are expected to reform after punishment and join main stream.  

They are our future citizens.  Though they are Juveniles, they should be groomed 

well and treated well, so that their inner capabilities and potential can be tapped.  

As per Justice Verma’s recommendations, these should be reformative and not 

retributive.   
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 We should reform Juveniles.  We should focus on two steps.  One is how to 

stop children from indulging in Criminal Acts.  Second is, how to take them out of 

criminal past and groom as good citizens.  I am hopeful that the Minister will take 

necessary measures in this direction.  

 Around 40 years back, Telugu movie by the name ‘Sudigundaalu’ 

(Maelstrom).  In that movie, child psychology was portrayed very effectively.  How 

they behave at home?  How they behave outside? has been depicted.  What is 

desperation? What is revenge?  All these shades were shown in that movie. 

 Once again, I request Hon. Minister to consider my suggestions.  We all 

should protect our future generations and groom them well. 

 Thank you, Sir. 
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�ी अरिवदं सावतं (म�ुबई दि�ण) : माननीय चेयरमैन सर, आज ब�च� के िलए नया िबल हमारी बहन 

जी यहा ंचचा� के िलए लेकर आई ह� । यह जवेुनाइल जि�टस के बार ेम� है । जो कुछ नए सधुार लाए ह�, म� 

उनके भाषण म� सनु रहा था । ब�च� के िलए वोिटंग नह� है, लेिकन इस सरकार ने उनको एक अलग ढंग 

से देखा है िक ब�च� को िकस तरह से पढ़ाना है, िसखाना है, सरुि�त करना है, इसके ऊपर �यान 

आकिष�त करके सरकार यह कानून लाई है । म� इसका �वागत करता ह� ं। 

 म� खासकर दो-तीन चीज� बताना चाहता ह� ं । इसम� िजतने भी सधुार लाए गए ह�, अगर उन 

सधुार� म�, म� ब�च� को दखेता ह� ंतो मझेु मेरा बचपन याद आता है, हम जवेुनाइल कोट�  क� बात करते 

ह�, यह बात बाद म� आएगी । ब�चे िबगड़ते �य� ह�, इस मूल म� जाने क� आव�यकता है । एक ब�चा चोरी 

करता है । वह चोरी �य� करता है? हम गरीब ब�ती से आए ह� और हमने वहा ंदेखा है िक जो चीज 

उसके घर म� नह� है, वह दूसर ेके घर म� है । काल� मा�स� का ज�म ह�आ था । वह रोज देखते थे िक इस 

शोकेस म� कुछ अ�छे प�रधान के मॉडल रखे ह�ए ह� । म� इन कपड़� को पहन सकता ह�,ं वह उनको 

रोजाना देखते थे । जब एक िदन यह लगा िक म� इनको खरीद नह� सकता ह� ंतो उ�ह�ने सोचा िक म� 

प�थर उठाता ह� ंऔर काचं पर मार देता ह� ं।  

आजादी �यार से नह� िमलती है, िछन कर लेनी पड़ती है । वह सोचता है िक मझेु यह चोरी से 

िमल सकता है, म� इसके िलए कुछ नह� कर सकता ह� ं। इस िबल के साथ �ूमन साइकोलॉजी, उनक� 

�ोथ, वे िकस प�रवार से आते ह�, वे िकस ए�रया से आते ह�, वे िकस सोच से आते ह�, वे िकस प�रि�थित 

म� आते ह�, जड़ुी ह�ई ह� । आप िनभ�या का केस देख लीिजए । आज कल बह�त गंदा वातावरण हो गया है । 

वंदनीय िह�दू �दय बाला साहेब ठाकर ेजी के िपता जी �बोधनकार ठाकरे जी कहते थे िक जो पढ़�गे, वे 

बच�गे । मराठी म� यह कहा जाता है -  वाचेल तो बाचेल, लेिकन हम पढ़ते नह� है । हमारा सारा समय 

मोबाइल पर जाता है या उसके �ोिवज�स पर जाता है, �हाट्स एप पर जाता है ।  
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ब�चे कहा ंसे िबगड़ते ह�? मीिडया, आप �यूज देिखए । म�ने एक-दो बार चैनल को फोन िकया िक 

आप एक चीज को बार-बार नह� बताइए । यह ठीक है िक आप बोल दीिजए िक ऐसी दघु�टना ह�ई है । 

उसे बार-बार देखने से बह�त इ�पै�ट होता है । हम देखते ह� िक बड़े भी झूठ बोल देते ह�, पढ़े-िलखे लोग 

झूठ बोलते ह� । वह आप भी अनभुव करते ह� । �या पढ़े-िलखे लोग ि�िमन�स नह� ह�, िजतने 

ि�िमन�स पकड़े गए ह�, �या वे पढ़े-िलखे नह� ह�, वे भी पढ़े-िलखे ह� । हम� मूल पर जाना है । I want to 

go to the root of it. Why is the child adopting such methods? Why is he living 

through these means? Why is he doing all this? वे चोरी �य� करते ह�, मारा-मारी �य� करते 

ह�, वे कोई चीज िछन कर �य� लेते ह�, वे चाकू �य� चलाते ह�? आज म�ने यहा ंआने से पहले देखा िक 

एक लड़क� ने मा ंको मारा, उसने मा ंक� ह�या कर दी । उसका िकसी के साथ �यार था, तो मा ंक� 

ह�या कर दी । ये स�ंकार कहां से आए ह�? उनके स�ंकार िगर रह ेह� । मझेु याद है िक वष� 1995 म� 

हमारी गठबधंन क� सरकार आई थी, तो मनोहर जोशी जी हमार ेम�ुयमं�ी थे । उ�ह�ने �कूल के पहले 

�लास को स�ंकार के िलए रखा था । यह धम� क� बात नह� है । हम� ब�च� को अ�छे स�ंकार देने क� 

आव�यकता है ।  

 हम ने अ�न सरु�ा कर दी है, राइट टू एजकेुशन कर िदया है, उसे मैनडेटरी नह� िकया है । जब 

हम रा�ते म� जाते ह� और िसगंनल पर गाड़ी �कती है, तो ब�चे वहा ंआकर भीख मागंते ह� । यह देख कर 

हम� दद� होता है । िजस उ� म� उनको खेलना चािहए, उस उ� म� वे दरवाजे पर आकर भीख मागंते ह� या 

कभी अ�छा ह�आ तो वे िकताब या फूल बेचते ह� । जब उ�ह� खेलना, कूदना और सीखना चािहए, उस 

समय वे ये सारी चीज� करते ह�, तो �ोटे�शन कहां है? उनको पहले इस �ोटे�शन क� आव�यकता है । 

अगर आप उनको वहा ं�ोटे�शन द ेद�गे, तो वे आगे चल कर नह� िबगड़�गे । अमी िबगड़लो, तमुी िबगड़ा 

न, हम िबगड़ गए, तमु भी िबगड़ जाओ, मतलब है िक हम अ�छे हो गए, तमु भी अ�छे हो जाओ । हम� 

िबगड़ना नह� है ।  हम ने अ�छी राह पकड़ ली है, आप भी अ�छी राह पकड़ लो । आज ऐसा नह� होता 
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है । हम� आज इस बात का बरुा लगता है िक हम� उस पर �यान नह� है । हम ने अ�न सरु�ा कानून 

बनाया है । 

म� �मिृत जी से अपे�ा करता ह�,ं मझेु मालूम है िक आप अ�छी मराठी जानती ह�, आप बह�त-

सारी भाषाए ंजानती ह� । स�ंकार के िलए �या हो रहा है, हमार ेस�ंकार िबगड़ गए ह�, हमारा नज�रया 

िबगड़ गया है, हमारी आदत� िबगड़ गई ह� ।…(�यवधान) अ�छ� को बरुा सािबत करना, दिुनया क� परुानी 

आदत है । वह चलता रहता है ।…(�यवधान) ये बोल रहे ह� िक अ�छी राह पर आ गए ।…(�यवधान) 

 सर, मं�ी जी कानूनन बह�त अ�छी चीज� लाई है । Even categorisation of the petty, 

serious, heinous और इसके बाद चौथी कैटेगरी लाई ह�, सात साल से भी �यादा सजा देने वाला 

कानून । �मिृत  जी, आप िसधंतुाई सतपाल को जानती ह�, आप महारा�� से ह� । आप यह नाम जानती 

ह� । मझेु लगता है िक इनको प��ी परु�कार िदया गया होगा । आपने इसम� �लॉज डाल िदया है, आपने 

इसके िलए एक कमेटी बनाई है, यह अ�छा काम िकया है । उस कमेटी म� �वािलफाइड लोग होने 

चािहए, साइकोलॉजी आनी चािहए, यह आना चािहए, म� सब कुछ मानता ह� ं। िसधंतुाई सतपाल चौथी 

क�ा तक पढ़ी ह�गी, लेिकन आप उनक� ज़बान सनु�गे तो एक �ण म� िपघल जाएगें । जो ब�चे पकड़े 

जाते ह�, उनके िलए हम� मा ंचािहए, मा ंका �यार चािहए, अनकंिडशनल �यार चािहए ।  आप उनम� यह 

नह� देिखए िक वे मड�र करके आए ह� । 

 वह �यार का भूखा है । �या यह साइकेि��ट द�गी, डॉ�टर द�गे या पढ़े ह�ए लोग द�गे? पढ़ा ह�आ 

ब�चा ि�िमनल �य� ह�आ, एि�टिव�ट �य� ह�आ, आतंकवादी �य� ह�आ? वह पढ़ा-िलखा है,   �या 

उसे अ�छे-बरु ेक� समझ नह� है? �मिृत जी, म� आपसे िवनती करता ह�,ं आप इस �लॉज़ को �यान म� 

रखना । There are women, who are running the organisation.  There are not only 

women, there are men also. आप बताइए, �या उस ऑफ� नेज़ के ब�च� म� से कोई ब�चा बदमाश 

ह�आ? वह �य� नह� ह�आ, �य�िक उसे मा ंका �यार िमला, उसे बहन का �यार िमला, वह गरीब था, 
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रा�ते पर था । वह ऑफ� न था, ऑफ� न था या नह�, यह पता नह� है । यह ऑफ� न �या होता है? उसके 

मा-ंबाप तो ह�गे ही, िकसी ने उसे छोड़ िदया । A child who is abandoned is an orphan. उसे 

िडफाइन कर�गे, मा-ंबाप के साथ था या प�रवार ने छोड़ िदया । म� आपसे �ाथ�ना करता ह� ं िक इस 

�लॉज़ म� जो एजकेुशन का �लॉज़ है । The clause is not important. What is important is 

work. 

 It says: 
 “(4) No person shall be appointed as a member of 

the Committee unless he has a degree in child 
psychology” 

 इस िड�ी का �या करना है? मा ंके पास साइकोलॉजी क� कोई िड�ी नह� थी, मेरी मा ं7व� तक 

पढ़ी थी और ब�च� को पढ़ा िदया । �यार, क�णा, िदशा और स�ंकार क� आव�यकता है । इसिलए म� 

आपसे �ाथ�ना करता ह� ं िक इस िबल का �वागत करते समय आपने यह अ�छा िकया िक िडि���ट 

मैिज��ेट को मैनडेट कर िदया और रा�य सरकार को भी मैनडेट कर िदया है, यह �यादा मह�वपूण� है । 

के�� देखेगा, यह नह� चलेगा ।  

 Then, periodicity has to be maintained there.  Every fortnight, they must visit 

that place and see what exactly is happening and how they will have a direct 

communication with the children? �या ब�चे क� कोई कं�लेन कर सकेगा, उसक� िह�मत है? 

म�ुबई के ड�गरी म� एक जेल है, वहा ंपर बाल सधुार गहृ है । वहा ंपर �ी वीर सावरकर जी, टेरके जी को 

जेल म� रखा था । म� वहा ंगया, तो वहा ंलड़के और लड़िकय� दोन� को देखा । मझेु बह�त बरुा लगा । वहा ं

पर िबहार, उ�राखंड, उ�र �देश के ब�चे ह� । िकसी ने 12व� क�ा म� मड�र िकया, कोई घर छोड़कर 

आ गया है । उनम� पोट�िशयल है, उनके पोट�िशयल को खोजना पड़ेगा । उ�ह� िकस चीज क� ज�रत है, 

िकस काम म� उनक� �िच है, यह देखना पड़ेगा । म� दीवाली के फेि�टवल म� गया और उ�ह� िमठाइयां 
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बाटंी, म�ने देखा िक एक ब�चा बह�त ही अ�छी रगंोली बना रहा था, कुछ ब�चे कंडील बना रह ेथे । मझेु 

लगा िक यह तो एक अ�छा आिट��ट है । इसे आगे बढ़ाना चािहए । वहा ंसे कुछ ब�चे �ेजएुट भी ह�ए ह� । 

आपने यह जो कदम उठाया है, वह अ�छा है । इसे मानवता का �ि�कोण देना चािहए, िसफ�  अकेडिमक 

नह� होना चािहए । आप अकेडमी के बाहर जाकर दखे�गे, तो िजस िदन ब�चा रा�ते पर भीख नह� मागेंगा 

और चोरी नह� करगेा, म� उस िदन समझूगंा िक सही मायने म� ब�चे सरुि�त ह� । 

�ी च�दे�र �साद (जहानाबाद): माननीय सभापित जी, म� आज िकशोर �याय (ब�च� क� देखभाल 

और सरं�ण) सशंोधन िबल पर बोलने के िलए खड़ा ह�आ ह� ं । म�ने एक सामािजक एवं राजनीितक 

काय�कता� के �प म� कई साल� तक बाल अिधकार एवं उनके सशि�करण के िलए काम िकया है । म� 

िबहार रा�य बाल एवं �िमक आयोग के उपा�य� एवं अ�य� पद पर भी रह चकुा ह� ं । वहा ंके बाल 

�िमक� क� ि�थित या ऐसे सभी ब�चे जो �लेटफॉम� और सड़क� पर रहने को मजबूर ह�, हमने इन सभी 

क� ि�थित का आकलन िकया है । 

 यह जो िबल लाया गया है, वह बह�त ही सराहनीय है । इस िबल के िलए मेर ेकुछ सझुाव भी ह� । 

आज भी जो ब�चे चाइ�ड लेबर के �प म� या भीख मागंते ह�ए, जहा ंभी िदखाई देते ह�, उ�ह� रोकने के 

िलए कारगर उपाय करने क� आव�यकता है । म� जब िबहार रा�य बाल एवं �िमक आयोग का अ�य� 

था, उस समय भी भारत सरकार को इस सबंधं म� प� िलखकर एक ��ताव िदया था । 

जब वैसे ब�च� का िजल� म� स�ंह िकया जाता है, कह� से पकड़कर लाया जाता है, उनको जमा 

िकया जाता है, िफर उनको उनके घर वापस भेज िदया जाता है । इसके कारण उन ब�च� का जो 

समिुचत िवकास होना चािहए, वह नह� हो पाता है और वे ब�चे पनु: उ�ह� काम� से जड़ु जाते ह� । 

इसिलए म�ने आ�ह िकया था िक कम से कम हर किम�री म� एक ऐसा स�ंथान खोला जाए, िजसम� उन 

ब�च� के रहने क� �यव�था हो, उनको तकनीक पर आधा�रत िश�ा दी जाए और उनके माता-िपता को, 

सबसे बड़ी सम�या उनके पैर�ट्स के साथ है, जो गरीब ह�, असहाय ह�, वे ही अपने ब�च� को दोबारा 
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काम करने के िलए भेजते ह� । उनको जाग�क िकया जाए । इसके िलए बह�त-सी स�ंथाए ंकाम कर रही 

ह�, लेिकन हमने यह भी दखेा है िक जो स�ंथाए ंकाम करती ह�, वे िजल� के हेड�वाट�स� या अनमुंडल� के 

हेड�वाट�स� तक सीिमत रह जाती ह� । उनको वहा ँजाना चािहए, जहा ँसे चाइ�ड लेबस� िनकलते ह�, जहा ँ

से �िमक ब�चे िनकलते ह� । उनके पैर�ट्स से स�पक�  करके उनको जाग�क करने क� आव�यकता है । 

उनसे कहना चािहए िक जब आपके ब�चे कह� काम करने के िलए जाते ह�, तो उनके साथ �या �यवहार 

होता है, वे िकस तरह से �तािड़त होते ह�, िकस तरह से उनका दोहन होता है, जब इन बात� क� 

जानकारी उनके पैर�ट्स को िमलेगी, तो िनि�त �प से वे अपने ब�च� को रोक� गे । सरकार क� जो 

योजनाए ंचल रही ह�, वे उनसे भी जड़ु�गे और उनका लाभ लेकर अपना शै�िणक या आिथ�क जीवन 

आगे बढ़ा सक� गे ।  

 हमने पहले भी आ�ह िकया था और आज िफर म� मं�ी जी से आ�ह करना चाहता ह� ँिक इस 

पर �यान देने क� ज�रत है ।  

 यह िबल बह�त ही कारगर है । बह�त-से कानून ह� । पहले के कानून म� िजस अपराध के िलए तीन 

साल से सात वष� तक जेल क� सजा है, वह स�ेंय और गैर-जमानती होगा । पर�त ुअब इस िवधेयक म� 

सशंोधन िकया गया है और यह �ावधान िकया गया है िक ऐसे अपराध गैर-स�ेंय ह�गे । अभी तक इस 

कानून म� यह �ावधान था िक देख-रखे एवं सरं�ण क� ज�रत वाले ब�च� के िहत के िलए रा�य के हर 

िजले म� एक या एक से अिधक बाल क�याण सिमितया ँबनाई जाएगंी । इसम� सीड��यूसी के सद�य� को 

िनय�ु करने के िलए कुछ मानदडं भी बनाए गए ह� । यह बह�त ही सराहनीय कदम है । मानदडं बनाना 

बह�त ही ज�री है ।  

 यह िवधेयक बाल क�याण सिमित के सद�य� क� िनयिु� के िलए अित�र� मानदडं� को िनिद�� 

करता है, िजसम� यह �ावधान है िक कोई भी �यि� बाल क�याण कमेटी का सद�य बनने का पा� नह� 

होगा । उसके िलए इसम� कई कंिडशसं िदए गए ह�, उनका पालन करना बह�त ही आव�यक है । इस 
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िवधेयक म� ब�च� के मामल� का तेजी से िनपटारा सिुनि�त करने तथा जवाबदेही बढ़ाने के िलए िजला 

मिज��ेट तथा अित�र� िजला मिज��ेट को सश� बनाया गया है । 

 महोदय, कई सद�य� ने इस पर सवाल उठाए ह� । हम भी यह कहना चाहते ह� िक िजला 

मिज��ेट के पास िजले का इतना काम रहता है िक िसफ�  उस पर िनभ�र हो जाने से काम नह� होगा 

�य�िक यह बह�त ही किठन सम�या है, यह ब�च� का बह�त ही सवेंदनशील मामला है । इसम� और कोई 

�यव�था करने क� आव�यकता है, िजससे िक �व�रत गित से इसका िन�पादन हो सके ।  

 महोदय, इसके मा�यम से बाल क�याण सिमितय� को �यादा ताकत दी जा रही है, यह अ�छी 

बात है । इसके तहत िजलािधकारी को कानून के तहत िनवा�ह का अनपुालन सिुनि�त करने और 

किठनाई म� पड़े ब�च� के िलए ससुगंत �यास करने का अिधकार स�प�न िकया गया है । यह भी 

सराहनीय काय� है । कुल िमलाकर हम कह सकते ह� िक यह िबल ब�च� के उ��वल भिव�य के िलए 

कारगर सािबत होगा । लेिकन इसके िलए सभी को सवेंदनशील होने क� ज�रत है । अगर हम लोग 

सवेंदनशील नह� ह�गे, तो िनि�त �प से आदरणीय �धानमं�ी जी और आदरणीय मं�ी जी या अ�य 

सािथय� का यह कदम पूरा नह� होगा ।  

 म� इस िबल का समथ�न करते ह�ए और मं�ी जी को बह�त-बह�त ध�यवाद देते ह�ए, अपनी बात 

समा� करता ह� ँ।  

 अंत म�, म� यह भी कहना चाहता ह� ँिक हमार े�देश म� आदरणीय म�ुयमं�ी �ी नीतीश कुमार जी 

ने इस �े� म� बह�त-से सराहनीय काय� श�ु कर िदये ह� । मेर ेपास उसक� िल�ट है, िजसे म� सि�मट कर 

दूगँा । लेिकन मझेु लगता है िक इस सवेंदनशील म�ेु पर सभी को जागतृ होकर, सजग होकर, इस पर 

अमल करने क� ज�रत है । 
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SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE (BARAMATI): Thank you, Sir, for giving 

me this opportunity. I stand here to speak on the Juvenile Justice (Care and 

Protection of Children) Amendment Bill, 2021. I take this opportunity to 

congratulate Shrimati Smriti Zubin Irani, the Minister of Women and Child 

Development and the Minister of Textiles, Government of India, for coming up with 

this very encouraging and reassuring Bill in the larger interest of the children of this 

nation. 

 As she talked about rescue homes and shelters, I think, what she said is 

absolutely true, and I appreciate her being so transparent and honest about the 

situation in India. I think, more accountability and closer working with States is 

going to be very critical for you. I would like to bring to your knowledge that we 

have a Citizens Alliance Group which talks about malnutrition. हर पाट� के सासंद उसम� 

ह� । अभी उनम� से दो-तीन सासंद हाउस म� नह� ह� । सिचन पायलट जी उस ओ�रजनल �पु म� थे । 

बीजेपी के शाहनवाज़ ह�सैन जी थे, पाडंा जी, जो बीजेपी के असम इंचाज� ह� । हम सब सासंद उसम� थे । 

उस �पु म� हर पाट� से एक म�बर था और हम सबने एक िसिटज़न एलायंस �पु बनाया था । हम हर 

रा�य म� जाते थे, लेिकन िकसी के िखलाफ नह� बोलते थे ।  

हम कुपोषण पर अ�छी चचा� करते थे । हम म�ुय मं�ी, चीफ से�े�ी, वहा ंके जो मं�ी थे, उनसे 

िमलकर हम यह चचा�  करते थे िक इस िवषय पर स��ल गवन�म�ट और �टेट गवन�म�ट िमलकर �या कर 

सकती ह� । ऐसी हमारी कोिशश रही है । हम यह करते आ रहे ह�, लेिकन आगे-पीछे चलता रहता है, 

सबको एक साथ टाइम नह� िमलता है । हमारी इस िदशा म� कोिशश रहती है । हम 10-12 वष� से यह 

काम करते जा रह ेह� । So, I would like to ask the hon. Minister whether she would like 
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us, in an informal way, to form a group to assist her in seeing how much more we 

can do as Members of Parliament in our own States, in our Constituencies. We 

come from an ideologically different State. My State has a different Government 

today. But I commit to you that Shrimati Yashomati Thakur, who is the Minister in 

Maharashtra Government is totally assuring and committing, on behalf of 

Maharashtra Government, to make sure that this is implemented flawlessly. 

Please tell us what more we can do to help you strengthen this law to save every 

child of ours.  

 Another very important issue is about adoption and fostering. I would like to 

bring to the notice of the hon. Minister a story. महारा�� म� दो गायनो�लॉिज�ट डॉ�टस� ह�, 

उनका एक छोटा सा ि�लिनक है । वहा ंएक यंग मिहला आई थी, िजसका वहा ंब�चा हो गया । वह 

मिहला एक िदन बाद वहा ंसे भाग गई । उन डॉ�टस� को समझ नह� आया िक उस ब�चे का �या कर� । 

उनक� दो बेिटया ंथ�, िज�ह�ने कहा िक �य� न हम इस ब�चे को अपने घर ले जाए ं। They did not 

know what the laws were. उ�ह�ने सोचा िक िकसी का ब�चा है, िजसे वे छोड़कर चले गए ह� । 

उनके ब�च� को लगा िक वह ब�चा �यारा है, इसिलए वे मा-ंबाप, जो एजकेुिटड डॉ�टस� ह�, वे उस ब�चे 

को घर लेकर चले गए । एक ह�ते बाद वहां पिुलस और एनजीओज़ पह�चं गए । उ�ह�ने डॉ�टस� से कहा 

िक आप फॉ�ट�रगं कर रहे ह�, एडॉ�शन कर रह ेह�, जो िक एक गनुाह है । इसिलए, आपको जेल जाना 

पड़ेगा या आप इस ब�चे को िकसी स�ंथा को द ेदीिजए । उ�ह�ने उस ब�चे को वापस कर िदया, लेिकन 

उ�ह�ने उस ब�चे को एडॉ�ट करने के िलए काफ� च�कर मार े। वे छ: महीने तक लगातार कोिशश करते 

रह,े लेिकन उनक� दो बि�चया ंह�, िजस कारण वे उस ब�चे को एडॉ�ट नह� कर पाए ।  
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 चेयरमैन सर, आप सोिचए िक वह अ�छा और एजकेुिटड घर था । इस ब�चे को अ�छा घर 

िमल जाता और अरिवंद सावंत जी, िजन अ�छे स�ंकार� के बार ेम� कह रह ेथे, वे स�ंकार भी उस ब�चे 

को इस घर म� िमलते । म� िनवेदन क�ंगी िक इस िवषय पर �मिृत जी कुछ बोल� । What can be the 

long-term solution, on a very serious note, about fostering? The same case has 

happened in Mumbai. As a matter of fact, Smritiji has worked in Mumbai 

extensively. There is a Director whom we had a lot of issues with, in Bollywood. He 

was very kind enough to foster a child who had lost his hand. He tried to foster the 

Child but they had to step in and take the child away because fostering rules are 

very different. So, until the child got adopted, he could not keep the child. He had 

to return the child to an infrastructure which was not half as good as that. I 

understand that there is a lot of misuse and abuse of children but at the same 

time, what more can we do in the right context of making sure that the people who 

are in good homes, in qualified homes, adopt children?  

 Preneetji and some other hon. Members talked about the situation of DMs. I 

think, there were two contrasting views. I would like to add to this that when Smritiji 

brought this to our notice, we had a discussion in Maharashtra. We even spoke to 

our Collectors and District Magistrates and asked them whether they were open to 

working. They were absolutely open. I do not think they are feeling that this is 

going to be highly taxing for any Administration. The cause is so good that I am 

sure, our District Administration would be very proud. 
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 I do appreciate your point, Preneet Ji. I do not mean to demean it but I 

understand they are over-worked but this cause is so noble that I am very sure 

that the Administration would be more than happy to help. I think, if this comes 

under the District Administration, we, as Members of Parliament in our DISHA 

Committees, can review this, assist them and help them. I think the Child Welfare 

Committees need strengthening. So, I would request the hon. Minister that she 

could write, like in the Citizens Alliance, to all the Women and Child Welfare 

Ministers. This has nothing to do with which side we are sitting on in Parliament. I 

think if we are all supporting this Bill -- I am sure she has done it in the past –to 

reiterate this point and this new change, she could write to all the Women and 

Child Welfare Ministers or Chief Ministers and put it completely high on the 

agenda. It is like polio. हमार ेदेश म� पोिलयो ह�आ करता था । It is because somebody in 

Delhi was working. I remember Harsh Vardhan Ji was an integral part of 

eradication of polio in India. So, if everybody puts their minds and decides, इस देश 

का हर ब�चा पोिलयो से म�ु होगा । 

We have managed and achieved such success stories. So, why not make 

adoption and child care as a top priority of the nation? If Smriti Irani Ji writes, I am 

sure all the Mantralayas will definitely assist her. I reiterate that if we, as Members 

of Parliament, if there is anything more we can do to assist you, we will do it. I 

would not get into the details because I think it is a very, very well-drafted Bill. This 



24.3.2021  807 
 

is one of the few Bills, I think, from this Government, which is well-drafted and well-

thought of. So, I would compliment her for doing such a good job. 

 Lastly, there is one small point. There is an NGO called ‘Pratham’ in 

Maharashtra. With the help of the Home Ministry of the Government of 

Maharashtra– at that time the Home Minister was Shri R.R. Patil -- they had done 

wonderful works. So, we could take that as a good success story to improve our 

shelters with their help. So, I would like to share it with you that Pratham has done 

an exceptionally good programme. 

I think the begging issue that Arvind Sawant Ji raised, is very painful. We 

still see our children beg when we have right to education for them. It is really a 

shame and it reflects the reality.  I take ownership that we have obviously failed 

our children somewhere that our children have to beg today. So, I think if some 

programmes like this can be added to the Mantralaya, we would like to work closer 

with the Women and Child Welfare Ministry.  

 I compliment her again from the bottom of my heart, and reassure that in 

whatever good projects like this, Maharashtra will excel, support you, assist you 

and work 100 per cent with you, if not 500 per cent. Thank you.   
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�ी मलूक नागर (िबजनौर) : सभापित जी, आज बह�त मह�वपूण� िबल पर चचा� हो रही है और 

असिलयत   म�   देश   के    भिव�य   को  कैसे   सधुारा    जाए,   इसक� श�ुआत इस िबल से हो रही 

है ।…(�यवधान) 

HON. CHAIRPERSON : Please address the Chair.  

�ी मलूक नागर : सभापित जी, मझुसे पहले सिु�या जी ने अपनी बात सदन म� रखी, जबिक पहले मेरा 

न�बर था । उनका कह� एपॉइंटम�ट था, इसिलए उ�ह� मझुसे पहले बोलने का मौका िमला और मझेु 

इंतजार करना पड़ा ।…(�यवधान) म� बह�त मह�वपूण� बात कहने जा रहा ह� ं । मेरी बहन सिु�या जी ने 

बताया िक जब ब�चे को एडॉ�ट करने के िलए जाते ह�, तो ब�चा उ�ह� देख लेता है िक ये मेर ेमा-ँबाप 

बन�गे और मा-ँबाप देख लेते ह� िक ये हमारा ब�चा बनेगा । छह महीने तक वह �ोसीजर चलता है और 

पता चलता है िक उ�ह� ब�चे को एडॉ�ट करने के िलए �रजे�ट कर िदया जाता है और उ�ह� ब�चे को 

छोड़ना पड़ जाता है । मेरा कहना है िक म� दस िमनट का इंतजार नह� कर सका और छह महीना ब�चा 

और माता-िपता आपस म� िमलने का इंतजार करते ह� और बाद म� उनका केस �रजे�ट हो जाए, तो आप 

सोच कर देिखए िक उन दोन� क� �या हालत होती होगी । म� माननीय मं�ी जी से कहना चाहता ह� ंिक 

ऐसा तरीका खोजा जाए, िजससे दो-तीन िदन म� फैसला हो जाए िक यह एडॉ�शन पूरी तरह से लीगल है 

और वे ब�चे को एडॉ�ट कर सकते ह� या इसे प�िडंग रखा जाए । 

सर, म� �ी भूप�� यादव जी के नेत�ृव म� लॉ एडं जि�टस कमेटी (पस�नेल, पि�लक �ी�यासेंज) 

का सद�य ह� ं । यह एक शि�शाली कमेटी है । हमने इस स�जे�ट पर काफ� �रसच� क� है । मझेु यह 

जानकर झटका लगा िक इस देश म� वन नेशन, वन टै�स यानी जीएसटी है, वन नेशन, वन टाइम वोिटंग 

िस�टम है, लेिकन अडॉ�शन के िलए तीन कानून ह� । सारी चीज� के िलए देश एक है, लेिकन इसके िलए 

तीन कानून ह� । यह िहदंओु ंके िलए अगल और मिु�लम� के िलए अलग है । सबसे �यादा झटका लगने 
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वाली बात यह है िक बाबा साहेब अ�बेडकर, िज�ह�ने इस देश का सिंवधान िलखा है, उनके वंशज� के 

िलए कानून ही नह� है । पहले अ�लाई करना पड़ेगा, िफर परिमशन आएगी, उसके बाद एडॉ�शन के 

�ोसीजर क� श�ुआत होगी । इसके िलए आज क� तारीख म� कोई सेट कानून नह� है । सरकार इसको 

ज�र गंभीरता से ले और इस �ि�या को सरल कराए ।   

दूसरा,  अभी हमार े िशवसेना पाट� के माननीय सद�य बोल रहे थे, उस पर म� कुछ कहना 

चाह�गंा । आप उ� को घटाए,ं यह बह�त अ�छी बात है और सरकार जो सशंोधन कर रही है, उसक� 

ज�रत है और हम सब लोग� को आगे बढ़कर पॉिजिटव एटीट्यूड के साथ उसका समथ�न भी करना 

चािहए । िफर भी सोचने वाली एक बात यह है िक जो बाल गहृ म� रहते ह�, िजनको �यार देने क� और 

सही माग�दश�न देने क� बात क� जा रही थी, अगर उनम� से िकसी के साथ बचपन म� कोई �ॉमेिटकल 

घटना ह�ई है, िजसक� वजह से वह िडसऑ्ड�र का िशकार ह�आ है, तो उस समय उसको �यार के 

अलावा िकसी मनोिचिक�सक डॉ�टर और साइकोलॉिज�ट क� भी ज�रत है, तािक सही तरह से 

उसका �ॉपर इलाज िकया जा सके । इससे जमानत के बाद ऐसे ब�चे कोई दूसरा अपराध नह� कर�गे, 

जो उनके िलए नकुसानदायक हो, �देश के िलए नकुसानदायक हो, देश के िलए नकुसानदायक हो या 

िफर आने वाले समय म� सबके िलए नकुसानदायक हो । इस पर बह�त गंभीरता से सोचने क� 

आव�यकता है ।  

महोदय, ब�च� को �यार कैसे द�, इसक� काफ� िडटेल म� प�रभाषा दी गई है, जो िक बह�त अ�छी 

बात है । आजकल कोरोना-�पी बीमारी के बाद हमम� से 90 परस�ट लोग� को यह पता ही नह� चला िक 

हम� कोरोना ह�आ या नह� ह�आ । कोरोना होने से शरीर और इस बीमारी के बीच म� लड़ाई होती है, तो 

खून गाढ़ा हो जाता है, िजस �कार से कार को तेज गित से चलाने पर उसका मोिबल ऑयल न बदले 

जाने पर गाढ़ा हो जाता है । इतनी तगड़ी लड़ाई लड़ने के बाद जब खून गाढ़ा हो जाता है, उससे �लड 

�ेशर ज�दी बढ़ता है, साथ ही ब�च� और बड़� का �वभाव भी िचड़िचड़ा हो जाता है । इसके अलावा 
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घर, जहा ं�यार िमलना चािहए, वहा ं�यार क� बजाए कई बार डाटं िमलती है, कई बार छोटी-मोटी टिचगं 

भी हो जाती है । आज कानून म� जो अम�डम�ट हो रहा है, वह बह�त िदन से पािल�याम��ी कमेटी, �ट�िडंग 

कमेटी और सरकार �ारा लोग� क� िद�कत� को देखते ह�ए काफ� �रसच� के बाद िकया जा रहा है । 

इसके साथ ही कोरोना भी चल रहा है ।  

माननीय सभापित महोदय, अत: इसको �यान म� रखते ह�ए िक हमार े देश क� 90 �ितशत 

जनता का �वभाव, जो िचड़िचड़ा हो गया है, िजससे ब�चे अकारण नाराज हो रहे ह�, बड़े िबना मतलब 

के लड़ रहे ह�, इसको कैसे कं�ोल िकया जाए, इस पर भी गंभीरता से सोचने क� आव�यकता है, िजससे 

वे भी खशु रह�, ब�चे भी खशु रह� और ब�चे �ॉमेिटकल �ॉ�ल�स व िडसऑ्ड�र से बचने के साथ ही 

अपराध करने से भी बच� । ध�यवाद ।  

SHRI MANNE SRINIVAS REDDY (MAHBUBNAGAR): Hon. Chairperson, Sir, I 

thank you for giving me an opportunity to speak on the Juvenile Justice (Care and 

Protection of Children) Amendment Bill, 2021.  

 The overall aim of this Bill must be to take steps and measures for the 

overall welfare and for strengthening the protection of juveniles as there are 

certain loopholes which need to be plugged at least now so that they may not be 

misused. 

 In the proposed Bill, there must be provisions related to ensuring 

Fundamental Rights of children in conflict with law and children in need of care 

and protection.  
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 In our daily life, we may come across many instances where juveniles are 

found working in contravention of labour laws, begging and living on the streets. 

They do not have parents and no one is willing to take care of them. We may also 

find children whose parents have abandoned or surrendered them. So, they are 

found vulnerable and inducted into drug abuse, human trafficking or some other 

abuse. We need to protect such juveniles from all angles. 

 There is a need to review serious offences committed by the juveniles 

through the Juvenile Justice Boards and these Boards should have more powers 

to deal with such cases. 

 It is also stated that the District Magistrates may be given more powers 

primarily to decide all the juvenile cases before they go to any court, and 

designated courts may be set up to solve the cases speedily. 

 There is a need to set up more Child Welfare Committees in the States as 

well as in the districts so as to save time and solve the cases in a time-bound 

manner. They may also be empowered with more special powers. 

 All the decisions regarding a child may be taken on the primary 

consideration that they would be in the best interest of the child only and it would 

help the child to develop his full potential. We must concentrate on this point only 

and measures may be taken to ensure that the child is safe from all angles and is 

not subjected to any harm, abuse or maltreatment at any level or at any stage.  
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 The Government must ensure that there should be no discrimination against 

a child at any point of time on any ground, including sex, caste, ethnicity, place of 

birth or disability. Every child should be ensured equality of access, opportunity 

and treatment by maintaining, wherever there is a need, his right to privacy and 

confidentiality throughout the judicial process.  

 It is also requested that steps may be taken for providing reformative 

services, including the provision of education, skill development, counselling, 

behaviour modification therapy and psychiatric support during the period of their 

stay in the special homes.  

The special homes, which are running at present, are in a very poor 

condition and need to be improved for better functioning to get the desired results. 

 It is also a fact that the institutional setup required under the Juvenile Justice 

Act has not been built completely so far. The district level institutions generally lack 

infrastructure and staff to adequately execute their objectives. This is really 

hampering the work of the rehabilitative and reformative programmes for ensuring 

juvenile justice to children. 

 Thank you. 
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SHRI HASNAIN MASOODI (ANANTNAG): Hon. Chairperson, Sir, I thank you for 

giving me this opportunity to speak. 

 Sir, rights of children are close to our hearts in Jammu and Kashmir. The 

Constitution of Jammu and Kashmir was the first such document in the entire 

South-Asia, maybe in the entire Asia, to recognise the right to happy childhood. 

हमार ेआइन ने राइट टू है�पी चाइ�डह�ड को रके�नाइ�ड िकया, जब उसका कोई अनभुव नह� था । मेरा 

यह मानना है िक हमार े ज�मू-क�मीर का जो आइन है, जो काि��टट्यूट अस�बली ऑफ इंिडया के 

आशीवा�द से बना है, वह अभी मौजूद है । इस हाउस क� यह पावर नह� है, यह इि�तयार नह� है िक वह 

उसको ऐ�ोगेट कर,े इन केस, वह ऐकडेिमक वाला दूसरा सवाल है । 

I am sorry that I may have some kinds of reservation about the Bill under 

consideration. जो पहले �यास ह�आ और म�ने कहा था िक hon. Minister deserves all the 

laurels, शायद वह म� आज �रपीट न कर पाऊँ ।   

सर, हमार े म�ुक म� 45 करोड़ के करीब ब�चे ह� । One-third of the population is 

juvenile. इन 45 करोड़ म� दो कैटेगरीज़ ह� । One is, children in need of care and 

protection. उनक� बड़ी तादाद है । Second is, children in conflict with law. जहा ं तक 

children in need of care and protection क� बात है, हमारी चाइ�ड वेलफेयर कमेटी िडि���ट 

लेवल पर क�-ए�टर है, उनका जो िहत है, उनके जो राइट्स ह�, उनको देखती है । जहा ंतक िच��न 

कॉि��ल�ट्स िवद लॉ है, वह ऐसे ह�, िजनके िखलाफ अपराध का इ�जाम होता है । जेजे बोड�  उसका 

�याल करता है । अब बात यह है िक हर िजले म� एक िडि���ट चाइ�ड �ोटे�शन यूिनट बना ह�आ है, 

िजसके हैड ए�सपे�ट िकए जाते ह� िक एक िडि���ट चाइ�ड �ोटे�शन ऑिफसर ह�गे । मेरी पहली 
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बात यह है िक जो �रजव�शन है, जो मजुवज़ा िबल लाया गया है, you are concentrating all the 

powers in District Magistrate. I do not dispute that. सारगंी जी ने पहले कहा िक नई 

िडि���ट मिज��ेट इ�वली क�पीट�ट है । I have no reservation against it. I have nothing 

to say on that. उनके हाथ पहले ही भर ेह�ए ह� । Their hands are full. म� िब�कुल सहमत ह�,ं 

जैसा मैडम ने कहा िक िडि���ट मिज��ेट िडि���ट बोड�  का भी अ�य� है और भी कई काम ऐसे ह�, 

जो उसको सपुरवाइज करने पड़ते ह� । जो 45 करोड़ के करीब ब�चे ह� और िजनम� पाचं परस�ट या दस 

परस�ट अगर ऐसे ह�, जो in need of care and protection है, तो उसका मतलब है िक सीधे-सीधे 

साढ़े चार करोड़ ब�चे । इनको एक िजले, सतह पर एक िडि���ट मिज��ेट के हवाले करना, िजसके 

और भी कई काम ह�, आपने खदु देखा होगा, आपके पास अनभुव है, तजु�बा है, सार ेहाउस ने देखा 

होगा, यह नह� िक वह क�पीट�ट नह� है, लेिकन कर नह� पाएगें । उनके पास सौ काम ह� । मं�ी आ गया 

तो मं�ी के पीछे-पीछे चलना है । अब वीसी का िसलिसला श�ु हो गया है । कभी-कभी �ाइम िमिन�टर 

डायर�ेट ए�ेस करते ह� । So, I think this is a step in the backward direction. वह यह नह� 

कर पाएगें और दूसरी बात यह कहना िक एडॉ�शन का पाथ एडविस�यल नह� होता है, िब�कुल गलत है । 

आप यह देिखए िक कानून ने क�पना क� है िक हमार ेिडि���ट जज है, वह गािज�यन एडं वाड्�स ए�ट 

के तहत उस कोट�  के सरबराह ह� । वही अंडर लॉ गािज�यन है । अगर िकसी ब�चे का कोई गािज�यन 

अपॉइंट न िकया गया हो तो कानून के अनसुार िडि���ट जज ही गािज�यन माना जाता है । एक 

बेिनिफट है िक जो जज है, वह अवेलेबल है all the time in court hours in the court. जो 

िडि���ट मिज��ेट के बार ेम� है, वह नह� कहा जा रहा है । आपने िडि���ट मिज��ेट को केि��त 

िकया है, उसम� िडि���ट मिज��ेट को सब पावस� द ेदी ह�, वह िब�कुल ही उनके िहत म� नह� होगा, जो 

हमार े िच���स ह� in need of care and protection. कानून जो क�पना करता है, कानून जो 

�ोिवजन बनाता है िक उनको कोई �रलीफ होना चािहए, वह नह� होता । मझेु नह� मालूम िक मं�ी जी 
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को यह पता है िक इस म�ुक म� िकतने ब�चे इन इं�टीट्यूशसं म� ह�, िजनको हम चाइ�ड केयर 

इं�टीट्यूशन कहते ह�, ऑफ� नेज भी कहते ह�, िच��न हो�स भी कहते ह� । िकतने ब�चे ह�गे, जो सार े

म�ुक म� ह� और िकतने क� इनके पास सूचना है? िकतने ह� जो रिज�डड� हो गए? कानून क� यह मंशा 

थी िक रिज��ेशन हो जाए तािक हम उन पर नजर रख�, िनगरानी रख� िक ब�च� के साथ वह वही 

इंसाफ कर� । 

जनाब, एक �ाउंड िसचएुशन पर मेरा एक तजबुा�  रहा है । I do not claim to be an expert 

but I have been associated with this as Chairperson of the State Juvenile Justice 

Panel in Jammu & Kashmir after I laid down robes. You just see what is the 

condition of children who are in institutional care. िकतनी बरुी हालत है और माननीय मं�ी 

जी बताएगंी िक अभी तक िकतने परस�टेज म� रिज��ेशन ह�ई है और उनक� �या स�ंया है? दूसरी बात 

है िक िडि���ट मिज��ेट के पास कहां व� िमलेगा िक वह जाकर देख�? एक िजले म� 100 या 200 

चाइ�ड केयर इंड�टीट्यूशसं होते ह� ।…(�यवधान) अगर मझेु अपनी बात नह� करने द�गे तो इंसाफ नह� 

होगा । दूसरी बात यह है िक आपने चाइ�ड वेलफेयर कमेटी क� बात क� । Child Welfare 

Committee is the key actor under the Act as regards the children in need of care 

and protection. आप मझेु बताइये िक आपने उनके िलए बड़ी अ�छी एजकेुशनल �वािलिफकेशन 

क� और होनी भी चािहए । That is good. लेिकन हम देते �या है उनको? What kind of 

emoluments do they get? Their honorarium is less than a daily wager, less than an 

orderly. With this qualification who will prefer to come and work as member of the 

CWS? ठीक है, अपनी जगह पर होना चािहए । चाइ�ड साइकोलॉजी म� ए�सपट� होना चािहए, लेिकन 

आप उसको �या द ेरहे ह�? 
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 I have this experience. If a child is in difficulty and if we have to get him from 

the village, no transport is available to get that child from the village. शे�टर होम क� 

तो बात ही छोड़ दीिजए । आप इसको अगर क� ि�त कर रहे ह� और जो ल�य बना रह े ह� िडि���ट 

मेिज��ेट के हाथ म� अडॉ�शन देकर, म� आपको कॉ� करना चाहता ह� ं िक आप उसको पूरा नह� कर 

पाएगें । बि�क यह मामले को और �यादा ल�बा कर देगा । The other thing is, we do not see 

any shift from institutional care to non-institutional care. I mean, now, the world-

over alternate care is the theme, not the institutional care. इं�टीट्यशुनल केयर म� वे 

अपनी �ट से, अपनी िबरादरी से और अपने बैक�ाउ�ड से कट जाते ह� । So, your shift should be 

and your focus should be from institutional care to non-institutional care. जो माने ह�ए 

ह�, तो उस बार ेम� �या िकया जा रहा है? 

HON. CHAIRPERSON : Kindly conclude. 

�ी हसनैन मसूदी : आपने सपुरिवज़न क� बात कही है । आप कैसे सपुरवाइज़ कर�गे? I will again 

acknowledge that it is not a comment on their capabilities. I am saying this just to 

show how busy they are. उनके हाथ म� िडि���ट �लान और पि�लक से�टी भी है ।  

HON. CHAIRPERSON: Sorry to interrupt. We have 15 more Members to speak. 

Kindly conclude. 

�ी हसनैन मसूदी : मेरा सजैशन होगा िक आप िडि���ट चाइ�ड �ोटे�शन यूिनट को ���थन क�िजए 

और िडि���ट चाइ�ड �ोटे�टशन ऑिफसर लगाइए जो कैडर ऑिफसर हो । वह अपना सारा समय 

उन ब�च� को िडवोट करगेा, िजनको केयर क� ज�रत है । You just strengthen the DCPUs. 

आपके पास िडि���ट म� �पेशल पिुलस यूिनट भी है ।  
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HON. CHAIRPERSON: Kindly sum up your points and conclude. 

�ी हसनैन मसूदी : आपक� जो नेक-िनयित है, म� उस पर कोई िववाद नह� करना चाहता ह� ंलेिकन यह 

�टैप, जो बैकवड�  डायर�ेशन म� है, यह कुछ हज़म नह� होगा और इससे म� िडफर करता ह� ं। 
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�ी जसबीर िसहं िगल (खडूर सािहब): थ��यू चेयरमैन सर, आपने मझेु जेजे िबल पर बोलने का मौका 

िदया । हमारी मं�ी �ीमती इरानी जी बह�त पैशन के साथ बोल रही थ� और जो ब�च� का दद� है, वह 

इनके चेहर ेसे झलक रहा था । म� समझता ह� ं िक मेर ेसे पहले िजतने भी सांसद बोले ह�, वे िकसी भी 

पाट� से ह�, उ�ह�ने चाइ�ड वेलफेयर पर जो यूनैिनिमटी िदखाई, म� इसके िलए मं�ी जी और पूर ेहाउस 

को बधाई देना चाहता ह� ं।  

 सर, मं�ी जी ने अपने भाषण म� बताया िक 26 परस�ट जगह� पर वेलफेयर ऑिफसस� नह� ह�, 

25 परस�ट जगह� पर वॉश��स नह� ह�, 10 परस�ट जगह� पर ि�ंिकंग वॉटर उपल�ध नह� है, 10 परस�ट 

के यहा ंडाइट �लान नह� है । म� तो मं�ी जी से इसके िलए गजुा�रश करना चाहता ह� ंिक इसम� िकसी क� 

भी,  चाहे वह गवन�म�ट के ऑिफिशयल या िकसी �टेट ऑिफिशयल क� गलती है, यह माफ� यो�य नह� 

है । कैसे आप अपने ब�च� को िबना पानी के रख सकते ह�? कैसे आप ब�च� को हाइजैिनक कंिडशन म� 

नह� रखते ह�? इन पर ि���ट होना पड़ेगा तािक हमार ेब�चे, जो हमारा भिव�य ह� और हम जो पैदा 

करते ह�, हम जो बोते ह�, वही फल हम� आगे जाकर िमलता है । State and District Child Welfare 

Committees have to be pro-active. इनको च�ुत-द�ु�त करना पड़ेगा । इतना ही नह� हम� और 

भी आगे जाना पड़ेगा । कुछ केसेज़ म� ब�चे ऑफ़� न हो जाते ह�, उनके माता-िपता नह� रहते ह�, कुछ 

माता-िपता अपने ब�चे को अ�छी तरह फ�ड भी नह� कर सकते, उनका पालन-पोषण ठीक से नह� कर 

सकते और कुछ जगह पर ब�चे माता-िपता के न होने से अपने �र�तेदार� के साथ रहते ह� । वे �र�तेदार 

भी कुछ देर के िलए रखते ह� । िकसी के पास उसके पैर�ट्स क� प�शन आती होगी, कह� कुछ �ॉपट� क� 

इंकम आती होगी, मगर उन ब�च� से काम करवाया जाता है, उनको अ�छी िश�ा नह� दी जाती है, 

उनका पालन-पोषण अ�छा नह� िकया जाता है । 



24.3.2021  819 
 

We should make it mandatory िक चाहे हमार ेचाइ�ड वेलफेयर ऑिफसर ह� या डी.एम., 

जो भी नामजद ह�, वे इन ब�च� को उनके रलेेिट�स के घर पर जाकर रगेलुल� मॉनीटर कर�, िमल�, देख� 

िक उनक� जो परव�रश है, �या वह सही ढंग से हो रही है ।  

 चाइ�ड केयर हाउसेज म� जो ब�चे रहते ह� या वहा ंके जो ए��लॉइज़ रहते ह�, उनके बैक�ाउ�ड 

चे�स पिुलस से मैनडेटै�रली करवाए जाए ंऔर रगेलुर बेिसस पर करवाए जाए ं। इन लोग� क� मे�टल 

हे�थ ऑिडट भी करवानी ज�री है �य�िक ब�च� का पालन बह�त बड़ी िज�मेदारी का काम है । जैसे 

आपने हर गावं म� आंगनबाड़ी हे�पस� या वक� स� लगाए ह� । एक �टडी के मतुािबक ब�चे का िवकास तीन 

से छ: साल के बीच मैि�समम होता है । हमार ेआंगनबाड़ी जो वक� स� ह�, वे इसी एज-�पु के ब�च� का 

�याल रखते ह� । उनको सह�िलयत� दीिजए । उ�ह� रगेलुर क�िजए । उ�ह� ऑनर�ेरयम क� जगह वेतन 

दीिजए । मगर, इतना ज�र �याल रख� िक अगर हम ऐसे आंगनबाड़ी वक� स� को चाइ�ड केयर हो�स म� 

भी �वायंट कर द�गे तो वे सरकार के आखँ और कान बन जाएगें, सरकार को बिढ़या �रपोिट�ग द�गे और 

ब�च� का �याल रख�गे । 

 बह�त बड़े इं�टासेंज ह�ए ह� जहां गवन�म�ट ऑथो�रटीज़ ने चाइ�ड बॉ�डेड लेबरस� को र�े�यू 

िकया है । कई बार फै��ीज से, कई बार घर� से, कई बार ईटं भ�� से उ�ह� र�े�यू िकया गया है । उन 

ब�च� को भी इन चाइ�ड केयर हो�स म� लाकर रखना चािहए । 

 हमार ेपी.एम. साहब ‘ि�कल इंिडया’ के बह�त ��ॉ�ग वोटरी ह� । Kindly tie up with Skill 

Development Ministry. ये जो ब�चे इन चाइ�ड वेलफेयर हो�स म� रहते ह�, इनको श�ु से ही 

ि�कल क� �ेिनगं इ�पाट�  क� जाए, एजकेुशन इ�पाट�  क� जाए । जब वे बड़े ह� तो उनको िकसी के रहम 

पर   न रहना पड़े । वे िकसी भी एक काम म� महारत हािसल कर ल� और अपनी िज�दगी इ�जत से 

गजुार� । 
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 सर, सबसे बड़ी ज�री बात यह है िक अगर हमारी फैिमली कह� गई हो और हम कह� िकसी के 

घर पर रह जाए ंतो शाम तक हमारा बरुा हाल हो जाता है । ये ब�चे, जो अकेले रहते ह�, िकसी के साथ 

इमोशनल अटैचम�ट म� नह� रहते ह� तो इ�ह� काउ�सिलंग क� ज�रत है, इ�ह� साइकैट�र�ट हे�प क� 

ज�रत है, इ�ह� डॉ�टस� क� ज�रत है । यह मैनडेटरी कर� िक काउ�सलस�, डॉ�टस� और 

साइकैट�र�ट्स उ�ह� देख� । 

 सर, बस म� अपनी बात ख�म ही कर रहा ह� ं । यहा ं पर सभी मे�बस� ने कहा िक डी.एम. 

ओवरव�ड� ह� । म� आपको दो डी.ए�स. का उदाहरण दतेा ह� ं । अमतृसर का डी.एम. है । अगर कोई 

वी.आई.पी. एयरपोट�  से आ रहा है, कोई बॉड�र से जा रहा है, कोई गो�डेन टे�पल जा रहा है । दूसरा 

डी.एम. तरनतारण का है । उस डी.एम. के पास कोई काम नह�, कोई और देखता है । इससे बेहतर िक 

एक तो अपने एम.पीज़. को िकसी न िकसी �प से इन कमेटीज के साथ इंवॉ�व क�िजए । 
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डॉ. वीर�े� कुमार (टीकमगढ़): सभापित महोदय, आपने मझेु िकशोर �याय (सशंोधन) िवधेयक, 2021 

पर बोलने का अवसर िदया, इसके िलए ध�यवाद । म� देश के �धान मं�ी आदरणीय नर�े� मोदी जी का 

आभार �कट करना चाहता ह� ं । म� हमारी मिहला एवं बाल िवकास मं�ी माननीय �मिृत इरानी जी का 

आभार �कट करना चाहता ह� ं । उ�ह�ने जब अपनी बात �ार�भ क� थी तो बड़ी ही सवेंदनशीलता के 

साथ उन ब�च� क� मनोदशा को �कट िकया था । 

 सभापित महोदय, म� िद�ली के एक ��ातं से अपनी बात �ारभं क�ँगा । िद�ली क� एक बालगहृ 

म� जब म� गया तो वहा ँदखेा िक एक ब�चा बखुार से बह�त तप रहा था और बाक� सार ेब�चे काय��म 

कर रहे थे । म�ने उसके पास जाकर पूछा तो पता चला िक उसको तीन िदन से बखुार आ रहा था । वहा ँ

पर मझेु एक सखुद अनभूुित देखने को िमली िक उस ब�चे के पास उसी बालगहृ के चार और ब�चे बैठे 

ह�ए थे । सामा�य �प से देखने म� यह आता है िक घर म� जब कोई ब�चा अ�व�थ होता है तो उसको 

सबसे �यादा आव�यकता मा ँक� होती है । अगर मा ँब�चे के पास बैठी रहती है तो ब�चे को िकसी बात 

का भय नह� होता है । उसको यह लगता है िक मा ँमेर ेपास है और म� ठीक हो जाऊँगा । हमार ेसमाज म� 

जो ऐसे ब�चे ह�, उनके �ित देश के �धानमं�ी आदरणीय नर�े� मोदी जी के मन म� पीड़ा थी । हमारी 

मिहला बाल िवकास मं�ी माननीय �मिृत इरानी जी ने उनक� पीड़ा को अनभुव िकया । उसी के आधार 

पर इस सशंोधन िवधेयक को यहा ँपर लाया गया है । 

16.56 hrs          (Shri Rajendra Agrawal in the Chair) 

 समाज म� होने वाले प�रवत�न और भिव�य म� होने वाले प�रवत�न� को पहले से भापँ कर सरकार 

नीित िनधा�रण का काय� करती है । िकसी कानून म� होने वाले बदलाव के सबंधं म�, उसम� शी� प�रवत�न 

करना एक कुशल नेत�ृव का �तीक होता है । उसी को भापँ कर सरकार इस िवधेयक के मा�यम से 

ब�च� के िहत क� िदशा म� कदम उठाने जा रही है । माननीय �धानमं�ी जी के कुशल नेत�ृव म� सरकार 
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ब�च� के िहत� को सरुि�त करना चाहती है । बाल सगंठन क� �यव�था को और अिधक �भावी और 

कारगर बनाने के िलए यह िकशोर �याय सशंोधन िवधेयक लाया गया है । यह वा�तव म� बह�त सराहनीय 

है । वष� 2016 का जो जवेुनाइल जि�टस ए�ट था, वह न िसफ�  सिंवधान म� िदए गए बाल सरं�ण और 

िकशोर �याय के मूल िस�ातं� तथा �ावधान� के अन�ुप था, बि�क यह कानून यूनाइटेड नेशसं के 

चाट�र के भी अनकूुल था । जब िकसी देश म� कानून बनाने क� �ि�या ि�थर हो जाती है तो वह देश भी 

ि�थर हो जाता है । हमार ेयहा ँकहा जाता है िक �के ह�ए पानी म� बदबू आने लगती है और बहता ह�आ 

पानी पिव� तथा िनम�ल होता है । इसी कारण हमारी सरकार इस जवेुनाइल जि�टस ए�ट म� सधुार लाई 

है, िजससे इस कानून को और अिधक �भावी और समय के अन�ुप बनाया जा सके ।  

भारत िव� क� सवा�िधक ब�च� क� स�ंया वाला दशे है । भारतीय सिंवधान भी ब�च� के िलए 

मौिलक अिधकार का �ावधान करता है- जैसे िश�ा का अिधकार, भोजन का अिधकार, बाल �म तथा 

शोषण से मिु� का अिधकार, �व�थ तरीके से िवकिसत होने का अिधकार, सिुवधाओ ंका अिधकार । 

रा��ीय बाल नीित भी ब�च� के िविभ�न �े�� म� �वाभािवक और अलग-अलग मा�यम से सपूंण� िवकास 

व सरं�ण को मह�वपूण� मानती है । भारत का ��येक ब�चा अपने-आप म� अनेक सभंावना िलए ह�आ 

अनूठा �यि��व है और वह रा�� क� धरोहर है । रा��ीय बाल नीित के अनसुार ��येक ब�चे को 

पा�रवा�रक माहौल म� �ेम, खशुी और समझ के माहौल का अिधकार है । िजनको यह सौभा�य �ा� होता 

है, वह अपने घर� म� अपने मा-ँबाप के साथ खशुी से रहते ह� । जब उनका प�रवार होता है तो उस 

प�रवार म� दादा-दादी होते ह�, प�रवार म� ताई भी होती है, प�रवार म� बआु भी होती है, प�रवार म� चाचा 

भी होते ह� और बड़े भाई भी होते ह� । इस �कार से समूल प�रवार म� वह ब�चा रहता है । इससे उसको 

धीर-ेधीर ेएक तरफ स�ंकार िमलते ह� और दूसरी तरफ प�रवार म� एक साथ रहने से आगे बढ़ने का 

हौसला भी िमलता है । 
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सभापित महोदय, इस िदशा म� िकशोर �याय अिधिनयम क� जो धारा-56 है, उसक� उप-धारा 1 

यह �ावधान करती है िक अनाथ, छोड़े गए या छोड़ िदए गए ब�च� के प�रवार� के अिधकार� को 

सिुनि�त करने के िलए द�क लॉ का उपाय िकया जाएगा और इस िबल म� उसका �ावधान िकया गया 

है । मनोवै�ािनक िवशेष�� ने भी माना है िक यिद बचपन म� िकसी ब�चे म� कोई कमी होती है तो �यि� 

आगे चलकर कंुिठत हो जाता है । ये सब अिधकार िसफ�  ऐसे ब�च� के िलए नह� ह�, िजनके पास प�रवार 

है, माता-िपता है, सरं�ण के िलए देखभाल करने वाले है, बि�क उन ब�च� के िलए ह�, िजनके पास ऐसी 

ि�थित नह� है । उनको यह अिधकार िदलाने क� िज�मेवारी सरकार क� होती है, इसिलए सरकार इस 

िदशा म� आगे बढ़ रही है ।  

भारत यूएनओ क� बाल अिधकार क�व�शन का ह�ता�रकता� देश है । उसके �ावधान� को हम 

सरकार क� नीितय� म� �प� �प से देख सकते ह� । िकशोर �याय अिधिनयम 2015 म� सबसे मह�वपूण� 

दो �कार के ब�च� क� �ेिणय� म� िवभािजत िकया गया है । पहले �कार के ऐसे ब�चे ह�, िज�ह� देखभाल 

और सरं�ण क� आव�यकता है । दूसर े�कार के ऐसे ब�चे ह�, जो कानून के उ�लंघन के दोषी ह� । 

सरकार को ऐसी �यव�था बनाने का दािय�व है, िजसम� ब�च� के सभी िहत� का सरं�ण हो सके । इसके 

िलए चाहे वह चाइ�ड हे�पलाइन हो, चाहे स�ंथागत या गैर स�ंथागत देखभाल क� आव�यकता हो 

अथवा अ�य सेवा �दान करने वाले मा�यम� को बनाना हो, यह सब रा�य क� िज�मेवारी होती है िक 

वह इसे चलाए । 

17.00 hrs 

सरकार ने समय-समय पर इस कानून म� बदलाव िकए ह� । वष� 2018 म� कुछ बदलाव िकए गए 

थे, जो समय क� मागं के अन�ुप थे । यह सशंोधन िवधेयक आज लाया गया है, िजसम� इस अिधिनयम 

को और अिधक शि�शाली एवं मजबूत बनाने के �ावधान िकए गए ह� । इस सशंोधन िवधयेक म� जो 
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द�ककरण क� �िकया है, उसको बह�त आसान िकया गया है और बह�त अिधक �भावी बनाया गया है । 

वत�मान म�, जवेुनाइल जि�टस ए�ट क� धारा 63 म� ब�च� को गोद लेने क� �ि�या म� कोट�  को ही 

अिधकार था । कोट�  म� इतनी �यादा प�ड�सी रहती है िक साल� िनकल जाते ह�, अगर िकसी ब�चे को 

गोद लेने के िलए िकसी द�पि� ने आवेदन िकया और वह ब�चा 6 महीने या 8 महीने का है, लेिकन जब 

कोट�  म� वह �ि�या चलती है तो वह ब�चा 3 साल या 4 साल का हो जाता है । वह िफर अपने मा-ंबाप 

के पास िजनके सरं�ण म� जा रहा है, वह उनसे उतनी अ�छी तरह से िम�स अप नह� हो पाता है । 

इसके िलए आव�यक था िक �ि�या को आसान बनाया जाए । इसी िदशा म� सरकार आगे कदम बढ़ा 

रही है । कह�-कह� इतनी �यादा प�ड�सी है, उसको देखते ह�ए लगता है िक हम कह� अनजाने म� अनाथ 

ब�च� के �ित अ�याय तो नह� कर रह ेथे, िजससे न तो उनको नया प�रवार िमल सकता था और न ही 

जीने का कोई सहारा ही िमल पाता था । 

 म� माननीय मं�ी जी को ध�यवाद करना चाहता ह� ंिक सरकार ने इस िदशा म� मह�वपूण� कदम 

उठाया है और �यावहा�रक सशंोधन करते ह�ए अब सारी क� सारी शि�या ंिजला मिज��ेट और उसके 

साथ ही साथ अित�र� िजला मिज��ेट को देने का इसम� �ावधान िकया गया है । यह एक �वागत 

यो�य कदम है । हम सब जानते ह� िक िजला मिज��ेट के ऊपर इतना वक� लोड होता है, इतना �यादा 

काम होता है िक ये काम िपछड़ जाते ह� । ब�चे इंतजार म� रहते ह� िक कोई मा-ंबाप आय�गे और हम 

उनके साथ जाय�गे । वे जब दूसर ेब�च� को देखते ह� िक वह ब�चा गोद िलया गया था और वहा ंपर 

अपने घर जाने के बाद जब वह बीच-बीच म� िमलने के िलए वहा ंआता है तो जो अनाथगहृ म� ब�चे रहते 

ह�, तो उनके मन म� भी यही रहता है िक हम भी िकसी प�रवार के �ारा गोद िलए जाएगें, हमको भी ऐसे 

ही अ�छे कपड़े पहनने को िमल�गे, हम भी ऐसे ही गाड़ी म� घूमकर आएगें । 
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सशंोधन िवधेयक म� जो अिधकार िदए गए ह�, इसम� डीएम और एडीएम के बीच म� यह काम बटं 

जाने से अब काम करना �यादा आसान हो जाएगा और द�क �ि�या अब बह�त कारगर हो जाएगी । 

िजला मिज��ेट यह देखते ह� िक जो द�पि� ब�चा गोद लेने के िलए आ रहा है, उसका प�रवार कैसा है, 

उसक� सोच कैसी है, उसक� पा�रवा�रक ि�थित कैसी है? वह इस िज�मेदारी को ठीक ढंग से उठा 

पाएगा या नह� उठा पाएगा । इन सार ेिबदंओु ंपर पूरी तरह से सतं�ु होने के बाद ही ब�चे को गोद लेने 

क� �ि�या का काम िकया जाएगा । यह जो �यव�था क� गई है, यह काफ� सराहनीय है । 

 महोदय, इसका ��य� प�रणाम यह होगा िक एडॉ�शन सबंधंी िजतने भी काय� ह�, वे सब अब 

फा�ट मोड म� होने लग�गे । हमार ेदेश के अनाथ ब�च� को एक नया जीवन, नया प�रवार और नया घर 

�ा� हो सकेगा । अ�ैल, 2019 से माच�, 2020 तक के आंकड़� को अगर हम देख�, तो  कुल 3,531 

ब�च� को गोद िलया गया, िजसम� 2,061 लड़िकया ंथ� और 1,470 लड़के थे । यह समाज क� बदलती 

मानिसकता है । यह माननीय �धानमं�ी �ी नर�े� मोदी जी के “बेटी बचाओ, बेटी पढ़ाओ” अिभयान 

जैसे काय��म� क� सफलता को बताता है । आज भारत म� लगभग 8,677 ब�चे गोद लेने के िलए 

उपल�ध ह� । इनक� तलुना म� जो द�पि� गोद लेना चाहते ह�, वह स�ंया बह�त �यादा है । जिटल कानूनी 

�ि�या के चलते यह प�ड�सी बनी ह�ई थी । इस प�ड�सी को दूर करने के िलए द�क और गोद लेने क� 

�ि�या का सरलीकरण िकया गया है ।  

म� एक बात कहना चाहता ह� ं िक जो सतंानहीन द�पि� होते ह�, जब वे इस तरह के िकसी 

बालगहृ या अनाथा�म म� जाते ह�, तो हर द�पि� क� यह कोिशश होती है िक वे ब�चे को ही गोद ल�, 

बेटी को गोद न ल�, लेिकन अब उसम� प�रवत�न आ रहा है । वे छोटे ब�चे को ही गोद लेना चाहते ह�, बड़े 

ब�चे को गोद नह� लेना चाहते ह� । समाज क� इस मानिसकता म� प�रवत�न लाना पड़ेगा । उन ब�च� के 

मन म� भी यह आता है िक हम� भी मा ंक� ममता का आचँल िमलना चािहए, िपता क� उंगली पकड़कर 

हम भी घूमने के िलए जाए ं। लंबी �ि�या के चलते जो ब�चे थोड़े बड़े हो जाते ह�, वे बेचार ेअनाथा�म म� 
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रहकर ही अपना समय िनकालते ह� । इस सशंोधन िवधयक का सबसे मह�वपूण� पहलू है िक जवेुनाइल 

जि�टस ए�ट तीन �कार के अपराध का स�ंान ले सकता था, पहला - छोटे अपराध, दूसरा - घोर 

अपराध और तीसरा - जघ�य अपराध । जवेुनाइल जि�टस अपराध ए�ट चौथी �ेणी के अपराध को 

शािमल नह� करता । जहा ं अपराध के िलए अिधकतम दडं सात साल से अिधक के कारावास का 

�ावधान तो है, पर �यूनतम दडं नह� बताया गया और उसे अिधिनयम के अधीन जघ�य अपराध समझा 

गया । इस ि�थित के समाधान के िलए सरकार ने सबंिंधत �लॉज म� बदलाव का ��ताव रखा, िजससे 

जवेुनाइल जि�टस ए�ट म� इस िवसगंित को दूर िकया जा सके । इस िवधेयक म� मूल अिधिनयम क� 

धारा 18 क� उपधारा 1 म� 16 वष� से अिधक आय ुके ब�चे, िजनको जघ�य अपराध म� जोड़ा गया है, 

16 साल से कम आय ुका ब�चा भी यिद शारी�रक और मानिसक �प से प�रप�व है, तो जवेुनाइल 

जि�टस बोड�  कोट�  म� उस केस को रफेर कर सकता है । भारत ही नह�, पूर ेिव� म� िदख रहा है िक बाल 

अपराध� क� स�ंया काफ� बढ़ रही है ।   

दस साल का ब�चा मड�र करने लगा है, दस साल का ब�चा रपे करने लगा है, यह समाज म� 

बदलाव देखने म� आ रहा है । इसका बह�त बड़ा कारण टीवी क�चर है । �हाट्सैप, फेसबकु, ब�च� �ारा 

पबजी खेलना, �लू �हेल खेलना आिद । ये खेल िहसंा�मक िदशा म� आगे बढ़ाते ह� । हम देश के 

आदरणीय �धानमं�ी जी का ध�यवाद करना चाहते ह� िक उ�ह�ने इस तरह के खेल� को स�ती से बदं 

करने के िलए कदम उठाया, ब�चे इस तरह के खेल� म� इ�वॉ�व न हो पाए ंऔर �वाभािवक �प से 

ब�च� क� �ोथ हो सके ।  

 बाल क�याण सिमित को शै�िणक यो�यता के �ावधान से जोड़ा गया है और बाल क�याण 

सिमित म� मनोवै�ािनक, अिधव�ा और सामािजक काय�कता�  को शािमल िकया गया है । िद�यागं 

बालक� के िलए काम करने के िलए िजनका इस �े� म� िवशेष अनभुव है, ऐस ेलोग� को िचि�हत करके 

बाल क�याण सिमित म� रखा जाएगा तो हमारी �यव�था बह�त अ�छी हो सक� गी ।  
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 माननीय सभापित जी, म� आपका इशारा समझ रहा ह�,ं लेिकन कुछ चीज� कोट करना बह�त 

ज�री है । म� कोरोना काल म� कानपरु के एक बािलका गहृ का उ�लेख करना चाहता ह� ं। कोरोना काल 

म� 27 बेिटयां कोरोना से स�ंिमत हो गई ं, इस समाचार को मीिडया ने खूब उछाला । लेिकन उसी बाल 

गहृ म� दो बेिटयां यूपी बोड�  क� परी�ा म� �मश: 71 और 73 अंक लेकर पास ह�ई । यह इस बात को 

बताता है िक िवपरीत प�रि�थितय� और ससंाधन� के अभाव म� भी िजनके अदंर आगे बढ़ने क� �मता 

है, उन बेिटय� ने अ�छा �रज�ट लाकर बताया िक �ितभा कह� भी अपना �थान बना सकती है । ऐसे 

ब�च� को �ो�सािहत करने क� आव�यकता है ।  

म�ने एक समाचार प� पढ़ा, मुंबई के सरं�ण गहृ म� रहने वाली बि�चया ंआज इंजीिनय�रगं कर 

रही ह�, एमबीए कर रही है और िड�लोमा करके बह�त अ�छी-अ�छी कंपिनय� म� काम करने के िलए जा 

रही ह� । एक बालगहृ का उदाहरण यह� का है, वह बह�त अ�छी पेि�टंग बनाता था, वह बड़ा होकर बाहर 

चला गया, लेिकन वह ब�चा अभी भी बालगहृ म� आता है । वह वहा ंके छोटे ब�च� को पेि�टंग करना 

िसखाता है । ऐसे ही एक �यि� बालगहृ से िनकला था, वह अभी भी आता है और ब�च� के बीच म� 

आकर बैठता है, वह उनको नाटक िसखाता है, वह नाट्य मंडिलय� म� काम करने के िलए चला गया, 

लेिकन बालगहृ से अपना �र�ता नह� छोड़ा ।  

 सभापित जी, म� आपक� बात समझ रहा ह�,ं म� एक िमनट म� अपनी बात समा� कर रहा ह� ं। म� 

टीकमगढ़ का उदाहरण दनेा चाहता ह� ं । टीकमगढ़ म� एक आंटी जी िशवकली �िसया जी ह� । वह 

सतंानहीन ह�, लेिकन उ�ह�ने इसे अपनी मजबूती का आधार बनाया । वह छोटे अनाथ ब�च� को धमा�थ� 

िशश ुगहृ म� रखती ह� और एडॉ�शन क� �ि�या से संत�ु होने के बाद ही ब�च� को भेजा जाता है ।  
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 सागर म� एक सजंीवनी बाल आ�म है, स�यभामा आचाय� जी उस आ�म का सचंालन करती 

थी, अभी हाल ही म� उनका िनधन हो गया है । वह ब�च� के भोजन और िश�ण क� �यव�था अ�छी 

तरह से करती थ� और बेिटय� क� शादी इस तरह से करती थ� िक वह उनक� सगी बेटी हो । जब लोग� 

ने देखा तो शहर के बह�त बड़ी स�ंया म� समाजसेवी उस �यव�था से जड़ु गए । आज  सजंीवनी बाल गहृ 

म� बेिटय� क� शादी बह�त अ�छी तरह से होने लगी है ।  

 म�ने अपने ब�चे का ज�मिदन का काय��म अपने घर पर कभी नह� िकया । जब मेर ेब�चे छोटे थे 

तो उसी सजंीवनी बाल आ�म म� जाकर अनाथ आ�म के बीच बैठकर ज�मिदन मनाया । आज मेरी 

बेटी डॉ�टर िनवेिदता र�नाकर उस परपंरा को आगे बढ़ा रही है �य�िक मेरा ससंदीय �े� बदल गया 

और म� टीकमगढ़ आ गया । मेरी बेटी को सजंीवनी बाल आ�म के िलए घर से खाना और मीठा बनाकर 

ले जाती है और उन ब�च� के बीच बैठकर अपनी बेटी का ज�म िदन मनाती है ।  

केवल अनाथ आ�म िनराि�त ब�च� क� सम�या का समाधान नह� है । हम� उन आ�म� के 

साथ जाग�क नाग�रक� को जोड़ना पड़ेगा, समाज को िज�मेदारी लेनी पड़ेगी । जब समाज अपनी 

िज�मेवारी का िनवा�ह करने के िलए आगे आएगा तो बाल गहृ क� �यव�थाए ंभी सधुर�गी और वहा ं से 

िशि�त और स�ंका�रत ब�चे िनकल�गे तािक वह समाज के िविभ�न �े�� म� अपना योगदान द ेसक� गे ।  

 एक आिखरी उदाहरण देना चाहता ह� ं। म� कोलकाता म� एक बािलका गहृ म� गया था । म�ने देखा 

िक उस बािलका गहृ म� एक ब�ची बह�त अलग तरह क� है, वह बह�त अ�छी ब�ची थी । काय��म ख�म 

होने के बाद जब म�ने उस ब�ची से पूछा तो बताया िक उसके िपता का िनधन हो गया है, उसके िपता 

सिव�स म� थे । उसक� मा ँज�मू से अपने ब�च� को लेकर कोलकाता आई थी, वह मिहला िजस होटल म� 

ठहरी थी, उसके पैसे सार े ख�म हो गए तो होटल मािलक ने मा ँ को जेल िभजवा िदया, ब�ची को 

बािलका गहृ म� भेज िदया और बेटे को बाल गहृ म� भेज िदया । जब हम� इसक� जानकारी ह�ई तो हमने 
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वहा ंके सबंिंधत अिधका�रय� से बात क�, कोट�  म� उस मिहला क� जमानत होने क� �ि�या म� हम लोग 

�य� पीछे रह गए, िफर उसक� जमानत ह�ई और उसे छोड़ा गया, इस तरह क� घटनाए ं अंदर तक 

झकझोर देती है । एक चीज और देखने म� आई िक दूसर ेरा�य के ब�च� को मछली खाने के िलए �े�रत 

िकया जाता था ।   

अगर ज�मू-क�मीर, उ�र �देश या राज�थान का कोई ब�चा भटककर वहा ंपह�चं जाता है तो 

उस तरह का खानपान नह� ले पाता है । म� माननीय मं�ी जी से अनरुोध करना चाहता ह� ंिक बालगहृ� म� 

जो ब�चे दूर�थ रा�य� के ह�, उनक� सही पहचान करके उनको अपने-अपने रा�य म� भेजा जाए । उसी 

बालगहृ म� दस ब�चे बा�ंलादेश के भी थे । अगर बाहर से ब�चे हमार ेदशे म� आ गए ह� तो उनको वापस 

भेजने क� �यव�था भी क� जानी चािहए । 

 अंत म�, म� अपनी वाणी को इ�ह� श�द� के साथ िवराम देता ह� ंिक माननीय मं�ी जी �ारा बह�त 

ही अ�छा िबल लाया गया है । यह िबल �वागत यो�य है । म� इसका समथ�न करता ह� ं। …(�यवधान) 

 सभापित जी, मझेु आिखरी वा�य कह लेने दीिजए । हमार ेदेश के �धान मं�ी नर�े� मोदी जी 

ब�च� के बार ेम� �या सोचते ह�? वह सोचते ह� िक म� बड़ी ही सावधानी से अपना कदम उठाना चाहता ह�,ं 

�य�िक मेर ेपीछे ब�चा आ रहा है और वह ब�चा कहता है िक म� तेर ेजैसा ही बनना चाहता ह� ं। िठठुरती 

ठंड म�, तपती धूप म�, बरसते बादल� म�, बफ�  के बीच, म� उस ब�चे के भिव�य को बनाना चाहता ह�,ं जो 

ब�चा मेर ेपीछे आ रहा है । आपका बह�त-बह�त ध�यवाद । 

माननीय सभापित : मेरा सभी माननीय सद�य� से अनरुोध है, अभी 12 व�ा शेष ह�, शू�य �हर भी 

लेना है और यह िबल भी पास करना है । आप समय का थोड़ा �यान रख� और तीन-चार िमनट म� बात 

पूरी करने का �यास कर� । ध�यवाद । 

…(�यवधान) 
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�ी अनुभव मोहतंी (के��पाड़ा): माननीय सभापित जी, म� अपनी पाट� से अकेला व�ा ह� ं। यह बह�त 

ज�री िवषय है और यह म�ंालय भी बह�त मह�वपूण� है । आप मझेु अिधक समय बोलने क� अनमुित द�, 

तीन िमनट म� नह� हो पाएगा । 

 म� आपका और सदन का आभारी ह� ं िक आपने मझेु िकशोर �याय (बालक� क� देखरखे और 

सरं�ण) सशंोधन िवधेयक, 2021 पर बोलने का मौका िदया । म� सब व�ाओ ंक� बात सनु रहा था, 

बह�त ही अ�छा लगा िक माननीय मं�ी जी, जो एक मिहला ह�, जो ब�च� के बार े म� इतने अ�छे से 

जानती ह�, समझती ह� और उनके बार ेम� सोचती ह�, बह�त ही खूबसूरत िबल पेश िकया है । I am really 

obliged, and I congratulate the hon. Minister.  

Sir, the amendment intends to empower District Magistrates and Additional 

District Magistrates to authorise orders of adoption, proposes that appeals on the 

orders of adoption may be referred to the Divisional Commissioner, and to 

strengthen Child Welfare Committees by incorporating provisions relating to 

educational qualifications for the members and for stipulating eligibility conditions 

for section of the Committee.  

Sir, as per the Cabinet decision, in every district the District Magistrate and 

the Additional District Magistrate will get the power to monitor functions of 

agencies responsible for the implementation of the Act. The District Child 

Protection Unit will also function under the District Magistrate.  
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Sir, the Bill makes the District Magistrate the grievance redressal authority 

for the Child Welfare Committees and anyone connected with the child may file a 

petition before the official who shall consider and pass appropriate orders. इससे 

पहले कोट�  के ऑड�र का इंतजार िकया जाता था, इसिलए तब बह�त लंबा व� लग जाता था । जब 

िडि���ट मिज��ेट के हाथ म� पावर आ जाती है तो हम उ�मीद करते ह� िक बह�त ज�दी समाधान 

होगा, कोई ऑड�र िनकले चाहे वह एडॉ�शन को लेकर हो या कोई भी इ�यू हो ।  

मेरा आपसे अनरुोध है िक इसे िडि���ट मिज��ेट के िलए �ायो�रटाइज िकया जाए तािक हर 

केस के ए�सपीिडिशयस िड�पोजल पर �यान िदया जाए । It should also reflect on their CCRs. 

तभी जाकर इस पर और �यान देकर इस पर काम कर�गे । मेरी समझ है िक आप इस पर गौर कर� तािक 

आपका जो नीट और �लीन उ�े�य है, वह ि�लयर हो जाए । 

On the Child Welfare Committee, the Bill mentions that no person shall be 

appointed as a member unless they have been actively involved in health, 

education, or welfare activities pertaining to children for at least seven years, or is 

a practising professional with a degree in child psychology or psychiatry or law or 

social work or sociology or human development. इसम� थोड़ी सी िडटे�ड �ले�रिफकेशन 

आनी चािहए । जैसे हम इसम� िलख रह ेह�, सोशल वक�  या सोिशयोलॉजी या �ूमेन डेवलपम�ट । इसम� 

िडटे�ड �ले�रटी चािहए �य�िक आज क� तारीख म� कोई भी अपने नाम के नीचे सोशल वक� र िलख 

देता है ।  
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कोई भी हो, वह कोई भी काम कर रहा हो, अचानक से िकसी को सोशल मीिडया माइलेज लेने 

का मन करता है, तो केवल सोशल वक� र या सोशल एि�टिव�ट िलख देना सही नह� होगा या पूरा नह� 

होगा । We should not have any legal case filed against any person, him or her, who 

will be involved in this Committee. चाइ�ड वेलफेयर कमेटी म� जो भी आएगें, िकसी के िखलाफ 

कोई भी केस नह� होना चािहए । यिद िकसी के ऊपर केस हो, तो वह चलेगा, लेिकन, यिद कोट�  ने 

उनको ए�यू�ड �ूव कर िदया है, तो वह नह� होना चािहए । 

There are a few things where this Bill fails to target some key issues in the 

principal legislation. अगर, आपको लगे िक म� सही बोल रहा ह�,ं तो you can please reply. 

The primary area of examination in the Act is that of the children in conflict with 

law. The lowering of age from 18 years to 16 years for juveniles committing 

heinous crimes has been heavily criticized, both by child rights activists as well as 

by the Parliamentary Standing Committee in its 64th report on the Juvenile Justice 

Act 2015. This clause has been introduced to act as a deterrent against child 

offenders. However, the impact and the scientific backing of the move is quite 

ambiguous.  

Earlier, all children below the age of 18 years were treated equally. Now, the 

Act also permits a juvenile between 16 and 18 years to be tried as an adult for 

serious offences if caught by investigative agencies after turning 21-year-old. This 

is a significant departure from the principles of due process as laid out in the 

infamous case which I do not want to name here. But there have been evidences 

before this which prove this and which stand correct for these kinds of things. 
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Justice J.S. Verma Committee’s report also found itself against the move of 

reducing the age for juveniles from 18 years to 16 years in case of heinous crimes. 

The report cited the Convention of Rights of Child which mandates that life 

sentence should not be given to those below 18 years of age. The age of 16 to 18 

years is a critical one where many sensitive and hormonal changes take place and 

children require greater protection. Therefore, there is no need to subject juveniles 

to adult judicial system as it also goes against Articles 14 and 15. Maybe I have 

failed in understanding, but this is what I have understood from the Bill and I am 

raising my issues. The hon. Minister can correct me in her reply. The reduction of 

age should have been overturned in the current Bill.  

I would come to the issue of the capacity to commit crime. Another blatant 

violation of the principle of natural justice is found in section 15 of the Act. This 

section prescribes the Juvenile Justice Board to conduct an assessment into the 

capacity of the juvenile to commit a crime. It is essential to understand that the 

language of this section presumes the child to be guilty from the beginning 

regardless of whether he or she actually committed the crime or not. This appears 

to be a case of sentencing before guilt and is against the test of procedural 

fairness. This provision stands unchanged in the current Bill. ब�चे जब तक �ूव नह� हो 

जाते ह� िक वे िग�टी ह�, तभी से हम उनके िदमाग म� यह डालने क� कोिशश करते ह�, हो सकता है, वह 

गलत हो, तो उनके माइंड म� लाइफ लागं ि�ट�मा रह जाता है । अभी थोड़ी देर पहले जब माननीय 

डॉ.वीर�े� कुमार जी बोल रहे थे, तो उ�ह�ने बताया िक आजकल के दौर म� �वाइंट फैिमली का िकतना 
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मह�व है । आप इस िबल म�, जो अम�डम�ट लेकर आई ह�, उसक� म� बह�त सराहना करना चाह�गंा । आपने 

कहा िक केवल राइट टू चाइ�ड वेलफेयर या जे.जे.बोड�  को न िदया जाए, and you have also 

asked for a doctor or a psychiatrist to be involved in that. This is a very welcome 

step and I really appreciate that.  

म� �वाइंट फैिमली के बार े म� बता रहा था । Parental alienation is psychological 

manipulation of children by acts of tutoring and brainwashing a child to reject their 

other parent and immediate family members like grandparents, cousins, uncles, 

aunts, and anyone else in a family.  

 It is causing psychological harm.  It is the worst form of emotional, social 

and psychological abuse.  Parental alienation is a child protection issue under 

Section 75 of the JJ Act.  Family courts need to act suo motu.  Shared parenting 

must be honoured and it should be made mandatory.  It is because having and 

getting love from both father and mother is every child’s right.  We should not 

deprive them of this right. 

 मैडम, म� आपको एक छोटी-सी घटना के बार ेम� बताना चाह�गंा, आपक� नज़र के सामने लाना 

चाह�गंा । म� आपसे �र�वे�ट क�ंगा िक अगर आपसे और आपके मं�ालय से हो सके, तो इस पर गौर 

फरमाया जाए । मेर ेपास सोशल मीिडया के मा�यम से एक केस आया है । मझेु बताया गया है िक एक 

ब�चा था, वह इस माह क� 22 तारीख को चार साल का हो जाता, लेिकन बदिक�मती से वह ब�चा 

अब  जीिवत नह� है । पता नह�, उसको �या ह�आ, कैसे ह�आ? यह िबहार के औरगंाबाद िजले का केस 

है । There is some difference between his parents.  But that is a separate issue.  
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Let the courts decide.  The child has lost his life. उस ब�चे को िकसने मारा है या जो कुछ 

भी ह�आ है, उसक� अभी तक सही तरह से छानबीन नह� ह�ई है । कोई इ�वे�टीगेशन भी नह� हो पाई है । 

उस ब�चे का नाम धैय� है । म� आपसे हाथ जोड़कर िवनती करता ह� ंिक इस पर फोकस िकया जाए । वह 

�यि� कोई भी हो, भले ही वह उसके िपता प� का हो या उसके माता प� का हो या कोई और भी हो, 

इसके िलए जो कोई भी दोषी है, उसको दडं िमलना चािहए । It is a sincere request to you 

through the hon. Chairperson.  म� बस इतना ही कह�गंा ।  I once again appreciate this 

Bill.  Thank you so much, Sir.  Vande Mataram.       
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SHRI E.T. MOHAMMED BASHEER (PONNANI): Sir, thank you very much for 

allowing me to make my observations on this very important Bill, that is the 

Juvenile Justice (Care and Protection of Children) Amendment Bill, 2021. 

 Sir, there are positive and negative sides in this Bill.  Coming to the positive 

side first, in the parent Act also, there was criteria for appointment of members to 

Child Welfare Committee.  In this amendment Bill, you have added additional 

criteria for the appointment of CWC members. That is very good.  Let us have a 

very good Committee, a Committee of qualified hands, dedicated persons, 

dignified persons, and things like that.  We must have such competent persons in 

a Committee like this. 

 Coming to my second point, in the parent Act, there was no provision for 

appeal on the order made by the Child Welfare Committee finding that a person is 

not a child in need for care and protection. This Bill removes this provision. This 

paves way for ensuring justice.  That also is a positive kind of approach the 

Government has taken. 

 Similarly, I now come to the negative points.  Till now, district courts were 

empowered to give adoption. Now, this Act takes away the power from the district 

courts in the matter of adoption and entrusts it with the District Magistrate.  I 

strongly object to it.  That is not fair.  Some of my friends were saying that a 

District Magistrate is overloaded and he cannot take this power.  That is not my 
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reason.  A judicial decision has its own significance.  But if we take away the 

judicial power and handover that to the District Magistrate, I respectfully differ with 

your views on this.   

 Similarly, in this Bill, clauses 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23 and 24 are taking 

away the powers of the district courts and empowering the District Magistrate 

regarding similar issues.  Those clauses may be deleted. 

 That is the negative point of the Bill, which I wanted to stress.  Why I am 

saying it as the negative point is, because I believe that judiciary is the best 

independent functioning authority rather than the executive. 

 In sub-clause 6 of Clause 2, the words used are, “who does not have 

parents”.  I wish it to read as, “who does not have parents or other relations”.  So, 

this may be added. 

 I would like to say one more thing.  We work meticulously while making 

legislation.  We analyse and discuss the issue threadbare and then make a 

legislation.  Even though we make very good landmark legislation like the Child 

Labour (Prohibition and Regulation) Act, what is the ground reality?  We are proud 

enough to say that we have made such legislation but when it comes to the 

implementation part, I would like to say that it is done in a dead slow manner.  

While travelling on Indian roads you could see children of school going age 

carrying heavy weights and things like that.  People misuse them for works like car 
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washing.  All kind of exploitation is taking place.  When we are making a law like 

this, I would like to remind the hon. Minister and the Government, that we are not 

making a law just for the sake of law.  It has to be implemented also.  The 

Government should keep this in mind.  I hope the Government will realise it.  With 

these words, I conclude. 

 Thank you, Sir. 
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�ी हनुमान बेनीवाल  (नागौर): सभापित महोदय, म� आपको सव��थम ध�यवाद देना चाह�गंा िक 

आपने मझेु सदन म� िकशोर �याय (बालक� क� दखेरखे और सरं�ण) सशंोधन िवधेयक, 2021 पर 

बोलने का अवसर िदया । मेर ेपूव� भी प� और िवप� के कई िव�ान सासंद� ने अपनी बात इस िबल पर 

रखी है । म� माननीय मं�ी जी को ध�यवाद देना चाहता ह� ँिक इ�ह�ने देश के ब�च� के �ित बह�त बड़ी 

िचतंा जताई है । जैसा क� इस िवधेयक के बार ेमे बताया गया है िक इसका उ�े�य ��येक िजले म� ब�च� 

क� बेहतर तरीके से र�ा करना है । िकशोर �याय अिधिनयम भारत के सिंवधान के अनसुरण मे बनाया 

गया है, जो बालको के िलए समान अिधकार� का अिधदेश करता है और रा�� को अ�य बात� के साथ 

बालको के सरं�ण के िलए उपय�ु उपाय करने के िनद�श भी देता है । यह बात आपने िवधेयक के 

उ�े�य� और कारण� म� भी कही है । 

सभापित महोदय, आपने िवधेयक मे बताया है िक यह िबल िजला मिज��ेट और अित�र� 

िजला मिज��ेट को और अिधक सश� करगेा, साथ ही िजला �तर पर बाल सरं�ण क� �िकया सचुा� 

हो जाएगी, िजसक� बह�त समय से आव�यकता थी । म� आपके मा�यम से मं�ी महोदया से यह जानना 

चाह�गँा िक िजला �तर पर जो बाल क�याण सिमित होती है, वह एक �यायपीठ क� तरह काम करती है 

और ऐसे म� िकसी बालक या बािलका को द�तयाब करना होता है तो �या बाल क�याण सिमित पिुलस 

को िनद�श द ेसकती है या नह� द ेसकती है, �य�िक पहले द ेसकती थी ।  अभी माच� माह म� मेर ेससंदीय 

�े� नागौर म� काय�रत एक मिहला पिुलस अधी�क ने साव�जिनक �प से �ेस के सामने यह कहा था िक 

बाल क�याण सिमित पिुलस को िनद�श नही दे सकती है । एक तरह से यह बाल क�याण सिमित क� 

अवमानना है । ऐसे मामल� म� आपको स�ंान लेने क� आव�यकता है । ऐसे म� पिुलस और इस स�ंथा मे 

टकराव आता है । कह� न कह� हम िजस उ�े�य से कानून लाते ह�, उस पर िवपरीत �भाव पड़ता है । 

कानून के र�क इस �कार क� सिमितय� को लेकर साव�जिनक तौर पर िट�पणी कर�गे तो यह स�ंथाए ं

मजबूत कैसे ह�गी । इस िवधेयक के मा�यम से गोद लेने क� �ि�या को िजला �तर पर ही पूरा करने का 
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उ�े�य बताया है, जो अ�छा कदम है, �य�िक िकशोर �याय अिधिनयम क� धारा 56 क� उपधारा (1) 

यह उपबधं करती है िक उ� अिधिनयम और उसके अधीन बनाए गए िनयम� तथा िविनयम� के उपबधंो 

के अनसुार अनाथ, प�र�य� आिद बालको के िलए कुटु�ब के अिधकार को सिुनि�त करने के उ�े�य से 

द�क �हण का उपाय अगंीकृत िकया गया है । उ� अिधिनयम क� धारा 63 यह उपबधं करती है िक 

द�क �हण के स�ब�ध म� �यायालय �ारा िकया गया द�क �हण आदेश ही अंितम माना जाता है, 

पर�त ु�यायालय मे ऐसे मामलो को िनपटाने म� लंबा समय लग जाता है । इसिलए आप िजला मिज��ेट 

�तर पर ही इस �ि�या को पूरा करने का ��ताव इस िवधेयक के मा�यम से लाए ह� । 

यह अ�छी बात है । यह अिधिनयम िकशार� पर �य�क� क� तरह मकुदमा चलाने क� अनमुित 

देता है, यह एक बह�त बड़ी आव�यकता थी । आज बड़े गंभीर अपराध करके लोग केवल इसिलए छूट 

जाते ह� िक उनक� आय ु17 साल 11 महीने और 29 िदन होती है । अगर कोई अपराधी 18 साल से 

कम आय ुका हो तो उसे तीन साल से �यादा क� सजा नह� हो सकती है । राज�थान के अंदर और देश 

के अंदर कई ऐसे अपराध ह�ए । ऐसे कई बड़े िगरोह ह�, जो सोची-समझी चाल के तहत �ाइम कराने के 

िलए ब�च� का द�ुपयोग करते ह� । आपने जो जघ�य अपराध� के मामले म� सजा के िलए 16 साल तक 

क� आय ुको शािमल िकया है, वह �वागत यो�य कदम है और बड़े अस� से इसक� आव�यकता महसूस 

क� जा रही थी । आज जब देश के अंदर छोटी बािलकाओ ंके साथ रपे क� घटनाए ंबढ़� तो िनि�त �प 

से देश क� सरकार ने इसक� िच�ता क� और यह बह�त ही आव�यक था िक आपने इस आय ु को 

घटाकर 16 वष� िकया । बाल अपराध क� दर िदन-�ितिदन बढ़ने और ऐसे अपराध� क� �कृित भी 

जिटल होने क� वजह से, आज के िबल का िवषय इसिलए भी मह�वपूण� है िक देश म� बाल अपराध�, 

ब�च� के साथ घिटत होने वाले अमानवीय कृ�य� और यौन शोषण के बढ़ते मामल� पर भी सदन म� 

िचतंन करने का अवसर िमला । वष� 2019 तक एनसीआरबी ने शोषण, यौन शोषण और ब�च� के 

िखलाफ अपराध� के जो आंकड़े जारी िकए थे, वे िच�ताजनक ह� । वष�  2017 म� इस �ेणी के 1 लाख 
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29 हजार 32 मामले दज� ह�ए । वष� 2018 म� यह आंकड़ा 1 लाख 41 हजार 764 हो गया और वष� 

2019 क� सूची म� यह आंकड़ा बढ़कर 1 लाख 48 हजार 185 हो गया । इसी �कार मेर ेराज�थान म� 

वष� 2017 म� 5,180 मामले दज� ह�ए थे, जो वष� 2019 म� बढ़कर 7,385 हो गए ।…(�यवधान) सभापित 

जी, म� एक िमनट म� अपनी बात समा� क�ंगा । 

 सभापित जी, मं�ी महोदया ने चाइ�ड केयर इं�टीट्यूट का िज� िकया, आपने िजस बात क� 

िचतंा �य� क�, म� उसी पर आपका पनु: �यान आकिष�त कराना चाहता ह� ं िक जो सरकारी या गैर-

सरकारी स�ंथाए ंह�, सरकार से या अ�य मा�यम� से ब�च� के सरं�ण के िलए बजट तो जटुा लेती ह�, 

मगर उसको सही �प म� खच� नह� करती ह� । कह� पर खाना सही नह� है तो कह� पर अ�य �कार क� 

अ�यव�था पाई जाती है । इसको लेकर आप �या कर�गे? …(�यवधान) 

माननीय सभापित : कभी-कभी तीन िमनट म� भी अपनी बात पूरी करनी चािहए । 

�ी हनुमान बेनीवाल  : सर, िफर सारी बात� नह� आ पाएगंी । 

 इन अ�यव�थाओ ंको लेकर आप �या कर�गे, इस बार ेम� ज�र बताए?ं म� माननीय मं�ी जी का 

�यान एक गंभीर म�ेु क� तरफ िदलाना चाह�गंा िक देश म� ब�च� क� गमुशदुगी के बढ़ते मामले और 

गमुशदुगी का मामला दज� होने के बाद उ�ह� ढंूढने म� जो िढलाई बरती जाती है, वह िच�ताजनक है । 

बाल त�करी के बढ़ते मामले भी िच�ताजनक है । मेरा सझुाव है िक बाल िभ�ाविृ� को रोकने पर भी 

सदन को गंभीर �प से िवचार करने क� ज�रत है । …(�यवधान) 

माननीय सभापित : मेर े�याल से सभी िवषय आ गए ह� । 
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�ी हनुमान बेनीवाल  : सर, कई �थान� पर सगंिठत  िगरोह गरीब, असहाय ब�च� व त�करी करके 

लाए गए ब�च� से भीख मंगवाते ह� । ऐसी जानकारी �थानीय �शासन के पास होने के बावजूद कोई 

कठोर कार�वाई नह� होती है । …(�यवधान)  

माननीय सभापित : अब आप समा� क�िजए । 

�ो. रीता बह�गणुा जोशी  । 

�ी हनुमान बेनीवाल  : सभापित महोदय, म� आधे िमनट म� अपनी बात समा� क�ंगा ।  

 महोदय, ऐसी जानकारी �थानीय �शासन के पास होने के बावजूद कोई कठोर कानूनी कार�वाई 

नह� होती है, इसिलए ब�च� के सरं�ण के िलए हम� इस म�ेु पर भी गंभीरता से िवचार करना चािहए । म� 

�यायपािलका के िनण�य को चनुौती नह� दे रहा ह�,ं मगर जनवरी, 2021 म� बॉ�बे हाई कोट�  क� नागपरु 

ब�च ने एक जजम�ट िदया है । उस जजम�ट म� माननीय उ�च �यायालय के जो श�द सभी समाचार प�� म� 

�कािशत ह�ए, उनक� तरफ म� इस सदन का �यान आकिष�त करना चाह�गंा िक कोट�  ने कहा िक िकसी 

घटना को यौन हमले क� �ेणी म� तभी �वीकार िकया जाएगा, जब ि�कन टू ि� कन स�पक�  ह�आ हो । 

अदालत ने कहा िक ऐसी घटनाओ ंम� केवल जबरन छूना ही यौन हमला नह� माना जाएगा । ऐसे जज 

को हटाया ज�र गया है, लेिकन हाई कोट�  के ऐसे जज को बखा��त िकया जाना चािहए । यह मेरी 

सरकार से मागं है । सभापित महोदय, म� आधे िमनट म� अपनी बात समा� क�ंगा । …(�यवधान) 

माननीय सभापित: �लीज, आप बैिठए । 

  �ो. रीता बह�गणुा जोशी  । 
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�ो. रीता बह�गणुा जोशी (इलाहाबाद): मा�यवर, म� आपके �ित आभार �य� करती ह� ंिक आपने मझेु 

िकशोर �याय (बालक� क� देखरखे और सरं�ण) सशंोधन िवधेयक, 2021 पर बोलने का अवसर िदया 

है । म� इस सशंोधन िवधेयक के प� म� अपने कुछ िवचार ��ततु क�ंगी ।  

 मा�यवर, बह�त से माननीय सद�य� ने इस पर अपने िवचार �य� िकए ह� । सबसे �यादा 

�स�नता क� बात यह है िक आलोचना नह� ह�ई, सझुाव आए और �शसंा आई । इसिलए म� देश के 

�धानमं�ी जी और मिहला एवं बाल क�याण मं�ी जी को हािद�क बधाई देना चाहती ह� ंिक उनके प�र�म 

ने वा�तव म� इस पूर ेसदन को एक करके, ब�च� के प� म� खड़े होने के िलए �े�रत िकया है ।  

 महोदय, हमारा रा�� सबसे यवुा रा�� माना जाता है । अगर हम वष� 2011 क� जनगणना को 

देख�,  उसके अनसुार 45 करोड़ लोग या नाग�रक 18 साल क� आय ुसे नीचे ह� । यह बह�त बड़ी स�ंया 

है । अगर हम यूिनसेफ के आंकड़� को देख� तो �प� है िक तीन करोड़ से �यादा ब�चे इस देश म� ऐसे ह� 

जो अपराध के कारण कह� न कह� सिुवधाओ ंसे वंिचत ह�, अपने घर� से अलग ह� या वे प�र�याग कर 

िदए गए ह�, छोड़ िदए गए ह�, अनाथ हो गए ह� और िविभ�न कारण� से वे अनाथ होकर िविभ�न जगह� पर 

रह रहे ह� ।  

यह जो हमारी इं�टीट्यूशनेलाइ�ड �यव�था है, जो स�ंथागत �यव�था है, िजसको हम अलग-

अलग �तर� पर बाल सरं�ण गहृ के नाम से बलुाते ह�, उसम� अभी तक केवल और कुल साढ़े चार लाख 

ब�चे ही ह� । �यादातर गैर इं�टीट्यूशनेलाइ�ड म� ह� या सड़क� पर ह� या िफर इधर-उधर भटक रहे ह� । 

इस देश के छह करोड़ से �यादा ब�चे बाल �म म� पाए गए ह� । यह बह�त बड़ा िवषय है और इस िवषय 

के समाधान के िलए हमारी सरकार बह�त ही किटब� है और मेहनत भी बह�त क� क� जा रही है । अगर 

हम जेजे ए�ट क� बात कर� तो आप जेजे ए�ट को देिखए, उसम� वष� 1985 से वष� 1993, वष� 1993 से 

वष� 2000, वष� 2006, वष� 2015, वष� 2016, वष� 2017, वष� 2018 और अब वष� 2021, लगातार 
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इसम� सशंोधन िकए जा रहे ह� । बह�त से सद�य� ने कहा है िक सशंोधन से �या होगा? यहा ंकानून बनते 

ह�, लेिकन ि�याि�वत नह� होते ह� । 

म� कहना चाहती ह� ंिक अगर कोई भी �यव�था कानूनी नह� होगी तो उसका इं�लीम�टेशन कैसे 

होगा? म� बधाई देना चाहती ह� ं िक हमार ेदेश के सिंवधान िनमा�ताओ ंने ब�च� को बराबर का नाग�रक 

अिधकार िदया है । म� अपनी सरकार� को बधाई देना चाहती ह�,ं िज�ह�ने लगातार जो अंतरा���ीय 

समझौते ह�ए, उनके साथ �वय ंको सबं� िकया । सयं�ु रा�� क� िव� क� ऐसी कोई स�ंथा नह� है, 

िजससे हम सबं� नह� ह�ए ह� । इनम� United Nations Convention on the Rights of a Child, 

United Nations Standard Minimum Rules for the Administration of Juvenile Justice, 

The Hague Convention है । हमने इनके अलावा, Ratification of the UNCRC in 1992 पर 

भी ह�ता�र िकए । हमने िसफ�  ह�ता�र ही नह� िकए, बि�क काम भी िकया है ।  

मझेु �स�नता है िक हमार े�धान मं�ी �ी नर�े� मोदी जी ने सवा�गीण िवकास के िलए रा��ीय 

बाल नीित क� घोषणा क� । पहले ब�चे क� जान बचाइए, उसक� जान बचाने के बाद, उसका �वा��य, 

उसक� िश�ा, उसका सवा�गीण िवकास, उसका पोषण हर प� का �यान रखा जाए । इसीिलए उ�ह�ने 

िकतनी सारी योजनाए ंलागू क� । उनम� चाहे ‘बेटी बचाओ, बेटी पढ़ाओ’ हो, चाहे ‘िफट इि�डया’ हो, 

चाहे ‘खेलो इंिडया’ हो, चाहे कौशल िवकास क� �यव�था हो, चाहे हमारी नई िश�ा नीित हो, उनम� हर 

एक ब�चे का �यान रखकर, उसको फोकल पॉइंट बनाकर योजनाए ंबनाई जा रही ह� । 

इसी �कार से ‘सबका साथ, सबका िवकास’ म� इन तीन करोड़ ब�च� को कैसे छोड़ देते । म� 

�धानमं�ी जी को बधाई दूगंी िक उ�ह�ने इस �कार का िबल चचा� के िलए पेश करवाया है । अभी 

अपरािजता जी ने कहा था िक एक िव�ान ने कहा था िक put the right person in the bus. इस 

देश के लोग� ने इस देश क� �टीय�रगं एक अ�यंत यो�य �धानमं�ी �ी नर�� मोदी जी के हाथ म� दी है । 
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म� नर�� मोदी जी को बधाई देती ह� ं िक उ�ह�ने अपना कंड�टर सही चनुा है । हमारी �मिृत ईरानी जी 

वा�तव म� बाल क�याण क� बस को बह�त तेजी से ले जा रही ह� । जो हमार ेिवचार ह�,  िजनको हम �ा� 

करना चाहते ह�, हम उनको �ा� कर�गे । 

 महोदय, सभी ने इस िबल के सार ेपहलओु ंपर िबंदवुार चचा� क� है । यह स�य है िक जो जेजे 

ए�ट है, वह दो तरह क� चीज� से सबंिंधत है और उनको ए�ेस करता है । पहला है िक जो कानून का 

उ�लंघन करके और कह� न कह� जेजे ए�ट के अंतग�त स�ें�ण गहृ म� आए ह� या अदालत� म� िजन पर 

केसेज़ चल रहे ह� । उ�ह�ने िकसी भी तरह के �ाइ�स िकए ह�, चाहे छोटा �ाइम हो, चाहे जघ�य 

अपराध हो, चाहे वह ग�भीर अपराध हो, इन सब अपराध� को �ेणीब� करने क� आव�यकता थी । वष� 

2020 म� स�ुीम कोट�  ने िनद�श िदया और उसने यह सझुाव िदया िक इसम� �या-�या अपराध आते ह� । 

इसम� अपराध ह� िक षड्य�ं म� शािमल थे, अपराध म� उकसाया या रा�� के िव�� िकसी काय� म� भाग 

िलया अथवा होमीसाइड, ह�या ह�ई, ह�या करने क� उसक� इंट�शन नह� थी, लेिकन गलती से ह�या ह�ई, 

ये सार ेजो इ�यूज ह�, इस तरह के अपराध� को �ेणीब� िकया गया है । इनको �ेिणय� म� बाटंकर इन 

अपराध� पर इनको �या सजा िमलेगी, �या दडं िमलेगा उसका कैिटगराइजेशन नह� ह�आ था, जो अब 

िकया गया है । मझेु बड़ी �स�नता है िक अब हम लोग� म� �ले�रटी है िक इन ब�च� का कैसे और �या 

होगा? …(�यवधान) चेयरमैन सर, बोलने के िलए तीन िमनट तो बह�त कम होते ह� । लोग तो 30-30 

िमनट बोलते ह� । 

माननीय सभापित  : छ: िमनट हो चकेु ह� । आप बोिलए, आपको सावधान िकया गया है । आप ज�दी 

क��लूड क�िजए ।  
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�ो. रीता बह�गणुा जोशी : क��लूड नह� िब�ड कर लीिजए । जब म� उ�र �देश म� मं�ी थी तो म�ने 

देखा िक जो कोट�  म� केसेज़ ह�, वे बह�त िदन� तक लंिबत रहते ह� । उनम� चाहे जेजे कोट�  के केसेज़ ह�, 

चाहे अदालत� के केसेज़ ह� । जो केसेज दो महीने म� िनपट जाने चािहए थे, वे दो साल, चार साल और 

पाचं-पाचं साल से लंिबत ह� ।  हमने म�ुय �यायाधीश, इलाहाबाद से सपंक�  िकया । उ�ह�ने एक बैठक 

बलुाई और यह तय ह�आ िक जजेज का सेि�सटाइजेशन िकया जाएगा । आप यक�न मािनए िक उ�ह�ने 

एक बड़ी का�ं� स बलुा कर सभी को सेि�सटाइ�ड िकया िक आप यह ज�दी कर� । इसिलए जो लाया 

गया है, वह आव�यक था ।  

एडॉ�शन जे. जे. ए�ट का मह�वपूण� अंग है । आप खदु देिखए िक भारत म� बाझंपन क� �या 

ि�थित है । ऐसे कप�स लगभग साढ़े तीन करोड़ ह�, जो बाझंपन क� सम�या से जूझ रहे ह�, लेिकन वे 

ब�च�  को गोद नह� लेना चाहते ह�, �य�िक सामािजक �यव�था ऐसी है िक उनके बाझंपन पर लोग 

हस�गे । जो ब�च� को गोद लेना चाहते ह�, उनको आसानी से ब�चे नह� िमलते ह� । आप देिखए िक एक 

व� म� कभी भी 20 हजार से �यादा लोग लाइन म� नह� ह�, उनको भी वह नह� िमल पाता है । म� कहती 

ह� ंिक इसको सरल बनाया जाए । ‘कारा’ आया बह�त अ�छा आया, अब सारा गया, बह�त अ�छा आया, 

�य�िक हमार ेयहा ंएडॉ�शन इं�टीटूशनाइज होना चािहए और यह िबना स�ंथागत नह� होना चािहए, यह 

कानून के दायर ेम� होना चािहए । इस कानून को बह�त बड़ा बना िदया गया है । पहले आप ऑनलाइन 

पजंीकरण क�िजए, उसके बाद आपक� इन�वायरी होगी, उसके बाद लीगली �� माना जाएगा, िफर 

एडॉ�शन आएगा, मेल-जोल होगा, िफर कोट�  म� जाएगा । दो साल से लेकर सात साल तक, �यादातर 

समय एडॉ�शन म� बीत जाता था, लेिकन अब िजलािधकारी और अपर िजलािधकारी को यह अिधकार 

िदया जाएगा िक वे एडॉ�शन पर िनण�य ले सक� , तो िनि�त �प से एडॉ�शन ज�दी होगा । यह िचतंा है 

िक उनको घर का वातावरण, प�रवार का वातावरण कैसे िमले, वह वातावरण ब�च� को िमलेगा ।  
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म� स�ेंषण घर� के बार ेम� कहना चाहती ह� ं । म� सरकार को एक सझुाव देना चाहती ह� ं । मेरा 

�यि�गत अनभुव है, िजसे म� शेयर करना चाहती ह� ं। स�ेंषण घर� म� दो तरह के ब�चे होते ह� । एक, जो 

जे.जे. ए�ट के तहत अपराध से सबंिंधत ब�चे आते ह�, दूसरी तरह के वे ब�चे ह�, जो अनाथ ह�, खो गए 

ह� या एबनडन िच��ेन ह� । इनके िलए एक ही जगह �यव�थाए ंहो जाती ह� । एक तरह से जेल क� ि�थित 

बना कर एक �लोर, दो �लोर पर उनको बदं कर िदया जाता है । वे बाहर नह� िनकल सकते ह�, वे खेल 

नह� सकते ह� । उनके िलए वहा ं�यव�था होती है, लेिकन जहा ं40 ब�चे होने चािहए, वहा ंडेढ़-दो सौ 

ब�चे बदं होते ह� । वहा ंबड़े ब�चे छोटे ब�च� के साथ द�ुय�वहार करते ह� । �या यह िकया जा सकता है 

िक जैसे जेल �रफॉ�स� म� खलेु जेल बनाए जाते ह�, �या स�ेंषण घर� म� ऐसे ब�च� को खलेु वातावरण म� 

रहने क� �यव�था द ेसकते ह�? हम� इस पर िवचार करना चािहए । म� यही कह�ंगी िक इस ए�ट म� अ�छे 

सशंोधन ह�ए ह� । �मिृत ईरानी जी िनि�त �प से इसको जमीन पर लाएगंी । कानून बनता है और अब 

कानून के ि�या�वयन के िलए जो िविध बनाई गई है, यह वा�तव म� बह�त ही �शसंनीय है । इ�ह� श�द� 

के साथ म� अपनी बात समा� करती ह� ं। बह�त-बह�त ध�यवाद । 
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�ीमती नविनत रिव राणा (अमरावती): सभापित महोदय,  सदन म� the Juvenile Justice (Care 

and protection of children) Amendment Bill, 2021 पर चचा� हो रही है । अभी मं�ी महोदया, 

�मिृत ईरानी जी लॉबी से �ॉस कर रही थ� तो एक मिहला को यह बता रही थ� िक इ�ह�ने जो अम�डम�ट 

िबल, 2015 म� इं�ोड्यूस िकया था, उसके ऊपर इतने साल� से काम करते-करते, we have not 

missed a single point in this Bill िक िजससे लोग� को हाम� पह�चें, और बि�क इससे लोग� को 

अब सिुवधा िमलेगी । म� इनको िदल से ध�यवाद करती ह� ं। �यूवेनाइल अम�डम�ट िबल, 2015 म� लाया 

गया था । ब�चा या कोई भी �यि� जो 16 वष� से 18 वष� के बीच म� है, वह अगर हीिनयस �ाइम करता 

है, उस पर एड�ट �ाइम का ए�ट �ीट िकया जाए, यह एक बह�त अ�छा िडिसजन हमारी मं�ी महोदया 

�ारा िलया गया है । अगर कोई ब�चा या �यि� 17 साल, 11 महीने, 29 िदन का होता है, तो उसे 

हीिनयस �ाइम करने के बाद भी, एक िदन के ए�स�यूज के कारण उसे वही सजा िमलती है, जो 

माइनर को िमलती है और वह तीन साल� म� �रहा हो जाता है । आप िबल म� यह �ावधान लायी ह�,  

उससे 16 वष� से 18 वष� के ब�च� ने जो �ाइम िकया है, उनको सजा िमलेगी । आज कल आप देख�गे 

तो पाएगें िक 16 साल के िकड्स, छा� बड़े लोग� के साथ िडबेट कर रहे ह�, िक you are wrong and 

I am right. जब सोलह साल का ब�चा इस पर िडसकशन कर सकता है, िडबेट कर सकता है, तो उसे 

इस चीज का अनभुव है िक वह जो �ाइम कर रहे है, वह िकस होश म� कर रहा है और िकस तरीके से 

कर रहे है ।  

 उसे उसी तरीके से �ीट िकया जाना चािहए, जैसे िकसी एड�ट को �ीट िकया जाता है और 

�ाइम क� सजा दी जाती है । हमार ेपास ऐसा ही एक उदाहरण है, िनभ�या केस म� जब िद�ली म� ग�परपे 

होता है, उसम� शािमल एक �यि� 18 साल से िसफ�  कुछ िदन कम होता है, उस ेिसफ�  3 साल क� सजा 

होती है और वह छूटकर अपने घर चला जाता है । बाक� लोग� को सजा होती है, वह 18 वष� क� आय ु

से िसफ�  कुछ िदन छोटा होता है । इसिलए इस िबल म� जो नया �ावधान लाया गया है, उससे पता 
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चलेगा िक आज ब�च� क� समझदारी क� �या ि�थित है । हम 25 साल पहले नह� खड़े ह� । पहले 20 

और 25 साल के लोग िजतने मै�योड� होते थे, आजकल के ब�चे 16-17 साल म� मै�योड� हो जाते ह� । 

हम टेि�नकली, इंटरनेट, सोशल मीिडया, फेसबकु, इं�टा�ाम म� इतने ए�सपट�  हो गए ह� िक we know 

every single thing िक देश म� �या हो रहा है और हम िकतने मै�योर ह�? हम अपने पेर�ट्स को बताते 

ह� िक you are wrong और हम इस चीज म� सही ह�, �य�िक हम सोशल नेटविक� ग म� आपसे आगे ह� । 

 इसी के दौरान कई चीज� ह�, जैसे आिट�कल 15, 21, 21A, 23, 24, 39E, 39F के तहत 

भारत के सिंवधान म� िकशो�रय� के अिधकार� को अिधकृत और सिुनि�त करते ह� िक उनक� र�ा क� 

जाती है, उनक� देखभाल क� जाती है और उ�ह� हर सभंव सहायता �दान क� जाती है । मझेु लगता है 

िक �ी ल�मीकातं पाडें जी का एक बड़ा ए�जा�पल है, जो भारत के माननीय सव��च �यायालय ने देखा 

है िक हर िकशोरी को उिचत देखभाल और हरसभंव सहायता और �नेहोिचत सभी फैिसिलटी देनी 

चािहए, ऐसी उनक� लड़ाई म� िदखाई िदया । एक अ�छे प�रवार और वातावरण म� उ�ह� रहना चािहए । 

इसे सिुनि�त करना हमारा कत��य है । इन िकशो�रय� को सरकार� के �ारा सव�सभंव देखभाल और 

सहायता �दान क� जाए । अपने कत��य� को पूण� करने के िलए हम� यह सिुनि�त करना चािहए िक इन 

िकशो�रय� के चेहर� को उन भिव�य के िवकास के िलए उपभो�ा बनाया जाए और वे �यायतं� क� 

िशकार न बने । 

 यह एक �रकॉड�  क� बात है िक इन िकशो�रय� को कठोर और �ूर प�रि�थितय� का सामना 

करना पड़ता है, चाहे उनके रहन-सहन क� ि�थित हो या उनको िमलने वाली भोजन और िश�ा क� 

प�रि�थित हो, उ�ह� िजन ि�थितय� म� रहना पड़ रहा है, वह उनक� परव�रश के िलए उिचत नह� है । यह 

सिुनि�त करने का एक उ�च तरीका है । उ�ह� रहने क� ि�थित �दान क� जाए । ये सिुनि�त करना है 

िक वे ज�द से ज�द प�रवार� को �यार से अपनाए ं। िकशो�रय� के �याय अिधिनयम, वातावरण �ावधान 

व िकशो�रय� को तेजी से गोद िलए जाने के िलए सिुनि�त करने के काम ह� ।  



24.3.2021  850 
 

जैसे िजलािधकारी के �तर पर गोद िलए जाने क� �ि�या को समा� करने से गोद लेने क� 

�ि�या म� भारी िगरावट आएगी, इससे िजला मैिज��ेट और अ�य अिधकारी िकशो�रय� क� ज�रत� 

को समझने और पूण� करने क� बेहतर ि�थित म� ह�गे । इससे िकशो�रय� का पनुवा�स समाज म� पनु: करने 

क� उ�च सिुवधा करने म� वे स�म ह�गे । बाल क�याण सिमित म� ये सिुनि�त करने के िलए सधुार िकए 

जाए ं िक सिमित के सद�य पेशावर ह�, जो यह सिुनि�त करने के िलए िश�ा, यो�यता रखते ह� िक 

िनण�य िकशो�रय� के सव�िहत म� हो । माननीय मं�ी जी, म� आपसे अनरुोध करना चाहती ह� ंिक जो ब�चे 

िस�नल पर भीख मागंते ह�, आप भी �ॉस करती ह�, हम भी �ॉस करते ह�, this is not related to 

this bill, लेिकन आज आप सामने ह� और जो फ�िलं�स ह�, मझेु ऐसा लगता है िक हम िजन ब�च� को 

भीख मागंते ह�ए देखते ह�, उनके िलए एजकेुशन के राइट्स आने वाले समय म� हम िकस तरह ला सक� , 

हम� उस पर भी �यान देना चािहए । 
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�ीमती अ�नपुणा� देवी (कोडरमा): माननीय सभापित जी, आपने मझेु इस मह�वपूण� िबल पर बोलने 

का अवसर िदया, इसके िलए आपका बह�त-बह�त ध�यवाद । 

 सबसे पहले म� आदरणीय �धानमं�ी जी के �ित आभार �य� करती ह� ंिक िजस तरह से एक 

अिभभावक अपने पूर ेप�रवार का �याल रखता है, छोटी-छोटी चीज� का भी वे �यान रखते ह�, ठीक 

उसी तरह आदरणीय �धानमं�ी जी के �ारा देश के हरके लोग� के िलए �यान रखा जाता है । ‘सबका 

साथ, सबका िवकास और सबका िव�ास’, यह केवल हमारा नारा नह� है, बि�क इसे च�रताथ� करने का 

काम आदरणीय मं�ी जी ने िकया । छोटे-से-छोटे मसले पर भी उ�ह�ने बह�त ही सजंीदगी और ग�भीरता 

के साथ इसे देश म� ��ततु करने का काम िकया ।  

 म� आदरणीय मं�ी महोदया के �ित भी आभार �य� करती ह� ं । म� समझ रही ह� ं िक समय क� 

बा�यता है । आज जो यह सशंोधन लाया गया है, इसके िलए म� उनके �ित आभार �य� करती ह� ं । 

चूिंक वे भी एक मा ँह�, एक बहन ह� और िनि�त �प से सवेंदनशीलता के साथ, एक मा ँके �प म�, एक 

बहन के �प म� ि�य� को जो �वत: एक गणु िमला ह�आ है, उसे �ि�गत करते ह�ए, आज यह िवधेयक 

लाया गया है । 

 इस िवधेयक म� म�ुय �प से तीन सशंोधन लाए गए ह� । एक तो गोद लेने क� जो �ि�या है, हम 

सब अपने �े� म� और अ�य �थान� पर भी देखते आए ह�, अभी हाल म� हमार े�े� क� ही एक घटना थी 

िक एक नवजात नदी के िकनारे एक द�पि� को पड़ा ह�आ िमला । उनका कोई ब�चा नह� था । उस 

द�पि� ने डेढ़ महीने तक उस ब�चे को अपने पास रखा । िकसी ने इस बात क� सूचना दी, चूिंक 

िविधवत �प से एडॉ�शन नह� ह�आ था, िजसके कारण उस ब�चे को बाल-गहृ म� देना पड़ा । आज तीन-

चार महीने बीत गए ह�, लेिकन अभी तक उस द�पि� को वह ब�चा नह� िमला है ।  
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 चाहे कोई ब�चा अपना हो या पराया हो, जब कोई ब�चा िकसी द�पि� को िमल जाता है, तो मा ँ

क� ममता जागती है । आप इस बात को महसूस करते ह�गे िक उस द�पि� के साथ �या बीतती होगी । 

इसिलए यह बह�त ही अ�छा ह�आ िक जो �ि�या जिटल थी, उस जिटल �ि�या को ख�म करने का 

�यास इनके �ारा िकया गया है और मझेु लगता है िक अब गोद लेने क� �ि�या िब�कुल सरल होगी । 

कम समय म� जो भी अिभभावक ब�चा गोद लेना चाहते ह�, वे ले सक� गे ।  

 हम सब जानते ह� िक िकशोर ब�च� के िलए यह जो सशंोधन िवधेयक- �यवेुनाइल जि�टस 

ए�ट है, चूिंक हम सभी दखे रह ेह� िक िनभ�या काडं के बाद से जो ि�थितया ँहो रही ह�, कमोबेश हरके 

रा�य म� ऐसी ि�थित है, लगातार घटनाए ंघटती जा रही ह� और िजसे हम लोग छोटे ब�चे कहते ह�, 

जैसा िक नविनत राणा जी ने भी कहा िक 16 से 18 साल के ब�चे सही मायने म� आज छोटे नह� रह गए 

ह� । आज वे सोशल मीिडया के मा�यम से इतने जाग�क हो जाते ह� िक इतने हीिनयस �ाइम कर बैठते 

ह�, िजस तरह से गलत तरह क� घटनाए ंिदन-�ितिदन हो रही ह�, उससे हर कोई िहल जाता है । ऐसी 

घटनाओ ंको देखने के बाद लोग� को लगता है िक ये छोटे-छोटे ब�चे ज�र ह�, लेिकन इस तरह क� 

घटनाए ंकरते ह�, तो इसम� जो सजा का �ावधान िकया गया है िक 16 से 18 साल के ब�च� को सजा दी 

जाए । इसिलए यह एक बह�त ही अ�छा िडिसजन है । इससे उस तरह क� घटनाओ ंम� सिंल� होने वाले 

ब�च� को अब इसका भय होगा ।  

 इसम� कह�-न-कह� एकल प�रवार का भी दोष है । इस तरह क� जो घटनाए ंह�, िजसे आज ब�चे 

घिटत कर रहे ह�, वह एकल प�रवार के कारण भी हो रहा है । अगर ब�चे सयं�ु प�रवार म� रहते ह�, तो 

उ�ह� चाचा-मामा-ताई के साथ भी बात करने का अवसर िमलता है । ऐसी ि�थित म�, ब�च� के अकेले 

रहने के बाद वे सोशल मीिडया के मा�यम से िकसी-न-िकसी गलत रा�ते पर चले जाते ह� ।  
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 म� अपनी बात� एक-दो सझुाव� के साथ समा� करना चाहती ह� ँ । बाल क�याण सिमित म� 

सद�य� क� शै�िणक यो�यता के बार ेम� माननीय मं�ी जी ने इस ए�ट म� �ावधान िकया है, वह बह�त ही 

अ�छा है ।  

 आज हम देखते ह� िक जो ब�चे स��ेषण गहृ म� होते ह�, चाहे वे �ाइम करने वाले ब�चे ह� या 

िजन ब�च� ने �ाइम नह� िकया है, जो अनाथ ह�, वैसे ब�चे भी वहा ंरहते ह� । ऐसी ि�थित म� एक जगह 

रहने के बाद उन ब�च� क� मनोि�थित िबगड़ती है । हम� लगता है िक यह बह�त ही आव�यक है िक 

मनोिचिक�सक समय-समय पर वहा ंजाकर ब�च� क� काउंसिलंग कर�, तािक ब�च� के मन म� �या चल 

रहा है, यह जानना भी बह�त ही ज�री है ।  

 इसके साथ ही सवेंदनशीलता का िवषय भी है । अगर ब�चे सवेंदनशील ह�गे, तो न ही �ूरता 

कर�गे और न ही िकसी को �ूरता करने क� इजाजत या छूट द�गे । …(�यवधान) म� िसफ�  एक िमनट लेते 

ह�ए अपनी बात ख�म करना चाहती ह� ं । इसके साथ ही म� अपने यहा ंके बाल �िमक� क� बात करना 

चाह�गंी । बाल �िमक िचि�हत होते ह�, बह�त समय तक उ�ह� स��ेषण गहृ म� रखा जाता है और िफर 

उनके माता-िपता को स�प िदया जाता है । यह िवषय इस िबल से थोड़ा हटकर है, लेिकन म� आ�ह 

करना चाह�गंी िक ऐसे ब�च� को अगर हम रखते ह�, तो उनके िलए कौशल िवकास – ि�कल डेवलपम�ट 

के िलए हम िवचार कर� । हम इसे भी �ाथिमकता द�, तािक उन ब�च� क� अ�छे से देखरखे हो सके और 

वे अ�छे से कोई काय�  कर सक� , तािक वे ब�चे दोबारा उस रा�ते पर न जाए ं।  
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�ीमती सगंीता आजाद (लालगजं): माननीय सभापित महोदय, ध�यवाद । आपने मझेु The 

Juvenile Justice (Care and Protection of Children) Amendment Bill, 2021 पर बोलने 

का मौका िदया है । म� अपनी बह�जन समाज पाट� क� तरफ से माननीय मं�ी महोदया को ध�यवाद देती 

ह� ंिक उ�ह�ने हम� एक बह�त ही अ�छा िबल िदया है । म� अपनी पाट� क� तरफ से कुछ सझुाव आपको 

देना चाह�गंी ।  

 आपने हीिनयस-�ाइम म� एज को 16 वष� से 18 वष� िकया है, लेिकन इसी एज म� ब�च� के 

हाम�नल िड�बैल�स भी होते ह� और जो ब�चे मानिसक रोग� से �िसत ह�, जो ऐसे �ाइ�स करते ह�, 

उनके िलए इस िबल म� �या �ावधान ह�? म� माननीय मं�ी जी से इस िवषय पर उनके सझुाव जानना 

चाह�गंी । दूसरी बात यह है िक इस िबल के से�शन-26 के �ारा िडि���ट मिज��ेट को सारी 

िज�मेदा�रया ंदी गई ह� । दशे के ��येक िजले चाइ�ड डेवलपम�ट �ोटे�शन ऑिफसर (सीडीपीओ) जैसे 

पद� पर िनयिु�या ंरा�य सरकार� के अधीन होती ह�, जो पीसीएस के �ारा होती है । इनक� िज�मेदारी 

चाइ�ड एडं वूमेन डेवलपम�ट से सबंिंधत होती है । जब िजले म� सीडीपीओ क� िनयिु� ब�च� और 

मिहलाओ ं के अिधकार� के सरं�ण के िलए ही होती है, तो उन प�रि�थितय� म� िजले के िजला 

अिधकारी को नोडल अिधकारी बनाना उिचत नह� है । यहा ंपर वह डीएम के अधीन ही रहता है और 

सारी �ि�या को डीएम को �रपोट�  भी करता है । इन प�रि�थितय� म� सीडीपीओ क� िज�मेदा�रय� क� 

विृ� करना �यादा ससुगंत होगा ।  

 सभापित महोदय, इस िबल म� एडॉ�शन का जो �ावधान है, इसको सरल िकया गया है, लेिकन 

इस �ोसेस को और भी सरल करते ह�ए छ: महीने या बि�क दो महीन� म� ज�द से ज�द पूरा िकया जाए, 

तािक एडॉ�शन क� �ोसेस िसपंल हो सके और इस �ि�या को ज�द से ज�द पूरा िकया जा सके । मेरा 

अनरुोध है िक इस िवषय पर िजस कमेटी का �ावधान िकया गया है, इस सदंभ� म� म� िनवेदन करना 

चाह�गंी िक ब�च� के िवकास और अिधकार व उनक� �कृित के बार े म� िजतना एक मिहला जानेगी, 



24.3.2021  855 
 

उतना एक प�ुष, �ैजएुट्स या िजतने पढ़े-िलखे म�बस� को आपने इस कमेटी म� एड िकया है और 

इसीिलए म� चाह�गंी िक इस कमेटी म� 50 �ितशत भागीदारी मिहलाओ ंको दी जाए ।  

 इस कमेटी म� जन�ितिनिधय� को भी सद�यता दी जाए, िजससे सासंद और िवधायक� को भी 

इस कमेटी म� अपनी भागीदारी िमले और वे उस कमेटी को सचंािलत करने म� मदद कर सक�  । 

…(�यवधान) 

माननीय सभापित : अब आप अपनी बात समा� क�िजए ।  

…(�यवधान) 

�ीमती सगंीता आजाद : सर, मेरा आिखरी पॉइंट है । म� सरकार का �यान बाल सधुार के��� क� 

तरफ भी ले जाना चाह�गंी, जहा ं क� दशा बह�त ही दयनीय है । वहा ं खान-पान रख-रखाव आिद क� 

ि�थित बह�त ही दयनीय है । म� माननीय मं�ी जी से चाह�गंी िक बाल सधुार के��� म� खान-पान और रख-

रखाव क� गणुव�ा बढ़ाने के िलए उनके जो उपाय ह�, वे उनको और ससुि�जत कर� । म� इ�ह� चदं 

पॉइंट्स के साथ माननीय मं�ी महोदया से कहना चाह�गंी िक मेरी पाट� क� तरफ से जो सझुाव िदए गए 

ह�, वे उ�ह� अम�डम�ट्स के �प म� इस िबल म� शािमल कर� । ध�यवाद । 

माननीय सभापित: माननीय सद�यगण, छ: बज गए ह� । अभी पाचं व�ा और रह गए ह� । माननीय मं�ी 

महोदया को भी जवाब देना है, िजसके बाद हम� िबल पास करना है । इसके बाद शू�य-�हर भी है । यिद 

आप सबक� सहमित हो, तो हम सदन का समय साढ़े सात बजे तक के िलए बढ़ाते ह� । 

अनेक माननीय सद�य: जी, हा ं।  

माननीय सभापित: डॉ. सघंिम�ा मौय� । 
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18.00 hrs 

डॉ. सघंिम�ा मौय� (बदायू)ं: सभापित जी, आज मझेु एक ऐसे िवधेयक पर अपनी बात रखने का मौका 

िमला है, िजसक� श�ुआत म� इस लाइन से करना चाह�गंी – जैसे सूखी डाली के टूटे िबखर ेप�े होते ह�, 

ऐसे होते ह� मासूम, अनाथ, मजबूर ब�चे । जो ब�चे भिव�य क� धरोहर ह�, लेिकन सामािजक कमजो�रय� 

और पूव� क� सरकार के ढुलमलु रवैये के चलते हमारी यह धरोहर लगातार पतन के रा�ते आगे बढ़ती 

जा रही थी, जो हमार ेसमाज के माथे पर एक कलंक है । कहते ह� िक ब�चे का दद� एक मा ँसे बेहतर 

कोई नह� समझ सकता है । आज िकशोर �याय सशंोधन िवधेयक, 2021 को लेकर आने वाली मातृ 

शि� मिहला एवं बाल क�याण मं�ी माननीय �मिृत ईरानी जी को म� इस िबल को लाने के िलए हािद�क 

ध�यवाद देते ह�ए इस देश के यश�वी �धान मं�ी आदरणीय नर�े� मोदी जी को भी ध�यवाद देना 

चाह�गंी, जो मात ृशि� को और भिव�य क� धरोहर को मजबूत करने के िलए लगातार ऐसे काय� को कर 

के हम सभी को मजबूत करने का काम कर रहे ह� । उनके इस काय� करने क� �मता को देखकर �वग�य 

अटल िबहारी जी क� एक लाइन याद आती है ‘म� हमेशा से ही वायद ेलेकर नह� आया, इरादे लेकर 

आया ह�’ं और यह वही मजबूत इराद� ह�, जो आज इस देश को आगे बढ़ाने के िलए हर �े� म� लगातार 

काय� कर रहे ह� । िनि�त तौर पर िकशोर �याय सशंोधन िवधेयक, 2021 जो 15 माच�, 2021 को 

माननीय मं�ी �ारा लोक सभा म� पेश िकया गया है, इस िवधेयक का आशय िकशोर �याय सशंोधन 

अिधिनयम, 2015 म� बालक� को गोद लेने क� �ि�या म� सशंोधन करना है । िकशोर �याय अिधिनयम, 

2015 के कानून का उ�लंघन करने वाले और देखरखे तथा सरु�ा क� आव�यकता वाले ब�च� के िलए 

�ाथिमक कानून है । यह स�ंथागत और गैर स�ंथागत स�ंथान� म� कमजोर ब�च� के िलए सरु�ा जाल 

का काम करता है । यह ब�च� के सव��म िहत म� �याय और मामल� के िनपटान हेत ुअनकूुल �ि�कोण 

को �प� करता है । इस अिधिनयम को 16व� लोक सभा म� भी सशंोिधत करने का ��ताव िकया गया 

था, िजसम� ‘�यायालय’ श�द क� जगह ‘िजला मैिज��ेट’ या ‘िजला कले��ेट’ करना था, लेिकन चचा� 
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न होने क� वजह से यह िबल 16व� लोक सभा के काय�काल ख�म होते ही �क गया था । आज इस िबल 

को लाया गया है । म� माननीय मं�ी जी को बधाई दनेा चाह�गंी और बधाई देते ह�ए उन ब�च� क� पीड़ा को 

भी बताना चाह�गंी – 

  “वाह र ेऊपर वाले, तूने भी �या कमाल िकया 

  िकसी को सब कुछ िदया और  

  मेर ेिह�से से मा-ँबाप को ही छीन िलया  

  �या सच म� आसमा ंसे टपकाया है हम� 

  जो हमसे जीने का सहारा ही छीन िलया ।” 

     म� कहना चाहती ह� ंिक माननीय मं�ी जी ध�य ह�, जो ऐसे ब�च� को समय पर सहारा देने के िलए, 

उनके पालन-पोषण के िलए काय�  कर रही ह� और इतना अ�छा िबल लेकर आई ह� । जहां चाइ�ड 

वेलफेयर कमेटी को पता ही नह� होता था िक उनके अंडर म� �या आता है, िजसक� चचा�  माननीय मं�ी 

जी ने इलाहाबाद क� चार साल क� ब�ची को लेकर क� थी, िजसके साथ जघ�य अपराध ह�आ था । 

चाहे इलाहाबाद हो, भागलपरु हो या तमाम ऐसी जगह� ह�, जहा ंहादस ेह�ए ह� और उ�ह� समय पर �याय 

नह� िमल पाता था और आज उ�ह� �याय िदलाने के िलए माननीय मं�ी जी जो कदम उठा रही ह� और 

िजला �तर पर उ�ह� सश� करके �याय िदलाने का काम कर रही ह�, िनि�त तौर पर यह काम 

सराहनीय है । गलती िकसी से भी हो सकती है चाहे वह अमीर का ब�चा हो या गरीब का । इस िबल म� 

सभी को एक समान रखा गया है । यह हमारी सरकार क� पहचान है िक चाहे कोई अमीर हो या गरीब 

हो, माननीय �धान मं�ी जी तो अंितम पायदान पर खड़े ह�ए �यि� को लेकर चलने वाले ह�, इसिलए 

इस िबल म� िनि�त तौर पर इस चीज को �यान म� रखा गया है । यह िवधेयक �वागत यो�य है । यिद हम 
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इितहास म� भी जाना चाह� तो कबीरदास जी एक जीता जागता उदाहरण ह� । िजस तरह से ब�च� का 

पालन-पोषण और सरं�ण होगा, िनि�त तौर पर आने वाले समय म� हम� सतं कबीरदास िमल सकते ह�, 

�वामी परमहसं िमल सकते ह�, �धान मं�ी िमल सकते ह� और तमाम ऊंचे-ऊंचे पद� पर िवराजमान हो 

सकते ह� । ‘िजला �यायालय’ क� जगह ‘िजला मैिज��ेट’  लाया जा रहा है, िनि�त तौर पर यह भी 

सराहनीय है, �य�िक उ�ह� �शासिनक काय� करने का बह�त अ�छा अनभुव होता है और वे सामािजक 

काय� को भी करने म� स�म ह�गे और साथ ही साथ अभी तक जो 900 केसेज प�िडंग पड़े ह�ए ह�, इस 

तरह के केसेज प�िडंग नह� ह�गे और समय पर �याय िमल सकेगा । 

मझेु लगता है िक बाल अपराध म�ुयत: दो कारण� से होता है । या तो यह पस�नल फै�टर होता 

है या िसचएुशनल फै�टर होता है । दोन� ही फै�टस� म� िश�ा मह�वपूण� होती है । हम कानून बना रहे ह� 

और हमारी सरकार लगातार िश�ा पर जोर द ेरही है और आव�यक काय� भी कर रही है, लेिकन हम� 

पैर�ट्स को भी इस चीज के िलए जाग�क करना होगा, तािक वे िशि�त ह� । म� माननीय मं�ी जी से एक 

अनरुोध करना चाहती ह� ं। वह मिहला एवं बाल िवकास मं�ी ह�, इसिलए म� उनसे कहना चाहती ह� ंिक 

आज स�ंकृित, स�यता बदलती जा रही है । जहा ंप�रवार के लोग बि�चय� को सरुि�त रखने का काम 

करते थे …(�यवधान)  

माननीय सभापित : कृपया आप अपनी बात ज�दी समा� कर� ।  

डॉ. सघंिम�ा मौय� : आज हम लोग आपसी �ेष के कारण बि�चय� को थाने-चौिकय� म� लाकर खड़ा 

करते ह� । उन बि�चय� ने कोई भी अपराध नह� िकया होता है, िफर भी उन पर लाछंन लगाकर उनके 

मनोबल को तोड़ने काम िकया जाता है । अत: म� आपके मा�यम से माननीय मं�ी जी से चाह�गंी िक इस 

पर िवचार कर एक ऐसा िवधेयक बनाया जाए, तािक हमारी बि�चय� के ऊपर गलत लाछंन न लगाया 

जा सके । ध�यवाद ।  
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माननीय सभापित: �ी सगंम लाल ग�ुा जी, कृपया समय का �यान रिखएगा ।  

�ी सगंम लाल ग�ुा (�तापगढ़): ध�यवाद सभापित महोदय जी, आपने मझेु आज िकशोर �याय 

(बालक� क� देखरखे और सरं�ण) सशंोधन िवधेयक 2021 पर बोलने का अवसर �दान िकया । म� एक 

शेर के साथ अपनी बात क� श�ुआत करता ह�-ँ 

“मंिजल पर न पह�चें उसे रा�ता नह� कहते, 

दो चार कदम चलने को चलना नह� कहते, 

फूल से मासूम ब�चे जवां हो जाएगें, 

िमट भी जाएगें तो हम एक दा�ता ंहो जाएगें ।” 

माननीय सभापित जी, सव��थम म� सशंोधन िवधेयक को सदन म� लाने के िलए माननीय  बाल 

िवकास मं�ी, भारत सरकार एवं माननीय �धानमं�ी जी को ध�यवाद �ािपत करना चाहता ह� ं । पूरी 

दिुनया जब सधुार� के दौर से गजुर रही है, ऐसे म� भारत जैसे लोकतािं�क देश म� बालक� के अिधकार 

सरं�ण म� अब तक बनाए गए कानून� म� कह� न कह� किमयां िदखाई दे रही थ�, िजसे दूर िकया जाना 

िनतातं आव�यक था  । पूर ेदेश म� कानून के जानकार�, सामािजक �े� म� काय� करने वाली स�ंथाओ,ं 

सामािजक सरोकार रखने वाले �यि�य� �ारा बराबर इस बात क� मागं क� जा रही थी िक बालक� के 

अिधकार सरं�ण म� जो वत�मान कानून �चिलत है, उसम� कह� न कह� सशंोधन क� आव�यकता थी, 

इसिलए आज सदन म� जो सशंोधन माननीय मं�ी जी �ारा ��ततु िकया गया है, वह एक सराहनीय 

कदम है िजसक� म� भू�र-भू�र �शसंा करता ह� ं। 
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माननीय सभापित जी, िवधेयक को पनुः �थािपत करते ह�ए मिहला एवं बाल िवकास मं�ी जी 

�ारा नए �ावधान म� ��येक िजले म� बेहतर तरीके से बालक� क� सरु�ा को सिुनि�त करने के िलए क� � 

और रा�य� �ारा िजला मिज��ेट को जो शि�या ं �दान क� जा रही ह�, वह िनि�त �प से एक 

�यावहा�रक �ावधान है, �य�िक अब तक जो कानूनी �प से द�क �हण �ि�या थी वह कह� न कह� 

जिटल होने के कारण बालक� को समय से �याय िदलाये जाने म� किठनाइय� का कारण बन रही थी । 

अब अपर िजला मिज��ेट और िजला मिज��ेट �ारा इन मामल� क� सनुवाई क� जाएगी, तो िनि�त 

�प से िनधा��रत समयाविध म� जो सरकार और जन मानस क� मंशा है, उसके अन�ुप हम बालक� को 

�याय िदलाने म� स�म �याियक �णाली देने म� कामयाब ह�गे ।  

माननीय सभापित जी, िनि�त �प से माननीय मं�ी जी �ारा ��ततु सशंोधन� म� अिधिनयम का 

जो मूलभूत उ�े�य है, बालक� से सबंिंधत िविभ�न म�ु�, िजसम� �मखु �प से द�क �हण भी है, के िलए 

िजला �शासन क� समि�वत और �भावी �िति�या का जो �ावधान वत�मान म� िकया जा रहा है, उससे 

हम बालक� को िनि�त �प से स�ता सलुभ और �व�रत �याय िदलाने म� कामयाब ह�गे ।  

 माननीय सभापित जी, हम लोग जनता के बीच म� काम करते ह� और इस �याियक �णाली म� 

मझेु �वय ंइस बात का कई बार आभास ह�आ िक चाहते ह�ए भी हम समय से बालक� को �याय नह� 

िदला पा रहे है । मेर ेअपने लोकसभा �े�, जनपद-�तापगढ़ म� एक लावा�रस नवजात िशश ु िमला । 

उसका पालन पोषण कुछ िदन� तक एक प�रवार ने िकया और उसके प�ात उसे िनधा� �रत �ि�या के 

अनसुार वापस ले िलया गया । उस प�रवार के लोग मेर ेसामने आए । नवजात िशश ुक� जो दशा म�ने 

देखी तो म� बह�त आहत ह�आ, लेिकन जो जिटल �ि�या थी, उसके आगे म� भी िववश था और चाह कर 

भी समय से म� उस प�रवार को या उस बालक को �याय नह� िदला सका  । ममता क� भावनाओ ंसे 

ओत�ोत जो िकसी ब�चे क� सेवा करना चाहता था उसे अपने प�रवार के �प म� पालना चाहता था, 

लेिकन कानूनी �प से िववश होने के कारण उसे समय से �याय नह� िमल सका और दभुा� �य क� बात है 
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िक बाल सरं�ण क� � चलाने वाली एक सोसाइटी म� उस बालक को रखा गया, जहा ंउसने ममता के 

अभाव म� दम तोड़ िदया । अत: म� आज �दय क� अंत�रम गहराइय� से माननीय मं�ी जी, �धानमं�ी जी 

और हमारी सरकार के �ित ध�यवाद �ािपत करता ह� ं।  

 महोदय, द�क �हण म� होने वाले िवलंब के म�ु� का समाधान करने के िलए अपर 

िजलािधकारी, िजलािधकारी को द�क �हण के आदेश को �ािधकृत करने क� शि�या ँ�दान करना 

और यह ��ताव करना िक द�क �हण के आदेश सबंधंी अपील आय�ु को क� जा सकेगी । उसके 

साथ ही साथ बाल क�याण सिमितय� को और �भावी बनाए जाने के िलए जो ��ताव इस वत�मान 

सशंोधन अिधिनयम म� िकया गया है, वह िनि�त �प से सराहनीय है । म� सव�स�मित से इस सधुार 

अिधिनयम को लोक सभा से पा�रत िकए जाने क� मागँ करता ह� ँ। बह�त-बह�त ध�यवाद । 
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DR. BHARATI PRAVIN PAWAR (DINDORI): Sir, I sincerely appreciate the 

opportunity that you have given me to speak on this Bill. 

The Juvenile Justice (Care and Protection of Children) Act has been in 

existence since 2015. My Government has now proposed amendment to this Act 

in order to smoothen out and facilitate certain issues that needed to be addressed. 

I want to thank our hon. Prime Minister Modi Ji that under his guidance, the 

hon. Minister, Smriti Ji has always been working sincerely for the welfare of the 

children and their protection. This Bill is empowering the District Magistrates, 

including the Additional District Magistrates to coordinate and implement the 

functioning of all the agencies involved with the Juvenile Justice Act. They will also 

be able to authorise order of adoption which will greatly reduce the duration of the 

adoption process and streamline it. It will also strengthen the Child Welfare 

Committee by stipulating the eligibility criteria, especially the educational 

qualifications required for the Members of the Committee under section 27, sub-

section 4(iv)(a).  

It will help in categorising the offences in relation to the quantum of 

sentences of imprisonment in case of serious offences. It will also help in removing 

the difficulties faced in the interpretation of the Juvenile Justice Act.  
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Hon. Chairperson, Sir, our children are our future and hence, it is our 

responsibility, to not just nurture them but to protect them from the societal evils as 

well as from the opportunistic predators. 

सर, यह िबल मानवता क� �ि� से एक सकं�प करता है िक हम ब�च� के संर�ण क� �ि� से 

�ितब� ह� । I offer my sincere thanks and gratitude for giving me this opportunity 

and, give my support to this Bill. Thank you.  
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�ीमती जसकौर मीना (दौसा): महोदय, आपने मझेु िकशोर �याय (बालक� क� देखरखे और सरं�ण) 

सशंोधन िवधेयक पर दो श�द कहने का मौका िदया है, इसके िलए आपका बह�त-बह�त ध�यवाद ।  

 िजस तरह से िबल क� ��तावना म� माननीय मं�ी जी ने बह�त िव�तार से और बड़ी भावनाओ ंसे 

अपनी अिभ�यि� दी थी, म� सोचती ह� ँिक उसके बाद बह�त सझुाव बाक� नह� रहते ह�, लेिकन िफर भी 

मन के अंदर एक भावना है और उस भावना से म� �वयं आहत ह�,ँ �य�िक म� इस िबल क� �ीिफंग म� भी 

मौजूद थी । उस समय यह बात आई थी िक जो 16 वष� क� उ� के हमार े बेटे और बेिटया ँह�, उनके 

अंदर िकस तरह से हम अपराध� का बाइफरकेशन कर�, �िमक का बाइफरकेशन कर� और िकस तरह से 

हम उनको अपराध� से बाहर िनकाल�, कैसे उ�ह� स�ंकारी जीवन म� लाए,ं यह सब हम कैसे कर सकते 

ह�? 

महोदय, सबसे पहले तो म� आपके मा�यम से मं�ी जी के सामने एक ही बात रखना चाह�गँी िक 

बाल �िमक क� भी प�रभाषा हो । आज गावँ� के 80 �ितशत लोग, जहा ँखेती है, जहा ँखिलहानी ह�, 

छोटे-छोटे धधें ह�, पशपुालन है, बालक, बािलकाओ ं क� देखरखे, छोटे बहन-भाइय� क� देखरखे है, 

उसम� भी हमार ेिकशोर उ� के बालक, बािलकाए ंकाम कर रहे ह� । म� सोचती ह� ँिक आ�मिनभ�र भारत 

का सपना भी, जो हमारा पर�परागत �िमक है, जो हमार ेपर�परागत घरलूे काम ह�, उन काम� से बालक 

को हम दूर न कर�, उस बालक का समिुचत िवकास करते ह�ए, उसे िश�ा देते ह�ए, उसक� गणुव�ा और 

उसक� �वािलटी को इ��ूव करते ह�ए, इन सार ेकाम� के साथ उसे जोड़ते ह�ए हम इन बाल �िमक� के, 

इस बालक के �िमक क� �या�या कर� । साथ ही म� यह भी कह� ँिक यिद हम अपने देश के समाज को 

चार भाग� म� बाटँते ह� तो उनम� एक उ�च वग� है, एक म�यम वग� है, एक िन�न वग� है और एक मजदूर वग� 

है ।  
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यिद हम इन चार� वग� को देखते ह� तो सबसे �यादा अपराध म� सोचती ह� ं िक िन�न वग� और 

िनराि�त वग� म� होते ह� । िनराि�त म� भीख मागंने वाले ह� । आज िद�ली के अंदर हर चौराहे के ऊपर 

बालक भीख मागं रह ेह�, लेिकन हम उनका कोई इलाज नह� कर सके । ठीक इसी �कार खेत� म� काम 

करने वाला िकसान है, म� खदु आपको बताना चाहती ह� ंिक म�ने छह वष� क� उ� से खेती के काम िकए, 

पशपुालन  का काम िकया, लेिकन उस पर�परागत काम को सीखते ह�ए िश�ा �ा� करके म� आगे बढ़ 

गई । उसी का प�रणाम है िक एक स�पूण� जीवन म� अपने आपका मानती ह� ं । ठीक उसी �कार म� 

आपको कहना चाह�गंी िक िनभ�या काडं म� इतने वष� लगे और तब लगे, जब उसक� मा ंऔर िपताजी ने 

इतना सघंष� िकया । उस समय न कानून ने, न समाज ने, न सरकार ने उनको लाभ देने का कोई भी 

�यास िकया । हमार ेवक�ल िजस तरह के कानून क� पेचीदिगय� म� गजुरते ह�ए वष� तक �याय नह� िदला 

सकते, उसके िलए म� सोचती ह� ंिक राजनीितक �भाव भी कह� न कह� उसम� बाधक होता है । अपराधी 

को बचाने के िलए जब राजनीितक �भाव आ जाता है, उस समय ऐसे कठोर कानून बनाने बह�त ज�री 

ह� । म� यह भी कहना चाह�गंी िक बाल आ�य देने वाली स�ंथाओ ंके �ित भी सतक�  होना पड़ेगा । उनके 

िलए भी कठोर से कठोर क���य िनधा��रत करने पड़�गे । आज जो भी आता है, वह समाज सेवी बनकर, 

समाज सेवा के नाम से बह�त सार े�ोजे�ट्स ले लेता है । उन �ोजे�ट्स के मा�यम से िजस तरह का 

शोषण उन बालक-बािलकाओ ंके साथ होता है, वह बह�त ग�भीर है । बेिटय� के �ित सोच को बदलना 

पड़ेगा । बेिटय� के �ित सोच को बदलने के िलए म� एक ही बात कह�गंी िक आज हर समाज, हर प�रवार 

बेटी के िलए कहते ह� िक- 

खशुबू है यह बाप क�,  

मा ँक� है पहचान,  

िजस घर म� िबिटया नह�, वह घर है सनुसान । 
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जब हम इतना बड़ा मानते ह� तो हम �य� नह� सोचते ह� िक बेिटय� का सामािजक, भावना�मक, 

मनोवै�ािनक िव�ेषण करते ह�ए हम उनको सरुि�त कर� । सरुि�त करने के िलए जो आ�य िदए जाते 

ह�, आज हम सोच रहे ह� िक डीएम कमेटी का मै�बर होगा और वह बाल सरु�ा म� पूरी-पूरी मदद करगेा, 

लेिकन डीएम के पास बह�त काम है । दूसरी बात यह है िक एडीएम को आपने िलया है, लेिकन दोन� ही 

जगह� पर यिद प�ुष भाई ह�, तो म� सोचती ह� ंिक उनम� से िकसी न िकसी जगह पर एक मिहला �शासक 

को ज�र लेना चािहए ।  

दूसरी बात यह भी है िक आप एनजीओ को भी उसके साथ जोिड़ए, �य�िक आज 90 �ितशत 

एनजीओ इस तरह के काम� म� लगे ह�ए ह� । लेिकन उनके कान भी बदं है और आंख भी बदं है । उस 

ि�थित म� हमको यह सोचना होगा िक हम िकस तरह से यह काम कर� ।  

महोदय, म� एक बात कह�गंी िक घर� के अंदर सेवक ह� और दोन� पित-प�नी कामकाजी ह� । वह 

घर से बाहर चले जाते ह�, ऐसी ि�थित म� आप यह देिखए िक सेवक शठ नपृ कृपन कुनारी, हमार ेजो 

�याय करने वाला राजा है, वह भी कृपण है । कपटी िम� सूल सम चारी । यिद हम इन चार� पर �यान 

देते ह�ए पा�रवा�रक सरंचना म� इनक� भूिमका को तय कर,े तो िनि�त है िक हमार े िकशोर बालक-

बािलकाओ ंको �याय िमलेगा । ध�यवाद । 
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कंुवर दािनश अली (अमरोहा): महोदय, म� इस िबल के समथ�न म� बोलने के िलए खड़ा ह�आ ह� ं। यह 

बह�त अ�छा िबल है । हम इस सदन म� जो कानून बनाते ह�, िबल बनाते ह�, म� आपके मा�यम से मं�ी जी 

को कहना चाहता ह� ंिक खास तौर से ब�च� से जड़ेु ह�ए िजतने कानून ह�, उनका इि��लम�टेशन धरातल 

पर नह� हो पा रहा है । जब यह सरकार आई तो दो करोड़ रोजगार देने क� बात क� थी और उसी से 

जड़ुा ह�आ है िक अगर वह रोजगार िमले, तो जािहर सी बात है िक जो बेरोजगार� के ब�चे भीख मागंने 

के िलए सड़क पर िनकलते ह�, उसम� भी कमी आती । मेरा आपके मा�यम से िसफ�  यही कहना है िक 

इसके इि��लम�टेशन पर �यादा �यान िदया जाए । माननीय मं�ी जी आप म�ुय मंि�य� को, �टेट के 

िमिन�टस� को िलिखए ।…(�यवधान) 

 بولنے میں تائید کی بِل اس میں صاحب، چیرمین محترم ):امروہہ( علی دانش کنور

 ہیں، بناتے قانون جو میں ایوان اس ہم ہے۔ بِل اچھا بہت یہ ہوں۔ ہوا کھڑا لئے کے

 طور خاص کہ ہوں چاہتا کہنا سے جی منتری سے ذریعہ کے اپٓ میں ہیں، بناتے بِل

 جامہ عملی پر طور زمینی کو ان ہیں قانون بھی جتنے ہوئے جُڑے سے بچوں سے

 کہی بات کی ےدین روزگار کروڑ 2 تو تھی ائٓی سرکار یہ جب ہے۔ رہا جا پہنایا نہیں

 جو جو ہے بات سی ظاہر تو ملے، روزگار وه اگر کہ ہے ہوا جُڑا سے اسُی اور تھی

 میں اس ہیں، نکلتے پر سڑک لئے کے مانگنے بھیک بچے کے بےروزگاروں

 پر امِپلیمینٹیشن کے اس کہ ہے کہنا یہی صرف ذریعہ کے اپٓ میرا اتٓی۔ کمی بھی

 کے ریاستوں کو اعلیٰ  وزیرِ  تمام اپٓ جی منتری معزّز جائے۔ دیا دھیان زیاده

  ۔۔۔۔)مداخلت( لکھئیے۔۔ کو منسٹرس



24.3.2021  868 
 

डॉ. स�यपाल िसहं (बागपत): महोदय, आपका बह�त-बह�त आभार । आप जो The Juvenile 

Justice (Care and Protection of Children) Amendment Bill लाए ह�, म� उसके समथ�न म� 

बोलने के िलए खड़ा ह�आ ह� ं। 

अगर हम लोग भगवान क� सबसे बड़ी या सव��े� कृित आदमी को मानते ह� तो िकसी भी 

समाज या प�रवार के िलए सबसे बड़ा िग�ट, सबसे बड़ी भ�ट भगवान क� अगर है तो उसको हम ब�चा 

कहते ह� । हमार ेब�चे अ�छे कैसे बन�? उनम� आपरािधक �विृ� न आए, वे अपराधी न बने  और दशे के 

िवकास क� जब हम बात करते ह�, तो िजसको हम मानव सपंदा कहते ह�, उसका िनमा�ण ठीक से कैसे 

हो, यह पहली बार इस दशे के अंदर हो रहा है और इसके िलए म� देश के यश�वी �धानमं�ी जी का 

बह�त-बह�त अिभनदंन करता ह� ं। िजस �कार से इस िबल क� ��तावना म� और िजस सवेंदनशीलता के 

साथ, िजस �प�ता के साथ, िजस भ�यता के साथ माननीय मं�ी जी ने इसको रखा है, म� इसके िलए 

उनका अिभनदंन करता ह� ंऔर उनको हािद�क बधाई देता ह� ं। 

 सभापित महोदय, आजादी के बाद इस बात को महसूस िकया गया िक हमार ेब�चे धीरे-धीरे 

आपरािधक �विृ� क� तरफ जा रह ेह� । उस समय के हमार े�थम िश�ा मं�ी मौलाना अ�दलु कलाम 

आजाद जी थे । उनके जमाने म�, अ�टूबर, 1950 म�, उनके से�ेटरी ह�मायं ु कबीर जी थे । उ�ह�ने 

��येक रा�य के चीफ से�ेटरी को िच�ी िलखी और उस िच�ी म� यह िलखा िक अगर इस देश का 

भिव�य बनाना है, ब�च� का भिव�य बनाना है तो ब�च� को स�ंकार देने ह�गे और ब�च� को स�ंकार देने 

क� बात पर �ोफेसर ह�मायं ुकबीर ने िलखा िक स�ंकृत म� एक श�द है, िजसे हम धम� कहते ह� । ��येक 

�कूल और कॉलेज के पाठ्य�म� म� यह बात आनी चािहए । लेिकन दशक� बीत गए और यह नह� ह�आ । 

वष� 1966 म� जब पहली िश�ा नीित आयी तो �ोफेसर डी.एस. कोठारी जी ने िलखा - Gravity of the 

intellectuals of India is inclined towards west. वह अपने देश के िलए नह� है । इस बात को 

सबसे पहले वष� 2020 म� भारत के तप�वी �धानमं�ी जी जब नयी िश�ा नीित लेकर आए तो उसम� यह 
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बात रखी िक हमारी जो भारतीय स�ंकृित है, िजसको हम इंिडयन नॉलेज िस�टम बोलते ह�, जब तक 

उसको हमार ेपाठ्य�म म� नह� लाया जाएगा, तब तक ब�च� का सही िनमा�ण नह� हो सकता है । यह 

बह�त ज�री है । चूिंक समय बह�त कम है, म� केवल दो-चार बात� आपके सामने रखना चाहता ह� ं। हमार े

यहा ंकपड़े धोने का साबनु िमलता है, िडटज�ट िमलता है, लेिकन मन को धोने का कोई िडटज�ट बाजार 

म� नही िमलता । आदमी जब अपराध करता है तो वह मन से श�ु होता है । पहले उसम� �विृ� पैदा 

होती है और �विृ� के बाद आदमी अपराध म� आता है । इस मन को हम इ�पै�ट कैसे कर�? हम अपने 

ब�च� के मन को कैसे इ�पै�ट कर�? इसके िलए उनको अ�छे स�ंकार देने ह�गे और ये स�ंकार केवल 

मा� �कूल खोलने से या बाल गहृ या सधुार गहृ बनाने से आने वाले नह� ह� । उसके िलए हम� बह�त कुछ 

करने क� ज�रत है । हमारी िश�ा कैसी हो? उसके अंदर स�ंकार ह� और ये स�ंकार जब तक नह� िदए 

जाएगें, स�ंकार के िलए म� �ोफेसर ह�मायं ुकबीर जी और मौलाना अ�दलु कलाम क� बात याद करता ह� ं

िक उनको धम� िसखाया जाए । मंिदर या मि�जद जाना धम� नह� है । धम� क� सबसे बड़ी प�रभाषा यह है 

िक जैसा �यवहार हम अपने साथ चाहते ह�, वैसा �यवहार हम दूसर� के साथ श�ु कर द� । जब तक 

अपने ब�च� को इस तरह का �यवहार नह� िसखाया जाएगा …(�यवधान) महोदय, म� ख�म ही कर रहा 

ह� ं। म� ला�ट व�ा ह� ं। म� यह कहना चाहता ह� ंिक हमारी मं�ी जी ने बाल सधुार गहृ� म� इस बात का सव� 

करवाया है िक िकस �कार क� उनक� ददु�शा थी । �यादातर जो गहृ ह�, म� �यादातर इसिलए कह रहा ह�ं 

िक कुछ गहृ अ�छा काम भी कर रहे ह�, लेिकन �यादातर या तो पैसा बनाने के धधें म� ह� या धम�  

प�रवत�न करवाने के धधें म� ह� । इस तरह के लोग �यादातर ह� । उनक� िज�मेदारी भी िफ�स क� जाए । 

उनक� िज�मेदारी यह है िक िजनके सधुार गहृ म� ब�चे नह� सधुरते ह�, उनक� �ाटं, जो लगभग 50 लाख 

�पये है, उसम� कमी क� जाए । अमे�रका के �यूयाक�  म� आप लोग� ने देखा होगा िक दो दशक पहले 

सबसे �यादा �ाइम होता था । उस समय जिुलयानी नाम के मेयर आए और उ�ह�ने “�ोकन िव�डो” 

नाम का कंसै�ट िदया । �ोकन िव�डो का कंसै�ट यह था िक िजनके ब�चे प�थर मारते ह�ए या िकसी क� 
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बेइ�जती करते ह�ए पकड़े गए, उनके मा-ंबाप क� भी उसक� िज�मेदारी होगी । जबसे यह बात लागू क� 

गई, आप देख�गे िक �यूयाक�  का जो अपराध था, वह 60 �ितशत कम हो गया । म� यह चाहता ह� ं िक 

हमार ेयहा ंभी इनके ऊपर एक िज�मेदारी दी जाए । 

 सभापित महोदय, म� एक और बात कहना चाहता ह�,ं यह सबको अ�छी लगेगी । रामायण के 

अ�दर एक �सगं आता है । जब सीता जी का हरण हो जाता है और उसके बाद सीता जी के जेवरात 

िमले । उस समय राम जी क� जो मनोदशा थी, वह ठीक नह� थी । वे ल�मण से पूछते ह� िक भाई, यह 

बताओ िक ये उनके जेवरात ह� या िकसी और के ह� । ल�मण कहते ह� - 

नाह ंजानािम केभरु,े नाह ंजानािम कु�डले । 

नूपरु े�विभ जानािम, िन�यं पादािभ व�दनात् । 

 अर ेभाई राम! वे कान म� �या पहनती थ�, यह नह� पहचानता । वे गले म� �या पहनती थ�, म� 

नह� पहचानता । म� तो रोज उनका अिभवादन करते ह�ए उनको नम�ते करता था । वे अपने पैर� म� नूपरु 

पहनती थ�, वही म� पहचानता ह� ं। रामायणकार कहता है िक भगवान राम को इस बात का िव�ास नह� 

ह�आ । यह �य� िव�ास नह� ह�आ, �य�िक सीता जी ल�मण क� भाभी भी लगती थ� और ल�मण क� 

साली भी लगती थ� । सीता और उिम�ला दोन� सगी बहन� थ� । राम ने �� िकया । यह सनुने लायक �� 

है । राम ने �� िकया – 

फलं ��वा प�ुप ं��वा, ��वा च नवयौवनम्  । 

एका�ते काञचन ं��वा, क�य न िवचलेन मन: ॥ 

हे ल�मण, मझुको यह बताओ िक पके ह�ए फल को दखे कर िकसका मन नह� करता िक म� तोड़ 

कर खा लंू, िखले ह�ए प�ुप को देख कर िकसका मन नह� करता िक म� तोड़ कर सूघं लंू, िकसका मन 

नह� करता, जब िखले ह�ए यौवन के लड़के-लड़क� एक-दूसर ेके सामने ह� तो कौन एक-दूसर ेके �ित 
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आकिष�त नह� होता । अगर एका�त म� िकसी को सोना िमल जाए, धन िमल जाए तो िकसका मन 

िवचिलत नह� होता । हे ल�मण, म� तमु पर िव�ास नह� करता ह� ंिक तमुने 13 वष� तक सीता का मुहँ 

नह� देखा । ल�मण ने जो जवाब िदया, वह आजकल क� सम�याओ ंका हल है । ल�मण ने कहा – 

माता य�य याि�का: िपता भ�म च धािम�क:  । 

एका�ते काञचन ं��वा त�य न िवचलेन मन: ॥ 

 िजनके मा-ंबाप अ�छे धम� पर चलने वाले ह�गे, अ�छे रा�ते पर चलने वाले ह�गे, उनके ब�च� 

का मन कभी भी िवचिलत नह� होगा । हम� आज ऐसी ही िश�ा चािहए । 

 महोदय, म� इसिलए कहना चाहता ह� ं िक हम� यह देखना चािहए । महिष� दयान�द सर�वती ने 

‘स�याथ� �काश’ म� िलखा । अगर ब�च� को अ�छा बनाना है िक वे अपराधी न बन� तो आप स�याथ� 

�काश पिढ़ए । उनका सम�ुलास-2 और सम�ुलास-3 पिढ़ए ।  

 महोदय, म� अंितम बात कहना चाहता ह� ं। जैसा म�ने कहा है िक ब�च� को योग िसखाइए । हमारी 

माननीय मं�ी महोदया ने उनके िलए योग को क�पलसरी भी िकया है । उ� के बार ेम� म� एक ज�र 

िनवेदन करना चाहता ह� ं । दिुनया म� िजस �कार से घटनाए ंघट रही ह� । अभी हमार ेपास आकँड़े ह� । 

आकँड़� म� िदखाया गया है िक जो �यिुवनाइल ब�चे ह�, हर चार घटें म� एक रपे केस म� ब�चा इंवॉ�वड है 

। हर पाचँ के अ�दर वह मिहलाओ ंके साथ छेड़छाड़ करने म� इंवॉ�व है । इस तरह, ब�च� म� आपरािधक 

�विृ� भी बढ़ती जा रही है, हम� इस बात को भी सोचना चािहए । यूरोप के कई देश� म� और कनाडा म�, 

यू.के. म�, अमे�रका म� �यिुवनाइल क� एज कम कर दी गई है, लेिकन हमार ेयहा ं16 वष� है, इसके बार ेम� 

भी हम� िफर से री-लकु करने क� ज�रत है । इतना कहकर म� अपनी बात को समा� कर लंू । 

 आपका बह�त बह�त ध�यवाद ।…(�यवधान) 
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माननीय सभापित : दािनश अली जी, कुछ �रकॉड�  म� नह� जा रहा है । 

माननीय मं�ी जी ।  
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 �ीमती �मिृत ज़ूिबन इरानी : सर, सव��थम, आज सभी माननीय सासंद, िज�ह�ने ब�च� के सरं�ण 

क� �ि� से अपने िवचार इस सभा म� ��ततु िकए ह�, उनके �ित म� आभार �य� करती ह� ं। 

 My colleague Aparajita Ji quoted famously Nelson Mandela. He had once 

opined, “The safety and security – children or society for that matter – just does 

not happen”. They are a result of collective consensus and public investment. 

Today, Sir, this House was witness to consensus politically on a piece of 

legislation that seeks to better protect our children, and for that consensus, I would 

like to extend my grateful thanks to every Member who spoke. But as I quoted 

Nelson Mandela, I speak of public investment. 

 सर, आज परनीत कौर जी ने अपने उ�ोधन म� इस िचतंा को �य� िकया िक �या बजटरी 

एलोकेशन ब�च� क� सरं�ण क� �ि� से, नर�े� मोदी सरकार का जो सकं�प है, उस सकं�प को 

धरातल पर फलीभूत करने के िलए �या पया�� है? म� आपके मा�यम से आदरणीय परनीत जी को 

अवगत कराना चाहती ह� ँिक चाइ�ड �ोटे�शन �क�म क� �ि� से अगर िव�ीय आवंटन म� उ�लेख क�ँ 

तो साल 2009-10 म� पूर ेदेश के िलए 60 करोड़ �पये था, साल 2011-12 म� 270 करोड़ �पये था, 

साल 2013-14 म� 300 करोड़ था और मोदी सरकार म� साल 2020-21 म� 1500 करोड़ �पये है । म� 

मोदी सरकार के सकं�प को पनु�था�िपत करना चाह�गँी िक कोई भी �देश क� सरकार बाल सरं�ण क� 

�ि� से जो भी सहयोग और सहायता अपेि�त करती है, हर �देश क� सरकार को वह सहयोग देने के 

िलए हम �ितब� ह� ।  
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 सर, आज एक ि�ज़�पशन है, एक सदंेह है, जो कई माननीय सासंद� ने �य� िकया । सदंेह यह 

है िक िजला �शासन म� डीएम के पास पहले ही बह�त सारी चनुौितय� का सामना करने का साम�य� है, 

लेिकन चनुौितया ँ िनि�त �प से ह� । It is said that they are overloaded, and hence 

protection of children cannot become the priority of any DM. I, as humbly as I can, 

disagree with it, and invoke statements made by Shrimati Supriya Sule ji who 

represented the State of Maharashtra and the conversation she had with DMs in 

her State who are more than happy to share this burden.  

वत�मान प�रि�थित म� ऑलरडेी िडि���ट मिज��ेट के पास यह िज�मेदारी है िक वह चाइ�ड 

वे�फेयर कमेटी के काम को �र�यू कर� । िजला मिज��ेट के पास यह दािय�व है िक जे.जे.बी. का जो 

काम है, उसको वह �र�यू कर े । आज का जो अम�डम�ट है, वह �र�यूइंग क� प�ित से आगे बढ़कर 

�शासिनक िसनज� पर जोर देने का काम करने वाला है । ऐसा नह� है िक चाइ�ड वे�फेयर कमेटी का 

काम बदं हो जाएगा, जवेुनाइल जि�टस बोड�  का काम बदं हो जाएगा और सार ेकाम का भार डीएम पर 

आने वाला है, ऐसा नह� है । The District Magistrate becomes not only the reviewing and 

supervising officer but also the synergising officer for all needs of protection of 

children. Why was the need felt for it? 

 महोदय, जैसािक म�ने कहा िक ऑलरडेी सीसीआई या सीड��यूसी के �र�यू के सदंभ� म� 

�ावधान है । िद�कत कहा ँआती है, जब एडॉ�शन �ोसेस का एक एनािलिसस ह�आ तो उसम� यह पाया 

गया िक जो होम �टडी �रपोट�  बनती है, िजसम� सोशल वक� र जाकर कौन-सा प�रवार ब�चे को एडॉ�ट 

करना चाहता है, उस पूरी �ि�या के सदंभ� म� अपनी �रपोट�  ��ततु करने वाला होता है । उसका 

ि�ट�यूलेटेड टाइमलाइन 30 िदन का है । वत�मान म� िसफ�  एक �रपोट�  बनाने म� 78 िदन िलए जाते ह� । 

अगर एक चाइ�ड वे�फेयर कमेटी को 0-2 ईयस� तक ब�चे को एडॉ�शन के िलए िसफ�  ि�लयर करना है 
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तो इस काम को पूरा करने िलए ि�ट�यूलेटेड टाइम 60 िदन का है, लेिकन वत�मान म� वे 150 िदन लेते 

ह� । अगर 2 साल के ऊपर के ब�चे का ि�लयर�स करना हो, पेपरवक�  करना हो तो चाइ�ड वे�फेयर 

कमेटी के पास ि�लयर�स के िलए ि�ट�यूलेटेड टाइम 120 िदन का है, लेिकन वह 265 िदन लेते ह� । 

िस�टम म� जो ब�चे सर�डर होते ह�, चाइ�ड वे�फेयर कमेटी के पास ि�ट�यूलेटेड टाइम है िक उसको 

60 िदन म� पेपरवक�  का काम पूण� कर�, लेिकन वत�मान म� वह 130 िदन लेते ह� । 

एडॉ�शन क� फाइिलंग के िलए जो पेपर वक�  है, उसका ि�टपलेुटेड टाइम 10 िदन है, इसम� 

लगभग 60 िदन िलये जाते ह� । एडॉ�शन आड�र को �रसीव करने का ि�टपलेुटेड टाइम 60 िदन है और 

107 िदन से �यादा इसम� समय िलया जाता है । सगंम लाल जी शायद सदन म� मौजूद नह� ह� । ग�ुा जी 

�तापगढ़ के एक केस के बार ेम� बोल रहे थे । कई सासंद� ने आज चचा� क� िक हम कोिशश करते ह�, तो 

भी समय लगता है । जैसा िक दािनश साहब ने कहा िक इ��लीम�टेशन पर तव�जो द�, �यान द�, जड़ 

यहा ंह� । एक बार िडि���ट मिज��ेट क� �ायो�रटाइजेशन िल�ट म� यह आ जाए, that they are 

now hereby legally ordained  to not only review, but to ensure  implementation, तब 

ि�टपलेुटेड टाइमलाइंस को मीट करने म� सहयोग होगा ।  

एक सासंद ने आज पूछा िक िकस �कार से आप �र�यू कर रहे ह�, िकस �कार से चाइ�ड केयर 

इं�टीट्यूशसं चल रहे ह�? म� एक बार िफर से परनीत जी का आभार �य� करती ह� ं िज�ह�ने फोथ� 

कैटेगरी ऑफ �ाइ�स के सदंभ� म� अपना समथ�न �य� िकया । उ�ह�ने कहा, that the assurance 

by this House should also be to mitigate social evils. How do you mitigate social 

evils? गीता िव�नाथ जी ने अपने उ�ोधन म� उ�लेख िकया िक there is a need to ensure 

psychological support and many hon. Members have spoken about the need. 
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 कानून म� यह �यव�था, यह अपे�ा है िक साइकोलॉिजकल सपोट�  या म�टल हे�थ सपोट�  दी 

जाएगी अथवा ईवै�यएुशन म� मदद क� जाएगी, लेिकन कभी भी स�ुढ़ �यव�था को लाने म� क� � और 

रा�य के बीच सम�वय क� �ि� से काम नह� हो पाया । यह एक गैप रहा । इसीिलए आज अपने आप म�, 

मेर ेिलए हष� का िवषय है िक जब यह सदन इस िवषय पर चचा�  कर रहा है, दशे भर से एनसीपीसीआर, 

नेशनल कमीशन फॉर �ोटे�शन ऑफ चाइ�ड राइट्स के साथ-साथ �टेट कमीशसं देश क� राजधानी 

म� आज ही इसके ऊपर चचा� कर रहे ह� ।  

हमने िनमहसं के साथ सम�वय िकया । सवंाद नाम का एक सेल िनमहसं म� �थािपत िकया । 

जब देश कोरोना क� महामारी से साल 2020 म� जूझ रहा था, हमने िवशेषत: िनमहसं से यह आ�ह 

िकया िक आप देश भर म� िजतनी स�ंथाय� और स�ंथाओ ंम� काम करने वाले लोग ब�च� से सबंिंधत ह�, 

म�टल हे�थ, साइकोलॉिजकल सपोट�  क� �ि� से उन सभी स�ंथाओ ंम� �ेिनंग क� �यव�था करवाय� । 

मझेु आपके मा�यम से सदन को अवगत कराने म� इस बात का सतंोष है िक लॉकडाउन के बावजूद भी 

िनमहसं ने इस काम को �व�रत �प से िकया और गत 6 महीने म� देश भर म� 28 रा�य� म� म�टल हे�थ 

क� �ि� से िनमहसं ने भारत सरकार के साथ सहयोग से काम िकया ।  

गीता जी का एक सझुाव था िक �या हम देख सकते ह� िक म�टल हे�थ सपोट�  को आंगनवाड़ी 

�तर तक लेकर जा सक� ? Sir, through you, I would like to tell the hon. Member that I 

accept her suggestion and will ensure that not only do we work in collaboration 

with NIMHANS and all Anganwadis, but I would also like to inform her that we 

have already engaged with the Ministry of Panchayati Raj to ensure that across all 

Panchayats, NIMHANS engages with all public representatives and all 

stakeholders for mental health and wellbeing of our children.  
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एडीशनली, जसबीर जी सदन म� उपि�थत ह� । इ�ह�ने भी उ�लेख िकया था िक 

साइकोलॉिजकल काउंसिलंग और सपोट�  क� ज�रत है । हमारा उ�े�य है िक हर चाइ�ड केयर 

इं�टीट्यूशन के साथ, िनमहसं के साथ सम�वय करके म�टल हे�थ और वेलबीइंग के सदंभ� म� इंटरव�शन 

चाइ�ड केयर इं�टीट्यूशंस म� हम कर�, यह भी हमार ेयहा ंपर िवचारणीय है । हमारी िनमहसं के साथ 

�थम �ृखंला म� इसक� चचा�  पूण� हो चकु� है । िवशेषत: एि�पेरशेनल िजल� म� और जहा ंपर �ाइबल 

पॉपलेुशन है, वहा ंल�गएुज क� भी चनुौती है ।               

हाल ही म� हमने िजलािधका�रय� के साथ एक िवशेष मीिटंग क�, न िसफ�  अि�परशेनल िजले 

क�, बि�क वे िजले जहा ंमिहलाओ ंव ब�च� के िखलाफ सबसे �यादा �ाइ�स होते ह�, हमने उनको भी 

आमंि�त िकया । उस प�रचचा� म� �यूरो ऑफ पिुलस �रसच� डेवलपम�ट के ऑिफसर थे, ना�सा के 

ऑिफसर थे, िनमहसं के ऑिफसर थे । �यूरो ऑफ पिुलस �रसच� एडं डेवलपम�ट पिुलस को कैसे 

सै�सेटाइज कर�, पिुलस क� कैसी �ेिनगं हो, न िसफ�  ब�च� बि�क मिहलाओ ंके िलए भी हमने इस पर 

काम श�ु िकया है । ना�सा के साथ सम�वय म� िव�टम क�पेनसेशन फंड क� जब हम बात करते ह� तो 

न िसफ�  मिहलाओ ंबि�क पॉ�सो म� िव�टम क�पनसेशन फंड को कैसे लागू िकया जाए, इस पर भी 

काम हो रहा है । ना�सा, सभी �टेट्स और नेशनल कमीशन से हमारी चचा�  हो चकु� है िक आप हम� 

िजलेवार वक�ल� का नाम और न�बर द�, िजसे हम साव�जिनक �प से �ेिषत कर सक�  िक अगर आपको 

लीगल एड क� ज�रत है तो आप िकससे सपंक�  कर सकते ह�, इसक� जानकारी हमने ना�सा के साथ 

शेयर क� है ।  

 आज अपरािजता जी ने िबल को अलग अंदाज म� ��ततु िकया िक �वािलिफकेशन का 

�ाइटी�रया तो रखा है, िड��वािलिफकेशन का भी �ाइटी�रया रखा है । वह �ाइटी�रया �या है? देश 

क� आजादी के बाद पहली बार ससंद लेिज�लेट कर रहा है, अगर आप चाइ�ड केयर इ�सटीट्यूशन म� 



24.3.2021  878 
 

काम करते ह� तो आपका बैक�ाउंड चेक होगा, अगर आपने चाइल्ड ए�यूज िकया है या �ूमन   राइट्स 

का उ�लंघन िकया है तो आपको काम करने क� आजादी नह� िमलेगी ।  

 इसे सरकार ने पॉ�सो ��स के तहत ऑलरडेी नोिटफाई िकया है िक जहां-जहा ंब�चे ह�, यानी 

शै�िणक स�ंथान म� काम करने वाले लोग� का बैक�ाउंड अिनवाय� �प से चेक करना पड़ेगा । िमिन��ी 

ऑफ होम अफेयस� ने से�स ऑफ� डस� का एक डाटा बेस बनाया है । हम बार-बार सभी से आ�ह कर रहे 

ह� िक अगर अपने िजले म� िकसी को काम पर रख रहे ह� तो कृपया पिुलस वे�रिफकेशन करवाए ं। अगर 

उसका डाटा बेस म� उ�लेख है, अगर उसके िखलाफ से�सअुल असॉ�ट, �ूमन राइट्स, चाइ�ड 

राइट्स ए�यूज के केसेज पेि�डंग है तो ऐसे �यि� को नौकरी पर नह� रखा जाए ।  

 मेरा सभी माननीय सासंद� से आ�ह है िक आप भी ‘िदशा’ क� मीिटंग म� जब �टेकहॉ�डस� से 

चचा�  कर� तो इस लेिज�लेिटव �ावधान का उ�लेख िनि�त �प से कर� । दािनश साहब ने कहा िक हम 

िवशेष �प से िलख कर द�, म� उस सझुाव को भी �वीकार करती ह� ं । म� ��येक सासंद को ही नह�, 

बि�क ��येक सरपचं और िवधायक को भी िलख कर देने को तैयार ह� ं िक शैि�क स�ंथान� और 

चाइ�ड केयर इ�टीट्यूशन म� कृपया पिुलस वे�रिफकेशन सिुनि�त कराए ं।  

 आज अरिव�द सावंत जी ने अपने उ�ोधन म� उ�लेख िकया िक  impact of media and 

technology on children िकस �कार से  periodicity of visit needs to be maintained.  

 महोदय, कहना उिचत होगा िक जब हम �देश सरकार� से चचा� कर रहे थे तो �देश क� सरकार� 

ने कहा िक िकस एनजीओ ने कहां घर खोला, कब घर खोलकर वहा ंिकतने ब�चे को रखा, बाद म� कोई 

घटना    घटती है तो िजला �शासन को पता चलता है । इस बार हमने मैनडेट िकया है िक अगर 

आपको चाइ�ड केयर इ�टीट्यूशन खोलना है तो सबसे पहले कम से कम आपके बैक�ाउंड क� चेिकंग 

क� जाए ।  
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अरिव�द जी ने िसधं ुताई का उ�लेख िकया िक िसफ�  स�ंथान क� �थापना म� बैक�ाउंड चेक 

�ाइम क� �ि� से िनि�त �प से होगा । एफसीआरए के िजतने भी र�ेयलेुश�स पास ह�ए ह�, उन 

र�ेयलेुश�स का उ�लंघन न हो, इसको भी िजला �शासन सिुनि�त करके �देश �शासन को बताएगी 

िफर ऐसे स�ंथान �थािपत ह�गे । यह भी एक कड़वा स�य है, िजसे हम� �वीकार करना पड़ेगा । आज 

म�ने �यागराज क� स�ंथा का उ�लेख िकया, ब�च� को स�ंथान म� इसिलए रख रह ेह� िक ब�चे के नाम 

से डोनेशन आ रही है, कोिवड के दौरान हमने देखा ।    

बार-बार कानून का मानना है िक ब�चे को �रहेिबिलटेट करो, ज�री नह� है िक घर म� बाधं कर 

रख दो । �रहेिबिलटेशन म� बह�त कम लोग� क� �िच रही, लेिकन जैसे ही कोरोना क� महामारी आई, 

एनसीपीसीआर के सामने आंकड़ा आया, कई रा�य� म� 1,40,000 ब�चे अचानक घर भेज िदए गए, 

जबिक रा�य सरकार के पास आंकड़ा है िक इं�टीट्यूश�स म� 70,000 के आसपास थे । आप सोिचए, 

रा�य सरकार� िमलकर क� � सरकार को बताती ह� िक स�ंथाओ ंम� लगभग 70,000-75,000 ब�चे ह�, 

लेिकन अचानक कोिवड महामारी म� 1,40,00 ब�चे घर लौटते ह� । यह इसीिलए अिनवाय� है । 

िडि���ट मिज��ेट के पास जब यह िज�मेदारी पूण�त: सपुरिवजन क� �ि� से आएगी तो �रपोिट�ग भी 

िजला और रा�य �तर पर हम लोग सिुनि�त कर पाएगें । 

 म� आपको एक और उदाहरण देती ह� ं। �ैक द चाइ�ड पोट�ल है, िमिसगं ब�च� को इसम� इंिगत 

करने क� दरकार है, लेिकन सभी चाइ�ड वैलफेयर कमेटीज़ और जेजे बोड�  नह� करते ह� । 40,000 से 

�यादा ब�चे इस पोट�ल पर िमिसगं बताए जा रहे ह� । आज भी कई ब�चे रिज�टड� नह� होते ह� । आप 

िजस कानून का समथ�न कर रह ेह�, पहली बार इसके मा�यम से सै�शन 32(2) म� अगर िजले म� कोई 

भी ब�चा िड��ैस म� हो, अब�ड�ट हो, ऑफ� �ड हो, बाडेंड लेबर का िवि�टम हो, हम उसक� जानकारी 

एक �पेिसफाइड स��लाइज पोट�ल म� देना अिनवाय� करने वाले ह� । पहली बार िकसी िजले म� अगर कोई 

ब�चा मतृ पाया गया, भाग गया या िमिसगं है, यह जानकारी एक छत के नीचे एक िजले म�, एक रा�य म� 
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�ा� हो पाएगी । इस �ावधान का आज आप लोग� ने समथ�न िकया है, म� इसके िलए आपका आभार 

�य� करती ह� ं। 

 अरिवंद जी ने उ�लेख िकया िक मीिडया पर, अगर कोई ऐसा सशंय पैदा करने वाले ब�चे से 

�रलेिटड �ो�ािमंग है तो उसम� �या कार�वाई हो सकती है? आईएडंबी क� कमेटी म� एनसीपीसीआर 

मै�बर है, इसने खदु आईएडंबी को गाइडलाइन दी है िक अगर कोई ब�चा टीवी शो म� काम करता है तो 

िकस गाइडलाइन के अंतग�त काम कर सकता है । अगर कोई सै�फ रगैलेुशन क� बात करता है तो 

बीसीसी, इंड��ी का ही एक �पु है, िजसम� एनसीपीसीआर और एनसीड��यू मै�बर ह� । अरिवंद जी ने 

कहा िक �य� सीड��यूसी म� �वािलिफकेशन रख रहे ह�?  सगंीता जी यहा ंनह� ह�, उ�ह�ने कहा िक 

एमपीज़ को मै�बर बना दो । यह �यूिडिशयल बॉडी है, इसम� एमपी मै�बर नह� हो सकते ह� । सीड��यूसी 

�य�िक फ�ट� �लास मिज��ेट का काम कर रहे ह�, इसिलए �वािलिफकेशन को इंिगत करना बह�त 

ज�री है ।  

 अरिवंद जी ने उ�लेख िकया िक मीिडया के साथ-साथ ऑनलाइन इसी हाउस म� पो�सो और 

चाइ�ड पोन��ाफ� पर बह�त कड़ा कानून पा�रत िकया । म� आपके मा�यम से सदन को अवगत कराना 

चाहती ह�,ं िमिन��ी ऑफ होम अफेयस� ने उस पासेज के बाद, अब तक हमार ेपास जो जानकारी है, 

लगभग देश म� 160 लोग� को चाइ�ड पोन��ाफ� के िलए अर�ैट िकया है । इसके साथ चाज�शीट भी 

119 केस म� क� है । आज सिु�या जी ने कहा िक हम कैसे एज़ एमपी और िसिटजन िस�टम को है�प 

कर सकते ह�? मझेु लगता है, जब हम बात करते ह� िक िजला मिज��ेट के अंतग�त सब काम होने ह�, तो 

िनि�त �प से िदशा मीिटंग म� एमपीज़ इस िवषय को उठा सकते ह�, चाहे चाइ�ड वैलफेयर कमेटी का 

काम हो, चाहे जेजे बोड�  का काम हो, िजला मिज��ेट क� िज�मेदारी है और उस सदंभ� म� आप िनि�त 

�प से पूछ सकते ह� । आप चाइ�ड �ोटे�शन क� कमीश�स के साथ आ�ह करके अपने िजले म� 

इं�पे�शन करवाए ं। 
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यह मेरा आपसे आ�ह रहेगा । अगर, ऐसी कोई भी कुनीित आपके �यान म� आती है, िजसके 

बार े म� आपको लगता है िक उसका �व�रत �प से समाधान नह� िमल रहा है, म� मं�ालय नेशनल 

कमीशन फॉर �ोटे�शन ऑफ चाइ�ड राइट्स, िनि�त �प से आपके िजतने भी केसेज ह� या िजतनी 

भी िचतंाए ंह�, उनके सदंभ� म� िजला और �देश के साथ सम�वय कर�गे । 

 सिु�या जी ने एडॉ�शन ऑफ फो�ट�रगं के एक िवशेष केस के बार े म� उ�लेख िकया है । म� 

आपके मा�यम से सदन को बताना चाह�गंी िक मेरी ��ततुीकरण म� जब म�ने एक �रपोट�  म� 

एनसीपीसीआर के ऑिडट का उ�लेख िकया था, तो उसम� म�ने एक बात का उ�लेख नह� िकया था । 

यह अपेि�त है िक चाइ�ड केयर इंि�टट्यूश�स का जो िडि���ट �पासंरिशप ऑफ फो�टर केयर 

अ�ूवल कमेटी है, उसके साथ सम�वय हो, तािक, अगर, ब�चा िस�टम म� आता है, तो ब�चा फो�टर 

केयर म� जा सके या अगर कोई प�रवार वह� पर उनको �पासंर करना चाहे, समथ�न करना चाहे तो कर े। 

िद�कत यह है िक मा� एक-ितहाई सीसीआईज का ही िलंकेज था । इसका मतलब, आज हम जो 

लेिज�लेशन पा�रत कर�गे, उसके अंतग�त अब िजले के मिज��ेट के पास पूण�त: िलंकेजेज ए�टैि�लश 

करने का पूरा मौका होगा । 

 म� सिु�या जी को बताना चाह�गंी िक ए�ट का जो से�शन-44 है, उसके अंतग�त फो�टर केयर 

क� जो गाइडलाइ�स ह�, हम �देश क� सरकार� के साथ चचा� करके, अगर, उसम� कोई सधुार लाना है 

या उसको िफर से नये तरीके से �थािपत करना है, तो हम उसके िलए भी �यास कर�गे, तािक आपने 

जो िचतंा �य� क� है, उसका समाधान हो सके ।  

 मलूक नागर जी ने आज उ�लेख िकया िक ऐसा कोई कानून ही नह� है िक लोग ब�चे एडॉ�ट 

कर सक�  । लेिकन, म� उनक� अनपुि�थित म� �रकॉड�  के िलए उ�ह� बताना चाह�ंगी िक से�शन-68 म� जो 

‘कारा’ है, वह रगेलेुशन एडॉ�शन को �ित�थािपत करने के िलए म�डेिटड है । 
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 म� �ीिनवास रड्ेडी जी का अभार �य� करती ह�,ं who spoke about the need to ensure 

that the privacy of the children is maintained and that there is no discrimination in 

how the Government applies solutions to the children.  

 लेिकन, हसनैन साहब ने आज कहा िक ज�मू-क�मीर म� धारा-370 हटने से पहले ब�च� के िलए 

हालात बह�त ही उ�दा थे । ऐसा नह� है । …(�यवधान) म� दोबारा िवन�ता से कहना चाह�गंी, I do not 

know how the children could be happy when the J.J. Act was not applicable there. 

I do not know how the children could be happy when there was no legal option for 

adoption. …(Interruptions) I do not know how the children could have been happy 

when the Child Marriage Act was not applicable. I do not know how the children 

could be happy when the full force of the POCSO Act was not applicable in 

Jammu & Kashmir while Article 370 was very much in existence. …(Interruptions)  

Today, in fact, I am proud that this House will pass a legislation that will be 

applicable in Jammu & Kashmir and for the children of Ladakh. In fact, Sir, धारा-

370 हटने के बाद एनसीपीसीआर वहां पर एक डेिडकेटेड सेल ब�च� के िलए और कमीशन के िलए 

�थािपत कर पाई है । धारा-370 हटने के बाद नेशनल कमीशन फॉर �ोटे�शन ऑफ चाइ�ड राइट्स 

ब�च� के सरं�ण के िलए 14 मं�ालय� के साथ सम�वय कर पाई है । धारा-370 हटने के बाद नेशनल 

कमीशन फॉर �ोटे�शन ऑफ चाइ�ड राइट्स वहा ं पर चाइ�ड वेलफेयर कमेटीज और िडि���ट 

चाइ�ड �ोटे�शन यूिनट के िलए आ�रएटेंशन वक� शॉप कर पाई । म� कहना चाह�गंी िक जब धारा-370 

थी, तब कोई भी मॉिनट�रगं मैकेिन�म चाइ�ड केयर इंि�टट्यूश�स के िलए एि�लकेबल ही नह� था । 

एनसीपीसीआर ने ज�मू-क�मीर म� िवशेष ब�च� के िलए अपना जो योगदान िदया है, आज हाउस क� 

अनमुित से एनसीपीसीआर को उसके िलए म� आभार �य� करना चाह�गंी ।  
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हसनैन साहब ने यह भी कहा है िक पैसे कम िमलते ह� । अब सीड��यूसी के म�बर को �ित 

मीिटंग के िलए 1,500 �पये िदए जाते ह� और एक महीने म� 20 मीिटं�स अपेि�त ह� । म� थोड़ा यह �प� 

कर देना चाहती ह� ं।  

 जसबीर िसहं जी ने अपने उ�ोधन म� उ�लेख िकया है िक असट�न अकाउंटेिबिलटी िक िजन 

लोग� ने हो�स म� ब�च� को टॉयलेट और पानी क� सिुवधा से वंिचत रखा है, उनक� अकाउंटेिबिलटी 

सिुनि�त क�िजए । जसबीर जी, आज आपने िजस लेिज�लेशन का समथ�न िकया है, that is to 

ascertain accountability so that those who break the law will be taken to task by 

the law.  

 इसी सदंभ� म� हनमुान बेनीवाल  जी ने कहा है िक…(�यवधान) उनके िजले म� सपु�र�टे�डे�ट 

ऑफ पिुलस ने चाइ�ड वेलफेयर कमेटी के डॉयर�ेशन को मानने से मना कर िदया था । म� स�ेम भ�ट 

आपके िजले म� यह भेज देती ह� ं। यह ��स क� कापी है, िजसक� पेज स�ंया 25 सब से�शन 16 को 

आपके िजले म� भेज देती ह� ं । म� आपको दे देती ह� ंऔर आप उनको द ेदीिजएगा िक “In case of a 

complaint of abuse of a child in any childcare institution, the Committee shall 

conduct an inquiry and give directions to the police or the Child Protection Unit or 

Labour Department or Childline Services as the case may be.” 

कानून म� �ावधान है, लेिकन आज आप जो लेिज�लेशन पा�रत कर रहे ह�, उसके अंतग�त अब 

इस �कार क� चनुौितया ंह�, अगर सपुी�रयर ऑिफसर के अभाव म� कोई डॉयर�ेशन को नह� सनुता है, 

तो डीएम को इस �कार से और सश� करने क� वजह से, मझेु लगता है िक जूिनयर ऑिफसस� को ये 

किठनाइयां फेस करनी पड़ रही ह�, कह� न कह� हम लोग उन किठनाइय� को समाधान म� बदलने म� 

स�म ह�गे ।  
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 Hasnain sahab said, “Why not strengthen the DCPUs?” The issue is, Sir, 

only seven States have said that they will put a permanent officer in the position of 

DCPU. The challenge is that when it comes to a DCPU, as Hanuman Beniwal ji 

has spoken about the challenge in his District, there are many a District where 

senior officers do not want to listen to a contractual employee. That is why it is 

incumbent upon us to ensure that we strengthen the administrative structure to 

ensure that protection of children becomes priority administratively.  

अनभुव मोहतंी जी ने इस बात और इस िचतंा को �य� िकया है िक पैर�ेटल एलाइनेशन के 

िवषय पर काम कर�, कोट�  म� ह�त�ेप कर� । अब फैिमली कोट�  म� तो इस िवषय के सदंभ� म� लॉ 

�ित�थािपत है, लेिकन एक मीिडएशन सेल िवशेषतया नेशनल कमीशन फॉर �ोटे�शन ऑफ चाइ�ड 

राइट्स ने बनाया है, तािक अगर कह� पर इस �कार क� चनुौितया ंआती ह�, तो कमीशन के मा�यम से 

उन चनुौितयां का भी समाधान हो सके । 

 सभापित महोदय, लोग� ने �यूिडिशयरी के रोल के सदंभ� म� एक िचतंा �य� क� है िक 

�यूिडिशयरी का रोल नह� है । यह उिचत �टेटम�ट नह� है । अगर आप अपील करना चाहते ह�, तो वह 

िसफ�  िडिवज़नल किम�र तक सीिमत नह� है ।  

Courts are available for any citizen in this country to go in appeal. There is 

no restriction that this amendment imposes upon any citizen. However, as Rita 

Bahuguna Joshi ji has also highlighted, the Government of India had in conjunction 

with the offices of the Chief Justice of India made attempts to ensure that the 

judiciary is well sensitized about the delays in the adoption processes. तो ऐसा नह� है 
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िक हमने हमारी ओर से इस �कार का कोई �यास नह� िकया है । म� यह भी बताना चाह�गंी, �य�िक 

अनभुव मोहतंी जी ने थोड़ा �लै�रिफकेशन मागंा था । 

19.00 hrs 

 Since Shri Anubhav Mohanty had sought clarification, I must also state here 

that there is absolutely no change in processes when it comes to heinous crimes. 

As Shrimati Preneet Kaur had mentioned, only a fourth category of offences find 

mention in the amendment as per the direction and the suggestion of the hon. 

Supreme Court. सर, म� वीर�े� कुमार जी का आभार �य� करती ह�,ँ उ�ह�ने उन चाइ�ड केयर 

स�ंथान� का उ�लेख िकया है, िज�ह�ने अ�छा काम िकया है । यह भी ज�री है िक िज�ह�ने अ�छा 

काम िकया है, उनका कह� न कह� आभार �य� िकया जाए । आज म� इतना ही कहना चाह�गंी और जैसा 

दािनश जी ने भी कहा है, where is the emphasis on implementation?  हमने इं�लीम�टेशन पर 

जोर िदया है, इसीिलए अग�त से लेकर अब तक हमने �देश सरकार� के मा�यम से 436 नॉन-

रिज�टड� चाइ�ड केयर इं�टीट्यूशन बदं करवाए ं। आज 7 हजार 275 इं�टीट्यूशन रिज�टड� ह� । हमने 

इंिस�ट िकया िक हमार ेदशे म� न िसफ�  चाइ�ड केयर इं�टीट्यूशन ह�, बि�क यह भी हो िक ब�च� को 

�याय कैसे िमले । उसके िलए भी हम अपनी ओर से ज�ोजहद कर� । देश म� िनभ�या फंड के अंतग�त 

1023 फा�ट �ैक कोट�  बनाए गए ह� िजनके अ�तग�त 330 कोट्�स ए�स�लूिसवली ब�च� के पो�सो 

�रलेटेड केसेज से सबंिंधत ह�, जो 25 रा�य� म� �थािपत ह�ए ह� । इन कोट्�स ने अब तक 40 हजार 

केसेज को िड�पॉज िकया है । यह जनवरी तक का आकँड़ा है ।  
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 सर, जैसा िक म�ने कहा िक आज का हमारा यह इंटरव�शन, it is to ensure that protection 

of children becomes priority and for prioritizing children the august House and its 

esteemed Members have my gratitude. As Swami Vivekanand had said, “Do you 

think you can even teach your child? You cannot. The child teaches himself. Your 

duty is to afford opportunities and to remove obstacles.” Today, this House has 

fulfilled its duty in removing obstacles. For that, on behalf of the children of India, 

thank you.           

… (Interruptions) 

माननीय सभापित : नह�, काफ� िडटे�ड आंसर हो गया है ।  

…(�यवधान) 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That the Bill to amend the Juvenile Justice (Care and Protection of 

Children) Act, 2015 be taken into consideration.” 

The motion was adopted. 

HON. CHAIRPERSON: The House shall now take up clause by clause 

consideration of the Bill.  

 The question is: 

  “That clauses 2 to 8 stand part of the Bill.” 
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The motion was adopted. 

Clauses 2 to 8 were added to the Bill. 

Clause 9 

HON. CHAIRPERSON: Shri Ritesh Pandey to move amendment No. 1 to 

clause 9 – not present. 

 The question is: 

  “That clause 9 stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 

Clause 9 was added to the Bill. 

Clauses 10 to 29 were added to the Bill. 

Clause 1, the Enacting Formula, and the Long Title were added to the Bill. 

 

SHRIMATI SMRITI ZUBIN IRANI: I beg to move: 

  “That the Bill be passed.” 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

  “That the Bill be passed.” 

The motion was adopted. 
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SHRI OM PAVAN RAJENIMBALKAR (OSMANABAD): Hon. Chairman Sir, 

thank you. Sir, I would like to draw the attention of Hon. Labour Minister towards 

an important issue relating to my constituency. Terna Shetkari Sahakari Sakhar 

Karkhana was established in the year 1978 which has got 35000 members and 

around 1500 workers are working in this sugar mill. This sugar mill is currently 

under liquidation process and District Central Co-operative Bank had issued a 

tender to lease it out . But, due to the uncleared dues, this tender could not be 

floated. If this mill gets started again through the deposits it receives, the provident 

fund dues can be deposited. In this way, PF dues would get cleared and the mill 

will start functioning. 

           Secondly, due to sufficient rainfall this year, the cultivation area of 

sugarcane has been increased and sugarcane crushing season would get started 

only when this sugar mill starts functioning once again. We have already met Hon. 

Labour Minister in this connection and through you, I would like to request Hon. 

minister again to look into the matter urgently so that this sugar mill starts 

functioning immediately through a long-term lease deed. 

            Thank you. 

 

 

                                                           
 English translation of the speech originally delivered in Marathi. 
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माननीय सभापित : �ीमती रखेा अ�ण वमा� – उपि�थत नह� । 

�ी राजे�� धेड्या गािवत  । 

�ी राजे�� धेड्या गािवत (पालघर): सभापित महोदय, म� माननीय रले मं�ी जी का �यान अपने 

ससंदीय �े� पालघर क� ओर ले जाना चाहता ह� ं।  

 महोदय, आज वसई, िवरार और पालघर िजल� को तीसरी मुंबई माना जाता है । मुंबई उपनगर� 

से बड़े पैमाने पर �वासन के कारण पालघर िजले क� आबादी तेजी से बढ़ रही है । इस बढ़ती आबादी 

और शहरीकरण के कारण नाग�रक� को बिुनयादी सिुवधा �दान करने के िलए मुंबई से दहान ुऔर दहान ु

से लेकर वलसाड़ तक उपनगरीय लोकल �ेन क� सेवा प�रचािलत करना बह�त ज�री है । इसी समय, 

पि�म उपनगर से पूव� क� तरफ दहान ुसे नािसक और कसारा से करजत तक म�यवत� स��ल रलेवे 

सेवा श�ु करने के िलए सव��ण करने क� बह�त ज�रत है, तािक उस वंिचत �े� को यह सिुवधा िमल 

सके । यह बह�त मह�वपूण� है । अत: माननीय रले मं�ी जी से मेरी मागं है िक पय�टन और �ाकृितक �प 

से �िस� िजल� के िलए स�जी, फूल, फल और डेयरी उ�पादन के िलए िकसान �ेन नामक एक िवशेष 

�ेन श�ु क� जाए, तािक वहा ंके लाख� िकसान और �यापारी लाभाि�वत ह� । रले मं�ी जी से मेरी यही 

मागं है । ध�यवाद । 

�ी अरिवदं सावतं (म�ुबई दि�ण): सम्माननीय चेयरमैन सर, म� आपक� अनमुित से एक बह�त गंभीर 

िवषय रखना चाह�गंा । हमार ेजो बजुगु�  सेवािनव�ृ ह�ए, उनके िलए सरकार ने ई.पी.एस.-95 नाम से एक 

�क�म लाचँ क� थी । ई.पी.एस.-95 के तहत उनको प�शन िमलती थी । उस व� यह मया�दा रखी गई िक 

िजसक� तन�वाह 5 हजार �पये होगी, उसे 416 �पये िमलते थे । बाद म� वह मया�दा थोड़ी बढ़ाई गई 

और 6,600 �पये तन�वाह के िलए 541 �पये प�शन िमलने लगी । िसत�बर, 2000 म� 15 हजार �पये 

तक बेिसक-पे क� मया�दा बढ़ाई तो प�शन बढ़कर 1,250 �पये हो गई । आप सोिचए िक आज के जमाने 
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म� 1,250 �पये क� प�शन म� �या होगा? वष� 2013 म� एक कमेटी बनाई गई । उस कमेटी म� को�यारी 

साहब चेयरमैन थे, �काश जावड़ेकर साहब भी थे । उस कमेटी ने िसफा�रश कर दी िक कम से कम 

3,000 �पये और डी.ए. िमलाकर प�शन हो और �यादा से �यादा 7,500 �पये हो । िफर भी, वष� 

2014 म� हमारी सरकार आने के बाद उस पर अमल नह� ह�आ । इस दर�यान ये सार ेप�शनस� लोग कोट� 

म� गए ।  

चेयरमैन सर, बह�त सार ेरा�य� के कोट्�स ने इनको मा�यता दी । िकसी ने कहा िक हायर पे पर 

प�शन दीिजए तो लोग� को 22,000 से 30,000 �पये तक प�शन िमलने लगी । लेिकन ई.पी.एफ.ओ. ने 

उस पर अमल नह� िकया । अब इस बीच म� स�ुीम कोट�  ने दोन� को इ�वल कं�ी�यूशन करने के िलए 

कहा, िजसम� िजतना कम�चारी का कं�ी�यूशन होगा, उतना ही कं�ी�यूशन कंपनी का होगा । उसका भी 

िकसी ने समथ�न नह� िकया और ई.पी.एफ.ओ. ने िवरोध कर िदया । वष� 2016 म� माननीय सव��च 

�यायालय ने प�शन पाने के िलए जो मूल वेतन क� मया�दा थी, उसको िनकाल कर, सभी को प�शन दी 

जाए, ऐसा िनण�य दे िदया ।  

 सर, दभुा� �यवश आज उस िनण�य पर अमल नह� हो रहा है । आज ईपीएस प�शन के फ�ड म� 2 

लाख 77 हजार करोड़ �पये जमा है । उसम� इतनी रािश है । अन�ले�ड रािश 25 हजार करोड़ �पये से 

ऊपर है । माननीय �धान मं�ी जी भी इससे अवगत ह� । यह बड़ा दभुा� �य है िक करोड़� लोग 1,200 

�पये, 3,000 �पये प�शन लेने के िलए आज भी इंतजार कर रहे ह� । आज ए�जे��टेड लोग 84 लाख ह� 

और दोन� को िमलाकर 1 करोड़ 71 लाख लोग ह� । इस उ� म� �वा��य के बह�त िवषय उ�प�न होते ह� 

और महगंाई भी बढ़ गई है । 
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म�  आपके मा�यम से �ाथ�ना करता ह� ंऔर यह सरकार कहती है िक हम अ�छे कदम उठा रहे 

ह� । म� हाथ जोड़कर �ाथ�ना करता ह� ंिक यह िवषय बह�त साल� से �लि�बत है । हेमामािलनी जी, आज 

यहा ंपर उपि�थत नह� ह�, वह भी इस िवषय को लेकर �धान मं�ी जी तक गई थ� । आप ज�दी से 

ज�दी इस पर िनण�य क�िजए और बजुगु� को �याय दीिजए । स�ुीम कोट�  ने वष� 2016 म� िजतनी 

िमिनमम प�शन के बार ेम� कहा है, उतनी प�शन को तरुतं लागू कर� । 

माननीय सभापित  : �ी स�ुत पाठक जी – उपि�थत नह� । 

�ीमती वीणा देवी । 

�ीमती वीणा देवी (वैशाली) : मेर ेवैशाली ससंदीय �े� म� मजु�फरपरु िजले के अंतग�त पताही हवाई 

अड्डा ि�थत है । मजु�फरपरु, उ�र िबहार क� अघोिषत राजधानी समझी जाती है और इसे �माट�  

िसटी बनाया गया है । इस हवाई अड्डे को उड़ान योजना के तहत श�ु करने क� घोषणा माननीय 

�धान मं�ी �ी नर�े� मोदी जी ने चनुाव के समय उसी हवाई अड्डे म� आयोिजत एक आम सभा म� क� 

थी । इस हवाई अड्डे के श�ु होने से मजु�फरपरु, वैशाली, पूव� और पि�मी च�पारण, गोपालगंज, 

सीवान तथा सारण के वािसय� को सगुम हवाई सिुवधा िमल जाएगी ।  

म� आपके मा�यम से माननीय नाग�रक उड्डयन म�ंी जी से अनरुोध करती ह� ंिक पताही हवाई 

अड्डे को ज�द   से ज�द श�ु करवाकर उ�र िबहार क� इस मह�वपूण� मागं को पूरी करने क� कृपा 

कर� । ध�यवाद । 

�ी अ�ण साव (िबलासपुर) : माननीय सभापित जी, मेर ेलोक सभा �े� के अंतग�त मुंगेली, िबलासपरु 

और गौरलेा-िप�ंा-मरवाही म� एक-एक के��ीय िव�ालय खोलने का ��ताव ल�बे समय से िवचाराधीन 

है । आज माननीय नर�े� मोदी जी के नेत�ृव म� के�� सरकार ने ‘नई िश�ा नीित’ लागू करके, िश�ा को 
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सव��यापी, उपयोगी और िव��तरीय बनाने का िनण�य िलया है । मेर े�े� के ब�च� म� �ितभा क� कोई 

कमी नह� है । उ�ह� अ�छी िश�ा और अवसर क� आव�यकता है ।  

अत: म� माननीय िश�ा मं�ी डॉ�टर रमेश पोख�रयाल जी से आ�ह करता ह� ंिक मेर ेलोक सभा 

�े� के अंतग�त मुंगेली, िबलासपरु और गौरलेा-िप�ंा-मरवाही म� एक-एक के��ीय िव�ालय खोलने के 

िलए शी� कार�वाही करने क� कृपा कर� । ध�यवाद । 

SHRI MOHAMMED FAIZAL P.P. (LAKSHADWEEP): Thank you very much 

Chairperson, Sir.  Exactly one year before, on 18th March, 2020 the much-awaited 

people’s aspiration was answered by this Government by way of bringing in an 

amendment to the Laccadive, Minicoy and Amindivi Islands Land Revenue and 

Tenancy Regulation, 2020, which has legalised all the transactions till 31st of 

December, 2019. 

 You must appreciate that a lot many things have passed.  Dr. Haque 

Committee visited Lakshadweep.  There was a lot of deliberation between MHA 

and Lakshadweep administration.  The matter then went to the Law Ministry to 

take a final decision on this long-pending demand, which was pending from 1965 

onwards. 

 I am thankful to the Government for bringing in this amendment and giving a 

portion of the land to the people of Lakshadweep.  Contrary to the Regulation, 

which was promulgated by the President of India, I am very saddened to say that 
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even after the lapse of one year the absolute title of the property has not been 

given to the people till now. 

 Contrary to that, the administration is going against the amendment which 

was made by this Government. I am sure that they are doing it without the 

knowledge of the Home Ministry.  

 Now, finally, what happens is that the communication has been sent to the 

subordinate offices that the Pandaram land -- on which an amendment was made 

for the benefit of the people -- is again to be treated as a Government land. I am 

totally against it. The activities are done to depreciate the land value so that the 

lease rent can also be reduced. Therefore, the people are forced to sign on the 

dotted lines. This will again depreciate it. The protection which was given by this 

Act must be taken into consideration. 

 The ambit of this amendment was to give benefits to the people. It should be 

given to the people. There should not be any u-turn now and it should not go back 

to the Government. If it happens, it will be a big loss to the people. Thank you, Sir.  

SHRI B. B. PATIL (ZAHIRABAD): Hon. Chairperson, Sir, thank you. I need your 

permission to change my subject. 

The issue is pending for the last twenty years and it requires immediate 

attention of the hon. Minister of Social Justice and Empowerment.  
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Hon. Chairperson, Sir, Veerashaiva Lingayat caste in the State of 

Telangana was included in the list of Backward Classes (BC-D) by the erstwhile 

Government of Andhra Pradesh at serial No. 46 based on the report submitted by 

the Chairman of AP Commission for Backward Classes vide G.O. Ms. No. 22 

Backward Class Welfare (C2) Department dated 28.02.2009.  

In Telangana, people belonging to the Veerashaiva Lingayat caste do not 

have any proper education and majority of them are working as daily wagers, 

agricultural labourers, maids and servants, and petty vendors. Most of the people 

live in houses made of mud walls with no sanitary facility. They have hardly any 

facility of proper housing and drinking water. The Central Government told us to 

first get the caste included in the State OBC list and then, come to the Centre. We 

followed the instructions and got the caste included in the State OBC list. It has 

been ten years now, but unfortunately, it is still pending at the level of the Central 

Government. 

It is only after our community was included in the State B.C. List, people 

belonging to that caste started getting good education and placements. But it is 

only at the level of the State.  

Though we are found to be eligible to have reservation facilities because of 

our social and educational backwardness in the State of Telangana, similar 
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benefits are not being provided to us at the level of the Centre. Our Community is 

not included in the list of OBC at the national level.  

 Since our caste is already included in the State BC list based on social and 

educational backwardness, we deserve the same reservation facility at the 

national level also. Due to non-inclusion of our caste/community, Veerashaiva 

Lingayat/Linga Balija, in the list of OBC at the national level, we are put at a great 

hardship. There are many castes in our Telangana State as well as in other States 

which have not been included for the past many years because of small spelling 

mistakes and just because of such small mistakes, the entire community is 

suffering. 

 It is also put on record that the State Governments of Andhra Pradesh and 

Tamil Nadu have already forwarded recommendations to include Veerashaiva 

Lingayat caste in the list of OBC at the national level. 

 Hence, I would like to request the hon. Minister and the Government to take 

necessary steps at the earliest to include Veerashaiva Lingayat/Linga Balija caste 

in the list of OBC at the national level. Thank you, Sir.  

�ी िब�ुत बरन महतो (जमशेदपुर): माननीय सभापित महोदय, म� आपका �यान एक अितमह�वपूण� 

िवषय क� ओर आकृ� कराना चाहता ह� ँ िक मेर े ससंदीय �े� जमशेदपरु के अंतग�त घाटिशला 

िवधानसभा �े� जो अनसूुिचत जनजाित, एसटी सीट है, के घाटिशला एवं मसुाबनी �ख�ड म� 

घाटिशला �ख�ड के 8 पचंायत �मशः कािशदा, घाटिशला, पावड़ा, धम�बहाल, गोपालपरु, मउभ�डार 
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उ�री, मउभ�डार पूव�, मउभ�डार पि�मी, एवं मसुाबनी �ख�ड के �मशः 8 पचंायत उ�री ईचडा, 

दि�णी ईचडा, मसुाबनी पूवा, मसुाबना पि�मी. उ�री बािदया, दि�णी बािदया, पूव� बािदया, पि�मी 

बािदया उ� सभी पचंायत� म� अनसूुिचत जाित, अनसूुिचत जनजाित, एवं अितिपछडा, गरीब 

आिदवासी बाह��य लोग रहते है एवं उ� �े� उ�वाद �भािवत भी है । िविदत है िक वष� 2011 क� 

जनगनणा म� �टुीवश उ� पचायत� को शहरी कोड म� डाल िदया गया है जबिक उसके आसपास म� न 

नगर िनगम है और न नगर िवकास है, अिधसूिचत �े� भी नह� है, िफर िकन कारण� से इतनी बड़ी 

आबादी को सरकार क� योजनाओ ंके लाभ से वंिचत रखा गया है । जबिक वष� से जनता क� मागं रही है 

िक उ�ह� पूव�  िक भांित ही �ाम पचंायत� म� ही रहने िदया जाए, िजसके कारण उ�ह� न तो शहरी �े�� और 

न �ाम पचंायत �े�� म� चलने वाली के��ीय योजनाओ ंका लाभ िमल पा रहा है ।  

 महोदय, वहा ं क� बह�त बड़ी आबादी है और वह पूरा आिदवासी बह�ल इलाका है । वह नगर 

िनगम, नगर िवकास अिधसूिचत �े� भी नह� है, िफर िकन कारण� से इनको वंिचत रखा गया, यह 

समझ से पर ेहै । 

महोदय, आपके माधयम से माननीय गहृ मं�ालय भारत सरकार से अनरुोध है िक उ� सभी 

पचंायत� को शहरी कोड से हटाकर �ाम पचंायत म� रहने िदया जाए िजससे गावँ� म� चल रही �धानमं�ी 

�ामीण आवास योजना सिहत अ�य सरकारी योजनाओ ंका लाभ उ�ह� िमल सके । 

 िजसके कारण उ�ह� शहरी �े� और �ाम पचंायत �े� म� चलने वाली के��ीय योजनाओ ंका लाभ 

नह� िमल पा रहा है । इतनी बड़ी आबादी वाला �े� जो िक एसटी सीट है और पूरी आबादी आिदवासी 

बाह��य है । नगर िनगम, नगर िवकास अिधसूिचत �े� भी नह� है । िफर िकन कारण� से इ�ह� वंिचत रखा 

गया है, यह समझ से पर ेहै । 
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 सभापित महोदय, म� आपके मा�यम से माननीय गहृ मं�ी भारत सरकार से यह अनरुोध करता ह� ं

िक सभी पचंायत� को शहरी कोड से हटाकर �ाम पचंायत म� रहने िदया जाए, िजससे गावं म� चल रही 

�धान मं�ी �ामीण आवास योजना सिहत अ�य सरकारी योजनाओ ंका लाभ भी उ�ह� िमल पाए । 

�ीमती रीती पाठक (सीधी): सभापित महोदय, म� आपके मा�यम से माननीय पया�वरण मं�ी जी से यह 

आ�ह करना चाहती ह� ंिक मेर ेससंदीय �े� म� कई सार ेऐितहािसक व रमणीय पय�टन �थल ह�, िजनम� 

से एक सजंय दबुरी टाइगर �रजव� है । म� आपके मा�यम से अ�यंत गव� के साथ इस सदन से यह साझा 

करना चाहती ह� ंिक ‘मोहन’ नामक सफेद शेर जो पूर ेिबदं का ही नह�, बि�क म�य �देश क� शान रहा 

है, िजसक� �िसि� के बार ेम� सभी जानते ह� । यह सबसे पहले हमार े�े� म� ही पाया गया था ।  

म� आपके मा�यम से यह िनवेदन करना चाहती ह� ंिक यह �े� दबुरी का सजंय टाइगर �रजव� �े� 

है, इसम� अभी बह�त सारी किमया ंह� और यहा ंपर बह�त सारी �यव�थाओ ंक� आव�यकता है । जैसे जब 

पय�टक आते ह�, तो उनक� सरु�ा क� �यव�था म� कमी है, इसके साथ ही आवागमन, उसके 

स�दय�करण आिद के िलए काफ� बजट क� आव�यकता है ।  

 म� के�� सरकार को ध�यवाद देती ह� ं िक म�ने जब िपछले वष� आ�ह िकया था, तो हम� 290 

करोड़ �पये क� रािश उपल�ध कराई गई थी, िजसम� कुछ �यव�थाए ंहो पाई थी । लेिकन इसे और 

�यवि�थत और स�ुढ़ करने के िलए म� आपके मा�यम से माननीय मं�ी जी से यह आ�ह करना चाहती 

ह� ंिक हम� और धनरािश क� आव�यकता है । इस पय�टन �थल को बढ़ावा दनेे के िलए हम� और बजट 

क� आव�यकता है, कृपया इसे उपल�ध कराए ं। 
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SHRI DAYAKAR PASUNOORI (WARANGAL): Hon. Chairman Sir. Since 1874, 

Kazipet Railway Station played an important role for Indian Railways in South 

India.  Thousands of passengers used services from Kazipet Railway Station.  

Coal, Granite and Cement were transported from Kazipet, and provide 45% freight 

revenue for South Central Railway.  In Andhra Pradesh Reorganisation Act, there 

is provision for coach factory in Kazipet.  On two occasions, the opportunity to set 

up coach factory was ignored and subsequently it was transferred to Punjab.  

There is a land parcel of 100 acres near railway station for coach factory.  All 

facilities including water are available there.  Recently, Minister for Railways ruled 

out possibility of coach factory in future as well.  As a result, thousands of 

unemployed youth are protesting.  Therefore, to address unemployment problem 

for our youth, coach factory should be set up in Kazipet.  As that place is suitable, 

it must be considered.  Earlier, also they promised Railway Division, which was not 

fulfilled. Instead, a junction with 3000 staff was made Division, whereas Kazipet 

had more than 13000 employees.   

 Therefore, through you I request that this demand may be considered and 

coach factory may be set up in Kazipet. 

माननीय सभापित : �ी जयंत िस�हा जी । 

       उपि�थत नह� ह� । 
                                                           
 English translation of  the speech originally delivered in Telugu. 
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डॉ. िहना िवजयकुमार गावीत (न�दुरबार): सभापित महोदय, म� आज एक बह�त ही गंभीर िवषय पर 

यहा ंबोलना चाह�गंी । �धान मं�ी आवास योजना क� श�ुआत, �धान मं�ी जी के िदशा-िनद�श पर के�� 

सरकार ने श�ु क� थी । इसका म�ुय उ�े�य यह था िक देश म� जो गरीब ह�, िजनके पास आवास नह� 

ह�, उ�ह� उनके हक का आवास िमल सके । इसके िलए जो लाभाथ� सूची िनि�त क� गई थी, वह बह�त 

ही पारदिश�ता से वष� 2011 क� जनगणना के आधार पर बनाई गई थी ।  

 मेर ेनदूंरबार िजले म� म�ुय �प से तीन तालकेु- धड़गावं, अ�कलकुआ ँऔर नवापरु ह�, जहा ँपर 

लाभाथ� सूची के साथ गड़बड़ी क� गई है । इसम� दो-तीन तरह से गड़बड़ी क� गई है । एक, कई गावं� म� 

लाभािथ�य� के नाम बदलकर, कुछ आिथ�क �यवहार करके दूसर ेलोग� के नाम उन लोग� के नाम पर 

जोड़ िदए गए और दूसर ेलोग� को आवास िदया गया जबिक िजन लोग� के नाम उस सूची म� थे, उ�ह� 

उनके हक के आवास िमले । कई गावं� म� यह भी देखा गया िक िजन लोग� के नाम लाभाथ� सूची म� आए 

थे, उनके नाम� के आगे जो ब�क खाते न�बर िदए गए थे, वे िक�ह� और �यि�य� के िदए गए । जब 

�धानमं�ी आवास योजना क� िक�त� उन ब�क एकाउंट्स पर आने लग�, तो िजनके नाम� से आवास 

मंजूर ह�ए थे, उनके खाते म� पैसे नह� आए और िक�ह� अ�य लोग� के एकाउंट्स म� पैसे चले गए ।  

 सभापित महोदय, इसक� �याि� इतनी बड़ी है िक िजनके नाम पर िक�त� गई ह� या िजनके नाम 

पर पैसे गए ह�, उन लोग� ने तो आवास बनाए ही नह� और उन लोग� ने कागज पर आवास बनाए ह�, ऐसा 

बताया गया है । जब यह िशकायत िदशा सिमित के पास आई, चूिंक नदूंरबार िजले क� िदशा सिमित क� 

अ�य� म� खदु ह�,ं हमार ेिजले के जो िजलािधकारी ह�, जो िजला प�रषद के सीओ ह� और डीआरडीआर 

के जो �मखु अिधकारी ह�, उ�ह� इस िवषय म� जाचँ करने के आदेश म�ने िदए थे । तीन महीने के बाद 

िदशा क� जब दूसरी मीिटंग ह�ई, तब यह बात जानकारी म� आई िक इस िवषय म� िकसी भी �कार क� 

इं�वायरी हमार ेिजले के अिधका�रय� ने नह� क�, बि�क िजन लोग� ने घोटाला िकया है, उ�ह� बचाने का 

काम हमार ेिजले के अिधकारी कर रहे ह� ।  
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 म� आपके मा�यम से के�� सरकार से यह मागं करती ह� ंिक �धानमं�ी आवास योजना म� िजस 

तरह का इतना बड़ा घोटाला मेर ेनदूंरबार िजले म� ह�आ है, इसक� सीबीआई जाचँ क� जाए । म� यह भी 

मागं करती ह� ंिक िजन गरीब लोग� को आवास मंजूर ह�ए थे, लेिकन आवास नह� िमले, उ�ह� ज�द-से-

ज�द उनका हक िदया जाए, उनका आवास िदया जाए । 

�ी मकेुश राजपूत (फ�� खाबाद): माननीय सभापित महोदय, िकसी भी िवकासशील देश क� उ�नित 

तभी र�तार पकड़ती है, जब उस देश म� रह रहे लोग आिथ�क और सामािजक �प से मजबूत ह� । इसके 

िलए सरकार नई नीितया ँ और योजनाए ं बनाती रही ह� । लेिकन कई बार ये योजनाए ं और नीितया ँ

िवफल सािबत ह�ई ह� । इसका कारण यह है िक सरकार के पास जनगणना के सही आंकड़े नह� ह� । यह 

जनगणना सही तरीके से नह� क� गई है ।  

 महोदय, देश क� आजादी से पहले भी जातीय आधार पर  जाितवार जनगणना होती थी । वष� 

1941 म� जातीय आधार पर जनगणना ह�ई थी, लेिकन ि�तीय िव�य�ु के कारण उसे घोिषत नह� िकया 

जा सका । भारत म� आिखरी जाित-आधा�रत जनगणना ि�िटश ह�कूमत के दौरान वष� 1931 म� ह�ई थी । 

वष� 1931 तक सभी जाितय� क� िगनती होती थी । अभी तक उसी आंकड़े से काम चल रहा है । उसी 

आंकड़े के आधार पर बताया गया है िक देश म� ओबीसी क� आबादी 52 �ितशत है । जनगणना क� 

�रपोट�  म� सभी जाितय� क� स�ंया और उसक� शैि�क-आिथ�क हालात का �यौरा होता है । जब देश म� 

पशओु ंक� गणना भी होती है, लेिकन देश म� अलग-अलग �कार के िकतने पश ुह�, गाय, भ�स, बकरा 

आिद सभी क� गणना हो सकती है, लेिकन अभी तक देश के लोग� क� जाितवार जनगणना नह� हो पाई 

है । 
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 महोदय, �ात हो िक िबहार म� जदयू और भाजपा क� साझा सरकार है, वहा ँमाननीय म�ुयमं�ी 

�ी नीतीश कुमार जी �ारा जाितगत जनगणना कराने का ��ताव पास करके के�� सरकार के पास 

भेजा गया है ।  

 वष� 2011 म� जनगणना ह�ई थी । उसम� भारतीय जनता पाट� और उसके घटक दल मागं करते 

रह ेिक जातीय आधार पर जनगणना होनी चािहए । आपके मा�यम से मझेु यह भी बताना है िक मोदी 

जी क� सरकार म� ही इतनी साहस और िह�मत थी िक बाबा साहब डॉ. भीमराव अ�बेडकर जी के 

ऐितहािसक पचंतीथ� �थल बनवाए तथा दिलत� के अिधकार� का सरं�ण करने के िलए सिंवधान म� भी 

सशंोधन िकया गया । 

माननीय सभापित : आप अपनी मागं बताइए । आप �या चाहते ह�? 

�ी मकेुश राजपूत :  इसके साथ ही, सामा�य वग� के लोग� को भी 10 परस�ट आर�ण िदया गया । 

इसके अलावा िपछड़ा वग� आयोग को भी सवैंधािनक दजा� िदया गया, िजससे सभी वग� को सवैंधािनक 

अिधकार िमला ।  

 इसके साथ ही म� आपके मा�यम से माननीय गहृ मं�ी जी से पनु: एक ही बात का अनरुोध 

करता ह� ं । वष� 2021 म� होने वाली जनगणना को शैि�क, सामािजक और आिथ�क आंकड़� के साथ-

साथ जाितवार जनगणना कराने का आ�ह तैयार िकया जाए, िजससे रा��ीय योजनाओ ंका सभी वग� 

को लाभ िमल सके । ध�यवाद । 

�ी बसतं कुमार पडंा (कालाहा�डी): माननीय सभापित महोदय, म� आपको ध�यवाद देता ह� ं । मेरा 

ससंदीय �े� छ�ीसगढ़ बॉड�र से लगा ह�आ है और रोटी-बेटी का लेना-देना है । आप जानते ह� िक 

छ�ीसगढ़ आने-जाने के िलए राजमाग� अ�यंत ज�री है । बालािंगर िजला एक आका�ंी िजला है । 
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नौपाड़ा िजला मेर ेचनुाव �े� म� आता है, यह भी आका�ंी िजला है । इन दोन� िजल� को ग�रयाबन िजले 

और धमदरी िजले से को जोड़ने के िलए एक नया राजमाग� अ�यंत आव�यक है ।  

अत: मेरा राजमाग� मं�ी जी से अनरुोध है िक इस रा�ते को राजमाग� के �प म� �पातं�रत िकया 

जाए । इसके साथ-साथ जूनागढ़ से लेकर डेयपरु होते ह�ए रायपरु आने के िलए रा�ता तो है, लेिकन वह 

राजमाग� म� प�रवित�त नह� ह�आ है । इसीिलए, भवानीपटना-कालाहा�डी िजला, जो आका�ंी िजला है 

और पड़ोसी िजला भी छ�ीसगढ़ का आका�ंी िजला है, इसे भी राजमाग� म� �पातं�रत िकया जाए और 

मेर ेअंचलवािसय� को आवागमन क� सिुवधा �दान क� जाए । ध�यवाद । 

SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE (BARAMATI):  Sir, I thank you for 

giving me an opportunity to raise a very important issue about retail prices of 

petrol, diesel, and LPG. आपके स�ंान म� होगा िक िपछले ह�ते भी जब फाइन�स िबल और बजट 

पर चचा�  ह�ई थी, तब सभी ने पे�ोल, डीज़ल और एलपीजी �ाइसेस क� बढ़ो�री के बार ेम� कहा था । 

पे�ोल, डीज़ल और एलपीजी �ाइसेस म� जो बढ़ो�री ह�ई है, इसम� आम आदमी और सबसे �यादा 

मिहलाओ ंको उ��वला �क�म म� बह�त िद�कत हो रही है, िजसके बार ेम� म�ने पहले भी बोला था । 

 ए�चअुली आज एक अ�छा िदन है । …(�यवधान) म� बोलना नह� चाहती थी, लेिकन आज 

हमने ब�च� के िलए इतना अ�छा िबल पास िकया है, लेिकन िबहार म� मिहलाओ ं पर कल तेज�वी 

यादव क� पाट� क� सारी मिहलाओ ंपर िजस तरह पूरी पिुलस टूट पड़ी, एलपीजी क� वजह से िद�कत 

हो रही है । …(�यवधान) ऐसा लग रहा है िक ब�च� के िलए आप ज�र अ�छा कर रहे ह�, लेिकन यह 

के�� सरकार मिहलाओ ंके िखलाफ है । …(�यवधान) मेरी आपसे यह �र�वे�ट है िक िबहार म� जो 

ह�आ, वह अ�छा नह� ह�आ । It is a black day for democracy.  What has happened to 

Shri Tejashwi Yadav and his Party MLAs is unfortunate.  I condemn it and I 
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request that this should not happen anywhere.  It does not matter who is in power 

but democracy and being fair and just is supreme in this country.  Thank you. 

…(Interruptions) 

SEVERAL HON. MEMBERS: Sir, we associate with her. …(Interruptions) 

माननीय सभापित : माननीय सद�य, आप बैठ जाइए ।  

…(�यवधान) 

माननीय सभापित: डॉ. सजंय जायसवाल जी, आप िनहाल जी के बाद बोिलएगा । 

…(�यवधान) 

�ी िनहाल च�द चौहान (गगंानगर): सभापित जी, आपने मझेु बोलने के िलए टाइम िदया है, इसके 

िलए म� आपको ध�यवाद देना चाह�गंा । …(�यवधान) 

 सभापित जी, 22 तारीख को राज�थान के पि�मी �े� म� एक बह�त बड़ा तूफान आया है । 

राज�थान के �ीगंगानगर, हनमुानगढ़, बीकानेर, जोधपरु, जैसलमेर, बाड़मेर म� बह�त बड़ा तूफान आया 

है, िजससे िकसान क� सारी फसल� न� हो गई ह� । राज�थान �देश म� मेरा िजला कृिष �धान �े� है, 

जहा ं गेह�,ं चावल, चना, ग�ना और कपास क� पैदावार होती है । देश के खा�ान सपं�न �े� म� 

�ीगंगानगर अपना नाम �गित क� ओर रखता है । िकसान पूरी लगन के साथ मेहनत-मजदूरी करते ह�, 

लेिकन जब उ�ह� फल िमलने का इंतजार होता है, तो सीमावत� �े�� के िकसान� को �ाकृितक आपदा 

से दो-चार होना पड़ता है । उनका बह�त बड़ा नकुसान ह�आ है ।  
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22 माच� को जब यह तूफान आया, तब अकेले मेर े �ीगंगानगर िजले म� करीबन दो लाख 

है�टेयर भूिम म� जो फसल� खड़ी थ�, सारी फसल� तबाह हो गई ंऔर करीबन एक हजार करोड़ �पये का 

नकुसान ह�आ है । 50 से 60 िकलोमीटर �ित घटें क� र�तार से यह तूफान आया था । म�ने राज�थान 

के माननीय म�ुय मं�ी महोदय से भी प� िलखकर यह आ�ह िकया है िक वहा ंएसडीआरएफ क� एक 

टीम जाए, जो वहा ंसव� कर े। 

 म� आपके मा�यम से के�� सरकार से आ�ह क�ंगा िक जो बीमा कंपिनयां सही मआुवजा नह� 

दे पाती ह�, वे सही मआुवजा द� और बह�त से िकसान� क� फसल�, जो 50 �ितशत से �यादा न� हो गई 

ह�, �य�िक िकसान अपनी पूरी मेहनत और लगन के साथ, खून-पसीने के साथ अपनी फसल को बोता 

है । जब फसल तैयार ह�ई, तब भयानक आंधी, तूफान आया । मेरी सरकार से �ाथ�ना है िक 

एनडीआरएफ क� एक टीम वहा ं जाए और राज�थान के पि�मी �े� का सव� कर के उसक� �रपोट�  

बनाकर सबंिंधत बीमा क�पनी को सरकार आदेश दे िक िकसान� को अिधक से अिधक बीमा िदया 

जाए, तािक िकसान आने वाली फसल� क� तरफ �यान द ेसके । 

�ी �दीप कुमार िसहं (अर�रया): सभापित जी, िजस मौके पर आज मझेु बोलने का मौका िमला है, वह 

मेर ेससंदीय �े� अर�रया के लोग� के िलए बेहद लाभदायी और जनिहत म� होगा । म� भारत के यश�वी 

�धान मं�ी आदरणीय नर�े� मोदी जी के सपने के बार ेम� बोल रहा ह� ंिक देश का आम नाग�रक हवाई 

च�पल पहन कर हवाई या�ा कर सके । इसी सपने को हक�कत म� बदलने के िलए नाग�रक उड्डयन 

मं�ालय �ारा ‘उड़ान’ काय��म के तहत िवगत वष� क� श�ुआत म� ही फारिबसगंज हवाई अड्डे को पनु: 

श�ु करने क� बात कही गई थी, लेिकन एक वष� बीत जाने के बावजूद भी अब तक इस िदशा म� कोई 

ठोस कदम नह� उठाया गया है । िवगत 58 वष� से िजले के इस हवाई अड्डे के जीण��ार क� राह देख 

रह ेह� । म� सीमाचंल �े� से आता ह� ं। वष� 1962 म� चीन और इंिडया का य�ु ह�आ था, तब वह हवाई पट्

टी बनी थी । भारत क� सरु�ा क� �ि� से भी मझेु लगता है िक चीन से हमारा जो शीत य�ु चल रहा है, 
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वह भारत क� सरु�ा क� �ि� से बह�त मह�वपूण� होगा और दरभगंा वहा ंसे 200 िकलोमीटर दूर है और 

बागडोगरा एयरपोट�  भी 200 िकलोमीटर दूरी पर है । 200 िकलोमीटर क� दूरी के बीच के लोग आसानी 

से माननीय �धान मं�ी जी के सपने के अनसुार या�ा कर सक� , इसके िलए म� माननीय मं�ी जी से 

आ�ह क�ंगा िक ज�दी से ज�दी इस िदशा म� काय�वाही श�ु कर� ।  

डॉ. सजंय जायसवाल (पि�म च�पारण): सभापित जी, सदन म� सभी को अपनी बात रखने का 

अिधकार है और िवरोधी दल तथा स�ा प� के लोग आपस म� बहस भी करते ह� और िववाद भी करते 

ह�, लेिकन कभी भी आसन पर कोई बात नह� होती है । यह मामला िबहार िवधान सभा के अ�य� से 

जड़ुा ह�आ है, इसिलए म� सदन म� यह मामला उठाने के िलए मजबूर ह� ं। माननीय सासंद जो चचा� कर 

रही थ�, उसके सदंभ� म� म� कहना चाहता ह� ंिक आज तक कभी ऐसा नह� ह�आ है िक िवधान सभा के 

अ�य� को उसके कमर ेम� बदं कर िदया जाए, उनके कमर ेके दरवाजे म� र�सी बाधंी जाए और सार े

लोग उस कमर ेको घेर ल� । एनाउंसम�ट हो रही है िक िवधान सभा क� काय�वाही श�ु करने के िलए 

�पीकर आए ंऔर �पीकर को आने नह� िदया जा रहा है, उ�ह� घेर कर रखा जाता है, िजसक� वजह से 

तीन बार काय�वाही �थिगत करनी पड़ती है । सदन म� िववाद होता है, िबल आता है और उसका िवरोध 

होता है । सभी को अपनी बात करने का अिधकार है, िवरोध दज� कराने का अिधकार है, लेिकन आज 

तक भारत के लोकतं� के इितहास म� कभी ऐसा नह� ह�आ िक िवधान सभा अ�य� को उसके कमर ेम� 

बधंक बना िदया जाए । 

 म� आपके मा�यम से लोक सभा अ�य� जी से यह अपील करना चाह�गंा िक वह सभी िवधान 

सभा अ�य�� क� बैठक बलुाए ंऔर जो भी िवधायक इस तरह के काय�  म� सिंल� ह�, िज�ह�ने िवधान 

सभा के अ�य� को बधंक बनाने का काम िकया है, उन सभी पर काय�वाही क� जाए और उन सभी 

िवधायक� को िन�कािषत िकया जाए ।…(�यवधान) 
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माननीय सभापित : आप अपने को इस िवषय से सबं� कर दीिजए । 

…(�यवधान) 

माननीय सभापित : इस िवषय पर चचा� नह� हो सकती है । आप अपने को सबं� कर दीिजए । 

…(�यवधान) 

माननीय सभापित : कोई बात �रकाड�  म� नह� जा रही है । 

 हनमुान बेनीवाल  जी, आप बोिलए । 

…(�यवधान) 

माननीय सभापित : िजन माननीय सद�य� को इस िवषय से सबं� करना है, वे ि�लप भेज द� । 

…(�यवधान) 

माननीय सभापित : इस िवषय पर चचा� नह� हो सकती है । आप ि�लप भेज दीिजए । 

�ी हनुमान बेनीवाल  (नागौर): माननीय सभापित महोदय, म� आपके मा�यम से राज�थान म� रिववार 

रात से ही तबाही मचा रहे बवंडर व ओलाविृ� से ह�ए नकुसान क� तरफ भारत सरकार का �यान 

आकिष�त करते ह�ए यह अवगत कराना चाहता ह� ंिक मेर ेससंदीय �े�- नागौर सिहत 1 दज�न से अिधक 

िजल� म� ओलाविृ� व तेज आंधी से 1000 करोड़ �पए से अिधक क� फसल� चौपट हो  गई ंह�, वही तीन 

हजार से �यादा पेड़ िगर गए ह� । यह तेज अंधड़ इतना खतरनाक था िक हवाई उड़ान� को घटं� तक 

ल�ड करने म� िद�कत ह�ई । िद�ली-िकशनगढ़ हवाई जहाज दो घटें तक हवा म� रहा । इसके साथ ही, 

हजार� िबजली के खंभे, �ासंफाम�र, क�ची झोपिड़या ंएवं टीन शेड उखड़ गए ।  कुछ ऐसी ि�थित कल 

बीकानेर और च�ु िजल� सिहत दज�न� �े�� म� ह�ई । मेरा आपके मा�यम से िनवेदन है िक एनडीआरएफ 
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क� टीम भेजकर वहा ंइसका आकलन कराया जाए �य�िक राज�थान म� काफ� नकुसान ह�आ है । इसके 

साथ ही यहा ंके िलए �पेशल पैकेज क� घोषणा भी क� जाए ।  

सभापित महोदय, इस तबाही ने सबसे �यादा नकुसान जैसलमेर िजले म� िकया है । इस 

ओलाविृ� व तूफान से जीरा, ईसबगोल व चने क� फसल� न� हो गई ह� और आमजन को भी भारी 

नकुसान ह�आ है । अत: आपके मा�यम से मेरा क� � सरकार से िनवेदन है िक वह अपने �तर पर 

त�काल आिथ�क पैकेज जारी कर े। साथ ही, फसल बीमा कंपिनय� को त�काल पाब�द करके �भािवत 

िकसान� को ज�द से ज�द �लेम िदलवाए ं। इसके साथ ही म� िनवेदन क�ँगा क� पशधुन क� वा�तिवक 

हािन के अनसुार मवुावजा िदया जाए । इसका ��ताव भी भारत सरकार के पास अभी लंिबत है, वह� 

िकसान के खेत के खसर ेको इकाई मानकर खराबे के वा�तिवक आकलन का भगुतान िकसान को 

कराया जाए ।  

माननीय सभापित: शू�य काल समा� होने तक सदन का समय बढ़ाया जा रहा है । सभी को अवसर 

िमलेगा, कृपया धैय�पूव�क बैठे रह� । जो बोल चकेु ह�, वे भी कृपया सदन म� ही रह� ।  

�ी जगदि�बका पाल (डुम�रयागजं): ध�यवाद सभापित महोदय, म� तथागत गौतमब�ु क� धरती 

िस�ाथ�नगर क� ओर सदन का �यान आकृ� कराना चाहता ह� ं। गौतमब�ु िस�ाथ� के �प म� 29 वष� 

तक किपलव�त ुम� रहे । लुंिबनी नेपाल म� है । भारत और नेपाल के म�य इंडो-नेपाल �ीटी है । हमारी 

सरकार आने के बाद िजस तरह से सिंवधान सभा म� �धान मं�ी �ी नर�� मोदी जी ने नेपाल को न 

केवल पड़ोसी, बि�क भारत के एक भाई क� तरह से उसक� �गित और िवकास म� सहयोग िदया है, वह 

�वागत यो�य है । लुंिबनी से ककरहवा तक एक ल�ड क�टम �टेशन के िलए सव� हो चकुा है । भारत-

नेपाल क� �वाइंट टी�स सव� कर चकु� ह� । कमेटी क� थड�  कािँ�ह�िसव बैठक होने वाली है ।  
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माननीय अिध�ाता महोदय, म� आपके मा�यम से यह मागं करना चाहता ह� ंिक �ेड �ािंजट के 

मा�यम से भारत-नेपाल के बीच �यापार बढ़े और लखनऊ-िद�ली से िस�ाथ�नगर होकर ककरहवा 

और वहा ं से लुंिबनी होकर काठमाडूं आवागमन हो । लोग अभी भैरहवा-नौतनवा होकर गोरखपरु से 

आते ह� । इससे िनि�त तौर पर �यापार बढ़ेगा, राज�व बढ़ेगा और भारत-नेपाल के �र�त� म� भी मजबूती 

आएगी । आज चाइना नेपाल म� पावं जमाने का �यास कर रहा है । अगर यह नाका खलु जाएगा और 

क�टम ल�ड �टेशन क� �थापना होगी तो इससे िनि�त तौर पर भारत और नेपाल के �र�त� और �ेड म� 

काफ� बढ़ो�री होगी । दोन� ही देश� के लोग, िजनको बह�त दूर, गोरखपरु या बहराइच से होकर भारत 

आना पड़ता है, इससे उनको भी आसानी हो जाएगी । ध�यवाद ।  

SHRI MOHAMMAD SADIQUE (FARIDKOT): Thank you Hon. Chairman Sir. 

 First of all, I pray to God that the Hon. Lok Sabha Speaker Shri Om Prakash 

Birla ji recovers from Covid-19 soon. 

 Sir, Punjab’s agriculture is an ideal development model.  Kindly give me 

ample time.  I want to raise the issue of farmers and the issue of the 3 black 

agriculture laws. 

 Sir, when we talk about scrapping the 3 Agriculture Laws, the ruling party 

MPs say that these bills have been passed in both the Houses of Parliament.  So, 

they cannot be scrapped now.  When we tell them that in Rajya Sabha, the ruling 

party members needed to pass these laws were not present in adequate numbers, 

they say that these laws were passed by a majority voice vote. 

                                                           
 English translation of  the speech originally delivered in Punjabi. 
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 Hon. Chairman Sir, rules were flouted in Rajya Sabha and the ruling party 

got it passed there. 

 Punjab is the ideal development model as far as agriculture is concerned.  

During farming season, everyone in Punjab is busy.  Shri Dhani Ram Chatrik ji has 

written:  

“Do the harvesting of crop 
Pay the contractors and money-lenders. 
All are very happy, 
The Jats have come to enjoy the fair.” 

When the produce of farmers come to ‘Mandis’ for selling, the entire place is 

filled with happy farmers.  We all in the Opposition and in the Treasury benches 

know this.  But, the ruling party members have their compulsions.  So, they remain 

silent. 

 Sir, I urge upon you that MSP be granted to Punjab by including it in a law.  

Government procurement leads to increase in the income of farmers.  It gives a 

boost to the business.  People get employment. 

 So, all 3 black Agriculture Laws should be scrapped and granting of MSP to 

farmers should be included in a law.  Jai Hind. Jai India. 

 Thank you. 
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SHRIMATI MEENAKASHI LEKHI (NEW DELHI): Hon. Chairman, Sir, I want to 

bring a very important issue to your notice.  

 SDPI is the political arm of PFI and PFI was formed in 2006.  Ever since that 

time, they have been found involved in political murders of RSS workers and 

several other workers.  On 24th February this year, a young man, age 22, called 

Nandu, was murdered in day light in Kerala.  The first ISIS  module was 

investigated by NIA; and several other agencies in Kerala also found that PFI 

members were involved. These very people have murdered this young man who 

was a Mukhya Shikshak of Shakha in Nagamkulangara which is a Village 

Panchayat in Vayalar, Alappuzha.  In this area, not just Nandu was hacked to 

death but the left arm of another person, who was also called Nandu, was slashed.  

Till date, the main culprit called Mansoor is known to be present in another district 

where the local police is not investigating and arresting him.  The second Nandu, 

Ashwin Kumar, Shayama Prasad, Vishal are several other people who have been 

killed in the past by SDPI.  We want the strictest possible action against these 

people by the State Government.  If the State Government fails to act, right now 

the elections are going on, the Election Commission should intervene; and if the 

Election Commission is also failing to intervene, in that case, the Centre should 

intervene and arrest these culprits.  
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�ी राम कृपाल यादव (पाटिलपु�): महोदय, अगर आपक� इजाजत हो जाए, तो िजस तरह से 

माननीय सद�या ने अपनी बात उठायी है, िबहार िवधान सभा म� जो लोकतं� क� ह�या क� गई है, 

उसके सदंभ� म� म� अपनी पीड़ा जािहर करना चाहता ह� ँ। 

 महोदय, म� यह कहना चाहता ह� ँ िक 44-45 साल का मेरा लंबा साव�जिनक जीवन हो गया है 

और इतने लंबे काल से म� ससंदीय जीवन म� ह� ँ। म�ने आज तक इस तरह क� हरकत नह� देखी, िजस 

तरह से िबहार िवधान सभा म� कल िवप� के मा�यम से ह�ई । म� बह�त दद� के साथ कह रहा ह� ँऔर बह�त 

पीड़ा के साथ कह रहा ह� ँ ।…(�यवधान) म�ने ऐसा नह� देखा है । िडफर�ट पॉिलिटकल पाट�ज के लोग 

होते ह�, वे अपनी बात रखते ह� । लोकतं� म� सब लोग� को इसका अिधकार है । िकसी िबल का िवरोध 

क�रए और िबल म� कुछ है भी नह�, केवल नाम का प�रवत�न िकया जा रहा है । वहा ँिजस तरह से हगंामा 

खड़ा करने का काम िकया गया, �पीकर साहब को तो तीन घटें तक बदं ही रखा, जो चेयरपस�न थे, उन 

पर हमला िकया गया । उपम�ुयमं�ी पर हमला िकया गया । मंि�य� पर हमला िकया गया । �या लोकतं� 

म� इसक� कोई इजाजत देता है? आप बहस के साथ िवरोध करो, लेिकन इस तरह क� हरकत ठीक नह� 

है ।  

 महोदय, कल तो अनहोनी हो जाती, अगर माश�ल वहा ँनह� रहता, तो स�ा प� के लोग� क� 

…  क� जा सकती थी ।…(�यवधान) 

माननीय सभापित : िवधान सभा के अंदर ह�ई िकसी भी घटना का िज� यहा ँपर िकया जाना उिचत 

नह� है । 

…(�यवधान) 

 
                                                           
 Not recorded 
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�ी राम कृपाल यादव : महोदय, आपने इजाजत दी है ।…(�यवधान) 

कंुवर दािनश अली (अमरोहा): सर, कना�टक म� भी ऐसा ह�आ था ।…(�यवधान) 

माननीय सभापित : दािनश अली जी, आप बैिठए । 

…(�यवधान) 

�ी राम कृपाल यादव: म� िनवेदन करना चाहता ह� ँ।…(�यवधान) 

माननीय सभापित : आप बैठ जाइए । 

…(�यवधान) 

�ी राम कृपाल यादव : म� हाथ जोड़कर �ाथ�ना करना चाहता ह� ँ।…(�यवधान) 

 

माननीय सभापित : िकसी भी सदन के अंदर क� घटना का िज� न कर� । 

…(�यवधान) 

�ी राम कृपाल यादव : महोदय, म� अपनी पीड़ा कहा ँरखू?ँ…(�यवधान) 

माननीय सभापित : आप केवल बाहर का िज� कर� । 

…(�यवधान) 

�ी राम कृपाल यादव : यह लोकतं� का सबसे बड़ा मंिदर है ।…(�यवधान) 
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माननीय सभापित : आप अंदर क� घटना का िज� न कर� । 

…(�यवधान) 

माननीय सभापित : यह देख ल�गे िक इसम� �या अनमु�य है, �या अनमु�य नह� है? 

…(�यवधान) 

�ी राम कृपाल यादव: म�   आ�ह   कर   रहा   ह� ँ।…(�यवधान)   म�    उस   घटना   को कंडेम करता 

ह� ँ।…(�यवधान) 

माननीय सभापित : आप बैठ जाइए । 

…(�यवधान) 

�ी राम कृपाल यादव : म� िबहार िवधान सभा के �पीकर से आ�ह करना चाहता ह� ं िक आप ऐसे 

सद�य� पर कार�वाई क�िजए, बखा��त क�िजए और स�प�ड क�िजए । भिव�य म� इस तरह क� घटना न 

हो, इसको सिुनि�त करने का काम क�िजए । अगर ऐसे लोग� पर कार�वाई नह� होगी तो उनका मनोबल 

बढ़ेगा । …(�यवधान) 

�ी तािपर गाव (अ�णाचल पूव�): आदरणीय सभापित महोदय, म�…(�यवधान) 

माननीय सभापित : तािपर जी, आप श�ु क�िजए । राम कृपाल जी, आप बह�त सीिनयर �यि� ह� । 

आपका भाषण हो गया । 

…(�यवधान) 

 



24.3.2021  914 
 

�ी तािपर गाव : आदरणीय सभापित महोदय, म� एक मह�वपूण� इ�यू को उठाना चाह�गंा । वष� 1962 

क� लड़ाई अ�णाचल �देश के तीन से�टर� म� लड़ी गई थी । एक तवागं से�टर, एक सबुनिसरी से�टर 

और एक वाल�ग से�टर । हम दो से�टर� म� हार,े लेिकन सबुनिसरी से�टर म� िह�द�ुतान क� आम� ने 

चाइनीज आम� को 18 नवंबर, 1962 म� हराया था । इसके हीरो हवादार शेर थापा थे । यह सैक� ड ज�मू 

और क�मीर राइफ�स का िसपाही था । अकेले 155 चाइनीज आम� को इंजड� िकया और 79 चाइनीज 

आम� को 18 नवंबर, 1962 म� इ�ह�ने मार िगराया । जब उसका गोली-बा�द ख�म हो गया, चाइनीज ने 

आकर उसको मारा । उसको चाइनीज आम� ने वहा ंइ�जत से दफनाया और उसके ऊपर चाइनीज 

अ�र� म� िलखा । 19 नवंबर, 1962 म� चाइनीज रिेडयो म� अनाउंस ह�आ िक मोर देन 150 आम� इंजड� 

एडं शहीद ह�ए । इसके िलए हवादार शेर थापा क� आ�मा िह�द�ुतान म� अभी भी भटक रही है । इसिलए 

म�ने िडफ� स िमिन�टर को, चीफ ऑफ द आम� को और बाक� सब को लैटर िलखा । इनके एक सीिनयर 

ऑिफसर कन�ल �रटायड� अमर पाटील पणेु म� अभी है, इ�ह�ने भी गवन�म�ट ऑफ इंिडया को िलखा है । 

माननीय सभापित: आप �र�वे�ट क�िजए । 

�ी तािपर गाव : मेरी मागं यह है िक आज शेर थापा को मरणोपरातं एक गैल��ी अवाड� िदया जाए, 

तािक िह�द�ुतान क� आम� को भी बल िमले और आज चाइनीज बॉड�र पर जो नौकरी कर रहे ह�, बॉड�र 

क� सरु�ा कर रहे ह�, इन सब को भी इ�जत िमले । ध�यवाद । 

SHRIMATI VANGA GEETHA VISWANATH (KAKINADA): Thank you, hon. 

Chairperson Sir, for giving me this opportunity.  

 Sir, I request you to sanction dialysis units in East Godavari, Andhra 

Pradesh. If we ask a poor patient, who has to undergo dialysis twice or thrice a 

week and does not get that facility, he cannot explain his pain, agony, and his 
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miserable condition because he does not have the means to go to private hospital, 

and in Government hospital, he has to wait for weeks together to register himself 

for dialysis. To address the problems of such sections of society, the Ministry of 

Health and Family Welfare rolled out the Pradhan Mantri National Dialysis 

Programme under NHM to provide free dialysis services to poor and downtrodden 

people. This Scheme, to my mind, has been rolled out keeping in view more than 

two lakh new patients of end stage renal disease who get added every year, 

resulting in an additional annual demand of 3.4 crore dialysis. The country has 

only 4,950 dialysis centres but they largely come under the private sector, which 

the poor cannot afford, because every dialysis has an additional expenditure of Rs. 

2,000, which amounts to Rs. 3 lakh to 4 lakh every year.  

 When it comes to my district, the demand for dialysis units here is more 

because people from other districts also come to Rajahmundry and Kakinada for 

dialysis. Patients are forced to wait for three to four days for their turn.  

माननीय सभापित : आप अपनी मागं रिखए । 

SHRIMATI VANGA GEETHA VISWANATH: Sir, I will take half a minute.  

In view of the above, I request, the hon. Health Minister, Dr. Harsh Vardhan, 

to take a view on this and instruct the officials concerned in the Ministry to set up 

minimum of 25 dialysis units in Rajahmundry, Kakinada, and Amalapuram.  

Thank you.  
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HON. CHAIRPERSON : Shri Raghu Rama Krishna Raju, please take one minute 

only. 

SHRI RAGHU RAMA KRISHNA RAJU (NARSAPURAM): Yes, Sir, I will take only 

one minute. 

HON. CHAIRPERSON: This applies to every hon. Member. 

SHRI RAGHU RAMA KRISHNA RAJU: Sir, this is regarding the judgement on the 

Sabarimalai temple. …(Interruptions) This is a very important subject. After the 

judgement on the Sabarimalai deity’s rights, I made a representation to the hon. 

President of India under article 363 for the protection of the deity’s rights. It was 

submitted in the month of August, 2020, and in the month of January, 2021, the 

hon. President of India has referred that particular petition of mine to the Law 

Ministry.  It was subsequently followed by almost another 80-100 Members of 

Parliament. That was sent to the Law Ministry and it was supposed to be put up to 

the Cabinet.  

 I urge the hon. Prime Minister to kindly dispose of that petition in favour the 

deity because we are all surviving with the blessings of God. This is what we all 

believe. …(Interruptions) I will take only a few more seconds.  

 Recently, in Tamil Nadu the Bharatiya Janata Party has come up with a 

good proposal that the temples would be freed from the Government’s control in 

line with the Wakf Board and in line with how the Christian Missionaries are 
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controlling the churches. If that can be really implemented, that will be really good. 

If a Dharmik Parishad in this regard can be set up soon, that will sort out all the 

problems of the Hindus. Thank you very much.  

SHRI JASBIR SINGH GILL (KHADOOR SAHIB): Thank you, Sir, I want to talk 

about Anganwadi workers and their helpers, today. These women take care of 

children between 3 years to 6 years age. This is the time when the children 

undergo maximum mental and physical growth. These Anganwadi workers have 

acted as frontline warriors during the Corona pandemic outbreak. 

 I urge the Central Government to not only provide honorarium or letters of 

appreciation but also provide salaries and other facilities to Anganwadi workers 

and their helpers. 

 The Anganwadi Centers should be established in a better way. Facilities like 

water-coolers, furniture, kitchen and air-coolers should be provided to them. These 

workers and their helpers should be given Covid-19 vaccine at the earliest. 

माननीय सभापित: आपको धैय� तो रखना होगा । जो बार-बार हाथ उठाएगें, उनको म� आिखर म� 

बलुाऊंगा । 

 �ी गोपाल जी ठाकुर । 

                                                           
 English translation of the speech originally delivered in Punjabi. 
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SHRI GOPAL JEE THAKUR (DARBHANGA): A lot of thanks hon’ble chairman.  

Sir, I want to express my views in Maithili. Darbhanga radio station was 

established in 1976. News, local folk-songs along with ‘Namaskar Mithila” in 

Maithili is being broadcasted from this radio station. 

 Hon. Chairperson, Sir, Darbhanga radio-station is located in a low-lying area 

and that is why even in case of drizzling water-logging takes place around the 

premise of the radio station and it creates a lot of problem for the visitors and the 

staff working there. Through you, I urge upon the Hon. Minister for Infromation and 

Broadcasting that adequate measures be taken up for renovation of the said radio-

station. Besides this, sir, I also demand that all the programmes to be broadcasted 

from this radio station be recorded in Maithili. Sir, through you I request the 

Hon’ble minister that “News Services Division” be set-up under this radio-station 

so that the news and ‘Sambad’ being relayed from Patna be transmitted in Maithili 

from this station. I also demand that a 100KW transmitter be set up there to enable 

the people living around to listen to the programmes being broadcasted and the 

Prime Minister’s ‘Mann Ki Baat’ may also be broadcasted in Maithili from the said 

station. 

 

                                                           
 English translation of  the speech originally delivered in Maithili. 
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�ी जनाद�न िसहं सी�ीवाल (महाराजगजं): माननीय सभापित महोदय, म� एक अित मह�वपूण� िवषय 

क� ओर आपके मा�यम से सरकार का �यान िदलाना चाहता ह� ं…(�यवधान) 

माननीय सभापित : आप अपनी मागं बोिलए । आपको एक िमनट म� अपनी बात बोलनी थी ।  

20.00 hrs 

�ी जनाद�न िसहं सी�ीवाल : महोदय, म� एक अित मह�वपूण� िवषय पर आपका �यान और आपके 

मा�यम से सरकार का �यान आकृ� करना चाहता ह� ं। 

 महोदय, इसके पहले, म� देश के �धान मं�ी जी को �दय से बधाई देना चाहता ह� ंिक 9 जनवरी, 

2019 को एक सिंवधान सशंोधन करके उ�ह�ने सामा�य वग� के आिथ�क �ि� से कमजोर लोग� के िलए 

दस फ�सदी आर�ण सिुनि�त करने का काम िकया । आज तक लोग� ने कुछ नह� िकया । �धान मं�ी 

जी ने ‘सबका साथ, सबका िवकास और सबका िव�ास’ क� अपनी सोच को सही मायन� म� करोड़� 

यवुाओ ंके िलए धरती पर उतारने का काम िकया है ।  

 महोदय, इसम� म� आपसे आ�ह करना चाहता ह� ं िक ई.ड��यू.एस. आर�ण के दायर ेम� आने 

वाले   लोग एस.सी., एस.टी., ओबीसी नह� ह�, लेिकन वे गरीब ह�, िजनक� प�रभाषा सरकार ने तय क� 

है । िमसाल के तौर पर, िजनक� सालाना आय 8 लाख �पये वािष�क के लगभग है, उ�ह� इसके दायर ेम� 

लाया जाएगा । ई.ड��यू.एस. आर�ण के िलए लाए गए डीओपीटी के नोिटिफकेशन म� इन लोग� के िलए 

उ� और अटे��ट क� छूट का िज� नह� है । 

 महोदय, म� आपके मा�यम से सरकार से आ�ह करना चाहता ह� ंिक ई.ड��यू.एस. आर�ण के 

तहत सवण� गरीब� के िलए आर�ण म� जो छूट दी गई है, उसम� उ� और अटे��ट के िलए भी सरकार 

�यव�था कर,े िजससे िक उ�ह� इसका पया�� लाभ िमल सके । 
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�ीमती किवता मलोथू (महबूबाबाद): आदरणीय सभापित महोदय, आपके ज�रए म� के�� सरकार से 

तेलंगाना म� एक �ाइबल यूिनविस�टी क� �थापना करने क� बात को याद िदलाना चाहती ह� ं। आं� �देश 

पनुग�ठन अिधिनयम, 2014 तेलंगाना रा�य म� �ाइबल यूिनविस�टी क� �थापना को अिनवाय� करता है । 

के�� सरकार ने तेलंगाना रा�य �थापना अिधिनयम के िह�से के �प म� एक नई �ाइबल यूिनविस�टी 

क� �थापना के िलए मंजूरी भी दे दी है, जो िक पूरी तरह से भारत सरकार �ारा िव�पोिषत है । के�� ने 

वष� 2016-17 के वािष�क बजट म� �ारिंभक उपाय� के �प म� दस करोड़ �पये एलॉट िकए ह� और के�� 

सरकार ने एक उ�च �तरीय कमेटी का गठन भी िकया है, िजसम� एम.एच.आर.डी. के �वायंट से�ेटरी, 

यूजीसी के से�ेटरी, हैदराबाद यूिनविस�टी के वाइस चासंलर, चीफ से�ेटरी, �ाइबल वेलफेयर 

िडपाट�म�ट, चीफ इंजीिनयर, सीपीड��यूडी शािमल थे । तेलंगाना स�ंकृित म� आिदवासी प�ृभूिम उ�च 

है । इसिलए सरकार ने आिदवासी �े� म� इस यूिनविस�टी क� �थापना को �ाथिमकता दी । मलुगूु िजले 

म� इसके िलए �थल क� पहचान क� गई है । ��तािवत साइट 335 एकड़ क� कुल सीमा के साथ 

जाकारम और मलुगूु गावं म� ि�थत है । इसके साथ ही, सिचव, उ�च िश�ा, भारत सरकार ने 31 

िदस�बर, 2018 के ��तािवत साइट का दौरा िकया है और शै�िणक वष� 2019-20 से िव�िव�ालय 

श�ु करने के िलए एक समय रखेा का सझुाव िदया है । �े� �थल पर िव�िव�ालय �थापना क� 

प�रयोजना क� �यापक �रपोट�  को ��ततु करने क� िज�मेदारी तेलंगाना सरकार को स�प दी । तदनसुार, 

तेलंगाना सरकार ने ��तािवत साइट म� �ाइबल यूिनविस�टी क� �थापना हेत ुजमीन के िलए 15 करोड़ 

�पये क� मंजूरी दी है । तेलंगाना सरकार को अग�त, 2019 तक िनिद�� भूिम स�पने का अनरुोध िकया 

गया है और तीन करोड़ �पये को त�काल िनग�त करने को कहा गया है, जो अभी तक एम.एच.आर.डी., 

भारत सरकार �ारा एलॉट नह� िकए गए ह� । इस बीच, मानव ससंाधन िवकास मं�ी जी ने बताया िक वष� 

2021 के बजट का टोकन �दान िकया गया है ।…(�यवधान) मेरी मागं है िक तेलंगाना म� एक �ाइबल 

यूिनविस�टी क� �थापना क� जाए ।…(�यवधान) 
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माननीय सभापित : आप बैिठए । शू�य काल म� इतना बड़ा भाषण नह� हो सकता है । 

 �ी सनुील सोरने । 

�ी सुनील सोरने (दुमका): महोदय, आपने मझेु शू�य काल म� बोलने का अवसर �दान िकया, इसके 

िलए म� आपके �ित आभार �कट करता ह� ं।  

 महोदय, झारख�ड रा�य के अ�तग�त सथंाल परगना �म�डल अित िपछड़ा ह�आ आिदवासी 

बह�ल �े� है । िसचंाई क� सिुवधा पया�� नह� रहने के बावजूद यहा ंके िकसान उ�नत िक�म क� स�जी 

एव ं खा�ा�न का उ�पादन करते ह� । हमार े ससंदीय �े� दमुका म�, िवशेषकर, आलू, टमाटर, मटर, 

म�का आिद क� खेती �यापक �प से होती है । पर, िकसान� को इसका पूरा लाभ नह� िमल पाता है । 

अगर दमुका िजले म� फुड �ोसेिसगं का �लाटं लगाया जाता है तो बेरोजगार� को रोजगार िमलेगा और 

िकसान� को उिचत दाम िमलेगा । इसके साथ ही साथ, लोग� को अ�छे िक�म के उ�पाद भी �ा� ह�गे । 

 महोदय, म� आपके मा�यम से के��ीय मं�ी से आ�ह करता ह� ँ िक झारखंड के दमुका म� खा� 

�स�ंकरण उ�ोग क� �थापना क� जाए, तािक आिदवासी बह�ल �े� का समिुचत िवकास हो सके और 

साथ ही साथ िकसान� क� आय म� लगातार विृ� हो सके । 

माननीय सभापित :  �ी बालाशौरी व�लभनेनी – उपि�थत नह� । 

�ी उ�मेश भै�यासाहबे पािटल (जलगावँ): सभापित महोदय, हमार े�धानमं�ी जी ने िसतंबर 2018 म� 

पूर े िव� क� सबसे बड़ी जन बीमा योजना, िजसका नाम ‘आय�ुमान भारत योजनाश’ है, उसक� 

श�ुआत क� थी । इस योजना के मा�यम से सरकार ने लगभग 50 करोड़ लाभािथ�य� और 10 करोड़ 

प�रवार� को �वा��य सेवा पह�चँाने का ल�य रखा है । इस योजना के अंतग�त हर प�रवार का एवरजे 
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�ीिमयम 800 �पये ह�, जो भारत सरकार �ारा िदया जाता है, लेिकन इस योजना का िजला और �लॉक 

�तर पर ठीक तरीके से ि�या�वयन नह� हो रहा है । 

 सभापित महोदय, जो लाभाथ� ह�, उनके एनरोलम�ट के बाद आय�ुमान का काड�  िदया जाता है । 

उस काड�  से वंिचत होने के कारण लाभाथ� इस योजना का लाभ नह� ले पा रहे ह� । मेर ेमहारा�� म� 

िसफ�  661 �ाइवेट हॉि�पट�स ह�, जो ए�पैन�ड ह�ए ह� । अगर तिमलनाडु म� देखा जाए तो वहा ँ900 

हॉि�पट�स ह�, उ�र �देश म� लगभग 1600 हॉि�पट�स ह� । 

 मेरा आपके मा�यम से सरकार से िनवेदन है िक इन लाभािथ�य� को त�काल आइड�िटफाई 

करके ‘आय�ुमान भारत योजना’ का काड�  िदया जाए । इस �क�म का लाभ �ामीण इलाक� म� पह�चँाने के 

िलए ए�पैन�ड हॉि�पटल क� स�ंया को भी बढ़ाया जाए । इससे गरीब प�रवार� को भी फायदा होगा । 

DR. R.K. RANJAN (INNER MANIPUR):  Hon. Chairperson, Sir, I thank you for 

giving me an opportunity to raise a matter of urgent public importance. 

 Sir, through you, I would like to draw the attention of the hon. Finance 

Minister, Shrimati Nirmala Sitharamanji, to the financial allocation of the Central 

Government Ministries and Departments for the North-Eastern region of India. 

 During the first NDA Government led by swargiya Vajpayeeji, it was decided 

that 10 per cent of the budget of each and every Ministry and Department should 

be earmarked for the North-Eastern region. The idea behind this policy was that 

this region is lagging far behind compared to other parts of the country. For faster 

development of the region, this policy was adopted and the Ministry of DoNER was 

also created. 
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 Some Ministries and Departments are still trying to spend 10 per cent of 

their budgetary allocation in the North-Eastern region. This is really encouraging 

for us. However, most of the Central Government Ministries and Departments are 

not following the policy due to many constraints and practical difficulties. We can 

understand the practical difficulties of Ministries like Defence, External Affairs, 

Railways, Finance, Agriculture, Rural Development etc.  

 We really do not know whether these days the Non-lapsable Pool for the 

unspent North-Eastern Fund still exists or not. My humble request is that the 

unspent fund of the Ministries and Departments meant for North-Eastern region 

may be handed over to the Ministry of DoNER for spending in the development 

projects of the region. Notionally, this unspent amount is estimated to be around 

Rs. 70,000 crore by now.  

That is why, I would like to urge upon the hon. Prime Minister Shri Narendra 

Modiji and Finance Minister Shrimati Nirmala Sitharamanji to revise the policy and 

formulate a new one which is more practical and implementable. 

 Thank you. Jai Hind. 

�ी जनाद�न िम� (रीवा): सभापित महोदय, देश क� बढ़ती आबादी देश के अथ�तं� को कमजोर करने 

का बह�त बड़ा कारण रही है ।  इसको �यान म� रखते ह�ए कई उपाय भी समय-समय पर सरकार� �ारा 

िकए गए ह� । के�� और रा�य सरकार�  िमलकर भी िवधायी एव ं�शासिनक �तर पर �यास कर रही ह� । 

अ�य कारण� के साथ ही साथ लड़िकय� के िववाह क� उ� भी िनधा��रत क� गई है । बाल िववाह पूण�त: 



24.3.2021  924 
 

�ितबिंधत है, जो अपराध क� �ेणी म� भी आता है । परतं ुअभी भी कुछ िवधान ऐसे ह�, िजनक� �या�या 

के आधार पर बाल िववाह को भी वैधािनकता �ा� हो जाती है । गत माह पजंाब एवं ह�रयाणा उ�च 

�यायालय ने अपने एक िनण�य म� मिु�लम लॉ को आधार मान कर 15 वष�य लड़क� के िववाह को 

वैधािनक माना है । 

 सभापित महोदय, ऐसी प�रि�थित म� यह आव�यक हो गया है िक जाित, धम� व परपंराओ ंके 

आधार पर बाल िववाह, बह�-िववाह या �यादा ब�चे पैदा करने क� �चिलत �थाओ ंपर रोक लगाए जाने 

सबंधंी नया िवधान बनाया जाए । इस तरह के सभी िवधान� के �थान पर एक समान नाग�रक सिंहता 

बनाई जाए । जनस�ंया िनयं�ण हेत ु�ो�साहना�मक व िनषेधा�मक �ावधान िकए जाए,ं िजससे बढ़ती 

जनस�ंया पर रोक लगाई जा सके । साथ ही समान नाग�रक सिंहता बनाकर धम� के आधार पर मौजूद 

धािम�क सिंहताओ ंको समा� िकया जाए । 

SHRI SAPTAGIRI SANKAR ULAKA (KORAPUT): Thank you, Chairman Sir. 

 I would like to raise a very important issue about an agitation by land 

displaced persons in NALCO, Damanjodi. They blocked the mining operations for 

almost 3-4 days. There was a scuffle between the police and the agitators. The 

agitators are the second generation of the displaced families in NALCO. Primarily, 

whichever family got a job in NALCO, they have either passed away after three or 

four years or they have resigned or something like that. The agitation/tension was 

dissolved with the assurance that this would be put forward before the Central 

Government. 
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 I will put forward the demands of the agitators. They want to reserve a job 

for their next generation. For example, if there is a family which gets a job, their 

sons and grandsons also should get a job. The second is the rehabilitation of the 

widows. If there are no kith and kin, the widow should be rehabilitated. The third is 

to provide job opportunity to one more member of the family. If one person gets a 

job, the other member should get a contract or temporary maintenance job. 

 Sir, I would request the Ministry of Mines to urgently look into this because 

NALCO is a Navratna PSU. If we do not manage this situation, there will be again 

agitation from the people. Thank you, Sir. 

माननीय सभापित: िल�ट के ��येक सद�य को अवसर देने के बाद ही हाउस उठेगा । 

�ीमती रजंीता कोली (भरतपुर): महोदय, म� माननीय �पीकर सर क� भगवान से �व�थ होने क� 

कामना करती ह� ं।   

मेर ेससंदीय �े� भरतपरु ि�थत केवलादेव रा��ीय उ�ान को यूने�को �ारा व�ड� हैरीटेज साइट 

के �प म� नािमत िकया गया है तथा िव� पटल �ारा उ� उ�ान को सरंि�त करने एवं नमी भूिम म� 

पहचान िदलाने के िलए उ� उ�ान को रामसर साइट म� पहचान दी गई है । परतं ु िपछले 10 वष� से 

उ� उ�ान भयंकर �प से पानी क� कमी को झेल रहा है । पूव� म� उ� उ�ान को लगातार मानसून के 

समय पाचंना बाधं से करीब 650 एमसीएफटी पानी िमलता था, परतं ुपाचंना से उ� पानी नह� िमलने 

के कारण उ� उ�ान का भिव�य सकंट म� है । वैकि�पक �प से उ� उ�ान म� पानी क� �यव�था 

गोवध�न कैनाल के आउट �लो एवं चबंल योजना से पूित� क� जा रही है, वह ऊंट के मुंह म� जीरा है । 

उ�ान म� �ित वष� पि�य� क� स�ंया म� िगरावट होती जा रही है । 
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 उ� उ�ान के भिव�य को बचाने के िलए पाचंना बाधं से पानी क� आपूित� अित आव�यक है । 

उ� पाचंना बाधं से सीधे पाइप लाइन के मा�यम से उ� उ�ान को पानी क� पूित� क� जा सकती है 

तथा िव� पटल पर उ� धरोहर को बचाया जा सकता है । उ� उ�ान िद�ली, आगरा, जयपरु के 

गो�डन �ाई-एगंल पर ि�थत है, इस कारण उ� उ�ान देश के �मखु पय�टन �थल म� आता है । मेर े�े� 

के हजार� लोग� को उ� उ�ान से रोजगार उपल�ध हो रहा है, परतं ुपानी न िमलने के कारण लोग� का 

रोजगार सकंट म� है । 

DR. AMAR SINGH (FATEHGARH SAHIB):  Thank you, Sir for giving me the 

opportunity to speak in Zero Hour. 

 Sir, the procurement of wheat will start in Punjab soon.  It will start from 1st 

April.  News came that the rules of procurement are being changed by FCI.  We 

raised this issue at all forums vociferously.  Now, another disturbing news has 

come that the Central Government has asked Punjab Government to provide land 

records of all farmers.  14 to 15 lakh farmers sell their produce to the FCI during 

procurement season.  It is not possible to fulfill this demand of Central Government 

within such a short span of time. 

 On one hand, the Supreme Court has stayed the implementation of 3 

Agriculture Laws and even the Central Government has agreed to it, then why 

harass the Punjab Government and farmers?  You are trying to give mental 

tension and stress to the farmers.  This must be stopped. 
                                                           
 English translation of  the speech originally delivered in Punjabi. 
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 130 lakh tones of wheat is to be procured by FCI from Punjab.  It is provided 

to all states in India.  The procurement drive should be smoothly conducted.  It 

should be left to Punjab Government to conduct this entire operation.  Central 

interference is not needed.  The RDF money of Punjab Government should also 

be granted to Punjab.  Thanks.  

कंुवर दािनश अली (अमरोहा): सभापित जी, आपने एक बह�त मह�वपूण� म�ुा उठाने का मझेु यहा ं

मौका िदया है । देश भर म� िबजली के बोड्�स का �ाइवेटाइजेशन कई जगह हो रहा है । उ�र �देश म� 

मेरी का�ंटीट्यएुसंी म� अमरोहा के अंदर जब से ये कॉरपोरशेन बने और आउटसोिस�ग श�ु ह�ई, खास 

तौर से वहां परुाने मीटर हटाकर नये मीटर लगाये गए ह� । गरीब� के घर तक िबजली पह�चंाने का काम 

हमने िकया है । वहा ंगरीब से वसूली हो रही है । नये मीटर के नाम पर �ाइवेट वाले फा�ट मीटर लगा 

रह ेह� । वहा ंइसक� आउटसोिस�ग क� गई है ।  

जब हमने ऑिफसस� को बलुाया िक इतने िबल कैसे आ रह ेह�, लोग हम� रोज आकर कहते ह�, 

आपको भी कहते ह�गे िक साहब िबल बह�त �यादा आ रहा है । मीटर रीिडंग के िलए �ाइवेट आदमी 

जाता है, वह �लैकमेिलंग करता है िक त�ुहारा िबल बीस हजार �पये का आ गया है तो हम इसे घटाकर 

पाचं हजार �पये करा द�गे, इस तरह से �लैकमेिलंग होती है ।  

 मेरी आपके मा�यम से सरकार से मागं है िक ऐसे िदशा िनद�श जारी िकए जाए ं िजससे मीटर 

रीिडंग लेने के िलए कोई सरकारी ए�पलाई जाए न िक ठेकेदार का कोई आदमी, जो आम आदमी को 

�लैकमेल  करता है ।  
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 اہم ہی بہت ایک مجھے نے اپٓ صاحب، چیرمین محترم ):امروہہ( علی دانش کنور

  شکریہ۔ بہت بہت کا اپٓ لئے کے اس دیا، موقع کا بولنے پر موضوع

 اتر ہے۔ رہا ہو جگہ کئی پرائیوٹائزیشن کا بورڈس کو بجلی اندر کے ملک  

 بنے کارپوریشن یہ سے جب اندر کے امروہہ حلقہ پارلیمانی میرے میں پردیش

 نئے کر ہٹٓ  میٹر پرانے وہاں سے ورط خاص ، ہوئی شروع سورسنگ اوُٓٹ اور

 ہے۔ کیا نے ہم کام کا پہنچانے بجلی تک گھر کے غریبوں ہیں۔ گئے لگائے میٹر

 وہاں والے پرائیویٹ پر نام کے میٹر نئے ہے۔ رہی ہو وصولی سے غریبوں وہاں

  ہے۔ گئی کی  سورسنگ اوُٓٹ کی اس وہاں ہیں۔ رہے لگا میٹر فاسٹ

 اکٓر روز ہمیں لوگ ہیں، رہے آ  کیسے بِل اتنے کہ یابلا کو افسران نے ہم جب  

 ریڈنگ میٹر ہے۔ رہا آ  زیاده بہت بِل صاحب کہ گے ہوں کہتے بھی کو اپٓ ہیں، کہتے

 ہزار 20 بِ  تمہارا کہ ہے کرتا میلنگ بلیک وہاں ہے، جاتا ادٓمی پرائیوٹ لئے کے

 سے طرح اس گے، دیں روپئےکرا ہزار 5 کر گھٹا اسے ہم تو ہے گیا آ  کا روپئیے

  ہے۔ ہوتی میلنگ بلیک

 جاری احکاماکات ایسے کہ ہے مانگ سے سرکار سے ذریعہ کے اپٓ میری  

 کہ نہ جائے افسر سرکار کوئی لئے کے لینے ریڈنگ میٹر سے جس کہ جائیں کئے

   شکریہ       ہے۔ کرتا میل بلیک کو ادٓمی جوعام ادٓمی، کوئی کا ٹھیکیدار
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�ीमती अपरािजता सारगंी (भुवने�र): आदरणीय सभापित महोदय, म� इस सदन म� ओिडशा के 

भवुने�र ससंदीय �े� का �ितिनिध�व करती ह� ं। आज म� ओिडशा रा�य के बह�त ही मह�वपूण� म�ेु क� 

तरफ आपका �यान आकृ� कराना चाहती ह� ं। ओिडशा म� करीब स�ह हजार होम गाड्�स काय�रत ह� । 

हम सभी को �ात है िक पिुलस किम�य� को आपातकालीन ि�थित म� सहायता पह�चंाने के िलए होमगाड�  

क� िनयिु� क� जाती है ।   

 आपको जानकर आ�य� होगा िक �ितिदन उ�ह� िसफ�  तीन सौ �पये भ�े के �प म� िमलते ह� । 

Daily Allowance is just Rs. 300 for each of the Home Guards in Odisha. म� आपको 

बताना चाह�गंी िक स�ुीम कोट�  ने माच�, 2015 म� एक आदेश िदया था, िजसम� कहा था िक पिुलस 

किम�य� को जो �यूनतम भ�ा िमलता है, वह होम गाड्�स को भी िमलना चािहए लेिकन स�ुीम कोट�  के 

आदेश को माना नह� गया है । उसके बाद ओिडशा होम गाड्�स आग�नाइजेशन हाई कोट�  गए और हाई 

कोट�  ने �िलंग दी िक 533 �पये �ित िदन होम गाड्�स को दैिनक भ�े के �प म� िदए जाए,ं लेिकन यह 

अभी तक नह� ह�आ है ।  

 म� आपके मा�यम से िमिन��ी ऑफ होम अफेयस� से अनरुोध करना चाहती ह� ंिक इस िदशा म� 

ओिडशा   रा�य से बातचीत कर ेऔर ओिडशा होम गाड्�स आग�नाइजेशन क� िडमाड्ंस क� पूित� क� 

जाए ।  

�ी �ीरगं आ�पा बारणे (मावल): सभापित महोदय, मेर ेससंदीय �े� उरण म� करजंा ि�थत भारत 

सरकार का नेवी का आयधु िडपो है । यह िडपो उरण के नगरपािलका �े� म� आता है । वष� 1992 म� 

भारत के राजप� म� एक अिधसूचना जारी क� गई थी, िडफे�स ए�ट 1903 क� धारा 7 के तहत इसको 

नेवी आयधु के सरु�ा �े� म� लाया गया है । वहा ंपर लोग� ने मकान बनाए ह� और वे वहा ंरह रहे ह� ।  
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महारा�� सरकार ने से�टी जोन हटाने के िलए 14 अग�त, 2019 और 15 जनवरी, 2021 को 

र�ा मं�ालय को प� �यवहार भी िकया है, लेिकन आज तक र�ा िवभाग �ारा कार�वाई नह� क� गई है ।  

म� आपके मा�यम से इस िवषय को भारत सरकार के स�ंान म� लाना चाहता ह� ं। एनडीए करजंा 

के आसपास क� भूिम से व�स� ऑफ िडफ� स ए�ट क� धारा 7 को रदद िकया जाए और महारा�� 

सरकार क� मागं को पूरा िकया जाए ।   

�ी िवजय कुमार दुबे  (कुशीनगर): सभापित महोदय, म� आपका �यान कुशीनगर �े� क� अित 

मह�वपूण� रले प�रयोजना िछतौनी-तमकोही क� तरफ िदलाना चाहता ह� ं। लगभग एक दशक पहले उ�र 

�देश-िबहार सीमावत� �े� के लोग� के आवागमन क� सिुवधा के िलए इस �ोजे�ट क� श�ुआत ह�ई थी 

। 62 िकलोमीटर क� इस प�रयोजना म� अ�सी �ितशत भूिम अिध�हण का काम हो चकुा है और बीस 

�ितशत बाक� है, 62 िकलोमीटर के काय� म� 4 िकलोमीटर पर काय� भी श�ु हो गया था और लगभग 

103 करोड़ �पये �यय होने के बाद तीन साल पहले धन आबटंन के िबना रले प�रयोजना लंिबत है ।    

म� आपके मा�यम से माननीय मं�ी जी से मागं करना चाहता ह� ंिक उ�र �देश, िबहार सीमावत� 

�े� के रहने वाले लोग� के आवागमन क� सिुवधा को देखते ह�ए इस प�रयोजना पर पूण�त: धन आबिंटत 

कराकर काम पनु: श�ु कराने का काय� कर� । ध�यवाद । 

�ीमती नविनत रिव राणा (अमरावती): माननीय सभापित जी, म� इस हाउस म� चेयर से �याय मागंने 

क� गहुार करती ह� ं । दो िदन पहले इस सदन म� शू�य काल म� हमने महारा�� के अपने �े� का �� 

उठाया था । हम बोलने के बाद अपनी सीट पर बैठते ह� । हमने िजस पाट� के िवरोध म� और िजस पाट� 

के सीएम के बार ेम� कहा था । …(�यवधान) यह हाउस हम� पूरी आजादी देता है, सिंवधान हम� हक देता 

है, हम� लोग� ने चनुकर यहा ंभेजा है ।…(�यवधान) 
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मेरा सफर िपछले नौ वष� का है । म� िदन-रात एक करके सदन म� पह�चंी ह� ं । म� खून का पानी 

करके, एक-एक िमनट, एक-एक घटें, एक-एक िदन मेहनत करके सदन म� पह�चंी ह�,ं न ही िकसी पाट� से 

दबने के िलए, न ही िकसी लीडर क� धमक�, �ेटिनगं के िलए । अगर बाहर मझेु कोई �ेटन करगेा, तो म� 

अपने जीवन म� बह�त जवाबदार ह�,ं म� बचपन से काम करती ह�,ं इसिलए जवाब देना और लड़ना मझेु 

अ�छे तरीके से आता है और यही म�ने अपने जीवन म� सीखा है ।  

 महोदय, आपके रहते, इस  चेयर   पर   िवराजमान   रहते,   अगर   कोई �यि� यहा ंसे गजुरते 

ह� ।…(�यवधान) म� उनका नाम…(�यवधान) म� आपको बताना चाहती ह� ं िक आदरणीय बाला साहब 

ठाकर ेजब तक थे, तब तक छ�पित िशवाजी महाराज के िवचार िशव सेना म� जीवंत थे, लेिकन जबसे 

बाला साहब ठाकरे जी नह� रहे, तब से िशव सेना म� मिहलाओ ं क� �र�पे�ट ख�म हो गई है । 

…(�यवधान) 

 आपको मझेु इसके िलए समय देना पड़ेगा, बेशक आप मझेु इसके बाद व� न द� । म� आपसे ही 

िवनती करती ह� ं।…(�यवधान) 

 म� यहा ंबैठी थी, जैसे ही सब लोग� ने िवरोध करके �ॉस िकया, उ�ह�ने सीधे मझेु �ेटन िकया 

िक   अब त�ुहारी बारी है, जेल म� त�ुह� डाल�गे । …(�यवधान) हम मै�बर यहा ंबैठते ह� । म� बह�त जूिनयर 

ह� ं । दो साल म� से एक साल मेरा कोरोना म� गया । म� यहा ं बह�त कुछ सीखने और लोग� के िलए 

िज�मेदारी िनभाने आती ह� ं। म� आपसे िसफ�  �याय क� गहुार लगा रही ह� ं। 

 सर, आपक� उपि�थित म� हाउस के अंदर मिहलाओ ं को डरा िदया जाएगा, धमका िदया 

जाएगा, जेल म� भेज िदया जाएगा, �या ऐसे बोल�गे? मिहलाए ंवैसे भी प�ुष� के मकुाबले इस घर म� कम 

ह� । अगर ऐसी धमक� देने वाले लोग इस हाउस म� आते जाएगें और धमक� द�गे तो आने वाले समय म� 

मिहलाए ंइस हाउस म� आने से डर�गी । 
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 म� आपसे िवनती करती ह�,ं इस पर ए�शन लेना चािहए । म� उ�ह� कल भी दादा बोलती थी, आज 

भी दादा बोलती ह�ं और कल भी बोलंूग� । म� उनक� उ� क� �र�पे�ट क�ंगी । जब टीवी पर म�ने उनका 

इंटर�यू सनुा तो उ�ह�ने कहा िक जब भी वह उ�व साहब के बार ेम� बात करती ह� तो उनक� बॉडी 

ल��वेज ितर�कारी होती है । �या मझेु अब यह िसखाएगें या मिहला सासंद� को िसखाएगें िक मिहलाओ ं

क� बॉडी ल��वेज हाउस म� िकस तरह से होनी चािहए? हमार ेफादर और मदर, पेर�ट्स िसखाते ह� िक 

िजदंगी म� लड़कर आगे कैसे बढ़ना चािहए । हम� इनसे बॉडी ल��वेज सीखने क� ज�रत नह� है । 

…(�यवधान)  

म� आपसे �याय क� मागं करती ह� ं। आपक� चेयर मझेु इस बात के िलए �याय देगी, नह� तो इस 

सदन म� हर मिहला आने से डरगेी । …(�यवधान) ध�यवाद । 

माननीय सभापित : �ी राजकुमार चाहर जी । 

…(�यवधान) 

 माननीय सभापित: सावंत जी, आपको इनके बाद बोलने का मौका िमलेगा । 

…(�यवधान) 

माननीय सभापित: उ�ह�ने नाम तो नह� िलया । 

…(�यवधान) 

माननीय सभापित: आपको शू�य �हर म� बोलने का अवसर िमल जाएगा, लेिकन इस कारण से नह� ।  

…(�यवधान) 
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माननीय सभापित: आप बैठ जाइए । 

…(�यवधान) 

�ी राजकुमार चाहर (फतेहपुर सीकरी): म� आपका �यान एक बह�त ही मह�वपूण� म�ेु क� ओर िदलाना 

चाहता ह�,ं जो िकसान� से जड़ुा ह�आ है ।  

 माननीय सभापित जी, ओखला बैराज म� यमनुा नदी का पानी आता है । यमनुा नदी का पानी 

इस समय बह�त दूिषत, झागदार और बदबूदार हो गया है । जब यह पानी नहर� म� जाता है, िजसम� 

मथरुा, ह�रयाणा और आगरा क� नहर� जड़ुी ह�ई ह�, तो यह और भी दूिषत हो जाता है । 

 माननीय सभापित जी, म� आपके मा�यम से सरकार का �यान इस ओर िदलाना चाहता ह� ंिक 

उस पानी के दूिषत होने के कारण जब मेर ेिकसान साथी अपनी फसल� क� िसचंाई करते ह�, तो उनको 

िविभ�न �कार के चम� रोग हो जाते ह� । जब वह दूिषत पानी खेत� म� फसल क� िसचंाई म� जाता है, तो 

फसल� से जो अ�न आता है, वह भी खराब हो जाता है । जब वह पानी भूगभ� म� जाता है और  वापस 

आता है, तो वह पेयजल के योग्य भी नह� रहता है । म� आपके मा�यम से सरकार का �यान इस ओर 

िदलाना चाहता ह� ं िक िद�ली क� सरकार इस िवषय पर मूकदश�क बनी बैठी है । िद�ली क� फैि��य� 

का गंदा और दूिषत पानी नहरो म� जा रहा है । 

मेरा आपके मा�यम से सरकार से �ाथ�ना है िक इस दूिषत पानी को समा� िकया जाए और श�ु 

पेय जल िदया जाए । म� आपको यह भी कहना चाहता ह� ंिक एक समय म�, जब इन नहर� म� पानी आता 

था, मझेु याद है जब हम �कूल म� पढ़ने के िलए जाते थे, जब कभी गाय-भ�स को चराने ले जाते थे, तो 

इ�ह� नहर� के पानी को पीते थे । इस तरह का श�ु पानी नहर� म� िदया जाए । कृपया आप सरकार के 
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मा�यम  से …  जी से कह दीिजए िक हमार ेयहा ंअ�छा पानी जाने द�] इसको अपनी तरह दूिषत न 

कर� । जैसे दूिषत हो गए ह�, उस तरह पानी को दूिषत न कर� ।    

�ी अरिवदं सावतं : सभापित महोदय, आपका बह�त-बह�त ध�यवाद । म�ने जीवन के पचास साल 

साव�जिनक �े� म� िबताये ह� और उसम� से प�चीस साल� से ससंदीय �े� म� काम कर रहा ह� ं । हम 

ससंदीय   �े� क� मया�दा, श�द� क� मया�दा और भाषा क� मया�दा का जीवन भर अनपुालन करते आए 

ह� । वंदनीय �दय स�ाट िशवसेना �मखु बाला साहेब ठाकरे जी का नाम िलया गया । उनके स�ंकार से 

�े�रत और भा�रत यह िशवसैिनक आपके सामने खड़ा है । उस िदन जो कुछ ह�आ, वह आपको पता है । 

उस िदन ये रा��पित जी के शासन क� मागं कर रहे थे, उसे छोड़ दो । मेरी आज आपसे उ�टी मागं है । 

म�ने जीवन म� कभी िकसी को अपमािनत नह� िकया, न कभी अपमानजनक श�द का �योग िकया है । 

जो प� माननीय अ�य� जी को िलखा गया है, वह प� सोशल मीिडया म� आ गया है । िपछले दो िदन� 

से म� पूर ेदेश म� बदनाम हो रहा ह�,ं खासकर के, मिहला का अपमान करने के कारण, यह मझेु और भी 

बरुा लग रहा है । म� मागं करता ह�,ं सीसीटीवी तो है ही, जो कुछ प� म� िलखा गया है, उसको बोलने के 

िलए मझेु वहा ं�कना तो पड़ेगा । म�ने िकसी को अपमािनत िकया, म�ने धमकाया, इसक� जाचं क� जाए । 

म� तो उ�टा सदन से और माननीय चेयर से  कहता ह� ंिक जो सजा द�गे, म� भगुत लंूगा, लेिकन, अगर 

सच नह� िनकला, तो िपछले दो िदन� म� मेरी जो �ितभा मलीन ह�ई है, हम वष� 2014 और वष� 2019 के 

चनुाव से ‘जय �ी राम’ कहते ह�ए आए ह� । कल भी कहते थे, आज भी कह�गे और कल भी कह�गे । ‘जय 

�ी राम’ बोलने के िलए, िज�ह�ने इ�कार िकया था, िज�ह�ने यहा ं �ेट िकया था, उनके साथ आपने 

तािलया ं  बजाई,ं िजनका ‘जय �ी राम’ पर िवरोध था । आपको नह� पता, तो म� इितहास भी बता देता 

ह� ं। मेरा इितहास जाचं लीिजए और िज�ह�ने आरोप लगाया है, उनका भी इितहास जाचं लीिजए । म�ने 

                                                           
 Not recorded 
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जीवन भर म� कभी िकसी को इस तरह से अपमािनत नह� िकया है, न क�ंगा । इसिलए, म� कहना 

चाहता ह� ंिक आप जाचं करके मझेु �याय दीिजए ।  

SHRIMATI CHINTA ANURADHA (AMALAPURAM): Thank you, Chairperson, Sir. 

As you are aware, Andhra Pradesh is the first and foremost …(Interruptions) 

माननीय सभापित : हो गया, आपक� बात �रकॉड�  म� आ गई । 

…(�यवधान) 

�ीमती नविनत रिव राणा : नह� सर, आपको एक िमनट तो देना ही पड़ेगा । 

माननीय सभापित : आपक� बात �रकॉड�  म� नह� जा रही है । 

…(�यवधान) 

�ीमती नविनत रिव राणा : सर, वे बोल रह ेह�, अगर ये गनुाह सािबत होता है, तो म� आपको सािबत 

करने के िलए बोलती ह�,ं आप उसे सािबत क�िजए । हाउस म� रहकर हम� पता है िक हाउस क� र�ेपे�ट 

और िडि�नटी �या है । …(�यवधान) 

SHRIMATI CHINTA ANURADHA : Sir, as you are aware, Andhra Pradesh is the 

first and foremost in the country in implementation of Direct Benefit Transfer 

scheme to farmers, has promised free power and is a pioneer in implementation of 

various measures initiated by the Government of India to achieve 175 Giga Watts 

(GW) of installed capacity in renewable energy. …(Interruptions) 



24.3.2021  936 
 

The present installed capacity of renewable energy projects in Andhra 

Pradesh is about 8,000 Mega Watt (MW). The debt of power sector in the State 

has increased from Rs. 31,648 crore in March, 2015 to Rs. 76,621 crore in August, 

2020. The current liabilities of power sector -- after deducting the Government and 

private receivables by Discoms -- are increasing at a rate of Rs. 4,238 crore per 

year. The Government of India has assured support to the Andhra Pradesh power 

sector, and further asked for submission of the nature of support required in order 

to bring the Andhra Pradesh power sector out of financial crisis. 

Andhra Pradesh Discoms have contracted power from Kudagi and Vallur 

Plants till the financial year 2040. In view of the financial distress being 

experienced by Andhra Pradesh Discoms, which is further worsened by the 

COVID-19 pandemic, the Andhra Pradesh Discoms are unable to pay for the 

costly thermal power. The overall cost of these Plants is exorbitant. Therefore, it is 

requested to permit the Andhra Pradesh Discoms to surrender the firm’s thermal 

power allocation of Kudagi and Vallur Plants of around 300 MW. This would 

reduce the per-year fixed costs payment burden by Rs. 325 crore. 

Hence, on behalf of the Government of Andhra Pradesh, I would request the 

Power Minister, through you, to help and support the State of Andhra Pradesh. 

Thank you.  
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�ी भागीरथ चौधरी (अजमेर) : सभापित महोदय, आपने मझेु शू�य काल म� बोलने का अवसर �दान 

िकया है, उसके िलए म� आपको ध�यवाद देता ह� ं। 

 सभापित महोदय, िकशनगढ़-अजमेर एयरपोट�  अपने सचंालन से ही िनरतंर िवकासरत एवं हवाई 

सेवाओ ंके िव�तार को लेकर आशाि�वत है । इसके बढ़ते मह�व को �ि�गत रखते ह�ए देश क� आिथ�क 

राजधानी मुंबई हेत ु िनयिमत हवाई सेवा का सचंालन भी �ारभं हो गया है । वत�मान म� िद�ली, 

अहमदाबाद,   हैदराबाद, इंदौर एवं सूरत क� िनयिमत सेवाए ंभारी या�ा भार के साथ सचंािलत हो रही 

ह� । चूिंक के�� सरकार क� उड़ान योजना के तहत महानगर� को छोटे-छोटे शहर� से हवाई माग� से 

जोड़ने क� मंशा है, िजसके तहत िकशनगढ़ हवाई अड्डे से दस �ट उड़ान दो के तहत के�� सरकार 

�ारा पूव� म� अनमुोिदत क� जा चकु� है । इसके छः �ट� पर हवाई सचंालन भी श�ु हो चकुा है और सभी 

�ट्स फुल चल रहे ह� । बाक� चार �ट�, िजसम� उदयपरु एवं लखनऊ क� उड़ान सेवा जूम एयरलाइन 

के साथ फरवरी माह म� �ारभं होनी थी, लेिकन तकनीक� कारण� से इन दो �ट� पर आगामी िदन� म� 

हवाई सेवा �ारभं क� जाएगी । 

 सभापित महोदय, मेरा आपके मा�यम से माननीय मं�ी महोदय से िनवेदन है िक �यापक 

जनिहत को �ि�गत रखते ह�ए उड़ान योजना के तहत कोलकाता, पणेु, ब�गल�ु, गवुाहाटी, चे�नई, 

अमतृसर के साथ-साथ जोधपरु एवं जैसलमेर के िलए भी शी� हवाई सेवाओ ंका सचंालन �ारभं िकया 

जाए ।   
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SHRI GURJEET SINGH AUJLA (AMRITSAR): I thank you Hon. Chairman Sir, 

for giving me the opportunity to speak in Zero Hour. 

 Sir, Shri Guru Tegh Bahadur ji’s 400 th Anniversary is round the corner.  

This birthplace is ‘Guru ka Mahal’ in Amritsar.  This city has produced great 

players.  There is a long list of such stalwarts:  Padam Shri Bahadur Singh, Manjit 

Kaur, Manjit Singh Asian Games medallist, Gurmeet Singh Asian Championship, 

Harpreet Singh, Bronze Medallist in Asian Championship, Mandip Kaur Asian 

Medallist, Navjot Kaur, South Asian Games Gold Medallist, Satinderjit Singh, 

Asian Championship Bronze Medallist, Manjit Singh Dhesi, Univesity Games, 

Archana Wadi, Asian Games Medallist, Satnam Singh, Asian Championship, 

Navpreet Singh, International Player, Bir Singh International Player, Turinkle 

Chandhary, Asian Games, Randhawa, Asian Games, Cheema Asian Games, 

Usha Rani Asian Games medallist, Harwant Kaur, Asian Games Medallist, 

Perneet Kaur, Olympian and Asisan Games Medallist. 

 Others in the list include: Navjeet Kaur Dhillon, Commonwealth Games and 

Asian Games Medallist, Harinder Singh Randhawa, Asian Games, Manjit S. 

Bhullar South Asian Games Medallist, Jasjit Singh, South Asian Games Medallist, 

Daljeet Singh Junior, Asian Medallist, Alpana Kaur Bajwa Junior Asian Games 

Medallist, Nirmal Singh, Senior International Players, Balwinder Singh… 

 
                                                           
 English translation of  the speech originally delivered in Punjabi. 
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HON. CHAIRPERSON : Please place your demand. 

 SHRI GURJEET SINGH AUJLA: Prabhjot S. Junior International Player, 

Naunihal S., Junior International Player, Karan Singh, Youth International Player. 

 Sir, the list includes 100 metre, 200 metre, 400 metre, 800 metre, 1400 

metre, Javelin Throw, Shot Put, Hammar Throw Champions.  Balbir Singh was 

Hockey Olympian who scored a record number of 5 goals in final in Helsinki, 

Finland in 1952. 

HON. CHAIRPERSON: What is your demand? 

SHRI GURJEET SINGH AUJLA:  This is part of historical records.  69 years have 

passed and his record still remains unbeaten.  Harinder Singh, Harvinder Singh… 

HON. CHAIRPERSON:  Shri Shrikant Shinde. 

SHRI GURJEET SINGH AUJLA: Just a minute, Sir. 

HON. CHAIRPERSON:  Please complete. 

SHRI GURJEET SINGH AUJLA: In the end there are others like Nirmal Singh, 

Harjeet Kaur International Player, Harjit Kaur,  Kuldeep  Kaur Amardeep Kaur etc. 

So, Sir, let me request the Central Government …(Interruptions) 

माननीय सभापित : आप ज�दी से अपनी बात पूरी क�िजए । 

…(�यवधान) 
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�ी गरुजीत िसहं औजला : महोदय, तेजवीर िसहं और िनम�ल िसहं, ये इंटरनेशनल �लेयस� ह� । एक 

हरजीत कौर मिहला भी पैदा ह�ई है । हरजीत कौर, कुलदीप कौर एिशयन, अमनदीप कौर और सखुजीत 

कौर इंटरनेशनल �लेयस� ह� ।  

सभापित महोदय, म� आपसे हाथ जोड़कर िवनती करना चाहता ह� ं िक वहा ंइतने बड़े �लेयस� 

पैदा ह�ए ह� । अभी भी वहा ं हजार� एथलीट �ैि�टस करते ह�, लेिकन वहा ं पर एक भी अंतरा���ीय 

�टेिडयम नह� है । मेरी यह िवनती है िक ग�ु तेग बहादरु जी के नाम पर एक �पोट्�स एडं वैलनेस स�टर 

ग�ु नानक देव यूिनविस�टी म� बनाया जाए ।  

डॉ. �ीकातं एकनाथ िशंदे (क�याण): सभापित महोदय, आपने मझेु शू�य काल म� बोलने के िलए 

मौका िदया, उसके िलए आपको ध�यवाद । म� सरकार का �यान एक बह�त मह�वपूण� म�ेु क� तरफ 

आकृ� करना चाह�गंा, जो ब�क कम�चा�रय� से सबंिंधत है । आज कोरोना के िलए लगे लॉकडाउन को एक 

वष� पूरा हो गया है । हम इस लॉकडाउन के समय �वा��य कम�चा�रय� और �ंट लाइन वक� स� का 

आभार �य� करते ह�, लेिकन हम इसम� ब�क कम�चा�रय� का योगदान भूल जाते ह�, िज�ह�ने लॉकडाउन 

म� पि�लक �ासंपोट�  बदं रहते ह�ए भी काय� िकया । हमार ेदेश म� अभी 12 पि�लक से�टर ब��स ह�, 22 

�ाइवेट से�टर ब��स ह�, 44 फॉरने ब��स ह�, 56 रीजनल �रल ब��स ह� और 1 लाख के ऊपर 

कोऑपरिेटव ब��स ह�, िजनम� 15 लाख से अिधक कम�चारी काम करते ह�, उसम� ब�क कम�चारी, �ल�स� 

और िपयो�स शािमल ह� । ऐसी िवषम प�र�थित म� जब अथ��यव�था पर नकारा�मक �भाव पड़ा, उस 

समय ब�क कम�चा�रय� ने देश क� अथ��यव�था को बल देने का काम िकया था और पूरी िन�ा के साथ 

सरकार क� सभी योजनाओ ंका काया��वयन करने म� �यापक भूिमका िनभाई थी । कोरोना महामारी म� 

कई ब�क कम�चारी स�ंिमत ह�ए और कुछ कम�चा�रय� क� म�ृय ुभी हो गई । आज बह�त सार ेब�क यूिनयन, 

कम�चारी यह मागं कर रह ेह� िक उ�ह� �ंट लाइन वक� स� क� प�रभाषा म� समािव� िकया जाए और उ�ह� 
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वै�सीनेशन �ाइव म� �ायो�रटी दी जाए, िजससे सभी ब�क कम�चा�रय� का वै�सीनेशन हो पाए । इस 

�कार हम उन सभी के काय� के िलए आभार �कट कर सकते ह� ।  

माननीय सभापित : डॉ. भारतीबेन डी. �याल – उपि�थित नह� ।  

�ी िदनेश च�� यादव जी । 

�ी िदनेश च�� यादव (मधेपुरा): सभापित महोदय, िबहार रा�य के मेर े ससंदीय �े� मधेपरुा 

िजला�तग�त िबहारीगंज एवं �वालपाड़ा �खंड क� सीमा पर पड़ोिकया नदी म� पलु िनमा�ण नह� होने से 

आमजन को भारी किठनाई हो रही है । िबहारीगंज से फतेहपरु, पड़ोिकया नदी तक �धान मं�ी �ाम 

सड़क योजना से पथ का िनमा�ण हो गया है और पड़ोिकया नदी के दूसरी तरफ से भी �वालपाड़ा 

(एन.एच-106) तक प�क� सड़क बनी ह�ई है । पड़ोिकया नदी पर पलु िनमा�ण होने से िबहारीगंज एवं 

�वालपाड़ा �खंड आपस म� जड़ु जाएगा, िजससे िबहारीगंज �खंड के लोग� को �वालपाड़ा एनएच-106 

पर आने-जाने म� आवागमन क� सिुवधा सलुभ हो जाएगी । इस �े� म� 95 �ितशत िकसान ह� । पलु का 

िनमा�ण नह� होने से इस �े� के िकसान� क� पैदावार बाजार म� नह� पह�चं पाती है, िजससे उनक� 

आिथ�क ि�थित िदन-�ितिदन घटती जा रही है । 

 सभापित महोदय, म� आपके मा�यम से माननीय मं�ी, �ामीण िवकास मं�ालय, भारत सरकार 

से िनवेदन करता ह� ँ िक मधेपरुा िजला�तग�त �वालपाड़ा �खंड के टेमाभेला पचंायत के पड़ोिकया नदी 

पर उ�च �तरीय पलु का िनमा�ण जनिहत म� कराने क� कृपा कर� ।     

�ी अनुभव मोहतंी (के��पाड़ा): सर, ध�यवाद । हम यहा ंपर िजतने भी सांसद ह�, वे देश के िविभ�न 

रा�य� से आए ह�, िविभ�न यूिनयन टे�रटरी से आए ह� । हमार ेबीच राजनीितक मतभेद रहता आया है 

और होना भी चािहए, लेिकन जब भी यहा ंपर हमारी मातभूृिम के मान-स�मान या इ�जत क� बात होती 
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है, तब हम चाहे िकसी भी रा�य से ह�, िकसी भी यूिनयन टे�रटरी से ह� या िकसी भी दल से ह�, हम 

एक ही आवाज म� एक ही सरु म� िमलकर ‘जय िह�द, भारत माता क� जय और वंद ेमातरम’ बोलते है ।  

 सर, आज म� उन जवान� के बार ेम� बात करना चाह�गंा, िजस चीज के िलए वे िडजव� करते ह�, 

लेिकन उन तक वह सही चीज नह� पह�चं पाती है । म� उनके िलए कुछ बोलना चाह�गंा । हमारी पहली 

सेना, जो हम� बाहरी ताकत� से रोकती है, वह बोड�र िस�यो�रटी फोस� (बीएसएफ) होती है । उसके बाद 

आम� आती है । उसके बाद िह�द�ुतान के भीतर हम� इले�शन से लेकर हर एक चीज से �ोटे�ट करती 

है, पािल�याम�ट को भी �ोटे�ट करती है, वह सीआरपीएफ है । िह�द�ुतान म� सीआईएसएफ भी है । म� 

इंिडयन आम� को िजदंगी म� िकसी से तलुना करने क� िहमाकत नह� कर सकता ह� ँ। मेरी मागं यह है िक 

जब पलुवामा अटैक म� 40 जवान मर े थे, शहीद ह�ए थे तो वे िसफ�  नाम के ही शहीद थे । असल म� 

उनको आज तक शहीद� का दजा� नह� िमला है । उनक� कई सारी िडमा�ड्स ह� । जब पािल�याम�ट म� 

अटैक ह�आ था, उसम� भी सीआरपीएफ के जवान शािमल थे । 

सर, मेरी आपके मा�यम से मागं है । अगर िकसी मां के चार बेटे होते ह� या चार औलाद� होती ह� 

और एक ही तरह क� गोली सब अपने सीने पर खाते ह� तो उनम� से एक को शहीद और बाक� तीन� को 

शहीद का दजा� हम �य� नह� द�गे? उनको शहीद का दजा� और मान-स�मान �य� नह� द�गे? 

…(�यवधान) They should be provided with the old pension scheme as was available 

prior to 2004, canteen on the pattern of Canteen Stores Department for the 

defence forces, paramilitary service pay, ex-servicemen status like the army 

personnel, reservation and quota relaxation in government jobs, other privileges 

like one-rank one pension, martyrdom benefits on the lines of army to the next of 

kin like quota in medical and engineering seats …(Interruptions) voluntary 

retirement on family grounds, quota in Sainik Schools, …(Interruptions) 
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HON. CHAIRPERSON : You have made your point.  

�ी गणेश िसहं (सतना): सभापित महोदय, म� आपके मा�यम से भारत सरकार के पे�ोिलयम मं�ी जी 

का �यान इस ओर आकृ� कराना चाहता ह� ं िक देश म� बड़ी स�ंया म� िजन लोग� को गैस एज�िसया ं

िमली ह�, उनको झूठी िशकायत� के आधार पर ब�द कर िदया जाता है और उनक� सनुवाई के िलए 

पे�ोिलयम मं�ालय और सबंिंधत ऑयल कंपिनय� के साथ अपील क� एक सिमित गिठत होती है । यह 

दभुा� �यपणु� है िक साल� से बड़ी स�ंया म� ऐसी गैस एज�िसय� के मामले लि�बत पड़े ह�, िजनको िनलि�बत 

िकया गया है, उनक� अपील नह� हो पा रही है । इ�डेन गैस के बार ेम� म� बता रहा ह� ंिक मेर े�े� के एक 

िनवासी िजसक� गैस एज�सी मोगावली म� थी, उसे जान-बूझकर ब�द कर िदया गया । उनको वह गैस 

एज�सी आर�ण क� सिुवधा के तहत िमली थी । जो एससी, एसटी, ओबीसी और अ�पस�ंयक वग� के 

िलए आरि�त गैस एज�िसया ंह�, उनको जान-बूझकर झूठी िशकायत� करके ब�द कराया जाता है, लेिकन 

उनको अपील करने क� सिुवधा नह� है । इसिलए म� पे�ोिलयम मं�ी जी का �यान आकृ� कराना चाहता 

ह� ं िक इ�डेन गैस तथा पे�ोिलयम मं�ालय के बीच जो अपील सिमित बनती है, उसका गठन कर� । 

ध�यवाद ।  

KUMARI GODDETI MADHAVI (ARAKU): Mr. Chairman, Sir, I would like to bring 

to the notice of this august House that my Parliamentary Constituency Araku is 

spread across four Districts and comprises densely hilly terrain. Moreover, majority 

of the population are tribes. Nowadays, especially during the COVID-19 lockdown, 

the entire House is aware of the need for network especially mobile connectivity 

and broadband connectivity. Currently, only 20 per cent of the habitations in my 

Constituency have the mobile network. Our hon. Chief Minister has invited Village 

Secretariats for better service delivery which gets delayed due to the lack of 
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mobile connectivity. These Village Secretariats and the services they provide are 

extremely important to the people in my Constituency as large number of villages 

are inaccessible to the headquarters. Sir, mobile network is not there even in my 

village. Hence, I request the hon. Minister to provide the mobile network and 

broadband connectivity in my Parliamentary Constituency as it is very important to 

the people in my Constituency. Thank you.   

�ी राह�ल रमेश शेवाले (दि�ण-म�य म�ुबई): ध�यवाद, सभापित महोदय, आपने मझेु शू�य काल म� 

बोलने का मौका िदया ।  

 महोदय, महारा�� रा�य म� अगले महीने से श�ु होने वाली महारा�� िश�ा बोड�  – एचएसई क� 

िलिखत परी�ा केवल ऑफलाइन मोड के मा�यम से 23 अ�ैल से श�ु होगी । सेके�डरी �कूल 

सिट� िफकेट – एसएससी क� परी�ा 29 अ�ैल से आयोिजत क� जाएगी । इसका मतलब है िक छा�� का 

िलिखत परी�ाओ ं के िलए शारी�रक �प से परी�ा के�� पर जाना होगा, लेिकन अगर कोई छा� 

कोिवड-19 के कारण या उसके प�रवार का कोई भी सद�य स�ंिमत हो या �थानीय �तर पर 

लॉकडाउन के कारण िकसी िवशेष िलिखत पेपर या कई पेपर� के िलए उपि�थत होने म� िवफल रहता है 

तो उसे 15 िदन� क� अन�ुह अविध िमलेगी, ऐसी घोषणा रा�य सरकार ने क� है । महारा�� म� इस साल 

10व� क�ा के िलए 13 लाख िव�ाथ� और 12व� क�ा के िलए 16 लाख िव�ाथ� परी�ा द�गे । साथ ही, 

आइसीएसई और आईएससी परी�ा म� 12,000 िव�ाथ� और 23,000 िव�ाथ� परी�ा द�गे । सीबीएसई 

के िव�ािथ�य� क� स�ंया भी लाख� म� है । सभी परी�ाथ� छा�� के �वा��य क� सरु�ा करने और उनको 

कोिवड-19 के खतर ेसे बचाना के�� और रा�य सरकार क� िज�मेदारी है ।  
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 य�िप कोिवड-19 महामारी के कारण बोड�  ने कई सावधािनया ंउठाने क� घोषणा क� है, िफर भी 

के��ीय �वा��य मं�ालय को इसका स�ंान लेकर ठोस कदम उठाने के िलए िवचार करने क� 

आव�यकता है । अिभभावक� म� अपने वाड�  को लेकर भी िचतंा है । अिभभावक� क� िचतंा को दूर करने 

के िलए मेरा सझुाव है िक सभी छा�� को कोिवड वै�सीन देनी चािहए, िजससे छा� िफयरलेस होकर, 

�ेश माइ�ड से अपनी परी�ाओ ंको पूण� कर� । इसके अित�र�, परी�ा के दौरान ऑन ड्यूटी अ�यापक 

और �कूल �टाफ को भी वै�सीन देने क� आव�यकता है । सरकार से मेरा अनरुोध है िक परी�ाओ ंम� 

बैठने वाले सभी छा�� को वै�सीन देने का काय� अभी से आर�भ कर देना चािहए, िजससे परी�ा 

आर�भ होने से पहले वै�सीनेशन का काय� पूण� हो सके । के��ीय सरकार सभी रा�य� का आदेश जारी 

कर, परी�ा म� बैठने वाले छा�� को तरुतं वै�सीन देने का काय� आर�भ कर े। महारा�� म� इसक� बह�त 

आव�यकता है, �य�िक वहा ंकोरोना का फैलाव �यादा हो  रहा है । ध�यवाद । 

डॉ. सघंिम�ा मौय� (बदायू)ं : सभापित महोदय, ध�यवाद । म� आपका �यान परुाताि�वक �थान को 

सरंि�त कर िवदेशी पय�टक� के सामने देश क� छिव धूिमल होने से बचाने हेत ुआकृ� करना चाह�गंी । 

एटा के अलीगंज म� िबलसड़ के परुाताि�वक �थान क� ि�थित अ�यिधक दयनीय है । उसक� जानकारी 

िमलने पर म� वहा ंखदु होकर आई ह�,ं जहां पर च�वत� स�ाट अशोक महान के मूल �त�भ मौजूद ह� । 

मूल �त�भ क� मौिलकता उन पर अंिकत पाली भाषा है । पाली भाषा अब िवल�ु होती जा रही है । 

 महोदय, वष� 2014 म� सरकार बनने के बाद भारतीय परुात�व सव��ण िवभाग �ारा उस �थान 

पर बाउ��ीवॉल का िनमा�ण कर सरंि�त करने का �यास िकया गया, लेिकन देख-रखे न होने क� वजह 

से उसक� ि�थित इतनी दयनीय है िक वहा ंआस-पास के लोग कूड़ा इक�ा करते ह� और साथ ही साथ 

उस जगह पर अपने जानवर� को बाधंने का काम करते ह� । इस वजह से वह जगह परुाताि�वक �थान 

का मू�य खोती जा रही है ।  
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 म� आपके मा�यम से सरकार से अनरुोध करना चाह�गंी िक स�ाट अशोक �ारा �थािपत मूल 

�त�भ को सरंि�त िकए जाने हेत ु आव�यक कार�वाई करने का क� कर�, िजससे देश क� ग�रमा, 

स�यता व स�ंकृित को सरंि�त रखा जा सके और िवदेशी पय�टक� को उ� �थान पर �मण करने तथा 

वहा ं से सबंिंधत इितहास क� बह�मू�य जानकारी �ा� करने का अवसर �ा� हो सके । बह�त-बह�त 

ध�यवाद ।  

�ी सगंम लाल ग�ुा (�तापगढ़) : सभापित महोदय, ध�यवाद ।  

“मझेु न तन चािहए, न धन चािहए, 

अमन से भरा यह वतन चािहए । 

जब तक िजदंा ह� ंइस मातभूृिम के िलए, 

और म�ं तो ितरगंा कफन चािहए ।” 

 इस भावना से ओत-�ोत होकर लोग� ने जगं-ए-आजादी क� लड़ाई म� िशरकत क� । मझेु 

अफसोस होता है िक आजादी के 70 साल बीत जाने के बाद भी अपने को नेह� जी का उ�रािधकारी 

कहने वाले लोग� ने उनक� शानदार िवरासत के िलए कुछ नह� िकया और वे कुछ कर िदखाने वाले 

मोदी जी पर तंज कसने म� ही समय गंवाते ह� । 

 महोदय, जनपद �तापगढ़ के अवध िकसान आंदोलन के के�� िबदं ुरहे प�ी तहसील के �र ेगावं 

म� हजार� मील दूर महारा�� से आकर बाबा रामच�� ने ही बेगारी के िखलाफ अलख जगाई, िजससे 

�भािवत होकर वष� 1920 म� देश के �थम �धान मं�ी पिंडत नेह� जी ने पहली बार इलाहाबाद से प�ी 

आकर 6 िकलोमीटर पैदल चलकर �र ेगावं से अपना राजनीितक सफर आर�भ िकया । इस बात का 

िज� उ�ह�ने अपनी प�ुतक िड�कवरी ऑफ इि�डया म� िकया है, िकंत ुअफसोस है िक उनके बलबूते 

पर ही पीढ़ी दर पीढ़ी का�ेंस ने राज िकया है ।  
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 म� आपके मा�यम से आज मागं करता ह� ंिक िकसान आंदोलन के के�� िबदं ुरहे प�ी तहसील के 

�र े गावं को रा��ीय पय�टक �थल घोिषत कर, उसे वत�मान पीढ़ी के �ेरणा�ोत �थल के �प म� 

िवकिसत करते ह�ए आजादी के दीवाने बाबा रामच�ं, ठाकुर िझगंरुी िसहं आिद क� भावनाओ ं को 

�ेरणा�ोत बनाने क� कृपा कर� । 

माननीय सभापित  : िनयमानसुार िकसी को अभी जाना नह� है । 

डॉ. भारती �वीण पवार (िद�डोरी) : सभापित महोदय, ध�यवाद । आपने मझेु अित मह�वपूण� म�ेु को 

रखने का अवसर �दान िकया । के�� सरकार के नेशनल हे�थ िमशन �ारा ग�भीर �प से पीिड़त 

मरीज� के तरुतं इलाज हेत ु 108 ए�बलु�स के ज�रए, महारा�� के सभी िजल� म� सेवा दी जाती है । 

िवशेषकर अित दगु�म और �ाइबल ए�रयाज म� इस सेवा का काफ� लाभ िमलता है ।  

 महोदय, मेर ेनािसक िजले के प�त, कनासी, वनी, सढाना, िप�पलगावं, ननासी �े� म� यह सेवा 

कई िदन� से बदं है । वहा ंके मरीज� को तरुतं 108 ए�बलु�स क� ज�रत होती है । उ�ह� ए�बलु�स समय 

पर न िमलने से वे अ�पताल नह� पह�चं पाते ह� । इसके कारण मरीज� क� म�ृय ुभी होती है । म� आपके 

मा�यम से अनरुोध करती ह� ंिक हे�थ िमिन��ी इसक� समी�ा कर ेऔर यह सेवा तरुतं श�ु क� जाए 

और नािसक िजले म� 108 ए�बलु�सेज क� स�ंया बढ़ाई जाए । 

�ी स�यद ईम�याज जलील (औरगंाबाद) : सभापित महोदय, मुंबई पिुलस क� कारकद�गी करने क� 

�शसंा पूरी दिुनया म� क� जाती थी । आज भी मुंबई पिुलस के अंदर बह�त अ�छी और �लीन इमेज के 

टोटली नॉन कर�ट ऑिफसस� पहले भी काम कर चकेु ह� और आज भी काम कर रह ेह� । लेिकन िपछले 

कुछ िदन� से िजस तरह के आरोप-��यारोप लगाए जा रह े ह�, उससे मबुई पिुलस ही नह�, बि�क 

महारा�� पिुलस का मोरले डाउन है । वहा ं देिखए कैसे-कैसे ग�भीर आरोप लगाए जा रहे ह� । आज 

हक�कत यह है िक मुंबई पिुलस के बड़े अिधका�रय� को राजनीितक दल� के अंदर बाटं िदया गया है । 
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सोशल मीिडया पर मैसेजेस आ रहे ह� िक यह ऑिफसर िशवसेना के करीब का है, यह ऑिफसर 

भारतीय   जनता पाट� के िलए काम करता है और यह ऑिफसर रा��वादी का�ेंस के िलए काम करता 

है । म� समझता ह� ंिक यह पिुलस िडपाट�म�ट के िलए बह�त गलत बात है ।   

 सभापित महोदय, इस पूर ेम�ेु के अंदर देखा जाए िक आिखर �या मामला है? कुछ लोग कहते 

ह� िक आईपीएल बैिटंग से जड़ुा ह�आ मामला है, कोई कहता है िक यह मामला पिुलस और अ�डरव�ड� 

से जड़ुा ह�आ है । मकेुश अबंानी साहब का इसके अंदर �या मामला है?  

माननीय सभापित : आप अपनी िडमाडं रिखए । 

�ी स�यद ईम�याज जलील : महोदय, दूसरी बात यह है िक कुछ िदन पहले तक यहा ंपर हमार ेही 

एक आिदवासी सासंद मोहनभाई देलकर साहब बैठते थे, उनक� इं�वायरी कौन करगेा? 

अब इस पर भी राजनीित चल रही है ।  

 सभापित महोदय, म� आपके ज�रए यह मागं करता ह�,ं चाहे वह पिुलस किम�र, डीजी,  माननीय 

हाई कोट� , माननीय स�ुीम कोट�  के जजेज या कोई बड़े �तर के ऑिफसर ह�, वे �रटायरम�ट के बाद 

फौरन राजनीितक पाट� �वाइन कर लेते ह� । वे लोक सभा या रा�य सभा के अंदर आकर बैठ जाते ह�, 

इनका एक कूिलंग पी�रयड होना चािहए । इस तरह क� एक कानून बनाने क� ज�रत है । कम से कम 

तीन साल या पाचं साल क� कूिलंग पी�रयड होने के बाद ही उनको िकसी राजनीितक पाट� को �वाइन 

करने क� इजाजत हो । 

डॉ. मनोज राजो�रया (करौली-धौलपुर) :  सभापित महोदय, आपने मझेु मेर ेससंदीय �े� करौली-

धौलपरु के साथ म� ही �ी राजकुमार चाहर जी के ससंदीय �े� फतेहपरु सीकरी का भी एक मह�वपूण� 

मागं उठाने का अवसर िदया, इसके िलए म� आपको ध�यवाद देता ह� ं । मेर ेयहा ंकैला मइया का एक 
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बह�त बड़ा मेला लगता है । करौली िजला और धौलपरु िजला आका�ंी िजल� म�, इसम� आगरा से 

जगनेर, जगनेर से बसेड़ी, बसेड़ी से मासलपरु, करौली, कैला देवी, सपोटरा और सवाई माधोपरु तक के 

िलए नेशनल हाईवे क� मागं वष� 2014 से लगातार म�ने क� है । वष� 2017 म� माननीय सड़क प�रवहन 

मं�ी गडकरी जी करौली िजला म�ुयालय पर आए और उ�ह�ने घोषणा क� थी । 

 पनु: म� आपके मा�यम से �ी िनितन गडकरी जी और उनके मं�ालय से आ�ह करना चाहता ह� ं

िक वे मेर ेससंदीय �े� के इस मह�वपूण� मागं को ज�द से ज�द से पूरा करके उस �े� के िवकास को 

आगे बढ़ाने का काम कर� ।  

�ी शंकर लालवानी (इ�दौर): सभापित महोदय, म� आपका �यान िडिजटाइजेशन क� ओर िदलाना 

चाहता ह� ं। माननीय �धान मं�ी नर�े� मोदी जी के नेत�ृव म� वष� 2020 तक पूर ेदेश के हर शहर और 

हर गावं म� िडिजटाइजेशन का काम लगभग पूरा हो जाएगा । हम ने देखा है िक कोरोना के समय िकस 

�कार वक�  एट होम, एजकेुशन, िबजनेस, मनी �ासंफर के बह�त अ�छे काम िडिजटाइजेशन के मा�यम 

से ह�ए ह� । स�जी वाले और ठेले वाले िजस �कार से मनी �ासंफर कर रह ेथे, हमने वह भी देखा है ।  

मेरा आपके मा�यम से िनवेदन है िक िडिजटाइजेशन के मा�यम से �या करना चािहए और �या 

नह� करना चािहए, इसके िलए आम जनता को �िश�ण देना पड़ेगा । �य�िक कभी-कभी इसका 

िमसयूज होता है, लोग ठगे जाते ह� और िकसी न िकसी मा�यम से कोई ऐसा �करण हो जाता है, िजसम� 

वे फंस जाते ह� । मेरा सरकार से िनवेदन है िक पूर ेदेश म� िडिजटल िल�ेसी का एक िमशन आयोिजत 

िकया जाए, पूर ेदेश म� �िश�ण िदया जाए, िजसके मा�यम से िडिजटल सा�रता अिभयान चला कर 

लोग� को �िश�ण िदया जाए । यह मेरा सझुाव है । 
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 रामचरण बोहरा (जयपुर): सभापित महोदय, म� आपके मा�यम से माननीय रले मं�ी जी का 

�यानाकष�ण करना चाह�गंा िक मेर ेलोकसभा �े� जयपरु गलुाबी नगरी के नाम से भी जाना जाता है और 

यह पय�टन का �मखु �थान है । देश म� जो पय�टक आते ह�, वे जयपरु आए िबना यहा ंसे नह� जाते ह� । म� 

आपसे आ�ह करना चाह�गंा िक यह केवल पय�टक �थल ही नह� है, बि�क यहा ंबह�त सार ेउ�ोग ह�, 

िजनम� म�ुय �प से ह�तिश�प, रगंाई, छपाई मूित�कला, जवाहरात आिद �यवसाय� के िलए लोग� को 

यहा ंआना-जाना पड़ता है ।  

महोदय, म� आपके मा�यम से रले मं�ी जी से आ�ह करना चाहता ह� ंिक यिद िद�ली से जयपरु 

होती ह�ई अहमदाबाद के िलए बलेुट �ेन चलाने क� घोषणा क� जाए, िजससे हमार े पय�टक� 

ह�तिश�पकिम�य�, हीरा जवाहरात एवं रगंाई छपाई से जड़ेु उ�िमय� को आवागमन म� सिुवधा िमलेगी 

और आम जनता को इसका लाभ िमलेगा तथा पय�टन �े� को और बढ़ावा िमलेगा । 

 महोदय, मै आपके मा�यम से मेरा रले मं�ी जी से आ�ह क�ंगा िक जयपरु के िलए एक सौगात 

देने क� कृपा कर� । 

�ी सुशील कुमार िसहं (औरगंाबाद):  सभापित महोदय, आज म� िजस िवषय को उठाने जा रहा ह�,ं वह 

िवषय िकसी �े� िवशेष का नह� है और न ही िकसी पाट� से सबंिंधत है । यह रा��ीय मह�व का िवषय 

है, इसिलए म� एक-दो िमनट �यादा समय ले लंू, तो म� आसन से सरं�ण चाह�गंा ।  

 महोदय, म� कहना चाहता ह� ंिक देश के िविभ�न थान� म� या जो एनफोस�म�ट एज�िसयां ह�, जैसे 

वन िवभाग एवं अ�य िवभाग� म� ह� । बह�त सारी ऐसी चीज�, िविभ�न मकुदम� के तहत एि�जिबट के �प म� 

ज�त है, वे सी�ड ह� । 

मकुदम� क� सनुवाई म�, उनके फैसले आने म� देरी होती है, इसम� बीस� साल लग जाते ह� । 

इसका नतीजा यह होता है िक जो व�त ुिजस मू�य क� होती है, िजस क�मत क� होती है, अगर उसक� 
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क�मत लाख� �पए म� है, तो वह सड़-गलकर, जगं खाकर बबा�द हो जाती है और उसक� क�मत शू�य हो 

जाती है । जब मकुदमे का फैसला आता है, तो उस सामान क� क�मत ज़ीरो हो जाती है । जैसे कोई 

गाड़ी पकड़ी जाती है…(�यवधान) महोदय, यह रा��ीय मह�व का िवषय है । यह कोई �यि�गत िवषय 

नह� है । 

 जैसे सीम�ट, लोहा, अनाज, गािड़या ँआिद ज�त होती ह� । 

माननीय सभापित : उदाहरण देने क� आव�यकता नह� है । आप आगे बोिलए । 

�ी सुशील कुमार िसहं : म� यह कहना चाहता ह� ं िक कानून म� जो अड़चन है, जो िद�कत है, उसके 

कारण ये चीज� बबा�द होती ह� और इससे रा��ीय �ित होती है ।  

 म� आपके मा�यम से आदरणीय �धानमं�ी जी और माननीय कानून मं�ी जी का �यान आकृ� 

कराना चाहता ह� ंिक जब हमारी सरकार ने 40 से अिधक अनाव�यक कानून� को ख�म िकया है, तो इस 

कानून म� भी सशंोधन िकया जाए, इसम� जो अनाव�यक �ावधान ह�, उनको ख�म िकए जाए ं। जो भी 

सामान ज�त ह�, वे त�काल �रलीज ह�, उनका उपयोग हो जाए । मकुदम� म� जो भी िनण�य होता है, वह 

तो सबको मा�य होता है । इससे रा��ीय �ित नह� होगी और जो गािड़या ँज�त होने के कारण �थान 

घेरती ह�, उनका भी िनपटारा होगा । 

एडवोकेट अजय भ� (नैनीताल-ऊधमिसहं नगर): माननीय सभापित जी, म� आपका आभारी ह� ं िक 

आपने मझेु अिवल�बनीय लोक मह�व के िवषय पर बोलने का अवसर िदया ।  

 मा�यवर, उ�राख�ड म� िजतने भी पव�तीय िजले ह�, उनम� मोबाइल टॉवर क� बह�त ही ग�भीर 

सम�या बनी ह�ई है । यहा ँपर कॉमन सिव�स से�टर के काम भी नह� हो पाते ह�, ब�चे भी ऑन-लाइन 

पढ़ाई नह� कर पाते ह� । इस ग�भीर सम�या से कई लोग� को जूझना पड़ रहा है ।  
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 मेर ेही लोक सभा �े� के अंतग�त दो पव�तीय िवधान सभाए-ं नैनीताल और भीमताल ह� । यहा ँ

क� ि�थित भी िब�कुल इसी तरह से बनी ह�ई है । जब हमने िवभाग से बात क� तो उ�ह�ने कहा िक आप 

अपने ससंदीय िनिध से 25 से 30 लाख �पए दे द�, तो हम टॉवर लगा द�गे । लेिकन सासंद िनिध बदं 

होने के कारण इस समय रािश दे पाना सभंव नह� था । अत: म� आपके मा�यम से िनवेदन करना चाहता 

ह� ंिक उ�राख�ड के सभी पव�तीय �े�� म�, खासकर मेर ेलोक सभा �े� के अंतग�त भीमताल म� ककोड़, 

पटरानी, कौ�ता, हरीशताल, चमोली, गाजा, लगूड़, ऐठंानी गाजा एव ं कफरानी जैसे पव�तीय �े�� म� 

मोबाइल टॉवर लगे ही नह� ह� और जो लगे ह�, वे काम नह� करते ह� । इसिलए म� आपके मा�यम से 

सरकार से िनवेदन करता ह� ंिक यथाशी� मोबाइल टॉवर ठीक िकए जाए ंऔर जहा ँमोबाइल टॉवर नह� 

है, वहा ँपर लगाने क� �यव�था क� जाए । 

�ो. एस. पी. िसहं बघेल (आगरा): माननीय सभापित जी, म� एक ऐसे वग� के िलए आपसे �याय मागंने 

के िलए खड़ा ह�आ ह�,ं िजनक� यूिनयन नह� है, जो िजंदाबाद-मदुा�बाद नह� करते ह� ।  

 आज िनराि�त गौवंश क� बह�त ही बदहाली है । जाड़े म� िकसान गौवंश से होने वाले नकुसान से 

अपनी  फसल� क� र�ा करने के िलए रात-रात भर जागे ह� । आज बैल �ाइसलेस और यूजलेस हो गए 

ह� । उसका कारण यह है िक अब हल, बैलगाड़ी, को�ह�, रहट आिद नह� चलते ह� और मशीन� के कारण 

अब इनका िकसी भी तरह से उपयोग नह� हो रहा है । पहले ये इतने महगें थे िक िकसी के पास एक बैल 

अपना होता था, एक बैल दूसर ेका होता था, बछड़ा पैदा होने पर िमठाइया ँबाटंी जाती थ�, सोहर के 

गीत गाए जाते थे । लेिकन अब बछड़ा पैदा होने पर मातम मनाया जाता है ।  

 माननीय पशपुालन मं�ी जी भी यहा ँ मौजूद ह�, म� के�� सरकार से कहना चाह�गंा िक से�स 

शॉट�ड सीमेन एक नयी टे�नोलॉजी आई है, िजससे मेल चाहो तो मेल और फ�मेल चाहो तो फ�मेल 

ब�चा हो सकता है । गाय तब छोड़ी जाती है, जब वह गभ�धारण करना बदं कर दे अथवा दूध देना बदं 
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कर दे । लेिकन नदंी महाराज पहले िदन से ही पैरासाइट होते ह� �य�िक अब िकसान उनका कोई 

उपयोग नह� कर रहा है । इसिलए से�स शॉट�ड सीमेन के िलए रा�य� को धन उपल�ध कराया जाए । 

इससे 90 �ितशत गारटंी होगी । माननीय िग�रराज िसहं जी बैठे ह�ए ह�, अगर आप से�स शॉट�ड सीमन 

उपल�ध करा देते ह�, अगर आप यह पया�� मा�ा म� देश म� उपल�ध करा द�, तो गारटंी है िक 92 परस�ट 

बिछया ही पैदा होगी । ऊपर से वह सािहवाल, थारपारकर, ह�रयाणवी, गीर क� �जाित होगी । हम ऐसा 

सनुते ह� िक पहले दूध क� निदया ँबहती थ� । अगर से�स शॉट�ड सीमेन का उपयोग कृि�म गभा�धान के 

�ारा हर िकसान उपयोग कर लेगा, िजसे आप लोग पया�� मा�ा म� उपल�ध कराए,ं तो सबके घर म� एक 

उ�नत िक�म क� बिछया ज�र होगी ।  

 म� चाहता ह� ंिक मनरगेा के �ारा गौशालाए ं�थािपत ह� । लाभदायी स�ंथाए ंसेज़ के मा�यम से 

गाय� का सवंध�न कर सक�  ।…(�यवधान) माननीय सभापित जी, म� बस आधे िमनट म� अपनी बात पूरी 

कर लंूगा ।  

 हमारी िज�मेदारी इसिलए होती है िक माननीय मं�ी जी गौ-भ� ह� । हम तो गाय को मा ँकहते ह�, 

लेिकन िवप� वाले तो मौसी और चाची भी नह� कहते ह� । इसिलए उसके सवंध�न और सरं�ण क� 

�यव�था क� जाए । 

21.00 hrs 

डॉ. एस. टी. हसन (मरुादाबाद): सभापित महोदय, म� आपका �यान एक बह�त ही इ�पॉट�ट इ�यू क� 

ओर िदलाना चाहता ह� ं । …(�यवधान) �पोट्�स-खेल इंसान क� िजदंगी से बरस� से जड़ेु ह�ए ह� । यह 

इंसािनयत क� िह��ी है िक खेल उसके साथ जड़ेु ह�ए ह� । व� के साथ खेल-�पोट्�स बदलते रहे, उनम� 

च�जेज़ आते रहे ।  
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महोदय, जब कोई इंटरनेशनल �पधा� होती है, चाहे वह ओलंिप�स ह� या एिशयन गे�स ह� या 

और कोई �पधा� हो, हम� इस बात का अफसोस होता है िक हमारा इतना बड़ा देश होते ह�ए, हमार ेपास 

बह�त कम मेड�स ह�, हमसे छोटे देश� के पास �यादा मेड�स ह� । इसी �म म� म� आपसे कहना चाहता ह� ं

िक मेर े�े� मरुादाबाद के अंदर कम से कम दस ब�चे ऐसे ह�, जो नेशनल �लेयस� ह� । वे शूिटंग, शॉटगन 

और एयरगन के नेशनल �लेयस� ह�, लेिकन मरुादाबाद के अंदर आज तक कोई भी शूिटंग र�ज नह� बनी 

है ।  

अत: म� आपके मा�यम से �पोट्�स मं�ी जी से कहना चाहता ह� ंिक मरुादाबाद म� ज�द से ज�द 

एक शूिटंग र�ज बनवाने का क� कर� । ध�यवाद । 

डॉ. च�� सेन जादौन (िफरोजाबाद): माननीय सभापित जी, म� �पीकर �ी ओम िबरला जी के शी� 

�व�थ होने क� कामना करता ह� ं।  

 आदरणीय सभापित महोदय, आपने मझेु शू�यकाल म� बोलने का अवसर �दान िकया है, इसके 

िलए म� आपको अ�यंत आभारी ह� ं । मेर े ससंदीय �े� िफरोजाबाद म� सरकारी के��ीय इंजीिनय�रगं 

कॉलेज नह� है । इसके कारण टैि�नकल िश�ा �हण करने के िलए छा� बह�त िद�कत� का सामने करते 

ह� । इन छा�� को अपने िजले के बाहर, 150 िकलोमीटर दूर दूसर ेजनपद� म� जाना पड़ता है ।  

 सभापित जी, मेरा आपके मा�यम से सरकार से अनरुोध है िक छा�-छा�ाओ ंक� िद�कत� को 

�ि�गत रखते ह�ए मेर ेससंदीय �े� िफरोजाबाद म� सरकारी के��ीय इंजीिनय�रगं कॉलेज खोला जाए । 

आपक� महान कृपा होगी, ध�यवाद ।  

माननीय सभापित : यिद सदन क� अनमुित हो, सभापित तािलका के कोई माननीय सद�य उपि�थत 

नह� ह� । मझेु थोड़े से अवकाश क� आव�यकता है । इसिलए, म� हमार ेबघेल साहब से अनरुोध क�ंगा 

िक वे कुछ समय के िलए आसन सभंाल� ।  
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21.03 hrs         (Prof. S.P.  Singh Baghel in the Chair) 

�ी परबतभाई सवाभाई पटेल (बनासकाठंा): आदरणीय सभापित महोदय, वत�मान समय म� हमार े

गजुरात म� और मेर ेससंदीय �े� म� बह�त से छोटे-छोटे िनज�न गावं ऐसे ह�, िजनका क�चा रा�ता फॉर�ेट 

ए�रया से होकर गजुरता है ।  

ये गावं सैकड़� वष� परुाने ह�, लेिकन इन गावं� के लोग� को आज भी फॉर�ेट ि�लयर�स क� वजह 

से मूलभूत सिुवधाए ंनह� िमल पा रही ह� । ऐसे गावं� के िवकास के िलए िबजली, पानी, सड़क, �कूल 

इ�यािद िवकास काय� के िलए फॉर�ेट ि�लयर�स म� वष� का समय लग जाता है, िजसका खािमयाजा 

वहा ंक� जनता को भगुतना पड़ रहा है ।  

अत: मेरा आपसे अनरुोध है िक इस �े� के िवकास के िलए सरकार �ारा कोई ऐसी नीित बनाई 

जाए, िजससे वहा ं के िवकास काय� को करने म� िकसी �कार का िवलंब एव ं बाधा उ�प�न न हो । 

ध�यवाद । 

�ी राजन बाबूराव िवचारे (ठाणे): माननीय सभापित महोदय, ध�यवाद ।  

 महोदय, मेर ेठाणे लोक सभा िनवा�चन �े� के अंतग�त आने वाले मीरा-भाईदंर महानगर पािलका 

�े� म� यातायात जाम क� सम�या को दूर करने के िलए भाईदंर से वसई रो-रो सेवा श�ु करने के िलए 

के�� सरकार क� सागरमाला योजना के अंतग�त मंजूरी �ा� है ।  

 महारा�� रा�य सरकार के मेरीटाइम बोड�  क� तरफ से काम� क� श�ुआत भी हो गई है । उ� 

काम के िलए के�� और रा�य सरकार �ारा 6 करोड़ 75 लाख �पये क� िनिध भी �ावधान िकया गया 

है । उपयु�� काम� म� मीरा-भाईदंर म� जेटी का काम पूरा हो चकुा है और वसई म� जेटी का काम श�ु है, 
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लेिकन इस बीच सायन िकले के पास परुात�व िवभाग ने इस काम को लेकर आ�ेप, आपि� दज� कराते 

ह�ए काम को बदं कर िदया है ।  

 इसिलए, वसई से भाईदंर के बीच पया�वरण पूरक रो-रो सेवा श�ु करने म� िवलंब हो रहा है । 

काम बदं हो जाने के कारण भाईदंर के नाग�रक� को यातायात जाम का सामना करना पड़ रहा है । 

उपयु�� रो-रो सेवा श�ु होने पर ईधंन क� बचत तो होगी ही, इसके साथ ही आवागमन म� लगने वाला 

समय भी बचेगा ।  

 अत: मेरा आपके मा�यम से सरकार से अनरुोध है िक कृपया इस िवषय पर िवशेष �यान देते 

ह�ए बदं पड़े काय�  को ज�द श�ु कराने क� कृपा कर� । ध�यवाद । 

डॉ. आलोक कुमार सुमन (गोपालगजं): म� आपके मा�यम से सरकार का �यान �पेशल अिस�ट�स टू 

�टेट्स फॉर केिपटल ए�सप�िडचर घोिषत योजना से सबंिंधत िबहार रा�य क� ओर आकृ� कना चाहता 

ह� ं। यह योजना आ�मिनभ�र भारत पैकेज के एक िह�से के �प म� घोिषत क� गई है । इस योजना का उद्

दे�य उन रा�य सरकार� �ारा केिपटल ए�सप�िडचर को बढ़ावा देना है जो कोिवड-19 महामारी के 

बजट से टै�स रवेे�यू म� ह�ई कमी के कारण इस वष� रा�य किठन िव�ीय प�रि�थितय� का सामना कर 

रह ेह� । सरकार ने भी केिपटल ए�सप�डिचर के सबंधं म� �पेशल अिस�ट�स देने के िलए �ावधान िकया है 

। 27 रा�य� के िलए 9879.61 करोड़ �पये केिपटल ए�सपेिडचर ��ताव� को अनमुोिदत िकया गया है 

तािक हे�थ �रल डेवलपम�ट, वॉटर स�लाई, इरीगेशन, पॉवर, �ासंपोट� , एजकेुशन से�टर इ�यािद को 

और अिधक मजबूत िकया जा सके । 

 अत: इस सदन के मा�यम से माननीय िव� मं�ी जी से मेरा आ�ह है िक िबहार रा�य को और 

�पेशल अिस�ट�स देने का �ावधान िकया जाए एव ंबाक� बचे सभी �ाट्ंस को यथाशी� �रलीज िकया 

जाए । 
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�ी कुलदीप राय शमा� (अडंमान और िनकोबार �ीपसमूह): सभापित जी, अंडमान और िनकोबार 

एडिमिन��ेशन म� जो अलग-अलग िडपाट�म�ट्स ह�, उनके अंदर करीब 7 हजार यवुक� को डेली मजदूरी 

क� नौकरी िमली है । ये लोग रगेलुर सरकारी कम�चा�रय� िजतना काम करते ह� । इनक� पेम�ट कम होने 

क� वजह से िसत�बर, 2017 म� अंडमान और िनकोबार एडिमिन��ेशन ने पािलसी िनकाली िक इ�ह� 

130व� पे ���चर म� लाया जाए और इनक� तन�वाह बढ़ाई गई । इनम� से िसफ�  4000 लोग� क� 

तन�वाह बढ़ी है । मेरा आ�ह है िक बाक� बचे ह�ए लोग� क� तन�वाह 130व� पे ���चर के िहसाब से 

बढ़ाई जाए । 

 मेरी दूसरी �र�वे�ट है िक वष� 1993 म� भारत सरकार ने पॉिलसी बनाई थी िक िजतने भी 

डीआरएम काम करते थे, उ�ह� टे�पररेी �टेटस मजदूर का �टेटस िदया गया था और सबको रगेलुर 

िकया गया था । मेरी मागं है िक इन सात हजार लोग� को 1993 म� टीएसएम बनाया गया, बाक� लोग� 

को टीएसएम बनाया जाए तािक इनक� तन�वाह बढ़ जाए और इनक� नौकरी भी सेव हो जाए । 

�ी मलूक नागर (िबजनौर) : महोदय, यह देश का बह�त गंभीर िवषय है । अभी कुछ सासंद� म� झड़प 

ह�ई । कुछ सासंद� ने �ेट दी और िकसी ने सरु�ा क� बात कही । … जी िपछड़े गजुज्र समाज से ह� । 

आजादी के बाद 70 साल� से इनके साथ गलत होता रहा है, छलावा होता रहा है । जाट, ग�ुजर, पाल, 

सैनी, क�यप तमाम िपछड़े और दिलत लोग� से हमेशा वोट ले ली जाती है और इनके साथ छलावा 

िकया जाता है । …* ग�ुजर समाज से ह� । दो, तीन महीने पहले तक, प��ह िदन पहले तक वे बह�त 

अ�छे अिधकारी थे और जब िडमाडं पूरी नह� ह�ई, जो बह�त बड़ी मा�ा म� है, उस वजह से आज उ�ह� 

पिुलस अधी�क के पद से हटाकर होम गाड� म� भेज िदया जाता है । सन ्2000 म� वे डीसीपी �ादंा थे । 

िशव सेना क� सरकार बदली, का�ेंस क� सरकार आई । उस समय उनक� बेटी का ए�जाम था । उनसे 

जबरद�ती घर खाली करवाया गया और उनका पूरा उ�पीड़न िकया । म� का�ेंस से िवधायक था । म�ने 
                                                           
 Not recorded 
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उसम� ह�त�ेप िकया था और चीज� को सामा�य करने क� कोिशश क�, लेिकन उस समय भी 

प�रि�थित सामा�य नह� ह�ई और वही ि�थित आज वष� 2021 म� का�ेंस ने दोहराई है । िपछड़� के साथ, 

खास कर ग�ुजर� के साथ ऐसा िकया गया । राज�थान म� म�ुय मं�ी सिचन पायलट बनने वाले थे । 

उ�ह� उप-म�ुय मं�ी पद से भी हटा िदया गया । …*  पिुलस किम�र थे और उ�ह� हटाकर होम गाड�  म� 

भेज िदया गया ।  

माननीय सभापित : आप अपनी िडमाडं रिखए । 

�ी मलूक नागर: महोदय, म� आपके मा�यम से मागं करता ह� ंिक सीबीआई क� जाचं कराई जाए और 

सौ करोड़ �पये लेने वाल� को भी या िकसी अिधकारी क� भी गलती होगी, वह सामने आएगी और दूध 

का दूध और पानी का पानी हो जाएगा । िजनके साथ अ�याय हो रहा है, उ�ह� �याय िमल जाएगा । 

माननीय सभापित : आपक� बात के मा�यम से उनक� जाित पता चल गई । 
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�ी राजे�� अ�वाल (मेरठ): आदरणीय सभापित जी, आपने मझेु अवसर िदया, इसके िलए ध�यवाद ।  

माननीय सभापित : म� आपको भरपूर समय दूगंा ।  

�ी राजे�� अ�वाल : सर, बा�रश के मौसम म� थोड़ी सी भी बा�रश हो जाने पर देश क� िविभ�न नगर 

पािलकाओ,ं नगर िनगम� और बड़े-बड़े महानगर� जैसे- नई िद�ली, मुंबई, कोलकाता, चे�नई इ�यािद म� 

जगह-जगह पानी भर जाता है । आए िदन हम इस सम�या को देखते रहते ह� । पानी भरने के कारण न 

केवल जन-जीवन अ�त-�य�त होता है, बि�क सड़क�  खराब हो जाती ह�, तथा उनक� मर�मत के िलए 

सरकार को अ�यिधक �यय भी करना पड़ता है । वत�मान म� जल िनकासी क� �यव�था, जो देश के 

िविभ�न शहर� म� है, वह आज क� ज�रत� के िहसाब से पया�� नह� है । जल िनकासी के िलए िब�कुल 

नई अवसरंचना बनाना, घनी बसावट� के कारण किठन भी है और अ�यंत �यय-सा�य भी है । मेरा 

आपके मा�यम से सरकार से अनरुोध है िक नगरीय �े�� म� आव�यकतानसुार िविभ�न �थान� पर रने 

वॉटर हाव�ि�टंग रीचाज� िपट का िनमा�ण िकया जाए । इसम� हमार े आईआईटी के जो वै�ािनक और 

ए�सपट्�स ह�, उनक� मदद ली जाए, �य�िक मझुको ऐसा लगता है िक पानी क� िनकासी क� �यव�था 

तो है और नई बसावट� म� यह �यव�था ठीक भी हो रही है, पर�त ुघनी आबािदय� म� पानी बेकार न जाए 

और पानी सड़क� को खराब न कर,े अत: इस �कार क� �यव�था क� जाए । मेरा आपके मा�यम से 

सरकार से यह अनरुोध है । ध�यवाद ।  

21.12 hrs                  (Shri Rajendra Agrawal in the Chair) 

SHRI RAMULU POTHUGANTI (NAGARKURNOOL): Hon. Chairperson, Sir, 

thank you very much for giving me this opportunity to raise a matter of urgent 

public importance. I represent the Nagarkurnool Parliamentary Constituency in 

Telangana which is a very backward region.  
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 My Parliamentary Constituency comprises of 7 Assembly segments spread 

across three districts, namely, Nagarkurnool, Wanaparthy and Gadwal. However, I 

am sorry to state that not a single Government medical hospital and college has 

been established in my constituency even though we achieved Independence 74 

years ago. Due to lack of such Government medical hospital, the people of my 

constituency are facing a lot of hardships in getting treatment in private hospitals 

which is a very costly affair.  

 Further, the State capital is also very far away for getting medical treatment. 

Thus, there is an urgent need for setting up of a medical college and hospital in 

each district headquarter of my parliamentary constituency which will help not only 

people from all walks to life to get treatment, but also students who are willing 

pursue the medical profession.  

 Keeping in view the above, I would, therefore, urge upon the Union 

Government to establish a medical college and hospital in the three-district 

headquarters of Nagarkurnool, Wanaparthy and Gadwal under my Nagarkurnool 

parliamentary constituency.  

 Thank you.  
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SHRI RANJEETSINHA HINDURAO NAIK NIMBALKAR (MADHA): Hon. 

Chairman Sir, kindly permit me to speak in my Marathi Language. Sir, there is a 

serious law and order situation in Maharashtra. Police department is acting like a 

slave in the hands of the ruling class. Some are bribing to get plum postings and 

others are planting bombs somewhere. Even minister’s name is involved in a 

woman harassment case and crimes against women are on the rise. Hon. Chief 

Minister of Maharashtra does not want to meet anybody. I have also read a news 

from the newspapers that Home Minister is asking for 100 crores from Police 

Department.  Some kind of CDs have also come to light. In this way, the law and 

order situation is deteriorating day by day. 

In addition to this, Maharashtra stands at number one position in terms of 

corona patients.  At present highest number of patients are in Maharashtra. But in 

terms of law and order situation, it is at the lowest position. 

Hence, through you Sir, I would like to request the central government to 

take a serious note of it and dismiss the State government of Maharashtra 

immediately. 

 

                                                           
 English translation of  the speech originally delivered in Marathi. 
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�ी अजय िम� टेनी (खीरी): महोदय, माननीय िव� मं�ी जी ने अपने बजट भाषण म� ��ताव िकया 

था िक शी� खराब होने वाले कृिष उ�पाद� क� �व�रत ढुलाई व आसान माक� िटंग हेत ुरले मं�ालय �ारा 

पीपीपी मॉडल के तहत िकसान रले चलाई जाएगी ।  

 माननीय रले मं�ी जी ने भी �ितब�ता �कट करते ह�ए इस योजना को �ार�भ िकया । म� आपके 

मा�यम से रले मं�ालय का �यान सबंिंधत कृिष उ�पादन� के िलए िनबा�ध रा��ीय को�ड स�लाई चेन 

बनाने क� योजना के तहत म�ुय रले माग� पर न पड़ने वाले �थान�, िजल� व रलेवे �टेशन तथा 

अपे�ाकृत कम लाभकारी रले माग� पर पड़ने वाले अनेक �थान� जैसे मेर ेलोक सभा �े� लखीमपरु 

सिहत बहराइच, पीलीभीत, बदायूँ, एटा, कासगंज व फ�खाबाद आिद को पीपीपी मोड पर चलाने वाली 

योजना म� शािमल करने म� किठनाई आएगी, �य�िक कम लाभकारी मू�य है, िजसके कारण ऐसे �े�� के 

िकसान� को इस योजना व कृिष उ�पाद िवपणन सबंधंी नये कृिष कानून का पूरा लाभ िमलने म� 

किठनाई होगी ।  

 महोदय, म� आपके मा�यम से माननीय रले मं�ी जी से यह मागँ करता ह� ँिक इस कम लाभकारी 

रले माग� पर पड़ने वाले �थान� के िकसान� को सरकार क� मंशा के अन�ुप लाभ िदलाने हेत ु िजन 

�थान� पर पीपीपी मोड या िनजी रलेगािड़या ँउपल�ध न हो पाए,ं वहा ँसरकार के �ारा अपने मं�ालय के 

मा�यम से �ेन� चलाकर िकसान� को लाभ िदया जाए । ध�यवाद ।  
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डॉ. ढालिसहं िबसेन (बालाघाट): महोदय, आपने मझेु शू�य काल म� बोलने का अवसर िदया, इसके 

िलए आपका ध�यवाद । 

 महोदय, म� आपके मा�यम से आदरणीय रले मं�ी जी का �यान आकिष�त करना चाहता ह� ँिक 

यह जो बालाघाट िजला है, यह का�हा के नाम से जाना जाता है, यहा ँका�हा नेशनल पाक�  है । यहा ँपर 

एचसीएल क� कॉपर क� बह�त बड़ी खदान है ।  

 महोदय, यहा ँका�हा नेशनल पाक�  है, जहा ँहजार� या�ी आते ह�, लेिकन यहा ँआवागमन के िलए 

रले माग� का साधन नह� है । यहा ँएचसीएल का कारखाना है । यहा ँसे ढुलाई का काय�  केवल सड़क के 

मा�यम से होता है । यह बड़ा ही ठंडा �थान है, अं�ेज� के समय से यह �थान �िस� है । म� आपके 

मा�यम से कहना चाहता ह� ँिक यिद मलाजखंड, जहा ँपर कॉपर �ोजे�ट है, मलाजखंड से िचरई ड�गरी, 

जो मंडला और नैनपरु के बीच म� है, यह रले माग� मिु�कल से 50-60 िकलोमीटर का है और इसके बीच 

म� कोई वन भी नह� है । यिद यह माग� बनता है तो जहा ँएक तरफ रलेवे को माल ढुलाई से आिथ�क लाभ 

िमलेगा, वह� हजार� याि�य� को आवागमन क� सिुवधा होगी और वहा ँ हजार� याि�य� को आने का 

अवसर िमलेगा । यह आिदवासी, न�सलवादी �े� है । ऐसा होने से वहा ँ के गरीब लोग� को काम भी 

िमलेगा । अभी जो भी या�ी आते ह�, वे रायपरु, जबलपरु या नागपरु से टै�सी करके आते ह� या िफर 

हवाई माग� से आते ह� । यिद वहा ँपर रले जाने लगेगी तो वहा ँके �थानीय लोग� को रोजगार िमलेगा । 

वहा ँके छोटे-छोटे लोग� को टै�सी चलाने आिद का रोजगार िमलेगा, �य�िक वह रले माग� नेशनल पाक�  

के म�ुय गेट से होकर जाएगा । इसका बह�त बड़ा लाभ बालाघाट िजले को िमलेगा । आपने मझेु बोलने 

का समय िदया, इसके िलए आपका बह�त-बह�त ध�यवाद ।  
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�ी रमेश च�� माझी (नबरगंपुर): महोदय, आपने मझेु शू�य काल म� बोलने का अवसर िदया, इसके 

िलए आपका ध�यवाद । 

 महोदय, ओिडशा होकर िवजयवाड़ा, राचँी का जो रोड गया है, वह मेर े ससंदीय �े� के 

मलकानिग�र िजले से होकर गया है । वह रा�ता क��लीट हो चकुा है, मगर 5 जगह पर लो लेवल का 

ि�ज है, इसिलए जब हर साल बा�रश होती है, तो चार-पाचँ िदन का कटऑफ हो जाता है ।  

मेरा रोड �ासंपोट�  और नेशनल हाइवे िडपाट�म�ट से िनवेदन है िक पाचँ जगह पर पनगाम, 

पोते�, कागं�ुकंुडा, एमवी 90 और एमवी 96 के पास एक-एक हाई लेवल ि�ज स��शन करने के िलए 

मेरी िडमाडं है । आपने मझेु बोलने का मौका िदया, आपको बह�त-बह�त ध�यवाद ।   

�ी च�दे�र �साद (जहानाबाद): महोदय, जहानाबाद ससंदीय �े� के अंतग�त तीन िजले अरवल, 

जहानाबाद एवं गया अवि�थत है । पूव� म� नरसहंार एवं न�सली गितिविधय� के कारण पहले भी कानून 

�यव�था क� ि�थित बह�त ही खराब थी । इसी कारण से एसएसबी क� एक बटािलयन को �थािपत िकया 

गया था । उस बटािलयन को सरकार ने �थानातं�रत करने का फैसला िकया है । यह फैसला �े� क� 

सरु�ा क� �ि� से उिचत नह� है । जहानाबाद म� आरपीएफ पिुलस �टेशन के िसपािहय� एवं अिधका�रय� 

को भी िबना हिथयार के ड्यूटी करने को कहा जा रहा है, िजससे कभी भी बड़ा खतरा उ�प�न हो 

सकता है । म� भारत के गहृ मं�ी जी से आ�ह करता ह� ंिक इस फैसले पर पनुिव�चार करते ह�ए एसएसबी 

क� उस बटािलयन को वह� �थािपत रहने द�, जहा ंपर यह थी । रले मं�ी जी से आ�ह है िक रले पिुलस 

बल को समिुचत हिथयार के साथ ड्यूटी करने क� �यव�था कर� । ध�यवाद । 
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�ी कनकमल कटारा (बासंवाड़ा): सभापित महोदय, मझेु आिदवासी �े� के एक मह�वपूण� िवषय को 

उठाने के िलए आपने इजाजत दी है । म� अपने िनवा�चन �े� बासंवाड़ा, राज�थान के डंूगरपरु िजला 

म�ुयालय पर एकमा� सगंिठत बड़े पैमाने का उ�ोग मेसस� �ी राज�थान िसटें�स िलिमटेड 

(S.R.S.L) है, िजसक� �थापना सन् 1979 म� माननीय �ी भैरो िसहं जी शेखावत त�कालीन म�ुय 

मं�ी �ारा दूरदश� नेत�ृव म� भा.ज.पा. सरकार क� औ�ोिगक नीित के भाग के �प म� क� गई थी । 

महोदय, इस िमल म� 2000 से अिधक �िमक अनसुिुचत जाित, जनजाित, ओबीसी और 

सामा�य �ेणी के िजले के िविभ�न िह�स� मे रहते ह� । राज�थान म� िवगत तीन वष� से िबजली क� 

लागत 3 �पये �ित यूिनट क� विृ� क� गई है । �ॉस सि�सडी सरचाज�, अित�र� अिधभार म� अभूतपूव� 

विृ� के कारण टै�स के मा�यम से िबजली के आयात म� बाधाए ंह� । 

कंपनी को िबजली क� िनयिमत आपूित� नह� होने, वािणि�यक ब�िकंग सिुवधाओ ं क� गैर 

उपल�धता, िजले म� साव�जिनक प�रवहन खराब होने से �िमक� क� अनपुि�थित, पानी क� आपूित� नह� 

होने एवं कॉमन ई.टी.पी. �लाटं उपल�ध नह� से बह�त सारा नकुसान उठाना पड़ रहा है । िमल बदं होने 

क� ि�थित म� है, िजससे कई गरीब मजदूर बेरोजगार हो जाएगेँ । 

महोदय, म� आपसे िनवेदन करना चाहता ह� ं िक डंूगरपरु िजला अनसूुिचत �े� मे आता है । 

आपसे �ाथ�ना है िक राज�थान सरकार को िनद�श द� िक डंूगरपरु-बासंवाड़ा और इस आिदवासी �े� म� 

औ�ोिगक �े� को बचाने के िलए मौजूदा, नए उ�ोग� के िलए भारतीय ऊजा� िविनमय के मा�यम से 

आयाितत   िबजली पर �ॉस सि�सडी पर सरचाज�, अित�र� अिधभार और िबजली श�ुक म� छूट देकर 

िबजली क�  लागत  म�  राहत  �दान  कर�,  िजससे   िमल   चल  सके । यही सम�या भीलवाड़ा �े� म� 

है ।…(�यवधान)  
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DR. UMESH G. JADAV (GULBARGA): Mr. Chairman, Sir, I thank you for allowing 

me to speak during ‘Zero Hour’. 

 Sir, at present, people from different parts of the country are demanding to 

include 38 languages in the Eighth Schedule of the Constitution of India. Among 

them, Tulu and Gor-boli are also in that list. Gor-boli language is the heart and soul 

of the Banjara community which has got about 8 to 10 crore population in India. 

Since this language has got no script, there is a threat of extinction of this 

language which is kept alive by folk songs and other cultural activities. To protect, 

promote, and develop this language, I sincerely request the hon. Home Minister, 

through you, to include Gor-boli language in the Eighth Schedule of the 

Constitution of India. The Banjara community, which is called as Lambadi also, 

has got common eating habits, dress code, and culture throughout India and also 

in the whole world. This is a long pending demand of the Banjara community since 

Independence. So, I would request the Government to include this language in the 

Eighth Schedule of the Constitution of India. 

माननीय सभापित : आपको पनु: ज�म िदन क� बह�त-बह�त शभुकामनाए ँ। 

DR. UMESH G. JADAV : Thank you, Sir. 
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डॉ. रामशंकर कठे�रया (इटावा): माननीय सभापित महोदय, मेर ेलोक सभा �े� इटावा म� दो िजला 

के��   ओरयैा और कानपरु देहात ऐसे ह�, जहा ंअभी भी कोई रले स�पक�  नह� है, कोई रले लाइन नह� 

है । वष� 2014 म� इटावा से ओरयैा और ओरयैा से लेकर िबदंक� तक रलेवे का सव� ह�आ था और दूसरी 

तरफ फफून से लेकर जालौन और क�च तक रलेवे का दूसरा सव� ह�आ था । म� आपके मा�यम से 

माननीय रले मं�ी जी से अनरुोध करता ह� ंिक मेरा लोक सभा �े� च�बल और यमनुा के िकनार ेहै । यह 

पूरी प�ी कानपरु तक जाती है । बुदंेलख�ड का िह�सा भी इससे जड़ुता है । इस �े� म� दो िजला के�� 

ऐसे बचे ह�ए ह�, जहां कोई रले माग� नह� है, कोई स�पक�  नह� है, इसिलए मेरा अनरुोध है िक फफून से 

ओरयैा  होते ह�ए जालौन तक एक रलेवे लाइन का सव� वष� 2014 म� जो ह�आ था, इसको पूरा िकया 

जाए । इसी के साथ-साथ इटावा-ओरयैा रलेवे माग�  को पूरा िकया जाए । यही मेरी आपके मा�यम से 

माननीय रले मं�ी जी से मागं है । 

�ी भान ु�ताप िसहं वमा� (जालौन): ध�यवाद सभापित महोदय ।  

 महोदय, मेर े ससंदीय �े� जालौन-ग�टा-भोगनीपरु के अंतग�त तीन िजले झासंी, जालौन और 

कानपरु देहात आते ह� ।  कानपरु देहात म� पखुराया ं रलेवे �टेशन है जोिक उ�र म�य रलेवे झासंी 

िडिवजन के अंतग�त आता है । यहा ँ�टेशन के पास बनी मंडी रोड रले �ािसगं पर अंडरपास के अभाव 

म� िदन भर सड़क जाम क� ि�थित बनी रहती है । कृिष उ�पादन मंडी सिमित पखुराया,ं �ाम पचंा� 

पखुराया ं देहात क� सीमा म� बनी ह�ई है । मंडी सिमित �ािसगं के दूसरी ओर है । गेट नबंर 

205 पर बनी मंडी रले �ॉिसगं से होकर लोग हाट बाजार तक आते- जाते ह� । भोगनीपरु तहसील म� 

कानपरु-झासंी रले माग� के पि�मी िदशा क� ओर ि�थत अिधकाशं गावं� के लोग� को कृिष उ�पादन मंडी 

सिमित जाने के िलए इसी रले �ािसगं से गजुरना पड़ता है । �ाम पचंायत पखुराया ं देहात, चौक�, 

चकचालपरु, अि�तया, उम�रया, परहेरापरु, लवरसी, कछगावं, बउआ आिद गावं� के लोग� को पखुरायां 

क�बा आने के िलए भी रले �ािसगं का �योग करना पड़ता है । सबसे अिधक िद�कत सा�ािहक बाजार 
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वाले िदन बधुवार व शिनवार को होती है । भीड़-भाड़ अिधक होने से जब �ािसगं खलुती है तो वाहन� 

के आपस म� उलझने से जाम लग जाता है, िजससे आये िदन दघु�टनाए ंहोती रहती ह� । इसिलए मेरी क� � 

सरकार से मागं है िक पखुराया ंरलेवे �टेशन के पास बनी मंडी रोड रले �ॉिसगं पर अडंरपास बना िदया 

जाये िजससे िक उस �े� के लोग� को हो रही रही सम�याओ ंसे िनजात िमल सके । ध�यवाद ।  

SHRI KARADI SANGANNA AMARAPPA (KOPPAL): Mr. Chairman, Sir, I am 

thankful to you for allowing me to raise an urgent matter of public importance. 

 I would like to draw the attention of the hon. Minister on some of the State 

Highways, which are very much required to be declared as National Highways due 

to increasing density of traffic and public movement.  There are three most 

important stretches, which need to be declared as National Highways in the 

District Koppal, Karnataka.  One is Ginigera to Raichur; second is Sindhanur to 

Naragund; and third is Koppal to Shiggaon. These are three very important roads. 

 Sir the work has already been done. The DPR has already been prepared 

and submitted for approval to the Ministry.  But approval is still pending for all three 

matters.  A meeting of the Department for all the three matters was already held in 

the month of October, 2018 to get them approved.  But I am sorry to state that the 

approval has not yet been given 
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 I would, therefore, request the hon. Minister to give approval for all these 

three matters at the earliest, which is necessary for the betterment of the people at 

large.  

 Thank you.  

�ी सतंोष पा�डेय (राजनदंगावँ): स�माननीय सभापित महोदय, बह�त-बह�त ध�यवाद । 

 एक तरफ तो रा�� म� हमार ेयश�वी �धान मं�ी मोदी जी क� सरकार िबछड़े, भटके, गरीब� के 

िलए समिप�त है और दूसरी तरफ छ�ीसगढ़ म� जो सरकार है, वह दकुानदारी करने म� लगी है । यहा ंतो 

रोटी, कपड़ा और मकान क� सब �कार से �यव�था क� जा रही है और वहा ंदकुानदारी चल रही है । 

 महोदय, छ�ीसगढ़ म� सीम�ट क� कालाबाजारी चालू हो चकु� है । कंपिनय� से सीम�ट स�लाई बदं 

है । िजसके पास �टॉक है, 240 और 250 �पये �ित बैग क� सीम�ट को 320 और 370 �पये तक बेच 

रह ेह� । यह िनधा��रत दर से 50 और 60 �पये अिधक दर पर िबकने लगा है । गम� का मौसम होने क� 

वजह से इन िदन� भवन िनमा�ण का काम �यापक पैमाने पर चल रहा है । बढ़ी ह�ई क�मत का खािमयाजा 

भवन िनमा�ताओ ंऔर उपभो�ाओ ंको भोगना पड़ रहा है । अिधकतर भवन िनमा�ता समय पर िनमा�ण 

काय� पूरा करना चाहते ह� । लोग िक�लत के बावजूद अिधक क�मत पर सीम�ट खरीद रहे ह� । 

 महोदय, सीम�ट को लेकर देश के �मखु व उ�पादन क� �ि� से छ�ीसगढ़ रा�य �थम सथ्ान 

पर है । यहा ं�ितमाह 25 से 30 लाख टन सीम�ट का उ�पादन होता है । यिद उ�पादन �भािवत होता है 

तो इसका असर पूर े दशे पर पड़ेगा । छ�ीसगढ़ म� सीम�ट उ�पादन व प�रवहन को लेकर जो 

प�रि�थितया ं िनिम�त ह�ई ह�, उसका सीधा असर देश के बाजार पर पड़ रहा है । इससे िवकास काय�  

�भािवत हो रहे ह� । 20 �ितशत क� विृ� करने से वह बैग 0 से 45 �पये �ित बोरी महगंा हो गया है । 

इससे आम उपभो�ाओ ंक� जेब पर बरुा असर पड़ रहा है । 
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 महोदय, पूर े�देश म� जो कंपिनयां ह�, कुछ कंपिनय� क� भूिमका सिंद�ध है । आिखर इसके िलए 

कौन िज�मेदार है? कंपनी व सरकार क� भूिमका सिंद�ध है । यह �प� होनी चािहए । म� आपके मा�यम 

से मागं करता ह�,ं िजससे उपभो�ाओ ंको लूट और बबा�दी से बचाया जा सके । 

माननीय सभापित : �ी सी. पी. जोशी जी । 

 जोशी जी, कृपया आप अपना भाषण देने के बाद न जाए ं। कोई माननीय सद�य न जाए ं।  

�ी सी.पी. जोशी (िच�ौड़गढ़): महोदय, म� सबसे अ�त म� जाऊंगा । 

 महोदय, िच�ौड़गढ़ ससंदीय �े� के �तापगढ़ िजले म� नर�े� मोदी जी के �धान मं�ी बनने के 

बाद, चाहे वह के��ीय िव�ालय हो, पासपोट�  ऑिफस हो, नवोदय िव�ालय हो, बाइपास हो, �ामीण 

सड़क�  ह�, जल जीवन िमशन हो, चाहे एन.एच.ए.आई. म� काम, चाहे गावं म� जी.एस.एस. बनाना हो, चाहे 

िबजली से घर� और गावं� को जोड़ना हो, ऐसे अनेक काम ह�ए ह� । नर�े� मोदी जी के िपछले काय�काल 

म� पूर ेराज�थान म� 7 मेिडकल कॉलेज खलेु ह� और इस काय�काल म� 15 मेिडकल कॉलेज राज�थान 

को िमले ह� । इस सरकार ने पूर ेदशे म� 75 मेिडकल कॉलेज खोलने का िनण�य िकया । उसम� से 15 

मेिडकल कॉलेज राज�थान को िदए ह� ।  

महोदय, मेर ेससंदीय �े� िच�ौड़गढ़ म� तो मेिडकल कॉलेज खलु गया । लेिकन, �तापगढ़ एक 

आिदवासी िजला है । राज�थान सरकार को म�ने आ�ह िकया और प� भी िलखे थे िक �तापगढ़ म� भी 

एक मेिडकल कॉलेज खलेु, तािक उस �े� क� आिदवासी जनता और उस िजले के लोग� को उसका 

फायदा िमल सके । राज�थान सरकार ने वह नह� भेजा । 
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 महोदय, राज�थान सरकार ने वह ��ताव न भेजकर वहा ंक� जनता के िव�� काम िकया है । 

मेरा आपके मा�यम से सरकार से आ�ह है िक भिव�य म� जब भी कोई योजना बने या पीपीपी मोड पर 

कोई योजना बने तो �तापगढ़ को मेिडकल कॉलेज िमले ।  

�ी िवजय कुमार (गया): माननीय सभापित महोदय, आपने मझेु बोलने का मौका िदया, इसके िलए 

बह�त-बह�त ध�यवाद ।  

 महोदय, पूर े देश म� पीडीएस िव�ेताओ ं को जो कमीशन िमलता है, वह बह�त कम है । उस 

कमीशन क� जगह पर उ�ह� मानदेय िदया जाए । कोरोना वा�रयस� क� तरह उ�ह�ने बह�त अ�छा काम 

िकया है । माननीय �धान मं�ी जी क� जो सोच थी, उस पर उ�ह�ने अ�छा काम िकया और अ�छा 

�रज�ट भी िमला । 

 महोदय, हम आपके मा�यम से भारत सरकार से मागं करते ह� िक उ�ह� मानदेय िदया जाए । 

इसके साथ ही साथ, उ�ह� जो चार-पाचँ िकलो सामान वजन करने के िलए िदया जाता है, उसक� जगह 

पर उ�ह� पैकेट्स िदए जाए ं �य�िक ��ाचार के कारण बदनामी होती है । ऐसा करने से सरकार क� 

बदनामी नह� होगी, पीडीएस दकुानदार� क� बदनामी नह� होगी और लाभािथ�य� के िलए उसे तौलने क� 

आव�यकता नह� पड़ेगी । इसम� कम-�यादा का सवाल नह� होगा । इसिलए उ�ह� मानदेय िदया जाए । 

�ी चु�नीलाल साह� (महासम�ुद): सभापित महोदय, आपने मझेु शू�य काल म� बोलने का अवसर 

िदया, इसके िलए म� आपका बह�त-बह�त आभारी ह� ँ। 

 सभापित महोदय, के�� सरकार �ारा गावँ� क� मूलभूत सम�याओ ंके िनराकरण एवं िवकास हेत ु

13व� और 14व� िव� आयोग क� रािश गावँ� को िमली है । लेिकन छ�ीसगढ़ सरकार �ारा िवगत वष� म� 

उ� रािश को �वय ंके �ारा चलाई जाने वाली योजनाओ ंम� खच� िकया गया है । इस �कार से खच� िकए 

जाने से गावँ� क� जो छोटी-छोटी मूलभूत सम�याए ंह�, ज�से गली-सड़क क� मर�मत, िबजली और पानी 
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क� �यव�था आिद के काय� �भािवत हो रहे ह� । पचंायत के खाते म� रािश नह� होने से आज पचंायत 

असहाय महसूस कर रही ह� । 

 अत: मेरा सदन के मा�यम से के�� के �ामीण िवकास िवभाग से आ�ह है िक पचंायत� को और 

अिधकार �दान करते ह�ए 15व� िव� आयोग क� रािश का उपयोग पचंायत को अपने �तर पर करने 

िदया जाए । �ाम पचंायत क� छोटी-छोटी मूलभूत सम�याओ ंके समाधान एवं िवकास के िलए उस रािश 

का उपयोग िकया जाए । �ाम पचंायत को सश� और मजबूत बनाने के िलए अिधकार �दान िकये जाए,ं 

ऐसी मेरी मागँ है । बह�त-बह�त ध�यवाद । 

�ी दुगा� दास उइके (बैतूल): आदरणीय सभापित जी, आपका बह�त-बह�त ध�यवाद िक आपने मझेु 

मह�वपूण� लोक िहत के म�ेु पर बोलने का अवसर िदया । 

 महोदय, मेर ेससंदीय �े� बैतूल हरदा हरसूद जनजातीय �े� म�य �देश के सतपड़ुा ताप िव�तु 

गहृ सारनी म� सतपड़ुा जलाशय ि�थत है । तवा नदी पर ि�थत 3000 एकड़ �े� म� िनिम�त इस जलाशय 

से 1300 मेगावाट िबजली उ�पादन करने वाला सतपड़ुा ताप िव�तु गहृ है । इसके सचंालन एवं 50 

हजार क� आबादी वाले एमपीजीसीएल एव ंड��यूसीएल क� कॉलोिनय� के अलावा नगर क� एक लाख 

क� आबादी के िलए पेय जल क� आपूित� होती है । इसी �कार 600 मछुआर ेप�रवार� क� आजीिवका भी 

इसी जलाशय पर िनभ�र है । सारनी नगर के आसपास लगभग 100 गावँ� म� भू-जल �तर को बनाए 

रखने म� उ� जलाशय क� मह�वपूण� भूिमका है । िपछले कुछ वष� म� एक िवशेष �कार के जलीय खर-

पतवार (सलिविनया मो�टा) ने डैम को ढक िलया है, िजससे यहा ँजनजीवन खतर ेम� पड़ गया है । इस 

जलाशय पर आिधप�य रखने वाली  म�य �देश पावर जेनरिेटंग कंपनी बजट के अभाव म� जलाशय क� 

सफाई म� असमथ�ता �य� कर रही है । ऐसी ि�थित म� पया�वरण �ेमी भारत भारतीय आवासीय 
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िव�ालय के �मखु �ी मोहन नागर जी के कुशल नेत�ृव म� अनेकानेक �वयंसेवी स�ंथाए ंएव ंधािम�क 

स�ंथाए ं�मदान म� लगी ह�ई ह� । 

 माननीय सभापित जी, म� आपसे िवन� �ाथ�ना करता ह� ँऔर आपके मा�यम से के��ीय जल 

मं�ालय एवं माननीय मं�ी �ी शेखावत जी से िवन� आ�ह करता ह� ँिक इसक� तरफ �यान िदया जाए । 

म� इस �े� क� एकमा� बड़ी जलसरंचना सतपड़ुा जलाशय को जलीय खर पतवार से म�ु कर जल 

सरं�ण क� िदशा म� ठोस पहल उठाने हेत ुमाननीय मं�ी जी से िवन� �ाथ�ना करता ह� ँ। आपका बह�त-

बह�त ध�यवाद । जय िह�द । 

�ी सजंय सेठ (राचँी): सभापित महोदय, मेर ेराचँी लोक सभा �े� के ईचागढ़ म� एक गावँ डेवलताड़ं है । 

यह पूरी तरह से �ाइबल गावँ है । इस �ाइबल गावँ म� 2700 साल परुाना एक मंिदर है, िजसम� आिदनाथ 

भगवान क� भ�य �ितमा है । वहा ँ भगवान महावीर ने चतमुा�स िकया था । वह गावँ पूरी तरह से 

वेिजटे�रयन है और कोई नशा नह� है । वह जैिनय� का एक बह�त बड़ा पय�टन और तीथ�-�थल बन 

सकता है, लेिकन वहा ँसड़क नह� है, कोई �यव�था नह� है । 

 म� आपके मा�यम से माननीय पय�टन मं�ी जी से मागँ करना चाह�गँा िक अगर वहा ँपर समिुचत 

िवकास हो जाए तो झारखंड ही नह�, बि�क पूर े िह�द�ुतान से जैन समाज के लोग वहा ँआया कर�गे, 

�य�िक वहा ँ2700 साल परुाना मंिदर है और भगवान आिदनाथ क� भ�य �ितमा है । वह �थान रोजगार 

तथा �व-रोजगार का एक बह�त बड़ा के�� भी बन सकता है । ईचागढ़ क� जो जनता ह�, उनको भी 

िनि�त �प से लाभ होगा और उनको रोजगार िमलेगा ।  

 महोदय, इस सबंधं म� मेरा यही आ�ह है िक आदरणीय पय�टन मं�ी जी इस बार ेम� ठोस कार�वाई 

कर� । 
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इंजीिनयर गमुान िसहं दामोर (रतलाम): सभापित महोदय, आपका बह�त-बह�त ध�यवाद िक आपने 

मझेु बोलने का अवसर िदया ।  

महोदय, मेर ेलोक सभा �े� के झाबआु िजले म� लगभग 87 परस�ट आबादी जनजातीय समाज 

क� है । इस िजले म� मात ृम�ृय-ुदर तथ िशश ुम�ृय-ुदर सबसे �यादा है और िसलकोिसस जैसी कई 

�कार क� सम�याए ंभी ह� । आज इन सम�याओ ंसे यह �े� जूझ रहा है । हमार ेयहा ँसबसे बड़ी सम�या 

यह है िक वहा ँ 35 से 40 �ितशत लोग मजदूरी पर िनभ�र ह� । वहा ँ से लोग पास-पड़ोस के रा�य 

गजुरात, महारा�� तथा राज�थान म� काम करने के िलए जाते ह� और बीमार होकर आते ह� । हमार ेयहा ँ

�वा��य सिुवधाओ ंक� बह�त कमी ह� । 

 महोदय, म� आपके मा�यम से भारत सरकार के �वा��य मं�ी जी से मागँ करता ह� ँिक झाबआु 

िजले म� एक मेिडकल कॉलेज िदया जाए, िजसक� महती आव�यकता है । आपने मझेु बोलने का अवसर 

िदया, आपका बह�त-बह�त ध�यवाद । 

�ी अशोक कुमार रावत (िमि�ख): सभापित महोदय, मेर ेससंदीय �े� िमि�ख क� नगरपािलका व 

नगर पचंायत� िब�हौर, िशवराजपरु, बालामऊ ज�ंशन, सडंीला, चौबेपरु से िनकलने वाली रलेवे �ािसगं 

पर भारी यातायात होने के कारण �ािसगं बदं होने पर कई-कई घटें जाम लगा रहता है । इससे �थानीय 

लोग� को काफ� परशेानी का सामना करना पड़ता है । यहा ं के लोग काफ� समय से रलेवे पलु या 

अंडरपास बनाये जाने क� मागं कर रहे ह� । इस �करण को म�ने िनयम 377 के अधीन और अतारािंकत 

�� के मा�यम से भी सदन म� कई बार रखा ।  

मेरी आपके मा�यम से सरकार से मागं है िक िब�हौर, िशवराजपरु, बालामऊ ज�ंशन, सडंीला, 

चौबेपरु म� रलेवे ओवर ि�ज या अंडरपास क� �थापना िकये जाने हेत ुअब तक �या कदम उठाए गए ह� 

और कब तक इसको अंितम �प िदया जाएगा? 
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कँुवर पु�पे�� िसहं च�देल (हमीरपुर): सभापित महोदय, म� आज ऐसे �े� क� बात करने के िलए खड़ा 

ह�,ं जहां भगवान राम और माता सीता ने अपने वनवास के 12 वष� बुदंेलखंड �े� के िच�कूट म� काटे । 

िच�कूट �कृित क� गोद म� है । वहा ंपर जगंल ह� । बुदंेलखंड क� जो �ाकृितक छटा है, उसको देखने के 

िलए पूरी दिुनया के लोग यहा ंआना चाहते ह� । िच�कूट को ि��चअुल सिक� ट के तौर पर डेवलप िकया 

जा रहा है, योगी आिद�यनाथ जी उसे डेवलप करा रहे ह� । िद�ली और लखनऊ, देश और �देश दोन� 

क� राजधानी से उसको ए�स�ेस-वे से जोड़ा गया है ।  

महोदय, हमार े यहा ं नदी, झरने, पहाड़, जगंल, झील और तालाब क� बह�तायत है । उस 

बुदंेलखंड �े� म�, जहा ं भगवान राम 12 वष� रहे, वहा ं से गरीबी और बेरोजगारी के कारण लोग� को 

पलायन करना पड़ रहा है । म� आपके मा�यम से भारत सरकार से कहना चाहता ह� ं िक बुदंेलखंड से 

लोग पलायन कर रहे ह� । कोरोना काल म� पूर ेदेश के लोग �कृित क� गोद म� वहा ंजाना चाहते थे । वहा ं

पर जगंल ह� । वहा ंपर औ�ोिगक गितिविधय� को बढ़ावा िमले । मेरा मानना है िक पय�टन क� �ि� से 

अगर उसको बढ़ावा िमले, तो वहा ंके नौजवान� को टू�र�ट गाइड, टै�सी और होट�स के �े� म� अनेक� 

�कार के रोजगार उपल�ध ह�गे और उनका पलायन �केगा ।  

मेरी आपसे मागं है िक बुदंलेखंड ए�स�ेस-वे से 250 िकलोमीटर का एक ए�स�ेस-वे, िजसके 

�ारा िच�कूट, खजरुाहो, ओरछा से झासंी को जोड़ा जाए । जब यह पूरा सिक� ट तैयार होगा, तो पूर ेदेश 

और दिुनया के लोग �कृित क� गोद म� आसानी से जा सक� गे और अंतरा���ीय �याित �ा� खजरुाहो म� 

पह�चं सक� गे । जो रा��ीय �तर के काय��म होते ह�, उनम� अनेक� रा��ा�य� आते ह� । इस �कृित क� 

गोद म� ऑ�सीजन ब�क के बीच म� जब काय��म ह�गे, तो िनि�त �प से उस �े� को बढ़ावा िमलेगा ।  
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�ी रामिशरोमिण वमा� (�ाव�ती): सभापित महोदय, आपने मझेु अवसर िदया, इसके िलए आपका 

बह�त-बह�त ध�यवाद । िकसान� क� बह�त ग�भीर सम�या पर म� आज आपके मा�यम से भारत सरकार 

से िनवेदन क�ंगा । िकसान क� माली हालत को दखेते ह�ए, उनके धान, गेह� ंऔर तमाम अ�य फसल� 

के �य के िलए �य क� �� का काय��म चलता है, लेिकन यह बह�त कम समय के िलए चलाया जाता है । 

हमारा �े� �ाव�ती बह�त िपछड़ा ह�आ जनपद है । आज वहा ं िकसान धान और गेह� ंक� फसल �य 

क� �� पर नह� बेच पा रहे ह� । वहा ंलंबी लाइन� लगी ह�ई ह� ।  

म� आपके मा�यम से भारत सरकार से अपील क�ंगा िक �य क� �, िजसे कुछ िदन� के िलए 

चलाया जाता है, उसे पूर ेवष� चलाया जाए, िजससे धान और गेह� ंहमेशा खरीदा जा सके । धान  क� 

फसल, गेह� ंक� फसल और तमाम ऐसी चीज� ह�, िजनको बेचने से िकसान खशुहाल होगा । म� आपके 

मा�यम से भारत सरकार से मागं करता ह� ंिक िकसान� के िहत को देखते ह�ए, �य क� � पूर ेसाल चलाया 

जाए, िजससे िकसान खशुहाल हो, ध�यवाद । 
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माननीय सभापित : सभा क� काय�वाही ग�ुवार, िदनाकं 25 माच�, 2021 को �ात: 11 बजे तक के 

िलए �थिगत क� जाती है ।  

21.44 hrs 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock on Thursday, March 25, 
2021/ Chaitra 4,1943(Saka) 
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